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Sniegs kavē gaisa balona lidojumu

Otrdienas rītā no Doma laukuma bija paredzēta gaisa balona pacelšanās lidojumam virs Rīgas, tā atzīmējot Latvijas
pirmā gaisa balona Vinnijs pirmā lidojuma gadskārtu. Diemžēl aprīlim neraksturīgie laika apstākļi - sniegs, kas krita

lielām pārslām - atturēja balonu pilotus pacelties gaisā. Paredzams, ka sestdien gaisa balonu lidojumi notikšot Siguldā.
Foto - Māris Dedziņš, LETA

Pret 100 ierēdņiem

ierosinātas

disciplinārsodu lietas
Nellija Ločmele

Rīga, 4.apr. Ap simt discipli-
nārsodu lietu ir ierosinātas pret
Valsts civildienesta ierēdņu kandi-

dātiem, kas ļaunprātīgi izmantoju-

ši dienesta stāvokli vai nepiedienī-

gi izturējušies pret iedzīvotājiem.
PatlabanValsts civildienestapārval-
dei (VCP) nav ziņu, cik no šīm lie-

tāmbeigušās ar amatpersonu sodī-

šanu, bet pati VCP sodījusi piecus

ierēdņu kandidātus. Latvijā šobrīd

ir ap 8500 ierēdņu kandidātu.

VCP darbinieki otrdien ziņoja
SaeimasValstspārvaldes un pašval-
dībukomisijai, kāritpagājušajā ga-

dāpieņemto Ministrukabineta no-

teikumu «Par ierēdņu disciplinār-
sodiem» izpilde. Visvairāk pārkāpu-
mu konstatēts Finansu ministrijā,

visbiežāk sastopama dienesta stā-

vokļa ļaunprātīga izmantošana un

nepiedienīga izturēšanās pret iedzī-

votājiem, presei otrdiensacīja Saei-

mas komisijas vadītājs Jānis Lag-

zdiņš. VCP rīcībā pagaidām nav

precīzu ziņu par ierēdņu kandidā-

tu sodīšanasgadījumiem, jo šādi da-

ti taijāapkopo līdz l.jūlijam. MKno-

teikumi par ierēdņu disciplinārso-
diemparedz dažādas atbildības for-

mas —atbrīvošanuno darba, algas
samazināšanu, brīdinājumu. Ir zi-

nāms, ka Liepājas muitā kāds dar-

binieks parpārkāpumiem atbrīvots

no darba. Komisija ir uzdevusiVCP

pārbaudīt ierēdņu kandidātudarbu

tajās iestādēs, par kurām iedzīvo-

tāji pastāvīgi sūdzas, piemēram, Pil-

sonības un imigrācijas departamen-
tu>

Balticovo iesūdz tiesā

Zemkopības ministriju
Akvilina Liepiņa

Rīga, 4.apr. Zvērinātiadvokā-

tiAndris Grūtups unAinārs Platacis

otrdien, 4.aprīlī, saimnieciskajā tie-

sā iesniedza SIA Balticovo prasību

pretZemkopības ministriju par pa-

rāda piedziņu unzaudējumu atlīdz-

ību. Prasībā ietverts ministrijas pa-
rāds 160344,23 lati, likumiskieaiz-

devumaprocenti 17 637,85lati, līdz-

šinējie tiesas izdevumi 9 290 lati, pa-

ņemtokredītu procenti 12 010 Jāti

pavisam 199 282 lati.

1990.gada s.decembrivalstsput-

nu fabrika lecava (tagad SIA Balti-

covo) noslēdzalīgumu ar Lauksaim-

niecības ministriju par valūtas gla-
bāšanu ministrijas kontā Luksem-

burgas bankā Trinkaus & Bur-

khardt. 1991. gada 27.novembrī

Luksemburgas konts slēgts, taču

ministrijanaudujoprojām nav atde-

vusi. 1992.un 1993. gadā toreizējais
ministrs Dainis Ģēģers deva rīko-

jumu ārējās tirdzniecības apvienī-
bas Lata ģenerāldirektorei Edītei

Jansonei nolīdzināt ministrijas pa-

rādu, izsniedzot putnu fabrikai

graudus. Graudus lecava saņēma,

tačuLata grāmatvedībā tas parādī-

jās kā pirkums, par kuru lecava nav

samaksājusi. Lata tiesībupārman-

totājaLata Internationaliesniedza

prasību tiesā piedzīt šo summu, un

tās prasība tika apmierināta. Balti-

covo neatzīst šo parādu un prasa at-

līdzināt ministrijas vainasdēļ radu-

šos zaudējumus.

Oficiālas reakcijas
uz Baltijas «kurvīti»

Maskavai nav

Anita Matisone Dienas

korespondente Maskavā

Maskava, 4.apr. Krievijas pre-

zidentaunĀrlietuministrijas oficiā-

lie pārstāvji pagaidām atturasno iz-

teikumiem par iespējamo Maska-

vas reakciju uz Baltijas valstu pre-

zidentuatteikšanos piedalīties Otrā

pasaules kara beigu 50.gadadienas
svinībās Sarkanajā laukumā. Tajā

pašā laikāpašreizējā gaisotne lieci-

na, ka neapmierinātību ar Igauni-
jas, Latvijas un Lietuvas valstu va-

dītāju demonstratīvo uzvešanos

Kremlis acīmredzotizteikskādāofi-

ciālā paziņojumā, taču radikāla

starpvalstu attiecību pasliktināša-
nās nav gaidāma.

Krievijas amatpersonas uzsver,

ka nav saņemts oficiāls apstiprinā-

jums masuinformācijas līdzekļos iz-

skanējušajiem ziņojumiem par Lat-

vijas prezidenta Gunta Ulmaņa un

Lietuvas prezidenta Aļģirda Bra-

zauska lēmumuOtrā pasaules kara

beigu gadadienu nesvinētstaļinisma

galvaspilsētā. Tā kā prezidents Bo-

riss Jeļcins nosūtīja Baltijas valstuva-

dītājiem personiskas ielūguma vēs-

tules9.maijuatzīmēttieši tur, Kremlī

tiekgaidītas atbildesvēstules ganno

G.Ulmaņa, gan A.Brazauska, gan

LMeri.Tikaipēc to saņemšanas va-

rētu parādīties Krievijas attieksme

pret «kurvīti». «Grūti pateikt, kāda

būs atbilde uz to, bet tas nevar pa-

liktbez pēdām,» sacīja Krievijas Ār-

lietuministrijas 2.Eiropas pārvaldes

vadītājs Aleksandrs Udaļcovs.

Vienādos pilsoņu
un ārpilsoņu
sociālās pensijas
Nellija Ločmele

Rīga, 4.apr. Saeimas cilvēktie-

sību komisija atbalsojusi četrufrak-

ciju priekšlikumu likvidēt nevien-

līdzību pilsoņu un ārpilsoņu tiesī-

bās uz sociālo pensiju, jo tas nera-

dalieluspapildizdevumus budžetā.

Galīgi par likuma grozījumiem vēl

jālemj Saeimai.

Likums «Par valsts pensiju pa-

gaidu aprēķināšanas kārtību» paš-
laik nosaka, ka ārvalstu pilsoņiem

un bezvalstniekiem ir tiesības uz so-

ciālopensiju90procentuapjomā no

darbapamatpensijas, kamēr pilso-

ņiem sociālā pensija tiek noteikta

pilnā darba pensijas apmērā. Tau-

tas saskaņas partijas, Tautsaimnie-

ku politiskās apvienības, Demokrā-

tiskās partijas un Kristīgo demokrā-

tu savienības deputātu parakstītais
likuma grozījums paredz pilsoņu

un ārpilsoņu tiesības vienādot.

Apsver, kā paātrināt īpašumu

reģistrēšanu zemesgrāmatās
Nellija Ločmele

Rīga, 4.apr. SaeimasTautsaim-,

niecības, agrārā unreģionālā komi-

sija izstrādājusi vairākuspriekšliku-

mus, laipaātrinātu zemes īpašumu

reģistrēšanu zemesgrāmatās, kas

pie pašreizējiem tempiem varētu

ilgt vēl aptuveni divdesmit gadus,

presei otrdien sacīja komisijas va-

dītājs Jevgeņijs Zaščerinskis.

Pirmkārt, tautsaimniecības ko-

misija iesniegs priekšlikumus tre-

šajā lasījumā izskatāmajam likum-

projektam «Grozījumi likumā«Par

1937.gada zemesgrāmatu likuma

spēkā atjaunošanu un spēkā stāša-

nās kārtību»», lai atvieglotu doku-

mentu iesniegšanas procedūru.

Latvija vēlas iestāties

Pasaules tirdzniecības

organizācijā jau šogad
Jānis Kulmanis

Rīga, 4.apr. Līdz ar GATTpār-

veidošanos par Pasaules tirdznie-

cības organizāciju (PTO), kam ir

daudz plašāka nozīme, tiesības,

funkcijas, pienākumi, Latvijas val-

dība izlēmusi transformētLatvijas

iestāšanās procesu GATT par ie-

stāšanos PTO. Ārlietu ministrijas
Starptautisko ekonomisko sakaru

departamentadirektoreIveta Sers

šodien preses konferencē sacīja,

ka pirmo reizi GATTvēsturē ticis

ierosināts noteiktkādas valsts uz-

ņemšanas termiņu Latvija varē-

tu kļūt par PTO dalībvalsti šā ga-

da laikā. Pagaidām neesot nevie-

nas pretenzijas no GATT dalībval-

stu puses.

Pagājušajā nedēļā Ženēvā jau

noticis pirmais sarunu raunds, ku-

rā 124 GATT dalībvalstis (un vēl

20 valstis, kas ir iestāšanās proce-

sā) analizēja Latvijas tirdzniecības

politikas memorandu par tā atbil-

stību GATT normām un princi-

piem.
Pagājušajā gadāLatvijas valdība

sagatavoja un izsūtījaoficiālu doku-

mentu,kas ietvervisus pasākumus
un noteikumus (divpusēji un

daudzpusēji līgumi, importa, eks-

portanoteikumi, tarifi, cenu politi-

kas veidošana, tranzīta noteikumi,

nodokļi, investīcijas utt), kas Lat-

vijai ir primāri un sekundāri un sais-

tīti ar tirdzniecību.

Pēc šā pirmā sarunu raunda,kā

sacīja I.Sers, Latvijas pusepārlieci-

nājusies, pie kādiem jautājumiem
turpmākjāstrādā, kuri ir neskaidri

GATT dalībvalstīm, kas apsprieda

Latvijas iesniegto dokumentu. Se-

višķi tie jautājumi, kas saistīti ar

lauksaimniecībaspolitiku un tirdz-

niecību ar lauksaimniecības pre-

cēm. Par šiem jautājumiem Latvi-

jas puse patlaban gatavojot papildu

izskaidrojumu nākamajam sarunu

raundam, kas varētu notiktvasaras

sākumā.

lestājoties šajāorganizācijā, Lat-

vijai būs nodibinātas ilgtermiņa
tirdzniecības attiecības ar 124 val-

stīm vienlaikus, iegūstotmaksimā-

li labvēlīgus divpusējās tirdzniecī-

bas tarifus.^

Vēstnieki no Zviedrijas atklāj jaunu
motorkuģa kustības grafiku

Ap 30 valstu Zviedrijā akreditētie vēstnieki ar dzīvesbiedrēm otrdien ieradušies Rīgā ar

motorkuģi Iļjičs, atklājot jaunu kustības grafiku starp Rīgu un Stokholmu. Turpmāk, kā
informē BNS, Iļjičs kursēs no Rīgas uz Stokholmu divas reizes nedēļā - otrdienās un

ceturtdienās. Ar šo motorkuģi varot ceļot uz Stokholmu bez vīzas, uzturoties tur vienu
dienu(no kuģa pienākšanas līdz atiešanai). Šādas izklaides vizītes laikā nav paredzētas
oficiālas tikšanās, Dienai sacīja Ārlietu ministrijas preses centrā, vienīgi Indijas vēstnieks,
kas akreditēts arī Latvijā, pieteicies tikties ar ārlietu ministru. Pirmo reizi Latvijā vienlaikus

viesojas 30 valstu pārstāvji. Foto - Normunds Mežiņš, A.F.I.

CVK iebilst

pret Saeimas

vēlēšanu

sadārdzināšanu

Nellija Ločmele

Rīga, 4.apr. Galīgajā variantā

pieņemot Saeimas vēlēšanu likumu,
Centrālā vēlēšanu komisija lūdz

Saeimu apsvērt lielos papildu izde-

vumus unorganizatoriskās grūtības,
kas radīsies, ja Saeimas vēlēšanu li-

kums ārvalstisesošajiempilsoņiem

atļaus balsotpapastu, turklātjebku-

rā vēlēšanu apgabalā pēc izvēles. Ja

minētāsnormas novēlēšanu likuma

netiks svītrotas, 6.Saeimas vēlēša-

nas ārvalstis maksās apmēram div-

reiz vairāknekā iepriekšējās.

CVK priekšsēdētājs Atis Kra-

miņš šodien nosūtītajā vēstulē in-

formēSaeimas priekšsēdētāju Ana-

toliju Gorbunovupar papildu grūtī-

bām un finansiālajiem izdevumiem,

ko prasīs balsošana papastuun pēc

izvēles vienā no vēlēšanu apgaba-

liem. Kā zināms, minētie priekšli-
kumi Saeimas vēlēšanu likuma ot-

rajā lasījumā tika iebalsoti pretēji

Saeimas juridiskās komisijas atzi-

numam. Likuma sākotnējā redak-

cija, tāpat kā s.Seimas vēlēšanu li-

kums, neparedzēja iespējas balsot

papastu unārvalstīs esošajiem LR

pilsoņiem deva tiesības nodot bal-

si tikaiRīgas vēlēšanu apgabalā.

SAS piloti ir pret

kopuzņēmuma
izveidošanu

Ēriks Matulis Aigars Balodis

Rīga, 4.apr. Dienas rīcībā ir

Scandinavian Airlines System
(SAS) pilotu arodbiedrībuDPF,

NST, SPF/SAS un Latvijas Pilotu

arodbiedrībasvadītāju parakstītās
Latvijas valdībainosūtītās vēstules

kopija, kurā teikts, ka arodbiedrī-

bas neatbalstaSAS valdes plānus
izveidot Latvijā jaunu aviosabied-

rību.

Minētās arodbiedrībasneatbal-

sta šos plānus tādēļ, ka jaunas avio-

sabiedrības izveidošanas gadījumā
divas trešdaļas Latvijas aviolīniju

(Latavio) nodarbinātopilotu kļūs

par bezdarbniekiem. SAS valdes

piedāvātie plāni ne tikai izmanto

Latvijas nestabilo un vājo ekono-

misko situāciju, bet ari rada neiz-

bēgamu konkurenci sava uzņēmu-

ma ietvaros.

SAS priekšlikums piešķirt jau-

najai aviosabiedrībai ekskluzīvas

tiesības lidojuma reisiem uz Mas-

kavu, Stokholmuun Kopenhāge-
nu ir pretrunā ar Latvijas likum-

došanu un Čikāgas konvencijas
7.pantu. Izveidojot jaunokopuzņē-

mumu, tiks pārkāpti darbakoplī-

gumi, kas noslēgti starp SAS un

uzņēmumapilotu arodbiedrībām.

«SAS priekšlikumi ir neētiski un

nepieņemami,» teikts vēstulē.

SAS vecākais viceprezidents
Freidheims Šelfs atturējās no ko-

mentāriem, teikdams, ka viņš ir pār-

steigts par vēstules saturu. Viņš ap-

solīja uzzināt par vēstuli ko vairāk

un informētpar to Dienu.

Latvijas valdībaskancelejas do-

kumentu reģistrācijas nodaļas va-

dītāja Tatjana Maksimenko teica,

ka oficāli SAS pilotu arodbiedrī-

bu un Latvijas Pilotu arodbiedrī-

bas vēstule nav reģistrēta kā sa-

ņemta. Ministru prezidenta pa-

domnieka transporta jautājumos

Jura Vārpiņa birojā Dienu infor-

mēja, ka J.Vārpiņš arī nav saņē-
mis vēstuli. �

Virsi kaunina Kiršteina vietā
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskava

Maskava, 4.apr. 104 uz Latvi-

jas robežas vagoniņā savu likteni

gaidošie kurdu bēgļi kļuva par gal-
veno sarunu tematu otrdien Krie-

vijas Ārlietu ministrijā, kur tikās

Latvijas ĀM parlamentārais sekre-

tārs MārtiņšVirsis un Krievijas ār-

lietu ministra vietnieks Sergejs
Krilovs.

Sarunu laikā tika apspriesta

bēgļu jautājumus regulējoša līgu-

ma noslēgšanas mērķtiecība. Ti-

ka diskutēts arī par iespēju izvei-

dot starpvaldību komisiju ekono-

miskās unhumanitārās sadarbības

jautājumos.Kā pastāstīja Krievijas

ĀM 2.Eiropas pārvaldes priekš-
nieksAleksandrs Udaļcovs, runāts

tika ari par robežas jautājumiem
veltītu pārrunu sākšanu tuvākajā
laikā. •

Turklāt M.Virsim kā parlamen-

tārajam sekretāram nācās uzklau-

sīt savam kolēģim veltītus pārme-
tumus. Krievijas ārlieturesors pie-
vērsa uzmanību Aleksandra Kir-

šteina «izteikti antikrieviskajiem iz-

teikumiempresē».

Krievijas Ārlietu ministriju sa-

traukuši AKiršteina vārdi, ka Lat-

vijas ārpolitikas koncepcijā Krievi-

jaijāfigurēkā galvenajam ienaidnie-

kam>

Iespējama bērnu

triekas izplatīšanās
Toms Liepiņš

Rīga, 4.apr. Ja drīzumā ne-

tiks veikta plaša mēroga bērnu

imunizācija, tuvākajā laikā Latvi-

jā varētu palielināties poliomielī-
ta (bērnu triekas) izplatīšanās
otrdien žurnālistus informēja Na-

cionālais Vides veselības centrs

(NWC). Kā pastāstīja NWC va-

dītāja vietniece epidemioloģiska-

jos jautājumos Anita Brile, polio-

mielīts ir 3 līdz 5 gadus veciem

bērniemraksturīga infekcijas sli-

mība, kuras gaita esot līdzīga gri-

pai un atsevišķos gadījumos var

beigties letāli.

Kā liecina statistika, pašreiz

Latvijā ar poliomielītu neviens ne-

slimo, tomēr NWC darbinieki ir

noraizējušies par procentuāli ze-

mo vakcināciju skaitu jaundzimu-

šajiem, jo tas var novest pie slimī-

bas epidēmijveida izplatīšanās.

«Pēdējos divos gados Latvijā nav

konstatēti saslimstības gadījumi,
bet to, ka tādi ir iespējami, liecina

1956.gada statistika, kad Latvijā

bija 1375 poliomielīta slimnieki.

Pašreiz mūs visvairāk satrauc tas,

ka pret poliomielītu tiek vakcinē-

ti aptuveni 70% no visiem jaundzi-

mušajiem, kaut gan medicīniskie

līdzekļi un aparatūra atļauj šo vak-

cinēšanu veikt visiem,» paskaid-

roja A.Brile.

Atbildot uz jautājumu par ie-

spējām uzlabot reālo situāciju,
centra speciālisti atzina, ka imu-

nizācijas koeficienta paaugstinā-
šana iespējama tikai ar visas valsts

mediķu līdzdarbību, jo tehniskais

aprīkojums un vakcīnas esot pie-

tiekamā daudzumā>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brīžiem skaidrosies. Pūtīs

dienviduvējš ar ātrumu 4 7 m/s. Gaisa temperatūra
dienāno +2° līdz +7°C, nakti no 0° līdz -I°C

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat Baltijas «kurvītis»

Maskavai B.lpp.

Skat. Balticovo iesūdz B.lpp.

Skat Vienādos sociālas

pensijas B.lpp.

Skat Paātrinātreģistrēšanu B.lpp.

Skat CVK iebilst B.lpp.

Kurdu īlens

valdības maisā

Aivars Ozoliņš 2.lpp.

Namu privatizācija un dzīvojama un

nedzīvojamā fonda īpašnieku maiņa
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Valdība: «Šie kurdi

nav tie kurdi»
Aivars Ozoliņš Dienas komentētājs

'jm/Ļ ilgst nu jau trīs mē-

sĶ nēšus, marta bei-

gās iesniedzās glu-
ži groteskā dimensijā, kad vagoni
ar tajos iespundētajiem bēgļiem ti-

kapiecas reizes bezjēdzīgi dzenāti

pāri Latvijai starp robežām ar Lie-

tuvu un Krieviju, līdz galu galā ie-

sprūda strupceļā Kārsavas stacijā.
Tur nu tie stāv kā uzskatāms

simbolsstrupceļam, kurā valdībaar

šo problēmu nonākusi, pareizāk,

sevi iedzinusi. Kā «īlens», ko valdī-

bavisus trīs mēnešus visādi manī-

jusies paslēpt noklusēšanas un ap-

zinātasvai neapzinātas dezinformā-

cijas «maisā».

«Bēgļi ierodas negaidot,» pērnā

gada maijābrīdināja ANO Bēgļu lie-

tukomisijas pārstāvji Latvijā pirma-

jā seminārā par bēgļiem. Viņiem bi-

ja taisnība, valdība tika pārsteigta

pilnīgi nesagatavota.Latvija nav pie-

vienojusies 1951.gada starptautis-

kajaiKonvencijai par bēgļa statusu.

Go, raugi, Latvija nespējot nodro-

šinātpat savu pilsoņu labklājību un

drošību, kur nu vēl uzņemt un ap-

rūpēt bēgļus.) Tajā pašā laikā

mums nav ari divpusēju līgumu ar

robežvalstīmpar bēgļu izraidīšanu.

Tāpēc bezjēdzīgi skan Policijas de-

partamenta priekšnieka Alda Liel-

jukša atsaukšanāsuz kādiem«star-

ptautiskiem standartiem», kas pa-

redzotnelegālo imigrantu izsūtīša-

nu uz valstim, no kurām tie ieradu-

šies. Nekādus tādus «standartus»

Latvija nav pieņēmusi. Tāpēc pavi-
sam naivs izklausās iekšlietu minis-

traJāņa Adamsonaizbrīns, ka «mēs

viņus izraidām oficiāli vai neofi-

ciāli, bet viņi atgriežas un atgrie-
žas». (Sak, šito bezkaunību!)

Pirmkārt, nemaznav saprotams,
ko nozīmē «oficiāli vai neoficiāli».

Lai kādu izraidītuno valsts, ir vaja-

dzīgs PID rīkojums par izraidīšanu,
kas personai jāizpilda septiņu die-

nu laikā. Ir vajadzīga valsts, uz ku-

ru persona tiek izraidīta, piekriša-

na to ņemt pretī. Vienkārši sabāzt

vairāk nekā simtu cilvēku vilcienā

un cerēt, ka tiekaut kā tiks pāri ro-

bežai un tur paliks, nenozīmē «iz-

raidīt». Tāpēc, otrkārt, nevar teikt,

ka tie «atgriežas», pareizāk būtu

«tiekatgriezti», kā mēdz izteikties

birokrāti.

Valsts iestāžu cerība ar Dievaun

kaimiņvalstu bezrūpīgi miegaino

robežsargu palīgu «pakluso» atsva-

bināties no problēmas liecina par

tās nespēju uzņemties atbildībune-

dzpar savu rīcību, nedzpar sabied-

rības ilgstošu maldināšanu.

149 bēgļus no 26.decembrī ava-

rējušā kuģa Katrana igauņi node-

va Latvijai, kur tie nonāca Krusta

baznīcas kazarmās. Pusotru mēne-

si valdība nedarīja gandrīz neko

reizi pa reizei apspriedās, šad tad

kāds ierēdnis apmeklēja bēgļu mi-

tekli, tika izveidota valdības darba

grupa jautājuma kārtošanai. Tad

14.februāribēgļi no kazarmām pa-

zuda. Valdības pārstāvji paziņoja, ka

tie «izraidītiaustrumu virzienā» un

«devušies savu mītneszemju virzie-

nā». Pēc nedēļas preses konferen-

cē iekšlietu ministrs uz ļoti konkrē-

tu žurnālista Jāņa Dombura jautā-
jumu vai bēgļi ir Latvijā vai aiz

tās robežas, atbildēja ar viņam

raksturīgo «konkrētību»:«Es zinu,

kur viņi ir.»

Žurnālistiem izdevās noskaid-

rot, ka naktī no 13. uz 14.februāri

bēgļiem tika ļauts rāpties pāri žo-

gam un doties, kurp acis rāda. Stip-
ri vēlāk, jau 21.martā, kad Vecmīl-

grāvī tika aizturēti diviautobusi ar

bēgļiem, izrādījās, ka tajā februāra

nakti vairumam «virziens» bijis uz

Purvciemu un Pļavniekiem, nevis

uz «mītneszemēm». Pēc divām die-

nām nelaimīgie tika iekrauti divos

vagonos un palaisti atspoliski ceļot

turp šurp maršrutā Pitalova—Tur-

manta. 24.martā Policijas departa-
menta vadītāji pasludināja, ka bēg-

ļi vairs neesot Latvijā, taču ari šo-

reiz atteicās izpaust, kur tad īsti vi-

ņi ir, aizbildinādaminoslēpumainī-
bu ar «mūsu taktiku». Arišoreiz, tā-

pat kā februārī, izrādījās, ka bēgļi
nekur tālu nav devušies, ka varas

pārstāvji vai nu meloja, vai arī paši

nezināja, kas notiek.

Vēl trakāk 27.martāPolicijas

departaments dievojās, ka 24.ma-

rtā Lietuvā aizturētie 105 bēgļi ne-

esot tie paši, kas dienuiepriekš iz-

sūtīti no Latvijas. Taču jau 31.ma-

rtā Lieljuksis negribīgi atzina, ka

«varbūt kāda daļa no bēgļiem» ir

«tie paši». Paši Kārsavā nīkstošie

gan nešaubās, ka viņi ir «tie paši»

ka ir kuģojuši ar Katranu un

martā aizturēti Vecmīlgrāvī. Ja iz-

rādīsies, ka vismaz daļa no viņiem
ir «tiepaši», tas nozīmēs, ka polici-

jas vadītāji ir melojuši.
Jāvaicā, vai valdībaun tās vadī-

tājs Māris Gailis vienmēr šos trīs

mēnešus zināja, kur šie bēgļi atro-

das un kas ar tiem notiek?

Ja izrādīsies, ka zināja, tad kā-

dēļ apzināti maldināja sabiedrību?

Kas šajā lietābija slēpjams? Varbūt

tādāveidātikamēģināts apmuļķot

kaimiņvalstu attiecīgos dienestus?

Vai arī tas tika darīts aiz kauna par

savu nevarību?

Varbūt tiešām īsti nezināja? Tā-

dā gadījumā šie «kurdu vagoni» ir

valdības nekompetences un maz-

spējas apliecība. �

Valsts iestāžu cerība

«pa kluso»

atsvabināties no

problēmas liecina par

tās nespēju
uzņemties atbildību

nedz par savu rīcību,
nedz par sabiedrības

ilgstošu maldināšanu

Mēs nevaram ieiet Eiropā
kā maza krāpnieku valsts

Juris Vīksniņš
Guntis Rozenbergs

Džordžtaunas universitātes Vašingtonā

ekonomikas profesors, Latvijas Bankas

konsultants Juris Vīksniņš intervija

Dienas komentētajam Guntim Rozenbergam

Ka jūs vērtējat MāraGaiļa val-

dības veikumu?

Man Gailis pirms sešiem mēne-

šiem solīja, ka nekādapagrieziena

pakreisi nebūs. Šķiet, ka druskuuz

to pusi valdībatomēr stūrē. Lai gan

nekas milzīgi traksun greizs līdz šim

vēl nav izdarīts. Lēnā garā attīstās

privātā tirgus struktūras. Ar lielu

prieku lasīju, ka Latvijas šprotes ie-

ietASV tirgūdiezgan plašā mērogā,
kaLatvijas mēbelesun apavijau sāk

Rietumosatrast diezgan lielu piekri-
šanu. Uzskatu, ka arī mūsu alus

eventuālibūs dabūjams Vašingtonā.
Pēc sešiem mēnešiem var pus-

līdz pozitīvi novērtēt Latvijas valdī-

bas makroekonomisko politiku.
Lats turpinabūt stabils pretSDR, lai

gan ASV dolārs pēdējā laikā stipri

krities attiecībāpret latu, ko ļoti sā-

pīgi izjutu uz savas ādas. Un ari Ame-

rikā mans skočiņš (skotu viskijs
G.R.), kā ari daži citi importi, droši

vienturpmāk būs dārgāki.
Kā jūs vērtējat Latvijas finan-

su stāvokli? Jau sen mēļo par

draudošo krīzi. Vai neesam tās

priekšvakarā?
Daži nepatīkami pārsteigumi var

sākties akurāttagad, jo līdz31.ma-

rtam bankām bija LB jāiesniedz īvē-

rinātu revidentu pārbaudītas gada
bilances. Tāmēs pirmoreiz pa īstam

uzzināsim,kuras bankas nav pilnīgi
drošas. Latvijā cilvēkiem šis bilan-

ces būtu jāpēta un jābūt piesardzī-
gākiem. Jo daļa banku neizdzīvos.

Tagad vairākas jau sāk apvienoties.

Nevajag raudzīties tikai uz banku

piesolītajiem augļu procentiem un

klausīties reklāmās.

Latvijā lielāki vai mazāki fi-

nansu satricinājumi jau bijuši.
Vairākubancinubankroti. Lain-

bankas vadītāju arestēšana...

ArLainbankunotika zināmapo-

litiska spēlīte, kas no ekonomiskā

viedokļa bija mazsvarīga. Fakts, ka

Lainbankapēc visa notikušā ir spē-

jusi pašu kapitālu palielināt no 2,6

miljoniemlīdz 4,2 miljoniem latu, no-

zīmē,ka ir ļoti daudzcilvēku, kas vēl

joprojāmbankai uzticas.

Diemžēl pēdējā laikā par vairā-"

kām palielām komercbankāmesmu

dzirdējis, ka tās turpinaLB maksāt

prāvas soda naudas, jo tām nav pie-
tiekami lielas obligātās rezerves.

Tāmirjābūt8%no piesaistītajiem de-

pozītiem. Šie8% ir jāglabā LB speciā-

lā kontā vai ari 50% no šīs summas

jābūt skaidrā naudā. Tas ir svarīgs

normatīvs. Tikpatnozīmīgs kā pašu

kapitāls. Jakomercbankas pašu ka-

pitāls tuvojasnulleiun šie 8% navkā

drošības naudaLatvijas Bankā, tad

uz tādubanku ir jāraugās ar ļoti lie-

lupiesardzību.
Vēl ļoti strauji Latvijā vajadzētu

ieviestkautkādu ķīlu reģistru. Tad,

jatev ir māja, to nevarēsi ieķīlāt tri-

jāsbankās vienlaikusun lietotkā ga-

rantu aizdevumasaņemšanā. Mājas
vērtība varbūtknapi sedz vienaaiz-

devumalielumu...Tas mazinātuaiz-

devumurisku.

Līdzšinējo banku bankrota

gadījumos tomēr gana cietuši

noguldītāji. Kāpēc LB neapturēja
šobanku darbību, kad vēldaudz

kas vairākbūtu bijis saglābjams?
Vai LB reakcijas ātrums nav to-

mēr nedaudzpar lēnu?

Domāju,ka LB banku uzraudzi-

bas speciālisti mācās no kļūdām un

ka līdzšinējās neatkārtosies. Ceru,

ka viņi nedaudzātrāk un nežēlīgāk

reaģēs uz ēverģēlībām, kas notiek

bankusistēmā. Amerikābanku dro-

šības funkcijas pārraugavaldības ie-

stāde apdrošināšanas aģentūra.
Un ari Amerikā šajā jomā aina nav

spoža. Pēdējos 10 gados Amerikas

banku sistēmā ir notikušas lielas

krāpšanās. Tagad pasaulē astoņas
vislielākās ir japāņu bankas, devīta-

jāvietāirvienafranču banka,bet lie-

lākā ASV banka (CityCorp) ir tikai

26.vietā. Visasjapāņu bankasnav tik

kodolīgi tīras,kā varētu domātTām

ir šaubīgi aizdevumi lielāmjapāņu
firmām, bet to nekustamieīpašumi

ir novērtēti augstāk, nekā īstenībā

tos varētu pārdot. Tā ka cilvēkiem

finansu pasaulē ir jābūt ļoti uzmanī-

giem, arvēsu prātu unzināmuskep-
si, gan naudu noguldot, gan kredī-

tus izsniedzot

Bankrotējušo banku noguldī-
tāji jūtas piekrāpti un nelaimīgi.
Latvijā Komercbanku asociāci-

ja kaut ko domāpar fonda radī-

šanu, lai kaut daļu zaudētā vi-

ņiemvarbūtkompensētu. Vai at-

bildība par šo postu nebūtu jā-

uzņemas ari centrālbankai(LB)
vai valdībai?Ka tas notiekAme-

rikā un Eiropā?
Diemžēl ASV irtas bēdīgi slave-

nais piemērs,ka valdības apdrošinā-
šana irļotiaugstā līmenī.Krājaizde-

vu sabiedrību (savings&loans) me-

nedžeri var darīttrakas lietas ar cil-

vēku naudu,bet valdībagarantē no-

guldītājiem zaudēto atlīdzināt 100

000dolāruapjomā. Tāirmilzu sum-

ma. Tātadbankrotagadījumā nogul-

dītājam samaksā visi ASV nodokļu

maksātāji. Eiropā šīs atlīdzinājuma

(ja tāds vispār pastāv) summas ir

krietni mazākas.

Uzskatu, ka Latvijā bankām pa-

šām vajadzētu noorganizēt palīdzī-
bas sistēmu kopīgiem spēkiem ar

kādu ārzemju apdrošināšanas kom-

pāniju, piemēram, AIG (American

International Group), kas jau ir ne-

daudz ienākusi Latvijas apdrošina-

šanas tirgū. Kādas 30 bankas, ku-

rām var uzticēties un kuras nav ka-

zino variants, varētu apvienoties,
maksātAIG fondānaudu,un tadtik-

tu nelaimīgajiem noguldītājiem pa-

balsts. Būtuļoti bīstami šādā apdro-
šināšanā iesaisfit LB un valdību.

Ne tikai atsevišķs politisks

spēks valdībā, bet arī tā domu-

biedri citās partijās atkal izvirza

domu par nepieciešamību Lat-

vijas Bankai pabalstīt tautsaim-

niecību, konkrēti rūpniecību.
Ar kādām sekām tas draud?

Joprojāmnotiekpropaganda par

rūpnieku atbalstīšanu ar budžetalī-

dzekļiem, par speciālu kreditēšanu

un ka LB vairākbūtujāizseko nevis

Igaunijas, bet Ukrainas ceļam...
Kreituses kundzei un tai līdzīgo

spārnam tas patiktu. Lai ari politis-
kās partijaspriekšvēlēšanu laikā ga-

tavojas zināmai demagoģijai, tomēr

tās vairumā gadījumu nedomā, ka

latadevalvācija un Repšes izskauša-

na no LB būtu labimūsu zemei.

Centrālbankas galvenais, varētu

pat teikt vienīgais uzdevums ir

aizsargāt savas valsts naudas stabi-

litātiun pirktspēju. Gan ASV Fede-

rālo rezervju sistēma, gan Japānas

banka un Bundesbank nodarbojas

galvenokārt ar naudas daudzumare-

gulēšanu valstī un laiku pa laikam

dod īstermiņa aizdevumus ko-

mercbankām, ļoti reti kaut kādā

netiešā veidāvaldībai.Lai sekmētu

noteiktu tautsaimniecības sektoru

attīstību, Latvijā pastāv tādas speci-
alizētas bankas kā Latvijas Investī-

ciju banka, Hipotēku unzemesban-

ka, bēdīgi slavenais Laukkredītsu.c.

LB jau tāpat diezgan liberāli pē-

dējā gada laikā ļāvusi naudas dau-

dzumamizaugt gandrīz par 45%.

Ja LB sāktu aizdot rūpniekiem,
draudinflācijas pieaugums un ari ap-

zagšanās. Ja nauduaizdod kaut kā-

dai Lata International, kas to tālāk

izdala draugiem un radiem, kas tad

atkal ar to kabatā aizbrauc uz Švei-

ci, tā nauda valstij ir zudusi. Unvār-

du savienojums makroinflācija un

mikrokrāpšanās ir ļoti bīstama

kombinācija, ko mēsredzam mazat-

tīstītajās zemēs. Nedomāju, ka gri-

bam sekotBirmas piemēram: no ār-

pasaules noslēgts vietējais tirgus un

liela inflācija. Mēs taču gribam ieiet

Eiropā, betnevaram tur ieietkā ma-

za krāpnieku valsts. Latvijai saim-

nieciskajā jomā ir jātiek Eiropas lī-

menī,neaizmirstot, ka tas jādara, pa-

liekotētiski un morālitīriem.

Ja devalvētu latu, atkaldraudētu

inflācija.Tiklīdz sāktu čakarēties ar

centrālbankas politiku, tad līdz Uk-

rainas bēdīgajam stāvoklim nebūtu

tālu. Ar inflāciju ir kā ar narkotiku:

jasāc lietotbišķiņ, pēc tam vajag ar-

vien vairāk un vairāk.

Ja patiešām ļoti grib atbalstīt ek-

sportu, iespējams lietot nodokļu at-

vieglojumus, no Investīciju bankas

doteksportētājiem izdevīgākus kre-

dītus,mēģināt izveidotapdrošināša-

nas sistēmu, laipar eksportēto ār-

zemju pircēji tiešām arī samaksātu.

Ir dažādasmikrolīmeņa iespējas, ko

varētu izmantotbez makroekono-

miskās stabilitātessabojāšanas. Bei-

gu beigās mums ir viena lieta, kas

mums ir nacionāls lepnums sta-

bils lats. Un ar to nevarjokot.
Vai Latvijai nedraud pagrie-

ziens pa kreisi, kā tas jau diem-

žēl noticis vairākās Centālās Ei-

ropasun AustrumuEiropas val-

stīs, ari Lietuvā un Igaunijā?
Droši vien, ka draud.Tomērce-

ru, ka Latvijā grieziens nebūs pilnī-

gi bezatbildīgs gājiens. Lāgā negri-

bu ticēt, ka latviešu tauta izvēlēsies

tādu kārkluvācieti kā Zīgeristu par

jauno vadoni. LNNK vadībā saska-

tu kādus dažus sakarīgus cilvēkus,
bet arī diezgan prāvu naivu cilvēku

skaitu, kas īstenībā no ekonomikas

neko daudz nesaprot. Visloģiskāk

būtu, jakaut kādāveidāLatvijas ce-

ļa cilvēki un neatkarīgie drusku la-

bāk sastrādātos kopā un uzsvērtu

tiešinacionālāmomenta svarīgumu

un brīvā tirgus ekonomikas nepie-

ciešamību. Uzskatu, ka vajadzētu
celt latviešu pašapziņu, derētuvai-

rāk, nekā to līdz šim darījis LC, uz-

svērt, ka šī ir mūsu zeme. 4

Juris Vīksniņš.
Foto - Uldis Briedis, Diena

Saimniekošanaivajadzīga demokrātija
Ivars Ķezbers
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Saeimaskvalitāte būs ļo-
ti atkarīga no tā, vai izdo-

sies tuvākajos mēnešos

• ar loģiska saprāta un rea-

litāšu izjūtas pretstatījumu apslāpēt
avantūrismu un tukšu emociju uz-

plūdus. Viens no labākajiem vei-

diem, kā stiprināt un nosargāt

valsts stabilitāti un drošību jebkā-
dos apstākļos, ir līdzīgu centrisku

uzskatu demokrātisku partiju ap-

vienošanās.

Pēdējā laikā—varbūt tiešitādēļ,
ka tuvojas vēlēšanas arvien pa-

manāmākaskļūst pazīmes, kas lie-

cina, ka Latvija ieiet jaunā politis-
kās attīstības fāzē, ka sabiedrība

sāk sasniegt to politiskās pieredzes

un izpratnes pakāpi, kas ļauj diez-

gan precīzi orientētiespartiju dažā-

dībāun to programmatiskajos pie-

dāvājumos. Lai gan ir pastiprinājies

ari tā sauktais politiskās lumpeni-

zācijas process, kas demokrātijai

var kļūtvisai bīstams, ja valstī neiz-

veidosies pietiekami spēcīgs sa-

biedrības intereses līdzsvarojošs

politiskais centrs.

Pastiprinājusies tendenceparti-
jām apvienoties un meklēt saderī-

gusun uzticamuspartnerus. Atmo-

daslaikāun pirmajos gados pēc ne-

atkarībasatgūšanas politisko un sa-

biedrisko organizāciju uzskatu un

rīcības vispārinošajos vērtējumos,

gluži dabiski, ir dominējuši nacio-

nālpatriotiskie kritēriji. Diemžēl

inerces dēļ šī «klasifikācija» ilgu lai-

ku uzturējusi pamatīgu sajukumu

Latvijas politisko spēku spektrā. Pa-

saulē skaidri iezīmējas dalījums la-

bējos, kreisajos un centristos, ko

vispirmām kārtām nosaka pamat-
nostādnes ekonomiskajos un sociā-

lajos jautājumos. Turpretī Latvijā
nereti izrādās, ka nacionālradikāļi,
kas labprāt dēvējas par labējiem,
pauž daudzējādā ziņā sociālistiskus

uzskatus (kaut ari no vārda «sociā-

listisks» tie vairās kā velns no krus-

ta) unotrādi attieksmē pret Lat-

vijas valstivisai nelojāli ļaudis bieži

vien pārstāv tipiskas labējo liberā-

ļu intereses. Vienīgi «centrs», kas

līdz šim gan ir bijis lielākuun ma-

zāku partiju pārblīvēts, arvien spē-

jis būt pietiekami konsekvents un

nepieļaut radikālas, savam apzīmē-

jumam neatbilstošas novirzes.

Lūk, tieši tādēļpartija Saimnieks

šodien gatavojas veikt vispusīgi un

nopietni apsveramu soli—lemtpar

apvienošanos arDemokrātisko par-

tiju, kas jau pirms desmit dienām

izteikusi apņēmību turpmāk iet

kopsolī ar mums. Vai, nodibinoties

jaunai organizācijai—Demokrātis-

kajai partijai Saimnieks, abiem part-
neriembūtupamats bažīties par to,

ka varētu pazaudēt savu identitāti,

savas līdzšinējās pozīcijas sabiedrī-

bā? Neteikšu, ka uz šādu jautājumu
varatbildētnoliedzoši. Jo galu galā
katrai partijai ir savs «smadzeņu
trests», savas autoritatīvas personī-

bas, sava pozitīva un dažkārtarī bē-

dīga līdzšinējās darbībaspieredze,
savi pārstāvji pašvaldībās un, kaut

nelielāskaitā, ari Saeimā.Bettā jau
tas dzīvē parasti ir—laikaut ko vē-

rā ņemamugūtu, no kaut kā ari jā-
atsakās.

Kālab šī apvienošanās tiek uz-

skatīta par lietderīgu un pat nepie-
ciešamu? Pirmkārt, Latvijas politis-

kajā centrā saskatāmanelieluparti-
ju drūzmēšanās unlīdz ar to rodas

to nevajadzīga konkurence. Otr-

kārt, nenoliedzamair šo politisko
organizāciju programmutuvība

tām raksturīgakonstruktīva attiek-

sme pret veicamo un iecerēto. Vis-

beidzot, vienojošs ir Saimniekaun

Demokrātiskās partijas galvenais

mērķis tiesiska un ekonomiski

sakārtota Latvijas valsts, kas būtu

priekšnoteikums tam, lai mūsu ze-

mē izveidotos stabils un plašs pār-

tikušu cilvēku vidusslānis. Labi ap-

zināmies, ka mūsu atbalstītāji no

mums gaida ne jau gludenus pro-

grammas formulējumus, bet gan

reāli ieviešamu saimnieciskās aug-

šupejas mehānismu lai nodokļi
nebūtu smacējoša cilpa jaunajiem

uzņēmējiem, laivaldībakārtējo rei-

zi nepiekrāptu pensionārus un pe-

dagogus, lai beidzot sāktos ilgi so-

lītā privatizācija, kas vēl spētu ie-

dvest dzīvību mūsu novārdzināta-

jai tautsaimniecībaiun katram no

mums ļautu gūtkādu labumiņu no

gauži aplami (iespējams, apzināti)
sāktā sertifikācijas procesa.

Saimnieks jau pirms gada pazi-

ņoja savas darbības prioritātes:

apturētbīstami straujo valsts

iedzīvotāju materiālonoslāņošanos,

palīdzēt cilvēkiem atrast savu vie-

tu neierastajā tirgus saimniecībā;

krasi pastiprināt cīņu pret or-

ganizēto noziedzību un korupciju;
veicināt lauku novadu un

mazpilsētu saimniecisko attīstību,

nepieļaut Latvijas pārvēršanos
«ekonomikas tuksnesī» ar dažām

«labklājības oāzēm» lielpilsētās;

—gādāt par to, lai iespējami drī-

zāk mūsu sabiedrības intelektuālās

attīstības pakāpe atbilstu pasaules

attīstītāko valstu zinātnes un izglī-

tības līmenim, kā ari padarīt šodie-

nas prasībām atbilstošu un visiem

pieejamu profesionālās izglītības un

pārkvalificēšanās sistēmu.

Tie, kas savulaik apvienojās

Saimniekā, uzskata, ka, pārvaldot

valsti, nedrīkst paļauties uz emoci-

jām. Saimnieks arvien ir tieciespār-

liecināt līdzpilsoņus, ka ne Eiropa,

ne rietumi, ne austruminenodroši-

nās Latvijas saimnieciskouzplauku-
mu. Mums pašiem, apvienojot sa-

vs spējas un gribu, būs jātiek galā

ar savām likstām.

Latvija ir maza valstsAustrumei-

ropas krustcelēs. Tāpēc gudrai un

tālredzīgai vajadzētu būt tās ārpoli-
tikas vadlīnijai draudzīgas attie-

cības gan ar tuvām, gan ar tālām

zemēm. Nenoliedzami, prioritāte

piešķirama drīzākaiintegrācijai rie-

tumnieciskās Eiropas starptautis-

kajās struktūrās. Un tomēr jāpatur

prātā, ka lielvalstīm, piemēram,

ASV, Francijai, Lielbritānijai, kam

ir dziļassimpātijas pret neatkarīga-

jām Baltijas valstīm, nav tādu stra-

tēģisko interešu un starptautisko
saistību, lai ar jebkuriem līdzekļiem
mūs aizstāvētu. Turpretī Krievijai

neapšaubāmi ir savas ģeopolitiskās
intereses Baltijas telpā. Mūsu ārē-

jātirdzniecībaun komercbanku ka-

pitālu plūsma joprojām ir ciešisais-

tīta ar austrumiem. Latvijas valsts

drošība ir un būs sevišķi atkarīga

no politiskās stabilitāteslielajā aus-

trumu kaimiņzemē, kuras impēris-
kā domāšanaun rīcība ir grūtipro-

gnozējama. Tādēļ tieši attiecībās ar

austrumiemnepieciešma īstiprofe-

sionāla, elastīga, principiālajos jau-

tājumos nepiekāpīga ārpolitika.
Saimniekošanai vajadzīga de-

mokrātija, bet demokrāts vēlaskļūt

par saimnieku. Interešukopība un

savstarpējā mijiedarbība ir atrasta

un jau likta alianses pamatos.Taču

Demokrātiskā partija Saimnieksvēl

tikai top. Kopīgā darbā veidosies

jaunie statūti un priekšvēlēšanu
platformas. Protams, līdztekus jau

pieminētajiem apvienošanās

šķēršļiem nāksies tikt galā ari ar

viena otra līdzbiedrapersonīgajām

ambīcijām. Taču, saplūstot dažādu

nozaru profesionāļiem, jaunā parti-

ja, domājams, būs vēl koloritāka un

intelektuāli daudzpusīgāka.
Ar ko mēs esam gatavi iet kopī-

gu ceļu? Jau tagad var sacīt, ka jau-
nā partija nekādā ziņā necentīsies

noslēgties savā pašapzinības čaulā,
betgan glužiotrādi būs vienmēr

atvērta un pieejama ikvienai politis-

kai organizācijai, kas patiesi ieinte-

resēta centrisku ideju īstenošanāvis-

dažādākajās dzīves jomās. Patlaban

visiespējamākie mūsu politiskie

partneri ir Tautsaimnieku politiskā

apvienība, Republikāņu partija un

Latgales demokrātiskāpartija.�

*l.Ķezbers partijas Saim-

nieks priekšsēdētāja vietnieks

Viens no labākajiem

veidiem, kā stiprināt

un nosargāt valsts

stabilitāti un drošību

jebkādosapstākļos,
ir līdzīgu centrisku

uzskatu

demokrātisku

partiju apvienošanās

VĒSTULES

Likuma priekšā visiem

jābūtvienlīdzīgiem
Dienaskomentētājam nav bijis laikavai arī paša slinkums un augst-

prātība ir traucējušas iepazīties ar LR konstitucionālo likumu par cil-

vēkaun pilsoņu tiesībāmun pienākumiem. Šajā likumātaču skaidri

noteikts, ka visi Latvijas iedzīvotāji ir vienlīdzīgi LR likumu priekšā.

Kāpēc Dienas komentētājs banku prezidentus grib pataisīt par kaut

kādiem ārpuslikuma cilvēkiem?

Tajā pašā laikā cienījamais komentētājs un «nepopulistiski noska-

ņotie žurnālisti»nez kāpēc klusē par rupjiem cilvēku tiesībuaizskāru-

miem, kuri pastāv Latvijā. Te nepietiek ar atziņu, ka «Amerika, kā zi-

nām kopš bērnības, ir seksa zeme». Lai sekss attīstās pa savu ceļu,
bet Latvijas valsts attīstību virzīsim pa LR likumu nosprausto ceļu.
Tad Ādamsons sapratīs Ozoliņu un otrādi, jo abi būs lojāli Latvijas

valstij un valsts likumiem.

Šodien, piemēram, prokuratūra netiek galā ar privatizācijas laikā

iesniegtajām iedzīvotāju sūdzībām, jo valstī nav administratīvā proce-

sa likuma. Nav likuma, kas noteiktuprettiesisku darījumu novērša-

nas kārtību.

Ja nav tiesiskā spēkā esoša darījuma akta, tad esi līdzvērtīgs darba

lopam.

J.Kaziņš Mērsragā

SKATS
Kas ir labi, kas slikti?

JānisFreimanis

"\7*Qļ ši zāle irīstizaļa? Varbūt Vaitā nav

V dl pelēka vai dzeltenīga? Varbūt. Bet

vai tā ir laba? Un atbilde tūliņ neseko. Tas,
kam jautā, atjautā: «Bet kā tu to domā?»Kā-

pēc šis pretjautājums?

Tāpēc, ka šodieneksistē veselitrīsviedok-

ļi: MIV, PIV, unTTV «Manuinterešuviedok-

lis» (MIV) nozīmē spriedumu, kurš izrietno

«mana dārziņa» spiediena un nevis tikai no

taisnīgumaapsvērumiem. «Partijas interešu

viedoklis» (PIV) ir tas, ko vajag kādai parti-

jai, laitiktu pie varas, laivaru saglabātu. «Tau-

tas interešu viedoklis» CITV) nozīmē to, ko

domā statistiski vidējais pilsonis, pieņemot,
ka šis pilsonis irvienīgi nodokļu vai īres mak-

sātājs. Un tad ir saistoši paskatīties, kā jeb-
kurā jautājumāTIV saskan ar MIVvai PrV

ŅemsimLainbankas—Ādamsonastrīdu.

Vai nākamo Koemeca Ozoliņa strīdu. Vai pēdējo Gaiļa—Tra-

pāna strīdiņu. Kam tad nu taisnība—valsts iekšlietu šefa pašapliecinā-
šanās tieksmēm, starppartiju ķildām sadalot savus finansētājus, vai

ierindas noguldītājam, kas tagad dreb par katru deponēto latiņu? Vai

nesmukums ir iebarotajā enerģētiķu elitēkopā ar viņu arodbiedrībām,
vai vaina ir Latvenergo kā iestādes izteikti latviskajā imidžā, vai varbūt
arī mūsos, kas maksā par dārgo siltumu?Kam taisnība—Gaiļa kunga
vēlmeikalpot tautaipar jau esošo Stipro Vīru (lai nav vajadzības pēc šā
vīra LZS izpratnē), Trapāna kunga visaptverošajam liberāllēnīgumam,
vai varbūt māšu pamatotajai trauksmeipar dēliemLatvijas armijā?

Vēl vairāk. Kādreiz bija LR Rūpniecības, ari Enerģētikas ministrija.
Tad tās novāca. Tagad, dzird, būšot atkaliņ. Bija Kultūras ministrija.
Tad nebija. Tad tā dzimavēlreiz.RadāsReformu ministrija. Tagad, dzird,
ar to esot cauri betkā ar reformām?Ministrs, kas «privatizēja», bija.
Tagad nav—laikamviss jau saprivatizēts, ko varēja? Kā tad bija/ak vai
slikti toreiz, vai tagad, un kurš bija tas labais, kam sekojām? Vai tad

bija PIV vai TIV?Varbūtpat MIV?

Un tāpēc ja, piemēram, kādam prasu vai Koemecs labs vai
varbūtbutu novācams—arīteatbilde skan: «Kātuto domāP&M»labs?»
Un sekas nav jāgaida. Papētīsim socioloģiskās aptaujas tos stabiņus,
kas pašākreisā pusē {Diena, 28.11195). Šīs sekas irto politiski dezorien-
teto pilsoņu skaita bezprecedenta kāpums, kuri godīgi nezina par ko
balsos. Nezina, jo pārāk bieži laikam politiķiem tieši MIV ir par tuvu

pie dvēseles, tosspaida ari PIV (lai gantojau var mainītpēc vajadzības),
un maz atliek tamTIV.

Varbūt esmu bezcerīgi vecmodīgs, bet šur tur šodienas politiskajā
dzīve jēdziens «labs» ir pavisam relatīva lieta. Tāpat kā vīģes lapa ko
skaista damapludmalē liek uz deguna, sološs orators lieto lai atvēcinā-
tos no politiskajām mušām, un tikai retais to liek, kur pienākas uz

savakaunuma.�

JānisFreimanis -

akadēmiķis.
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PILSONĪBA

Pilsonība kā

talanta atzīšana
Aušra Radzevičute Dienas korespondente Viļņa

Lietuvā
pilsonības likums ir

pats liberālākais Baltijas
valstīs. Lietuvā tika pie-
ņemts tā dēvētais«nulles»

variants, proti, pilsonību ieguva vi-

si, kas Lietuvas neatkarības paslu-
dināšanas brīdī bija Lietuvas iedzī-

votāji. Tomēr jau piecus gadus
valsts vadītājs izmanto savas tiesī-

bas piešķirt pilsonību cilvēkiem,

kuriem saskaņā ar likumu to sa-

ņemt nav izredžu. Lielākoties tie ir

ārvalstīs dzīvojošie lietuvieši, viņu
sievas vai bērni. Divu gadu laikā

Lietuvas AP priekšsēdētājs Vitauts

Landsberģis piešķīra Lietuvas pil-
sonībuaptuveni 80cilvēkiem. Viņu
vidū ir Nobelamieraprēmijas lau-

reāts, poļu dzejnieks Česlavs Mi-

lošs, kā arī Krievijas baleta zvaig-
zne Maija Pļisecka un komponists
RadionsŠčedrins. Abipēdējie diez-

gan ilgi nevēlējās presei atzīties, ka

patlaban ir Lietuvas pilsoņi. Lai gan

lietuvieši uzskatīja par godu, ka tā-

das zvaigznes vēlējušās šādi saistīt

savu likteni ar mazu, toreiz dau-

dziem vēl nezināmu valsti.

Taču ari divus gadus pēc tam,

kad M.Pļisecka un RŠčedrins kļu-

va par Lietuvaspilsoņiem, tikpat kā

nevienam nav zināms, kāpēc vi-

ņiem tas bija vajadzīgs. Balerīna ap-

galvoja,ka viņas saknes ir lietuvie-

šu zemē, turklātviņai ļotipatīkot šī

valsts. Nav noslēpums, ka abiem

netāluno Trakiem brīnišķīgā no-

stūri irmāja, kur viņi pavada no tur-

nejām brīvo laiku.

Divu gadu laikā ABrazausks

Lietuvas pilsonību piešķīris 174

personām. 1995.gadā Lietuvas pil-

sonību ieguvaKrievijas balerīnaJe-

katerina Maksimova un viņas vīrs

baletmeistars Vladimirs Vasiļjevs.
Dienai prezidenta kancelejā izde-

vās iepazīties ar izziņu, kas tiek uz-

skatīta it kā par rekomendāciju. Iz-

ziņā rakstīts, ka V.Vasiļjevs pirmo-
reiz ieradies Lietuvā drīz pēc

1991.gada janvāra notikumiemun

bija Lietuvas neatkarības atbalstī-

tājs. 1993.gadā V.Vasiļjevs kopā ar

grupu un J.Maksimovu Viļņā uzve-

dabaletuRomeo un Džuljeta. Saņē-

mis honorāru, mākslinieks vienu

trešo daļu atdeva Lietuvas baleta

fondam. 1994.gadā V.Vasiļjevs Viļ-

ņā uzveda baletu Dons Kihots. Lie-

tuvas Operas teātra darbinieki ir

priecīgi, ka V.Vasiļjevs kļuvis par

Lietuvas pilsoni. Pēc viņu domām,

tas ir ne tikai gods valstij, bet arī

lieliska iespēja strādāt kopā.

Šogad Lietuvas pilsonību iegu-

va ari Maskavas Lielāteātrasoliste

Jeļena Obrazcova. Lai gan viņas

vīrs diriģentsAļģis Žuraitis ir lietu-

vietis, pagaidām nav zināms, vai

pāris taisās pārcelties uz Lietuvu.

Nesen Viļņā tika paziņots, ka

Lietuvas pilsonību taisās lūgt dejo-

tājs Boriss Moisejevs un viņa drau-

dzene Irina Ponarovska. Pirmsdiv-

desmit gadiem B.Moisejevs strādā-

jaLietuvā, taču 1981. gadā devās uz

Maskavu, kur dejojaAllas Pugačo-

vas teātri. Taču mākslinieks neuz-

skata, ka tas bijis viņakarjeras aug-

stākais punkts. «Par to, ka es kļu-

vu tāda zvaigzne, esmu pateicīgs
nevis Pugačovai, bet Lietuvai. Tie-

šiLietuva mani uzaudzināja, unpēc
tam mani pieņēma Pugačova,» tei-

ca Boriss Moisejevs preses konfe-

rencē 23.martāViļņā. Mākslinieks

vēl nebija aizmirsis lietuviešu valo-

du un savu izvēli kļūt par Lietuvas

pilsoni pauda šādiem vārdiem:man

te irpatīkami, labi un saldi.

Pagājušajā gadā B.Moisejevs

kļuva par Krievijas valsts prēmijas
laureātu. Jau pusotru gaduviņš ir

ASVgoda pilsonis, bezproblēmām

var kļūt par Izraēlasvaikādas citas

valsts pilsoni. Savas attiecības ar Iri-

nu Ponarovsku Boriss Moisejevs

uzskatapar draudzīgām. «Mūs sais-

ta draudzība, mīlestība, gaume,stils

un izglītība,» stāsta mākslinieks,

piebilstot, ka Ponarovska par savu

īsto dzimteni uzskata Lietuvu.

B.Moisejevs grasās Lietuvā par se-

vi uzņemt mākslas filmu.

Lietuvu vēl var iepriecināt reži-

sors ŅikitaMihalkovs, kas sevi uz-

skata par Lietuvas dižkņaza Ģedi-
mina pēcteci, dziedātāja Kristīne

Orbakaite un pat Holivudas reži-

sors RobertsZemekis, kuru pēc Os-

kara saņemšanas visa lietuviešu

tauta pieskaitīja lietuviešu dēlu sai-

mei. Taču, ja runājambez ironijas,

par Lietuvas pilsoņiem kļuvušās

Krievijas slavenības jūtami stiprina

nacionālo pašapziņu. Pēc politiķu
domām,par to, kaLietuvas pilsonī-
bu lūdz cilvēki, kam ir iespējas kļūt

par pasaules pilsoņiem, var tikai

priecāties un lepoties>

ATBALSTS

Initai ir cerības

izveseļoties
Gaida Liepiņa

Svētdien
piecpadsmit gadus

vecā Inita Štrodaka, izvese-

ļošanās cerību spārnota, ko-

pā ar māmiņu un brāli

devās uz Rīgas lidostu, lai Minhe-

nes klīnikāpirmdien tiktos ar pro-

fesoru Fersteru, kas apsolījis slim-

nieci izmeklēt un ārstēt.

Slimība pirmoreiz sevi pieteica
12 gadu vecumā, kad Inita mājās

piepeši nokrita zemē un sāka raus-

tītieskrampjos. Nošīs dienassākās

meitenes nevienlīdzīgā spēkošanās

ar ļauno slimību. Nevarēdami no-

teikt diagnozi, Valmierasdakterive-

cākiem ieteicameklētpalīdzību gal-

vaspilsētas klīnikās. Inita ir ārstē-

jusies Stradiņos, Vaivaru sanatori-

jā unbērnu rehabilitācijas centrā.

Ļaunā kaite meiteni arvien cie-

šāk piesaistīja gultai, laupīdama ie-

spēju patstāvīgi pārvietoties. Radās

ari kustību koordinācijas un valo-

das traucējumi,biežas galvassāpes.
Roku trīcēšanas dēļ meitene pati
vairs nespēja patpadzerties. Pakā-

peniski nācās atteikties arī no lasī-

šanas un televizora skatīšanās.

Taču tad SWH medicīnas

centrs, kas visas ziņas par Initas kai-

ti unlīdzšinējo ārstēšanu bija nosū-

tījis uz MinhenesklīnikuVāqjā, pa-

vēstīja par profesora Ferstera ap-

ņemšanos palīdzēt likteņa piemek-

lētajai meitenei. Ar laikrakstu, ra-

dio un televīzijas starpniecību Ini-

tas māmiņa lūdzaziedotnaudu sir-

dzējas izmeklēšanai un ārstēšanai.

«Cilvēku pretimnākšana nav vār-

dos izsakāma. PaldiesDievam, žēl-

sirdība sabiedrībā nav zudusi!»

pirms izbraukšanas uz Vāciju Die-

naiatzina Inese Štrodaka. Latvijas

krājbankas kontātika ieskaitīti pri-

vātpersonu un firmu ziedotie lī-

dzekļi. Bez šā atbalsta 8000 latu

piecu cilvēku ģimenei, kuras ie-

nākumimēnesī ir 58 lati, nebūtuie-

spējams nodrošinātInitas braucie-

nu uz Minheni. Ziedojumi uz Val-

mieruir ceļojuši no Kandavas, Lap-

mežciema, Ēveles. Prāvas summas

atvēlējuši valsts autotransporta uz-

ņēmums Valmiera, SCO Centrs,

teātris, kultūras nams, veikali, ES-

SE, Agate aptuveni 20 firmas.

Līdzekļus vāca arī vairākasValmie-

ras skolas, pansionāts Rūja, bēr-

nudārziEzītis un Buratīno, SvētāSī-

maņa draudze. Savu artavu ir de-

vuši vairāk nekā 100 individuālozie-

dotāju.Turklāt lidojums uz Berlīni

un nokļūšana līdz apmešanās vie-

tai Minhenēvisiem trim iznācapar

velti par to solījusi parūpēties
aviosabiedrībaDeutsche BA, kas sa-

darbībāarBaltie InternationalAir-

lines tieši svētdien sāka regulārus

lidojumus Berlīne—Rīga—Berlīne.
Savukārt par Štrodaku trijotnes iz-

mitināšanuVācijā gādāšot Brūveru

pāris unvēl citi tautieši.

Ar skolotājas Anitas Novickas

gādību Initašogad turpināja mācī-

ties 9.klasē, protams, mājapmācī-

bas līmenī>

Inita ar māmiņu Inesi un brāli Ediju pirms izbraukšanas uz

Minheni. Foto - Aleksejs Koziņecs

TIESAS

Kā likvidēt

saimniecisko tiesu?
Akvilina Liepiņa
Tiesa ārpus tiesu

sistēmas
Saimnieciskā tiesa ir īpaša tiesa,

kas neiekļaujas kopējā sistēmā,
kaut ari tajā, tāpatkā jebkurā citā

tiesā, izskata civillietas.Šajā proce-

sā ir daudz savādību, un pat piere-
dzējis jurists reizēm nevar saprast,
kāpēc prāva ir zaudēta, bet citreiz

tādā pašā situācijā vinnēta. Tas ra-

daneuzticēšanos tiesnešugodaprā-
tam un saimnieciskajai tiesai kā li-

kumības sargāšanas iestādei.

Šo dīvainību cēlonis irpadomju
laika valsts arbitrāžā, kuras pēcte-

ce ir saimnieciskā tiesa. Ari arbit-

rāžā izskatīja juridisko personu

saimnieciskos strīdus, un, tā kā pa-

domju valstijuridiskās personasbi-

jagalvenokārt valsts iestādes un uz-

ņēmumi, process bija vienkāršs un

lietas izskatīja ātri. Tiesai šajos strī-

dos svarīgākas bija ekonomiskās

intereses, nevis likumība, jo bija

jāizlemj, kurā valsts kabatā atstāt

naudu, no kuras vilkt ārā.

Šāda tiesavarēja sekmīgi darbo-

ties, kamēr bija vienots valsts īpa-
šums. Mainoties īpašuma formai,

vajadzēja mainīt arī saimniecisko

lietuprocesu. Pirms diviemgadiem

pieņemtajā tiesu refomas likumā

«Par tiesu varu» atsevišķa saimnie-

ciskā tiesa vairs nav paredzēta, ta-

ču pagaidām viss notiek pa vecam.

Saimnieciskātiesair vienīgā,kas ir

gan pirmā, gan pēdējā lietas izska-

tīšanasinstance, —neretigadās pat

tādi brīnumi, ka apelācijas tiesā

lemj tas pats tiesnesis, kas pirmajā
instancē. «Process nosaka spriedu-
makvalitāti,» teicaLR ģenerālpro-
kurors Jānis Skrastiņš. «Saimnie-

ciskajā tiesā lietas izskatīšanu ne-

atspoguļo protokolā, tāpēc vēlāk

spriedumu ir grūti apstrīdēt. Uz

prokuratūru nāk neapmierināti cil-

vēki un stāsta, ka no tiesas neesot

nekā sapratuši.» Kā gan lai viņi to

saprot, ja skopajā tekstā reizēm

tās ir tikai pāris rindkopas nav

lēmumamotivācijas. Saimnieciskās

tiesas spriedums stājas spēkā paslu-
dināšanasbridi, un iespējamapat

tāda juridiska nejēdzība, ka sprie-

dumu nemaz nevar pārsūdzēt.
Ari parastajā tiesākāds vienmēr

paliek neapmierināts, bet, izmanto-

jot visaspārsūdzēšanas iespējas, cil-

vēks var pierādīt savu taisnību, jošis

ceļš ir pietiekami garš un ilgs. Jau

pagājušā gada decembrī Latvijas
tiesnešu sanāksme ierosināja Saei-

mai un Ministrukabinetamlikvidēt

saimniecisko tiesu un nodot visus

civiltiesiskosstrīdus izskatīšanai tie-

sām likumā paredzētā kartībā.

Vienas tiesas vietā

piecas
Likums «Partiesu varu» paredz

visas civillietas, arī saimnieciskās,

iekļaut kopējā tiesu sistēmā. Latvi-

jāirpiecas apgabaltiesas, kas izska-

tīs ne tikai fizisku, bet arī juridisku

personu strīdus. Tomēr arī šajā li-

kumā palicis viens iepriekšējās sis-

tēmas rudiments, proti, juridisku

personu saimnieciskos strīdus pa-

redzēts izskatīt īpašā saimniecis-

ko lietu kolēģijā, tikai atšķirībā no

saimnieciskās tiesas tās iekļausies

apgabaltiesā. Fizisku personuman-

tiskie strīdi būs civillietu kolēģijas

ziņā. Lietas piekritību, tāpatkā līdz

šim, noteiks nevispēc prasības bū-

tības, bet gan pēc tā, kas piedalās

prāvā. Tātad saglabāsies neloģiskā

situācija, kad strīdu par 100 latu pa-

rāda atdošanu starp Jāni un Pēteri

izskatīs viena tiesas instance, bet,

jatiesāsies SLAJānis ar SLAPēteris,

tad cita. Tāds dalījums šķiet vēl ne-

saprotamāks tāpēc, ka abos gadīju-
mos lietas izskatīs pēc vienaun tā

paša likuma, tikai tiesneši būs citi.

Tā nav tikai juridiska nekonsek-

vence, jo, saglabājot saimnieciska-

jāmlietāmīpašu kārtību, faktiski tiek

deformētareformas ideja. Jafizisku

personu mantiskos strīdus augstā-

kajā instancēizskatīs Augstākās tie-

sas civillietupalāta, turpretimjuridis-
ku personu saimnieciskosstrīdus—-

saimniecisko lietupalāta, katrai no

tām būs atšķirīga pieeja un veido-

sies atšķirīga prakse. Tātad var iz-

nākt arī tā, ka simt latu prāvā tiesa

izlems par labuPēterim, bet tādā pa-

šā divu firmustrīdā SLAPēteris var

palikt zaudētājos.

«Kāpēc gan saimnieciskie strīdi

būtujāizskata saimnieciskolietuko-

lēģijā, betciti mantiskie strīdi ci-

villietukolēģijā? Arko atšķiras saim-

nieciskā lietanocivillietas?»jautā Rī-

gas apgabaltiesas priekšsēdētājs An-

dris Muižnieks un pats arī atbild:

«Ne ar ko, jo visas saimnieciskās

darbības notiekpēc civillikuma sa-

skaņā ar materiālotiesību normām.

Tirgus ekonomikā nevar būt divas

tiesas, kas dažādi tulko likumus. Ju-

ridiskajām un fiziskajām personām

jābūt vienādām materiālajām tiesī-

bām, vienādiem pienākumiem un,

janeievēro likumu, jārēķinās ar vie-

nādāmsekām.»

Vairāk tiesnešu,

vairāk taisnības

Kamēr apgabaltiesās nav izvei-

dotas saimniecisko lietu kolēģijas,

nav likvidēta saimnieciskātiesa, vēl

var viegli novērst likuma nepilnī-
bas. Tādēļ Latvijas vadošo juristu

un tiesnešu biedrībapie preziden-
ta Gunta Ulmaņa vērsās ar

priekšlikumiem izdarīt labojumus
likumā. Proti, viņi iesaka neveidot

saimniecisko lietu kolēģijas apga-

baltiesās, ne ari īpašu struktūru

Augstākajā tiesā. Saimnieciskie

strīdi izskatāmi tāpatkā jebkura ci-

villieta: atkarībā no lietas sarežģītī-
bas vispirms rajona vai apgabaltie-

sākā pirmajā instancē,pēc tam ap-

gabaltiesā un, visbeidzot,Augstāka-

jā tiesā. Prezidents šo projektu at-

balstīja, un, iespējams, jau šonedēļ
to vērtēs Saeimas deputāti.

Realizējot šo projektu, nevaja-
dzēs palielināt tiesnešu skaitu,jo ra-

jonuun pilsētu tiesās samazināsies

krimināllietu skaits tās nonāks

apgabaltiesās. Līdz šim saimniecis-

kā tiesa izskatīja 5000 6000 lietu

gadā. Ja tās sadalīs pavisam tiesām,

tiesnešu darbs nepalielināsies.

Saimnieciskostrīdu izskatīšanā pie-

dalīsies vairāk tiesnešu nekā līdz

šim, taču diez vaito var uzskatīt par

trūkumu. Jo vairāk tiesnešu izska-

tīs kādu prasību, jo drošāk,ka sprie-
dumsbūs objektīvs. Arjauno kārtī-

buvisvairāk būs apmierināti lauku

rajonu uzņēmēji, jo katraparāda dēļ
vairs nebūs jābrauc uz Rīgu. «Pro-

tams, tas var palielināt tiesu izde-

vumus, taču pamatvērtība ir nevis

izmaksas un laiks, betgan laisprie-
dumsbūtu likumīgs un motivēts,»
uzskata J.Skrastiņš.

Tiesnešiem nedraud

izraidīšana

Saeimas likumdošanas komisi-

jaatbalstīja Valstsprezidenta likum-

projektu, taču bija ari viedoklis, ka

grozījumi likumdošanā vajadzīgi
kāda personisko interešu labad.

Zvērināts advokāts Andris Grūtups

Dienaiteica, ka šāds uzskats ir mal-

dīgsunliecinatikai parrunātāja pa-

ša personiskajām interesēm un vē-

lēšanos saglabāt veco, kādam ne-

apšaubāmi ērto «kārtību».«likuma

grozījumi vajadzīgi, lai iedibinātu

normālu tiesisko kārtību un. radītu

strīdus pusēm procesuālas garan-

tijas,» paskaidroja A.Grūtups.

Uzņēmēji par reformupagaidām

neuztraucas. Raizējas tiesneši, jolīdz

pat šimbrīdimnezina, kas ar viņiem
notiks. Saimnieciskās tiesas tiesne-

ši specializējušies vienā tiesību jo-

mā, citās viņi ir mazāk kompetenti.

«Viņi irvērtīgi speciālisti, un tiesne-

šiem nav jābaidās, ka viņus at-

stums,» apsolīja tieslietu ministrs

RomānsApsitis. Labs jurists ari turp-
māk bez darba nepaliks, taču pēc

tam, kad tiesu likvidēs, viņi vairs ne-

strādās vienkopus katru iecels

jaunā amatā, tāpat kā pārējos ties-

nešus un prokurorus.
Saimnieciskāstiesaspriekšsēdē-

tājs Gvido Narkēvičs ir norūpējies,

ka pazemināsies spriedumu kvali-

tāte, ja speciālisti tiks izkliedēti un

nebūs saimniecisko lietukolēģijas.

Viņaprāt, kurš katrs tiesnesis nevar

kvalificēti izskatātsaimnieciskosstrī-

dus, jotam vajadzīgas zināšanaseko-

nomikā. SaeimasJuridiskās komisi-

jas priekšsēdētājs Aivars Endziņš ir

pārliecināts, ka spriedumu kvalitā-

te necietīs, taču pieļāva iespēju, ka

rajonu un pilsētu tiesās varētu pie-
trūkt tiesnešu, jo mantisko strīdu

skaits aizvien palielinās. Specializā-
cija nav vienīgi saimnieciskāstiesas

privilēģija, arī citās tiesās sarežģī-
tas lietas izskata tiesnesis, kas šajā
nozarē ir labāks speciālists. Bizne-

sā apgrozās lielas naudas summas,

šīm prāvām ir sava specifika, taču,

kā teica AT priekšsēdētājs Andris

Guļāns, to pašu var saskatīt jebku-
rā civillietā—nepareizs vai nokavēts

spriedums ietekmē jebkura cilvēka,

ne tikai uzņēmējalikteniun mantis-

ko stāvokli. Juristam svarīgāk
orientēties nevis ekonomikā, bet

gan likumā, speciliskos jautāju-
mus tiesauzticēs ekspertiem, jo ties-

nesis nevarbūtspeciālists visos jau-

tājumos. Augstākās tiesaspriekšsē-
dētājapirmais vietnieks Mārtiņš Du-

delis teica, ka rajonu un pilsētu tie-

sas izskatadaudz sarežģītu lietu, un

tā saukto saimniecisko lietu sarež-

ģītībairmīts, ko kultivē, lai saglabā-
tu šo lietu izskatīšanas vienkāršoto

kārtību.

Protams, specializēta tiesa strā-

dā prasmīgāk, taču diez vai valstis

ar trīs miljoniem iedzīvotāju var at-

ļauties tādas tiesas, kamēr nav sa-

kārtota visa sistēma. Saimniecisko

strīdu skaits joprojām pieaug, un

jau tagad redzams, ka viena tiesa

vairs galā netiek>

31.martā darbu sāka apgabaltiesas.
Līdz rudenim tās nostabilizēsies un pakāpeniski

sāks izskatīt arī saimnieciskās lietas.

Reformas gaitā saimnieciskā tiesa tiks likvidēta
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NOKIA UN CITAS RIEPAS JEBKURAM AUTO -

TIKAI PIE FREIBI

FreibS i .

SUPĒRPIĒDA¥A»!UMS

165/70 Rl3 NOKIA ROLLSTER Ls>hOCC Ls 25,90

175/70 Rl3 NOKIA ROLLSTER Ls 26,90

NOLIKTAVĀ ESOŠAJĀM ZIEMAS RIEPĀM

ATLAIDE 15%

VISI PIEDĀVĀJUMI SPEĶA LĪDZ 15. APRĪLIM

Rīgā, Deglava lelā 60, tālr. 578592

Rīgā, Viskaļu ielā 25, tālr. 559593

Jelgavā, Pētera ielā 1, tālr. 29046

Rēzeknē, Atbrīvošanas alejā 164, tālr. 33534

Jēkabpili,Rīgas ielā 140, tālr. 23363

Valmierā, Cempu ielā 8, tālr. 21479

<§>
SABIEDRISKĀS ĒDINĀŠANAS UZŅĒMUMU

ĪPAŠNIEKIEM

Profesionalasjeķārtas
• PEC PASŪTĪJUMA: sabiedriskās ēdināšanas

iekārtas,
aukstuma un saldēšanas iekārtas un kameras,
iekārtas pārtikas produktu pārstrādei,
kafijas automāti.
• NO NOUKTAVAS: kafijas automāti,
gaļas maļamās mašīnas,
augļu un dārzeņu griezēji,
virtuves kombaini,
desu pildītāji,
karstā piena aparāti.

Adrese: Rīga, Elijas iela 17, 348-1.

Tālr. 212691.

Dzirnavu ielā 70, Rīga, LV-1011,

tālr.: 282739, 281394

fax.: 282763

"Matsushita Electric Industria! 00., Ltd" oficiālais d

TELEVIZORI

• Pimsmic EUUUUUO,

ViDEOAPARATURA

(VHS, VHS-C, SVHS)

AUDIOTEHNiKA

• Hi Fi kompsneiti

CD-pleijfiPi

Panasonic

Technics

National

i

SAKARI UN OHSA lEKĀRTAS

National SADZĪVES TEHNKA

ar! SQNY, SANYO, PIONEER, YAMAHA, HITACHI, SAMSUNG elektronika

konsultācijas uzstādīšana un garantijas apkalpošana

/„ RADIO
£ KAM VĒL NAV 100, TAS VAR...!

PĀRDOD AUTO UN

ELEKTROI EKRĀVĒJUS t DAŽĀDAS

CELTSPĒJAS, BULGĀRIJA) UN TO

REZERVES DALAS.TĀLR. 7139559.

Pansionātam jtj(MUWJ ir liela pieredze

starptautisko konferenču,
semināru organizēšanā.
Musu rīcībā dažādas auditorijas nodarbībām, tehniskā iekārta,
sinhronais tulkotājs.
Jūs gaida numuri ar visām ērtibām, laba virtuve, baseins, sauna, bārs. Viss

par mērenām cenām.

Mūsu adrese: Jūrmala, Mellužu prospekts 59,

tālr. 767056, 767057, fakss 767056.

PULKSTENI

BIŽUTĒRIJA

PARFIMĒRIJA \\
RADIOTEHNIKA

SAULESBRILLES 1

tālr. 331695.

SIA "HALIS"

-JNk Firma realizē rūpnīcas «SNAIGE»

J LEDUSSKAPJUS, VITRĪNAS

Snaigē
saldētavas.

Cenas sākot ar 98 Ls. Slēdzam līgumus
ar mazumtirgotājiem. lespējama konsignācija.
Nodrošinām piegādi visā Latvijā. mssn

0
.iC Itālijas - Krievijas kopražojuma ledusskapji I ļ JRI

|. EIROPAS KVALITĀTE - KRIEVIJAS CENAS.

i Tālr. 248598, 8-231-20443, 8-29-355151.
"Matsushita Electric ĶmM
IndustrialCo., Ltd" FJ Qt DO
oficiālais dīlerisLatvijā ļ U\;| w ■

Panasonic Technics National

AICINA SADARBOTIES
firmas, kas specializējas komunikācijas līdzekļu,

ofisa elektronikas, audio, video, TV aparatūras

tirdzniecībā un uzstādīšanā.

Labas vairumtirdzniecībascenas, plašs sortiments, garantijas un

pēcgarantijas apkalpošana SIA "Rosība" servisa centra.

lepazīties ar preču sortimentu piedāvājam
firmas veikalos-saionosRīgā, Dzirnavu iela 70,

tālr. 282739, 281394, fakss 282763

Darba laiks:

no 10.00līdz 19.00(bez pusdienas pārtraukuma)
sestdien no 10.00 līdz 16.00

?M absolventu un draudu hlstMibu

aicina uz gadskārtējo sanāksmi B.aprilī
pīkst 11.00 skolas aulā Raiņa bulvāri 8.

Reģistrācija no pīkst. 10.00

SIA Wilks (reģ. apl. nr.

I 000303109) tiek likvidēta.

Pretenzijas pieņem trīs

mēnešu laika no

I sludinājuma publicēšanas I
i dienas. i

ŠAS IR TIKAI

VIENKĀRŠAS

LIETAS
nn

99
JAUNĀ CENA

(Latos)

AR 5. APRĪLI BŪSIM

TUVĀK JUMS - JAUNAJĀ

ABONĒŠANAS DAĻĀ
BRĪVĪBAS 75, T. 299900

S telia
Pārdod tēraudaatsperu
stiepli (01,6mm).Tāfr.459437.



IZSTĀDE

The Print Club

grafikas izstāde

Ārzemju mākslas

muzejā līdz 9.aprīlim
amerikāņu

grafikas izstāde

Daiga Upeniece

Izstādē
apskatāma neliela da-

ļiņa Filadelfijā notikušās ikga-

dējās grafiķu konkursizstā-

des. Tur 375 mākslinieki,

pie mums 11, toties ļoti dažādi

un interesanti.

Izstādes rīkotājs Filadelfijas
The Print Club {lespiedēju klubs),

viens no vadošajiem ASV grafiķu
klubiem ar senām tradīcijām, jo di-

bināts jau 1915.gadā, lai atbalstītu

grafikas un fotogrāfijas attīstībuun

veicinātu izstāžu darbību.Parizstā-

des kuratori klubs izraudzījis Ro-

bertu Vandelu, Ņujorkas bibliotē-

kas grafikas nodaļas vadītāju. Jāsa-

ka, ka ar sevišķu grafisku garšu iz-

raudzīti arīšīs izstādes darbi pa-

visam 38. Cik mākslinieku, tik arī

dažādu domu un tehnisku izteik-

smes veidu.

Estere Stinneta, Metjū Lorenss

un AnneSkoforša strādāpie mums

kādreiz tik populārā, bet pašlaik ne-

daudz piemirstajā kokgriezuma
tehnikā. Esteres Stinnetas melnbal-

to līniju spēle ar laukumu pretme-

tiemkopā veido dekoru vai ainavu.

Annes Skoforšas krāsainajos

kokgriezumos dominēlakoniska lī-

nija unpakļaušanās savas rokas in-

tuitīvi radītajiem ritmiem. Netradi-

cionāli ir Metjū Lorensa darbi

gan formā, gan veidā, kā kokgrie-
zums ir realizēts materiālā. Radīts

.
iespaids, ka novilkums veidots uz

audekla, jo plānais dublētaispapīrs
ir ieraugāms, tikaiapskatot tuvumā.

Metjū Lorensam līdzīga ir arī Mer-

le Spandorfere. Viņas linogriezu-

mos no raupjās melnāskrāsas trie-

pienu ņirboņas iznirst noskaņām

bagātas ainavas. Savukārt ar urba-

nizētoainavu un amerikānisko vidi

mēs saskaramies Luisa Džonsona

darbos. Tehnika linogriezums,

apvienots ar sietspiedi, turklāt ļoti
kvalitatīvi izpildītu.

Dinamiskas, krāsainas ir Lidijas
Hannas datorgrafikas.

Uz lielizmēralieta krāsainā pa-

pīra savu mistisko eņģeļu pasauli

novieto Nikolass Kovello.Lai ari iz-

nākums ir lirisks, pati veidošanair

bijusi tehniska—tēli veidoti ar da-

tora Output palīdzību.
Kā grafiķe šajā izstādēpiedalās

ari izcilā tēlniece Margota de Vita.

AndreāZīmelas darbos māksli-

nieciskais sapludināts ar sociāla-

jām un ekoloģijas problēmām.
Komikai tuvinātiķ RonaldaĀb-

rama ofortiar robusto, bet reizēari

mīlīgo lācīti Gabrielu. Vecu bērnu

grāmatu ilustrācijas, saliktas jaunos
ritmos, iegūst jaunu jēgu Rendijas
Boltones sietspiedes tehnikāveido-

tajās grafikās.
Daudzveidība gan amerikā-

niski strauja un spilgta, gan liriski

neatkarīga.^

* D.Upeniece—ĀMM Grafikas

nodaļas vadītāja

Andreā Žemela. Privātīpašums. 1994. Linogriezums

Ronalds Ābrams. Padomāt par mazuli. 1994. Oforts

ROKMŪZIKA

Mēness, kas joprojām jauns Jauns mēness — 100+1

vēlēšanās, JM-000'1

Uldis Rudaks

W "V mmm ilgāka pār-

ļ traukuma iz-

nācis grupas

Jauns mēness

trešais albums 100+1 vēlēšanās.

Latviešu tauta steidzaremdēt savas

slāpes pēcšādas intelektapārpilnas
mūzikas jaualbumaklajā nākšanas

dienā 3.aprīli: vairāki simti fanu

ar iegādātajiem diskiem stāvēja rin-

dāveikalā Vegners pēc grupas dalīb-

nieku autogrāfiem.

Grupas pamatsastāvā ir pieci cil-

vēki: Ainārs Mielavs (balss), Gints

Sola (ģitāras un taustiņinstrumenti),
Ilvars Zālītis (bass), Juris Kroičs

(bungas un perkusijas) un Māris

Muktupāvels (kokle, dūdasun pa-

pildu balsis). Šī diskatapšanā savu

roku pielikuši arī Uģis Prauliņš, Il-

ga Reizniece, Indris Orubs, Nor-

munds Šnē, Signe Šteimane, Pēte-

ris Liepiņš, Rīgas kamermūziķi, par

skaņu rūpējušies abi Latvijas skaņu

režijas «grandi» —TālisTimrots un

Andris Grīnbergs.
Kaut kādu priekšsjtatu par jauno

Jauno mēnesi'i&VL varēja gūt no dzies-

mas TavssuperveikaĶ kuras pirmat-

skaņojums notika Mikrofona pagā-

jušā gada izskaņas koncertā, un nu

jau desmitiem reižu tā dzirdēta arī

dažādās radiostacijās. Par šo dzies-

mu esmu dzirdējis dažādusvērtēju-

mus, bet tajos vienmēr bija saklau-

sāma nedrošība: tādanogaidoša po-

zīcija, j0... interese par gaidāmo dis-

ku bijakatram un neviens nevēlējās

kļūdīties ar prognozēm. Te nu tas

ir—disksbaltāvāciņā, ar baltubuk-

letu (ar netīrām rokām vēlams ne-

aiztikt) 100+1 vēlēšanās, uz vā-

ciņa redzams kāds zēns, kas ļāvies
brīvam skrējienam no kalna. Paša

diskaacij domātāpuse spoguļkrāsā

un nosaukums baltiem burtiem uz

tā uzkrāsots it kā ar roku.

Paturotprātā Tavusuperveikalu:

lieku disku uz atskaņotāja. Jau no

pirmajām sekundēm ir skaidrs, ka

trāpīts desmitniekā:Mēmais satgs ie-

kustina vēl neizzinātas dzīles un pie-

dziedājumā jūtu, ka šī mūzikamani

«paņēmusi» pilnīgi. Latviešu valodā

tādas delikateses netiek pasniegtas
bieži. Tavs superveikals ar jau pazīs-

tamām metodēmnostiprina «sarga»

iekarotās pozīcijas, viss tālākais no-

tur tās vajadzīgā līmenī, bet pēdējie
divigabali—tituldziesma 100+1 vē-

lēšanāsun Man irgandrīz viss—sa-

gatavo albuma finālam. Albuma

daudzsološais nobeigums liek do-

māt, ka tānav pēdējā tikšanās arJau-

nu mēnesi.

Var meklēt sazin kādas atbildes

uz jautājumu: kas ir Jauns mēness

un kā tas rodas? Bet atbilde ir pa-

visam vienkārša: viņi spēlē to, kas

pašiem patīk.
Daigas Mazvērsītes interviju ar

Aināru Mielavu lasiet ceturtdien

rubrikā Sarunas Stilā.*

Grupa Jauns Mēness «uzrauj» kādu gabalu akustiskā variantā sava jaunā diska

prezentācijā kafejnīcā Andalūzijas suns. Šoreiz «mēnesiešiem» piepalīdz arī Aigars
Voitišķis (trešais no kreisās). Foto - Raitis Puriņš, Diena

MŪZIKA

Aprīlis - operu mēnesis

6.aprīlī pīkst. 18.30 Latvijas Universitātes Lielajā aulā notiek

Stokholmas Karaliskās operas solistu koncerts

Andrejs Kaufmanis

Stokholmas
Karaliskās ope-

ras solistu—Sīvas Venne-

bergas, Andrešaßergstrē-

ma un Ingusa Pētersona

koncerta Rīgā idejas autore irZvied-

rijas Karalistes vēstniecības Latvi-

jā otrā sekretāre Eva Emneusa.

Emneusaskundze ir labdarībasak-

cijas Opera rīcības komitejā un

ieguldījusi daudz pūļu un laika, lai

iesaistītu sponsorus, īpaši Zviedri-

jas—Latvijas kopuzņēmumus,

līdzekļu ziedošanā. Šis koncerts ir

īpašs. Kā pastāstīja Emneusaskun-

dze, Stokholmas operas solisti lab-

,

prātpiekrituši piedalīties labdarības

koncertā Rīgā, bet vieskoncertu fi-

nansē Zviedru institūts Stokholmā

un Zviedrijas Karalistes vēstniecī-

ba Latvijā.

Atgādinājums visiem opermūzi-
kas draugiem biļetes uz labda-

rības koncertu Universitātes Liela-

jā aulā vēl ir nopērkamas un diez-

gan lēti: viens, divi vai pieci lati.4

Zviedrijas Karalistes vēstniecības Latvijā otrā sekretāre

Eva Emneusa. Foto - Uldis Briedis, Diena

Liepājā atkal skan opera
Divu operas viencēlienu pirmizrāde Liepāja

Karolīna Ratniece speciāli Dienai

Pagājušās
nedēļas nogalē

Liepājas teātri notikadivu

viencēliena operu

KM.Vēbera dziesmu spē-

lesAbuHasans un Dž.Pučīni komis-

kās operas Džanni Skiki pirmizrā-

des.

Pērn Liepājā ar KM.VēberaBur-

vju strēlnieku tikaatjaunota operu uz-

vešanas tradīcija,kas jaupēc nepilna

gada guvusi diezgan spilgtu un pār-
liecinošu turpinājumu. Iniciators ir

Liepājas simfoniskā orķestra diri-

ģents ImantsResnis, kas visus trīs

vakarus (30.martā, ļ. un 2.aprīlī) iz-

rādes muzikālās vadības grožus tu-

rēja savās rokās. Viņš ari cer, ka ie-

sākto tradīciju varēs turpināt. «Viss

balstās tikai uz entuziasma. Ar pū-
lēm dabūjām šai izrādei finansēju-

mu no valdības.»

Imants Resnis domā,kapienācis

laiks izveidot pastāvīgu operas tru-

pu,jo patlaban Liepājas simfoniskais

orķestris strādājot ar dubultslodzi,

turklāt par darbu operā mūziķi ne-

saņemot ne santīma. Nokomplek-

tēts labs korapamatsastāvs, kas strā-

dājotgandrīz parvelti. «Liepājas teāt-

rimjāsaņem mērķa dotācija operu

un muzikālo uzvedumu veidošanai.

Tā varētubūtpusslodze unvēl kon-

krētasumma, kas paredzēta noteik-

tam skaitam iestudējumu. Saglabā-

jot iepriekšējo repertuāruun veido-

jotdivas trīsizrādesgadā, sanāk nor-

māls operteātra darbs,» teica

I.Resnis.

Gluži tāpatkā Burvju strēlnieks,

ari šie operu viencēlienuuzvedumi

sagatavoti J.Vītola Latvijas Mūzikas

akadēmijas operas klasē un visas lo-

mas uzticētas studentiemun jaunā-

kajiem Nacionālās operas solistiem.

Daži no viņiem Dita Paegle, Ju-

ris Ādamsons un Romāns Polisa-

dovs, kurš tagad jau ir Nacionālas

operas solists, piedalījās ari pēr-

nāgada iestudējumā. Viņu tēlojumā

un vokālajā praksē jūtamakrietnaiz-

augsme.

Dita Paegle, kas jau vairākkārt

sevi apliecinājusi gan operu lomās,

gan lielas formas iestudējumos,
Džanni Skiki Lauretas lomā vēlreiz

pierādīja, ka ir vienano labākajām

jaunajām solistēm, kas lieliski tika

galā ar vokāli pavisam ne vienkār-

šo partiju. Viņai blakus kā jaunu,

daudzsološu baritonu sevi pieteica

Juris Ādamsons Džanni Skiki titul-

lomā. Viņš spīdoši atraisījās, atvei-

dojot asprātīgo un izdomas bagāto
galveno varoni. Viņa dziedājums

pārsteidza ar izcilu balsi, izlīdzinātu

vokālo tefiniku un perfektu dikciju,

ar ko diemžēl nevarēja lepoties vai-

rākums dziedātāju. Romāns Polisa-

dovs vienā vakarā lieliski iejutās di-

vos tēlos—viltīgā augļotāja Omāra

(Abu Hasans) un Buozo brālēna Si-

mones (Džanni Skiki) lomās. Mū-

zikas akadēmijā tiek gatavota spē-

cīga jaunā maiņa. Sevišķi lielsunpa-

tīkams pārsteigums bija Guntara

Vētras sniegumsabos viencēlienos.

Viņš atveidoja gan galveno varoni

Abu Hasanā, gan lirisko varoni Ri-

nuči Džanni Skiki.

Dž.Pučīni komiskā opera Džan-

ni Skiki prasa ļoti spraigu un dina-

misku darbības virzību, kā arī labu

ansambļa izjūtu. Ar visiem uzdevu-

miem jaunie talanti veiksmīgi tika

galā. Izrāde dzirkstīja un sprēgāja,

neļaujot ne mirkliatslābt klausītāju
uzmanībai. To gan nevar teikt par

KM.VēberaAbu Hasanu, kas ir ne

sevišķi veiksmīgs muzikālais sace-

rējums. Ari režija, kas mētājās no

austrumnieciskiēteriskām un ritua-

lizētām mizanscēnām līdz mūsdie-

nīgām un eiropeiski sadzīviskām si-

tuācijām, sevišķi nepārliecināja. Tā

ari nebija skaidrs, vai režisors Ar-

nolds Liniņš izrādi iecerējis veidot

pēcklasiskiem operas uzvešanas pa-

raugiem, vai mēģinājis stilizēt aust-

rumniecisko kolorītu, vai šo eklek-

tisko kokteili pasniedza kā pašvēr-

tību, kas papildina izrādeskomismu.

ImantsResnis solīja, kavisus trīs

operu iestudējumus noteikti varēs

vērot vēluzLiepājas teātra skatuves.

«Pašlaik ir iespējams pilnībā no-

komplektēt pastāvīgu operas trupu.
Es saprotu, ka daudzi vēlāk aizies

strādāt uz Nacionālo operu, bet tā

tas ir bijis vienmēr.»^

Diena TREŠDIENA, S.APRĪLIS, 19954

RĪGAS ZīM M U FABR I K A

ZĪMOGI iespieddarbi

RīgaMerķeļa 11 (pretī cirkam) 3. stāvs Tā1r.211211, 2_23724
MUSU AĢENTS lERADĪSIES PIE JUMS ( RĪGAS ROBEŽAS )

PĀRSLA-4

PĀRDOD
• benzīnu A-76,
• dīzeļdegvielu.
Pilsētas robežas

iespējama piegāde.
Tālr. 612401, 627948,

912103, 327612.

Mob. tālr. 340758.

suis

INŽENIERKOMUNIKĀCIJU UN

CEĻU SEGUMU IZBŪVE,

REKONSTRUKCIJA UN REMONTS.

CELTNIECĪBAS UN CEĻU

TEHNIKAS NOMA.

Stabu iela 15, Rīga, LV-1001. Tālr. 276080, 274915 I

AUGSTA KVALIFIKĀCIJA - TEICAMA KVALITĀTE

SIA Daiļrade Ape Jolanta Madžule
AGA

STARPTAUTISKĀ

GĀZU KOMPĀNIJA AGA

riku iela

i • • • • -4

JAUNS GĀZU TEHNISKAIS CENTRS

Rīgā, Brīvības ielā 208, SIA "Aizdedze" teritorijā

tālrunis: 553792 (Brīvības ielā), 322448 (AGA SIA)

• acetilēns, skābeklis

•
argons, ogļskābā gāze

• metināšanas aprīkojuma tirdzniecība

*4fļļ Kravas automobiļu piebraukšanas cels

Vieglo automašīnu piebraukšana no Brīvības ielas

VENTSPILS OSTAS RŪPNĪCA PAR

LĪGUMCENĀM PĀRDOD ŠĀDUS

TRANSPORTA LĪDZEKĻUS:
• KAMAZ S4IO ar piekabi (izg. 1986.g.ļ,
• KAMAZ ar piekabi (izg. 1988.g.),
• ugunsdzēsēju automobili ZL 431412AC,
modelis 638 (izg. 1986.g.)
• ugunsdzēsēju automobifi'ZL 431412AC, -
modelis 638 (izg. 1986.g,),
• autobusu Ikarus 2s6.s4(izg, 1989.g.),
• autobusu karus 256.54 izq 1990.g. ,
• piekabi 0DAZ9370 (turgons, izg. 1984.g.),
• piekabi 0DAZ9958 (furgons, 1989.g.), •

• mikroautobusu IVEKO (\zg. 1989.g.).
Visa tehnika ir ekspluatācijas kartiba.

Ventspils ostas rupnicas adrese: Dzintaru iela 66,

Ventspils, LV 3602.

Tālr. 63956, 60563.

(izg, 1989.g.
(izg. 1990.g.

INKIMI

6.04. -9.04. 1995.

Rīgas Sporta manēžā, Maskavas ielā 160

Izstāde sniegs atbildi uz jautājumiem:
Kādu mācību iestādi izvēlēties?

Kā nodrošināt kvalitatīvu mācību procesu?
• mācību iestādes • kursi • mācibu centri •

• apmācība ārzemēs • grāmatu un autori • mmtos- •
• kabinetu aprīkojums • tehniska® rtodroinalumš • kannas preces

6. aprīlī - izglītības speciālistiem,
7. aprīli - 9. aprīlī - visiem interesentiem,

„ ,

Satiksme ar 7., 9. tramvaju. 7.04.-3%. kursēs specāk Mšk*
no Katedrāles {Brīvības bulv) pīkst. 9 30, 10.3® I I 30. 12 30 l5 3$

Tālr. uzziņām 529918. i

ĀiūmĀm PIEDALĪTIES UN
APMEKLĒTSTĀĒPTĀUmm IZSTi

13.04. - 16.04.1995.

Preces atpūtai, tūrismam
un sportam *95

• atpūtas, tūnsma un sporta precei* sportotas;undvss*)&n& kato
SP

P°^?^
in «;Vi£tas ' Ks^a <*2m samĒV

Pieteikumi jāiesniedz sabiedrībai «BT 1»
Rīgā, Smerla ielā 3.

Tālr. 529918. Fakss: 1821493
un 520550

Knēntulevēiībar
A/S "Latvijas ekonomiskā komerc-
banka (LATEKO BANKA)" ir sākusi
apkalpot savus klientus jaunaiā
galvenajā ofisā

Rīgā, Birznieka Upīša 21,
no 1995. gada 3. aprīļa.

banka Telefoni izziņām: 221376, 210868.

Banka savu darbību pec adreses Rīgā, Dzelzavas ielā Q

pārtrauc ar augstāk minēto datumu. '

ķ

LATVIJAS RADIO

AUTORPROGRAMMAS

IZKLAIDES RAIDĪJUMI

DAUDZKRĀSAINA MŪZIKA

KATRU DIENU

16.00-24.00

RĪGA FM
RĪGA FM
LIEPĀJA

KULDĪGA

VENTSPILS
DUNDAGA

VALMIERA

CESVAINE
DAUGAVPILS

RĒZEKNE

991/2 MHz

69.71 MHz

71.54MHz

69.47MHz

72.95 MHz

70.16MHz

66.68 MHz

66.29MHz

72.41 MHz

68.78 MHz



VĒSTULES

Atklāta vēstule

Latvijas Republikas
Ministru prezidentam
M.Gaiļa kungam

Jau vairāk nekā gadu presē lasāmas publikācijas par Kinogalerijas
likteni. Kinogalerija ir vienano tāmretajām kultūras iestādēm (dibinā-
takā Kinoamatieruklubs 1976.gadā), kas saglabājusies banku un dārr

gorestorānu iekarotajā Vecrīgā. Runa ir par pašlaik vienīgo kinozāli,
kur regulāri iespējams redzētnekomerciālaskinofilmas. Jāatzīmē arī,

ka šis tradīcijām bagātais kinocentrs nav nedz jāceļ no jauna, nedz

jārestaurē. Valstij tikai jāsaglabā tas savā īpašumā.

Kinogalerijas nelielāzāle un tehniskais nodrošinājums ir piemērots
nekomerciālā kino pasākumiem. Vēlēšanos sadarboties ir izteikušas

dažādas mūsu pašu un ārzemju kultūras organziācijas, uzsverot, ka

tieši nelielāzāle unvietaVecrīgā ir piemērotakinoklubu darbībai. Sa-

darbībāar Britu padomi darbojas Britukinoklubs, kura ietvaros inte-

resentiemjau ir bijusi iespēja vērot Grīneveja, Džārmenaretrospektī-
vas. Ziemeļvalstu padome organizē ziemeļvalstu kino skates. Kinoga-
lerija sadarbojas ar Itālijas, Kanādas, Francijas, Krievijas, Kubas, Iz-

raēlas vēstniecībām šo valstu filmu izrādīšanā. Kinogalerijā pasāku-
mus rīko Latvijas Nacionālais kinematogrāfijas centrs, Skolu kinok-

lubs, Gētes institūts, Latvijas un ārzemju kultūras biedrības. Šeit ir

notikušas visas Arsenāla avangarda filmu skates. Arī atveroties kino-

teātrimAndalūzijas suns, šie abi kinoklubi lieliski viens otru papildi-
nās, nemazinotviens otra nozīmi. Savukārt ieguvēji būs tieši skatītāji.

Šīs vēstules mērķis nav izteikt savu nostāju šajā jautājumā mū-

suprāt, tā ir pilnīgi skaidra jebkuram inteliģentam cilvēkam. Tāpat kā

to skaidri jau minētajās publikācijās paužarī atbildīgas amatpersonas.
Taču acīmredzot ir grūti atzīt jjau pieļauto kļūdu, proti, lēmumupar
nekustamā īpašuma pārdošanu Jaunielā 24 (Ministru kabineta rīko-

jums nr. 165-r 1994. gada 19.aprilī),jo tas vēlarvien ir spēkā. Tāpēc mēs

aicināmJūs sekmēt konkrētu un pozitīvu rīcībuKinogalerijas likteņa

izšķiršanā.

1995. gada 10.martā

Jānis Streičs kinorežisors, Latvijas Kinematogrāfistu
Savienības priekšsēdis

Ansis Epners kinorežisors, Latvijas Kinoproducentu
asociācijas prezidents

Agris Redovičs Latvijas Nacionālākinematogrāfijas centra

direktors

Rolands Kalniņš kinorežisors, Latvijas Kinematogrāfistu
savienības valdes loceklis

Rihards Pīks kinorežisors operators
ValentīnaFreimane mākslas zinātņu doktore

Augusts Sukuts kinoproducents
Dita Rietuma žurnāliste Oaikraksts Diena)

NormundsNaumanis žurnālists (laikraksts Diena)
Ansis Bērziņš kinorežisors

Arvīds Krievs kinorežisors

Ruta Rikše žurnāliste (Latvijas Radio)

DairaĀboliņa redaktore (Latvijas TV)

BrunoAščuks kinokritiķis
Pauls Pakalns kinoproducents

Miks Zvirbulis kinooperators
Anita Uzulniece kinokritiķe

Maija Līne kinokritiķe (Rīgas kultūras pārvalde)
Andris Rozenbergs kinorežisors

Aigars Grauba kinoproducents
Vilnis Kalnaellis kinoproducents

Laila Pakalniņa kinorežisore

Sitiens zem

jostasvietas

AĢENTŪRA
KRĒSLA
ZIŅO

Rjga, 4.apr. Tiek nopietni apšaubītas Valsts prezidenta spē-

jas pieņemt atbildīgus un neatkarīgus lēmumus, uzskata Krēslas

eksperti, vērtēdami Gunta Ulmaņa Maskavas ielūguma sakarā

sniegtā paziņojuma atspoguļojumu dažos preses izdevumos. Ana-

lizēdami, kas varētu būt ieinteresēts kompromitēt prezidentu, eks-

perti vispirms vienojās, ka publikācijas mērķis nav bijis pierādīt,

ka prezidents melo jo attēlā redzamajam «prezidentam visā

augumā» nav pat īso kāju. Provokatoru nolūki bijuši vēl ciniskāki

—radīt iespaidu, ka prezidentam vispār nav atbalsta tautā, ka viņš,

tā sakot, «nestāv uz dzimtās zemes» un tikai tāds rumpītis vien ir,
ko katrs var velt, uz kuru pusi grib.

Publikācijas iedvesmotāji mēģinājuši rādīt, ka prezidenta lē-

muņis nebraukt uz Maskavu 9.maijā ir vienkārši politiski bezat-

bildīga spītēšana lielvarām un ka visa tauta noteikti grib, lai viņš

uz turieni brauktu: viena daļa —tāpēc, lai tiktos ar Jeļcinu, otra —

tāpēc, lai tiktos ar Klintonu. Lasītājam no tā būtu jāsecina, ka vi-

sas tautas vēlēts prezidents katrā ziņā uz Maskavu būtu braucis,
secina Krēslas eksperti. �

Guntis Ulmanis

ATPŪTA

Krustvārdu mīkla

Sastādījis Māris Balčuns

āl.Norobežotaklaja

platība. s.Udenskārtiņas ietverti gai-

sa pūslīši. B.Bezprātīga, pārgalvīga.
r9.Telpa ar iekārtu žāvēšanai. 11.Be-

zēt. 14. Palieli dzeramie trauki.

15.Karpu dzimtas zivs. 16.Ar smalki

caurumotu rakstu. 17.Regulārs ienā-
kums noīpašuma vai kapitāla. 18.K-

postu ģints dārzenis. 19.Upe Eiropā.
22.Mikroskopiski vienšūnas pirm-
dzlvnieki. 26.ASV Kino akadēmijas
balvas, 29.Zīdainis. 31.Pusmiegs.
32.Pilsēta Vidzemē. 33.Neliels me-

dību suns. 37.Samērā liela, pamatī-

ga. 35.Tautas daiļrades sacerējums.
38.Bezmežu līdzenumisausa klima-

ta joslās. 42.Augšējā daļa. 45.Dažu

riteņu apvalks. 47.Angļu aristokrā-

tu tituls. 49.Kastes ar vāku mantas

glabāšanai. 50.Vārdadaļa. 51.Uzra-

ksti kinokadros. 52Apdzīvota vieta

Jelgavas rajonā. 53.Tāds, kas pastāv
samērā neilgi. 54.1stenībāesoša, pa-

tiesa. 55.Vēsturisks novads Vācijā.

56.Krātiņš.
Vertikāli. 1.Vijīga. 2.ledalījuma

grupa, kopa, kategorija. 3.Stereoatska-

ņotājs. 4.Pie apģērba apkakles piestip-
rināta galvassega. 5.Vieglas konstruk-

cijas pagaidu celtne.6.Cilvēki, kas bie-

ži krāpj. 7.Amerikas pirmiedzīvotāji.
9.Franču gleznotājs (1819—1877).

10.Dziedātājs, Mikrofona '94 rokap-

taujaslaureāts. 12.Udens dzīvnieks, zī-

dītājs. 13. Šķidruma patoloģiska uz-

krāšanās audos. 20. Telpiskās vides un

tās elementu mākslinieciskāsprojek-
tēšanas un konstruēšanas darbi.

21.Kārbiņā iestiprinātas satītas mēr-

lentes. 23.Pārtikas produkts. 24.Sīks

asinssūcējs kukainis. 25.Nepatīkama
smarža. 26.Kuģu piestāšanas vietas.

27.Strinkšķināmais stīgu mūzikas

instruments. 28. Kārta, rinda.

30.Ūdens plūsma dabiskā gultnē.

35.Tepikis. 36.Augu stumbra vai sa-

knes vidusdaļa. 37.Viengadīgskāpe-
lētājaugs. 39.Rajona centrs Igaunijā.
40.1iels ļaunums. 41Jumtu segmate-

riāli, 42.Gadalaiks. 43.Rakāt. 44.Ga-

tves. 46.Satiksmei paredzētasjoslas pil-
sētās. 48.Austrālijas savvaļas suns>

Vakardienas

krustvārdu mīklas

atrisinājums

GRĀMATA

Cilvēks -

paaugstinātas
bīstamības zona

Māra Misiņa

y »w \/
oisas Kerolas

\
m~ Outsas proza ir

■ smalka. Cilvēku

M~J attiecības kā ne-

mitīga robežsituācija, pats cilvēks

kā paaugstinātas bīstamības zona,

kur satiekas reālā, gara un izjūtupa-

saule. Dž.KOutsa izvēlas pašas pa-

rastākās vai tikai mazliet neparas-

tas dzīves situācijas (plūdi, robežas

šķērsošana, attāluradinieku—tan-

tes un brāļadēla satikšanās,
sapņi,kas atkārtojas). Smalkaispsi-

holoģiskais tēlojums, vienlaikus ie-

vērojot lielās dramaturģijas liku-

mus, velk lasītāju šajos stāstos ar

tik lielu spēku, kabieživien pārstei-

dzoši vienkāršās beigas ir kā atbrī-

votas atsperes mehānisma sitiens.

Visu sarežģītāko, pašu neizprota-

māko lietu atrisinājums ir vien-

kāršs, sarežģīts ir tikaicilvēka mal-

du vai apkārtceļš.
Lielabauda lasītprozu, kurā ap-

vienotas daudzas mākslinieciskas

kvalitātes, bagātu valodu (šajā ga-

dījumā arīSilvijas Brices tulkojuma

valodu) ieskaitot. Daži Dž.KOutsas

stāsti bijuši publicēti presē, bet grā-
matas iznākšana irnotikums, blīvo

un vienveidīgo bestselleruuznācie-

nuvērojot.

ApgādaDaugava kultūrpolitikas

līnijai būtisks irarī Jāņa Ziemeļnie-
ka stāstu un noveļu krājums Mel-

nā dāma. Katra no 13 novelēm

kontrastaina melnbaltavitrāža, ku-

rā cilvēciskāskaislības izzīmētas no

dzejnieka asās, brīžam traģiskotās
uztveres viedokļa. «Aiz šķietami
anekdotiskām situācijām, aiz ro-

mantisku ilūziju pārpilnas dzīves

uztveres Ziemeļnieks atklāj gan šīs

dzīvesseklumu, gan viltu, gan ideā-

lās mīlestības neiespējamību,» grā-

matu pēcvārdā trāpīgi raksturo

V.Vecgrāvis.
Mīlestība ir arī francūža Remo-

na Radigē (1903 1923) romāna

Sātanaspēks galvenais motīvs. RRa-

digē šo autobiogrāfisko darbusarak-

stījis 19gadu vecumā,bet ilgāk par

divdesmitgadiem dzīvotviņam ne-

bija lemts. Francijā romāns kļuva
skandalozipopulārs, ari ekranizāci-

ja 1947.gadā ar Žerāru Filipu un Mi-

šelīnu Preslugalvenajās lomās.Jau-

nība, karš, mīlestības trīsstūris un

nogurušās, nenovīdīgās pasaules

saltums ir pretspēki, kas romānā sa-

duras un virza pretī traģiskam no-

beigumam. Tomēr šis darbs ir

dzidrs un klasiski vienkāršs>

Džoisa Kerola Outsa.

Šķērsojotrobežu.

Daugava, Rīga, 1995.

Jānis Ziemeļnieks.
Melnā dāma. Daugava,

Rīga, 1995, 157 lpp.

Remons Radigē.
Sātana spēks. Daugava,

Rīga, 1995, 165 lpp.
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Latvijas Lauksaimniecības universitāte IZSLUDINA
KONKURSU uz sekojošiem amatiem:

1.Filozofijas katedra
2. Pedagoģijas katedra

3. Valodu katedra

4. Fiziskās audzināšanas katedra

5.Augstākās matemātikaskatedra

6. Augkopības katedra

7. Laukkopibas katedra

.8. Augsnes un

agroķimijas katedra

9. Dārzkopibas katedra

10. Augu bioloģijas katedra

11. Augu aizsardzības katedra

12. Dzivnieku ēdināšanas katedra
13. Ekonomikas katedra

14. Grāmatvedības un finansukatedra
15. Uzņēmējdarbības katedra

16. Anatomijas katedra
17. Infekciju slimibu katedra
18. Potologijas un

parazitoloģijas nodaļa

19. lekšigo slimību nodaļa
20. Dzemdniecības un

ginekoloģijas nod.

21. Ķirurģijas nodaļa
22. Lauksaimniecības

enerģētikas institūts

23. Augkopības
mehanizācijas katedra

24. Lopkopības
mehanizācijas katedra
25. Mašīnu projektēšanas katedra

26. Spēkratu katedra

27. Mašīnbūves katedra
28. Videssaimniecibas katedra

29. Ģeodēzijas katedra

30. Zemes iericibas katedra
31. Ūdenssaimniecibas
katedra

32. Būvkonstrukciju katedra

33. Būvniecības katedra

34. Fizikas katedra

35. Mežkopibas katedra

36. Meža ekspluatācijas katedra

37. Kokapstrādes tehnoloģijas katedra

38. Meža taksācijas katedra

39. Darba vides katedra

40. Pārtikas tehnoloģijas katedra

41. Ķīmijas katedra
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Dokumenti iesniedzami mēneša laikā no sludinājuma

publicēšanas dienas saskaņa ar Nolikumu par konkursiem

Jelgavā, Lielā ielā 2, personāldaļā, tālr. 23515.

Sakarā ar darbības paplašināšanu_

JF%UŠ@3& aicinām darba

reģionālos aģentu» * pārstāvjus.

Darbības profils ~ kravu pārvadājumi.
Prasības: latviešu, krievu valodu brīva pārvaldīšana,

augstākā vai vidējā speciālā izglītība,
vēlams kontaktālrunis un personīgais autotransports,

spēja kontaktēties ar cilvēkiem,
vecums no 20 līdz 40 gadiem.

Izziņas pa tālr. 370075, 374252.

Adrese; Senču iela 4 (209.telpa), Rīga, LV - 1012.

FIRMA MEKLĒ SPECIĀLISTUS

.

• Pārtikas tehnologus un pārtikas prečziņus ar augstāko un vidējo spēciālo
I izglītību un pieredzi ražošanā, kā ari speciālistu, kas var noteikt kravas svaru

i pēc kuģa iegrimes. Darbs maiņās Rīgas ostās.
1 • Inženieri-mehāniķi. • Elektroniķi vai radiosakaru speciālistu.
I ZVANĪT PA TĀLR. 283574, 281854, 332211 (KATRU DARBDIENU I

L 9 LĪDZ 16). J

111VIRA A

Apdrošināšanas akciju sabiedriba

Brivības iela 62-19, Riga, tālr.

217485, 217978.

Aicina darbā

apdrošināšanas
agentus.PßASißAS:
• augstākā izglītība,
• labas latviešu valodas zināšanas

Tumes pamatskolai pastāvigam
darbam vajadzīgi angļu

valodas un matemātikas

skolotāji. Vēlama ģimene. Skola

atrodas 5 km no Tukuma, paju
sabiedrības Dzimtene centra. Ērta

satiksme - pilsētas autobusa

maršruts un vilcieni Rigas, Jelgavas
un Ventspils virzienos. Ar dzivokli

nodrošina. Maksimāls pagasta
pašvaldības atbalsts.

Tālr. Tukums 231-93397,
93330.

APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

DUKĀTS

JAUNAIS

BIROJS

SMILŠU lELĀ 18.

TĀLR.: 228007, 228779.

NEPIECIEŠAMI DARBINIEKI ( VĪRIEŠI)

SPECIALIZĒTA SAIMNIECĪBAS PREČU UN DARBA

RĪKU VEIKALA:

• ekspeditors-noliktavas pārzinis,
• vecākie pārdevēji,
• zāles pārzinis,
• pārdevēji.
NOSACĪJUMI:

• jāpārvalda valsts valoda.
• vēlamaisvecums no 20 līdz 40 gadiem.
INTERESĒTIES PA TĀLR. 220450 (EVA SADOVSKA).

VAJADZĪGS
KOMERCAĢENTS

zāļu lieltirgotavā. ■

Tālr. uzzinām

326049,325520. ■

Tamda isa pharmaceutical andhealth care wholesalerfounded by two
Nordic vuholesalecompanies, theFinnish Tamro Corporation and the

Sivedish ADAAB. Tamrooperates in the Baltiecountriesas ivellas in the St. Petersburg region.
Tamda offers its customers the services of a modern, ivestern health care trading company with efficient and safe
distribution channels. Tamda can offera wide variety ofproducts manufactured by Tamro 'sandADA 'sbusiness partners
as well asproduets already well-known in the local marķēts. Tamda'saim is to be the market leading health care

utholesalecompany ivithin its operating region.
We now wish to strengthen ourLatvian organisation (ca. 90persons) and lookfora

SALES AND MARKETING DIRECTOR
to be based in Riga

This is a new appointment. The mainemphasis at the You have an academic baekground (e.g. pharmaceutical
beginning is to build up an efficient and operational or business administration) and you have gained plentv
saies and marketing organisation. In the longer run you ofexperience at top saies and marketing level. You are

develop the marketing operations further and are res- aged between 3(MO and your oral and vvritten English
ponsible for the logistics -an important part of our is fluent. Experience in internationalduties or from

semce chain. YOU are also responsible for our customer international companies is considered a merit. You are

relationships and participate in important business a co-operative and result-orientedperson. The right
negotiations and handle agreements. person is offered exellent career development possi-

bilities within our company.

Pleasesendyourfreelyformulatedapplication in English ivithin ten days to Mercuri International, address 1,
Ganību dambis 15-113, Riga LVIOIO. Shouldyou require further details, please contact consultant j

Juha SaastamoinenatMercuri Urval, tel. int+3sB+o+44l 744. /
Please markyour enuelope "Tamda"

TRfTIDR

IZDEVĒJS ABIEDRĪBA

TIPOGRĀFIJA
AICINA DARBA MAINAS

MEISTARU, MEHĀNIĶI
UN OFSETIESPIEDEJUS.

Pretendentiem jābūt ar vidējo
speciālo vai augstāko izglitibu un

•darba pieredzi poligrāfijā.
Tālr. 468813(no pīkst. 8 lidz 10).

Zinātniskam institūtam .

I VAJADZĪGA i

| SEKRETĀRE-j
LIETVEDE,

kas mak strādāt ar

kompjuteru, prot latviešu

un angļu valodu. Darbs

Salaspilī. Pieteikties pa
tālr. 945405, 614840

(darba laikā).

Latvij as-D ānii as kopfirmai

VAJADZĪGA

BILANCSPĒJĪGA

GRĀMATVEDE-

SEKRETĀRE

ar latviešu, krievu un

angļu valodas

zināšanām, prasmi
darbā ar kompjūteru,
komunikabla, laipna,
aktīva.Tālr. Rīga 274102,
270749 (darba laikā).

FIRMAI STEIDZAMI
NEPIECIEŠAMS ZĀĢMATERIĀLU

PIEŅĒMĒJS

pastāvigam darbam Milgrāvja
ostā. Vēlamaiepriekšēja

pieredze darbāar

zāģmateriāliem.Tālr. 210805.

SIA Medikamentu

lieltirgotava & Tamda

IZSLUDINA KONKURSU

UZ VAKANTĀM VIETĀM
± ATBILDĪGAIS FARMACEITS.

Prasības:

darbastāžs ne mazāks kā 5 gadi,
angļu valodas zināšanas.

DAĻAS VADĪTĀJS.

Prasibas:

iemaņas tirdzniecības darbā,
medicīniskā izglītība,
angļu valodas zināšanas.

lesūtit rakstisku autobiogrāfiju
SIA ML & Tamda, KLeistu iela 24,

Rīga, LV 1067. Uzziņas pa tālr. 411269.



SPORTS

Širovs beidzot uzvar Polgaru
Montekarlo šahaturnīra piektajā kārtā Alekseja Širova pretiniece bija

ungāriete JudītePolgara, kurai pēdējā laikāAleksejs vairākkārt zaudējis.
Šoreiz viņš ar 1,5:0,5 uzvarēja (panākums tika gūts «aklajā» šahā). Pēc

piecām kārtām ar 7,5 punktiem līderis ir Anatolijs Karpovs. Puspunkts
mazāk ir VišvanatamAnandam. Širovs ar 4,5 punktiem dala devīto des-

mito vietu>

Handbolā - pirmie ceturtdaļfināli
Latvijas čempionātā handbolāpirmajās ceturtdaļfināla spēlēs pārstei-

gumu nebija. Mājinieki zaudēja: CasinoMontecarlo RoSK/ASK25:45,

Ogre/Vārpa RVR/Centrs 19:44, Ludzas PSK Meteors 27:32, US

Dobele/Spodrība 26:30>

Vienīgi Dzintars Sproģis
Krievijas pirmās līgas futbolaklubos irpieteikti četriLatvijas futbolisti

(Dz.Sproģis—Krasnodaras Kolos, Šarando un Hudjakovs Ņižņekam-
skas Himik un Igošins—Jaroslavļas Šiņņik) . Čempionāta pirmajākārtā

laukumātika tikai Dzintars Sproģis. Kolos savā laukumāar 1:0 pieveica
Omskas Irtiš.+

Arī Latvijas futbolisti ēdīs Snickers

Daudziem Krievijas TV skatītājiem labā atmiņā ir reklāmklips, kurā

pazīstamais futbolists Igors Dobrovoļskis ar lielu kāri kož Snickers ba-

toniņā. Tagad arī kādam Latvijas" kājbumbas meistaramjāsāk gatavoties

filmēšanai, jo nule kā Latvijas futbola federācija noslēgusi ilgtermiņa lī-

gumuar Snickers produkcijas izplatītājiem MasterFood. Sadarbībasākās

jaupērn, kad Latvija saņēma 1500futbola bumbas. Šogad klāt nākušas

vēl 400 un būšot vēl. Snickers sponsorēšot vairākus jaunatnes turnīrus

un piemetisot klāt pāris tūkstošus dolāru ari skaidrā naudā.�

Rīgas Komercbanka draudzējas ar Neilandi

Viena no lielākajām Latvijas bankām Rīgas Komercbanka sā-

kusi draudzēties ar labāko Latvijas tenisisti Larisu Neilandi (pagaidām
vēl trūkst ziņu, vai Larisai šajā bankā ir konts). Jūnija vidūJūrmalā esot

iecerēts labdarībasparaugturnīrs, kurā spēlēs Neilande un dažas viņas
draudzenes.Turnīru sponsorēs Rīgas Komercbanka, ienākumitiks zie-

dotibērniem invalīdiem. Cerams, ka šis pasākums izdosies labāk, nekā

pirms gada ar Janika Noā un Matsa Vilandera piedalīšanos notikušais

(tribīnes bija patukšas) .�

Parīzes cerība - Edgars Kastrons

ll.aprīlī Parīzē sāksies Pasaules junioru čempionāts paukošanā. Lat-

viju tajā pārstāvēs trīs paukotāji— zobenists Edgars Kastrons, špagisti
Aleksandrs Timofejevs un JūlijaVonsoviča. Jau pirmajā dienāceliņā izies

mūsu lielākā cerība šajā čempionātā Kastrons.4

Marta vājprāts beidzas aprīlī
Ivo Jirgens pēc AP

Amerikā

NCAA basket-

bola čempio-

nāta finālpos-
mu dēvē par

marta vājprātu

(iviarch iviaaness) . lāču savu apoge-

ju vājprāts sasniedz jauaprīli—mē-
nešapirmāpirmdiena pēc tradīcijas
ir čempionāta finālmača diena,kad

nenotiekneviena NBA spēle un ari

reti kura cita sporta norise. Šogad
FinalFour — play-off turnīra pusfi-

nālistuun finālistumači notikaSiet-

lā. Sestdienkļuva zināms, ka izšķi-

rošajā spēlē tiksies pagājušā gada

čempioni—Arizonas universitātes

komandaRazorbacks un Kalifornijas
universitātesLosandželosā(UCLA)

viembaßruins, kas NCAA pirmās di-

vīzijas 302 komandu konkurencē

pirmajā vietābeidza šāgada regulā-
ro sezonu. Mačs par favorītiem uz-

skatītajiemkaliforniešiemsākās tra-

ģiski, jo jau trešajā minūtēar izmež-

ģītu elkoni laukumu atstāja Taiess

Ednijs UCLAlabākais aizsargs un

viens no galvenajiem punktu guvē-

jiem. Līdz pat otrā puslaika vidum

spēle ritēja punkts punktā ar nelielu

UCLA pārsvaru (67:64). Taču tad

gandrīz piecas minūtes Razorbacks

nespēja gūtnepunktu. Savukārt UC-

LA pa šo laiku izdevās iegūt izšķi-
rošo 77:68pārsvaru. Brīnumi, uzko

arizonieši bija spējīgi play-offpirma-

jās kārtās, kad viņi «izvilka» pāris

gluži bezcerīgu spēļu, vairs nenoti-

ka. Par NCAA čempioniem kļuva
UCLA 89:78, bet par mača varo-

ņiem —centrs Eds OBenons, kura

kontā ir30punkti, 17 groziun čem-

pionāta labākā spēlētāja balva, un

«pirmziemnieks» Tobijs Beilijs, kurš

Ednija prombūtnē tika pie 26 pun-

ktiem un 9 atlēkušajām bumbām.

PrezidentaKlintonaiemīļoto Razor-

backs labā pagājušā gada fināla va-

ronis Korliss Viljamsons guva tikai

12 punktus.
Viena noievērības cienīgākajām

personām tribīnēsmača laikābija&4

gadus vecais Džons Vudens, kura

vadībāUCLAsešdesmitajos un sep-

tiņdesmitajos gados izcīnīja desmit

čempionu titulus.Nuviena no Ame-

rikas basketbola lielākajām autori-

tātēm bija liecinieks savas koman-

das ll.triumfam. «Es nevarēju šeit

nebūt, zinot, ka UCLA spēlēs finālā.

Es esmu priecīgs par viņiem. Šī ir

pirmā reize, kad apmeklēju Fmfl/Fo-

ur mačus kopš 1985.gada, kad no-

mira mana sieva,» teica Vudens.

Kamēr vaivisa Losandželosa līk-

smoja līdzisavējo uzvarai, vietējā po-

licijā bija izsludināta augstākā kau-

jas gatavība, laiierobežotugaidāmos

Kalifornijas universitātes studentu

prieka izvirdumus. «Svinību»rezul-

tātsbijapietiekami pieticīgs—ares-
tēti desmitstudenti, betslimnīcā no-

kļuva tikai viens policists un viens

līksmotājs>

Grabovskis kā stacijā -
vienus sagaida, otrus pavada
Arturs Vaiders

"T četrāmpārbaudes
I spēlēm mājup at-

i 1 griezušies Latvi-

jas izlases hokejis-

ti. Skaitļi ir zināmi. Sarunā ar izla-

ses galvenotreneriĒvalduGrabov-

ski centos izdibinātdažus neskaid-

rus jautājumus.
Cilvēks domā, Dievs dara.

Plānojāt vest vienus, bet aizve-

dāt citus.

Teviss mainās ik mirkli. Grigor-

jevs izsvītroja pats sevi. Tādā līme-

nī ar audzināšanu vairsnenodarbo-

jas. Vienu spēli nospēlēja un sasli-

ma Semerjaks. Slimoja ari Sējējs.

Pirmajā mačā savainojumu dabūja

Ņikitins. Pēdējā mačājau varēja iz-

iet laukumā, bet atkal atjaunoja ve-

co kaiti. Tāpēcnācās vēlreizpārbau-
dītgan Grundmani, gan Sorokinu.

Visās spēlēs izmantojām trīsaizsar-

gu pārus, jo tā būs jāspēlē Bratis-

lavā.Šveicē pievienojās Vītoliņš, Po-

lijā Opuļskis. Betnupatatkal sa-

ņēmāamnepatīkamu ziņu —Kerčs

no Edmontonas esot pārdots uz

Bostonuun viņam steidzamijālido-

jot uz Ameriku (varbūt tā ir slova-

ku sabotāža? aut.) . Vēl te mēģi-

na ko glābt, bet nevar zināt, vai iz-

dosies.

Četrās spēlēs trīs uzvaras

rezultāts visai labs. Vai koman-

da arī labi spēlēja?
Pretiniekiemmotivācijas netrū-

ka. Šveiciešiem bija nomainītstre-

neris, jo izlase bija zaudējusi des-

mit spēles pēc kārtas. Puiši bija ļoti
labi mobilizējušies un izdevās šo sē-

riju pagarināt vēl par vienu zaudē-

jumu. Vairāk neļāva. Ari tiesneši.

Savukārt poļiem papildus kairi-

nātājs biju es. Atšķirībā no šveicie-

šiem, kas galveno akcentu lika uz

aizsardzību, poļi aktīvi presingoja.
Tomēr mūsu individuālāmeistarī-

ba bija augstāka un tā ari izšķīra.
Cik var noprast, atiecību no-

skaidrošanu ar poļiem sākāt jau

Tihos, negaidot Bratislavu?

Nekāds lielais kautiņš tur nebi-

ja. Viensno viņiem iesita ar nūju pa

muguru Beļavskim, un ar to ari sā-

kās. Bet abas spēles bija pricipiā-
las. Tās filmēja slovaku izlūki. Sa-

vukārtpoļi nefilmēja pat šīs spēles

un lūdza ierakstu no mums... Kat-

ram savas problēmas.
Vai irizveidojušies jau nāka-

mo trijnieku aizmetņi?

Ir, bet vēl turpinām meklētgan

virknējumus, gan spēli. Visstabilā-

kā saikne ir Beļavskis —Boldaveš-

ko, kas gaida Fanduļu. Tomanam

un Ignatovičam pa vidu darbojās

Seņins. No aizsargiem drošākie bi-

ja pieredzējušākie. Jācer, ka arī

Bondarevs un Skrastiņš spēs būt

aukstasinīgi vissaspringtākajās si-

tuācijās.Tomēr dažiem vēl jāmeklē
vietakomandā. Svarīgi, ka šīs spē-

les ļāva ieskatīties sevīun vēlir laiks

izvērtēt.

Kāds papildinājums vēl gai-
dāms?

Rīgā jau ir Znaroks. Kuru katru

bridi gaidām Naumovu un Fanduļu.
Un kā būs arpārējiem «ame-

rikāņiem»?
Es nevaru vienlaikus būt uz le-

dus un zvanīt uz Ameriku. Bet ir iz-

veidota darbagrupa,kas meklēs ie-

spējas, lai sastāvs būtu maksimāli

spēcīgāks. Runāsim ari ar Žoltoku,
Panteļejevu, Ignatjevu...

Vai nav tā kā par vēlu?

Tas ir jājautā citiem...

Vai ir iespēja, ka no Rīgas iz-

brauc, piemēram divdesmit

spēlētāji un daži vēl tiek gaidīti
Bratislavā?

Godmanis esot teicis: «Nekad

nesaki nekad!». Tomēr centīsi-

mies darīt tā, lai viss būtu skaidrs

jau Rīgā. Ja visi to centīsies izdarīt!

Tagad vēl vairākas dienastreni-

ņiem, bet svētdienun pirmdien būs

pēdējās pārbaudes spēles ar Zvie-

dijas otro izlasi>

Strītbols sākas ar tualetēm

Guntis Keisels

TradicionālaisAdidas strītbola

turnīrs mainījis norises vietu

3.jūnijā ielu basketbola svētki no-

tiks Kalpaka bulvāra posmā starp
Elizabetes un Valdemāra ielu. Sa-

censības tiekrīkotas 14grupās (dā-

mām 6, kungiem 7 un viena

jauktā grupa).
Dalībniekivarēs pieteikties no

17. aprīļa līdz 15.maijam Adidas

veikalosvisās Latvijas pilsētās, kur

vien tādi atrodami. Turklāt turnī-

ra rīkotāji interesentiemneiesaka

stiept gumiju. Pirmkārt, tāpēc, ka

šogad sacensībās varēs piedalīties
tikai 800 komandas un dienā, kad

šis pieteikumu skaits tiks sa-

sniegts, zem dalībnieku saraksta

pavilks svītru. Otrkārt, pēc 7.mai-

jatiks palielināta sākumā noteiktā

dalības maksa. Līdz šim datumam

katram jaunākās grupas koman-

das dalībniekam (10-13 g.v.) par

savu basketbolprieku un katram

spēlētājam paredzēto suvenīru

maisiņu vajadzēs samaksāt trīs la-

tus, vecāko grupu dalībniekiem—-

sešus latus, bet VIP grupas spēlē-

tājiem septiņus latus.

Pasākumarežisors ImantsVan-

zovičs uzsvēra, ka sacensību jaunā

norises vieta izraudzīta tās pārska-
tāmības dēļ. Atrakcijām un skatītā-

ju izklaidēšanai tikšot atvēlēts viss

parks ap Kongresa namu, bet īpa-
šas cerības sacensību rīkotāji sais-

ta ar Kongresa nama tualetēm,

kas palīdzēšot atrisinātvienuno lie-

lu pasākumu nepatīkamākajām
problēmām. 30laukumitikšot izvie-

toti šķērsām Kalpaka bulvārim un

visefektīgākais skats uz improvizē-
to stadionu pavēršoties no Parekss

bankas telpām (tas gen neesot šās

bankas pasūtījums). Rīkotāji cer, ka

pasākumu baudāmupalīdzēs parā-
dītdaudziLatvijas preces ražortāji.

Turnīra galvenais tiesnesis

Viesturs Ozols vakar preses kon-

ferencē uzsvēra divas nianses: par

katru pārkāpumu šogad varēs iz-

pildīt soda metienus un tiesneši

daudz bargāk vērsīšoties pret lai-

ka vilcinātajiem. Savukārt koman-

du skaits tiekot ierobežots dalīb-

nieku interesēs katra spēle ta-

gad ilgs desmitminūtes (pērn as-

toņas) .
Par turnīra visvērtīgākajām bal-

vām rūpējas aviosabiedrība Luf-
thansa divugrupuuzvarētāji sa-

ņems biļetes braucienam uzpasau-
les stritbolačempionātu Barselonā

(lai saglabātu intrigu, organizētāji
pagaidām neatklāj, kuru grupu
veiksminiekiem šīs ceļazīmes pare-

dzēta). Bet bez balvas nepalikšot
neviens vinnētājs. 4

Fetisovs nokļūst Detroitā, Hašeks policijā
Nacionālā

hokeja līga,

3.aprīlis.
Pirmdien

Ņūdžersijas De-

vils kluba vadība

paziņoja, ka Vjačeslavs Fetisovs,

kurš aprīlī kļūs 37 gadus vecs, šo

sezonu pabeigs Detroitas Red

Wings sastāvā. Viņu velni iemainī-

juši pret detroitiešuizvēles tiesībām

NHL draftatrešajā kārtā. Šosezon

Devils sastāvā Slava aizvadījis tikai

četras spēles un nopelnījis tikai vie-

nu rezultativitātespunktu arpiespē-
li. Atšķirībā no daudziemcitiemho-

kejistiem, kam klubu maiņa ir ve-

sela traģēdija, Fetisovs vienkārši

teicis, ka jūtas laimīgs. «Es spēlēšu
lieliskākomandā, kurai ir labas ce-

rības tikt pie Stenlija kausa.»

Daudz nepatīkamāki jaunumi
saistāmi arDominikaHašeka vār-

du. Sabresvārtsargu, kurš pērn iz-

cīnīja NHLlabākā vārtsarga balvu

Un arī šogad ir līgas labāko vārtu-

vīru trijniekā, Bufalopiepilsētā aiz-

turēja policija. Hašeks ar mašīnu

traucies ar 77 jūdžu ātrumu stun-

dā atļauto 35 jūdžu vietā. Turklāt

Dominika dzēruma pakāpe ne-

daudz pārsniegusi atļauto.

Viņam draud braukšanas tiesī-

buanulēšana. Sabres vadība teiku-

si, ka nekādus disciplinārus sodus

Hašekam nepiespriedīs, savukārt

pats vārtsargs svēti apsolījies tur-

pmāk pēc alkohola lietošanas iz-

mantottaksometrapakalpojumus,

piebilstot, ka stiprie dzērieni vi-

ņam nekad neesot radījuši prob-
lēmas.

Senators — Canadiens4:5 (1:4,1:0,
2:1). Larušs 3,4,5+1, Pikārs 3+l; Dam-

phauzs 7,8, Millers8, Reisins 4, Den-

jols 3.

Otavā pirmdien risinājās īsta

drāma.Mājinieki jau pirmajā treš-

daļā nokļuva zaudētājos 0:4, taču,
kā par brīnumu, spēle ar to vēl ne-

beidzās. Minūtiun deviņas sekun-

des pirms mača beigām Stīvs La-

rušs, kas Otavas klubā nuleieradies

no AHL, guva savus otros vārtus

(3:4), pēc 32 sekundēm iemetavēl

vienus unrezultātu izlīdzināja. Ga-

tavojoties pagarinājumam, senatori

nogulēja monreāliešu ātro uzbru-

kumu, un 15 sekundes pirms fināl-

signāla Damphauzs guva izšķiro-
šos vārtus.

Kings Oilers 7:2 (2:0, 4:0, 1:2).
Džonsons 1, Drūss 12,13+1, Granato

11,12,13,Baridžs 4, Greckis +2; Mār-

čents 11+1, Kravčuks 5.

Losandželosiešigodam nosvinē-

ja DeivaTeilorakrekla iemūžināša-

nas svētkus. Pirmajās divās trešda-

ļās karafi nomētāja edmontoniešu

vārtus 39 13 un trešās sākumā

jau bija vadībā 7:0.

Blues Maple Leafs 5:2 (0:2, 4:0,

1:0). Džilberts B+l, Laperirs 7,8, Ti-

kanens 10, Krietons 10; Sundins 19,

Gilmors 9+l.

Izšķirīgas izrādījās 49sekundes

otrās trešdaļas beigās, kad EsaTi-

kanens unĀdams Kreitons guvadi-

vus vārtusun panāca Sentluisai di-

vu vārtu pārsvaru.

NHL rezultatīvākie spēlētāji:
lindross (Flyers) 34 22+33=55

Jagrs {Penguins) 34 25+25=50
Žamnovs (Jets) 33 22+26=48

Sakiks (Nordiques) 34 14+31=45

Nikolss (Blackhavoks) 33 22+21=43

Renbergs (Flyers) 34 19+23=42

Frensiss (Penguins) 30 9+33=42
Leklērs (Canadiens/Flyers)

34 20+20=40
B.Hals (Blues) 33 21+18=39
Nolens (Nordiques) 35 27+11=38
Fleri (Flames) 34 22+16=38

Outss (Bruins) 33 9+28=37

Kofijs {Red Wings) 31 8+29=37
Fjodorovs {Red Wings) 29 18+18=36
Selannē (Jets) 30 13+23=36

SABIEDRĪBA

Glābšanas riņķis
apreibinātam pusaudzim
Gunita Ozoliņa

No bērnu

stāstītā
Tajai ir tikai 11 gadu. Viņa bie-

ži kavēja skolu, bēguļoja no mā-

jām. Reiz viņa nebija ēdusi vairā-

kas dienas, tad nokļuva kompāni-
jā un tika pie liķiera. Viņa sadzē-

rās to un zaudēja samaņu, atjēdzās
tikai slimnīcā, kad bija pieslēgta
sistēmai.

Sāku ar benzīna ostīšanu.

Sākumā vienreiz, otrreiz pamēģi-

nāju, redzēju tādas kā multenes.

Pamēģināju līmi. Mēs to darījām
visur kāpnēs, pagrabos, bēni-

ņos, zem tilta. Es no šejienes ne-

kad neesmu bēdzis. Kad biju aiz-

braucis uz mājām, puikas mani at-

kal sauca līdzi, bet es negāju. Nau-

da man bija, varēju tirgū nopirkt
Momentu, bet nē. Es nekad vairs

to nedarīšu, ja nu varbūt uz nervu

pamata kādreiz, saka kāds vi-

ņas vienaudzis.

Līdzīgi ir ari citu pusaudžu stās-

ti:

Sākumā es pamēģināju ar lī-

mi. Ostīju kādus divus, trīs mēne-

šus, tadsapratu, ka labāk ir ar šņa-
bi. Man ir 14 gadu, esmu no Rīgas.

Es trīs gadus negāju skolā.

Tagad man vajadzēja būt 10.klasē,
bet es mācos sestajā.

Es par to durstīšanos negri-
bu runāt. Kāda jēga to visu atce-

rēties. Labāk aizmirst.

Viņi visi ir nokļuvuši Saulrītos

Valsts Straupes narkoloģiskās

slimnīcas pusaudžu toksikomānu,

alkoholiķu un narkomānurehabi-

litācijas nodaļā, kas eksperimenta
kārtā atvērta kopš 1990.gada. Lie-

lajā, meža ieskautajā mūra namā,

kas atrodas savrup no citāmpagas-

ta mājām, ir daudz saules un za-

ļumu. Te ir plašs pagalms, dārzs,
liels sporta laukums un visur

daudz gleznu. Bērni dzīvo saska-

ņā ar dabu, rūpējas par komūnas

saimniecību, dārzu, mājlopiem. Ģi-
menes sajūtu rada tīras telpas, pa-

šu vārītas pusdienas, balti palagi
un pedagoga plecs, uz kura var ari

izraudāties, ja tas ir vajadzīgs. Te

negodīgumam cenšas liktpretī go-

dīgumu un melus ārstē ar patiesī-
bu.

Nodaļā var uzturēties nedaudz

vairāk kā 20 bērnu, bet atveseļo-
šanās ilgums atkarīgs no pacienta

vēlmēm, nepieciešamības un dažā-

diem blakus faktoriem. Te valda

komūnas principi, humānas, de-

mokrātiskas savstarpējās attiecī-

bas, darbojas pusaudžu pašpārval-
de. Visvairāk bērnu Saulrītos

pašlaik uzturas no Rīgas, Ventspils

un Ogres rajona. Viņi irvecumā no

11 līdz 18 gadiem, tomērvietu trū-

kuma dēļ daudziemnākas atsacīt.

Ideja par centra dibināšanusa-

vulaik nāca no norvēģiem. Tur tie

irpopulāri un darbojaskatrā reģio-

nā. Savulaik Norvēģijas pedagogi

interesējās, kā bijušās Padomju Sa-

vienībasrepublikās iemiesotaMa-

karenko pieredze. Tas viņus atve-

daarī uz Rīgu. Pamazām ieintere-

sējās valsts struktūras, bet ideju

virzīja narkologs Strazdiņš. Strau-

pe tai bija piemērota un, kad radās

līdzekļi, slimnīca atpirka veco pa-

gastskolu, kas laika gaitā bija no-

laista tiktāl, ka tur audzēja cūkas.

Tolaik Straupes slimnīcas galve-

nais ārsts Viesturs Rudzītis pulci-

nāja pēc saviem ieskatiem piemē-

rotākos pedagogus un viss sākās

ar pirmo četru pacientu uzņemša-

nu. Norvēģi te ir braukuši vairāk-

kārt. Viņi arī tagad interesējas par

Saulritiem. Te irvēstuļu draugi, te

ir labi paziņas, kam ir dažādi ap-

stākļi, bet viena problēma. Pirms

gadiem kopā ar viņiem Saulritu

jaunieši pat apbraukāja vairākas

Latvijas skolas, laitiktos ar tīņiem
un stāstītu par savu dzīvi. Tomēr

pārvērtības nenāk viegli. Tā ir cī-

ņa, kas prasa morālu un fizisku

spēku. Tā ir depresija, naids, izmi-

sums, neticība—spektrs, caur ku-

ru iziet gandrīz katrs, kurš te ir ie-

nācis.

Sākumā viņi cenšasbēgt. Ja

pirmās trīs dienas iztur, tadviss ir

kārtībā. Lielākie mēģina piedzer-
ties. Sliktāk ir, ja aizbēg uz Rīgu
un turpiedzeras. Atkarība no līmes

vai alkoholaliek meklētiespēju ap-

reibināties. Pašlaik pie mums vis-

vairāk ir ostītāji. Ir tādi, kuri to da-

rījuši gadu vai divus. Tas ir atstā-

jis ietekmi uz smadzenēm, uz el-

pošanas ceļiem, uz bērnaattīstību.

Ir pie mums arī alkoholiķi un

viens opijnieks. Pirmās divas die-

nas viņi pavada Straupes slimnīcā

aiz restēm, kā visi citi. Ne jau katrs

šeit var ienākt, jārēķinās ar to, kā-

du ietekmiuz citiemkatrs jaunais
var atstāt. īpaši svarīgi tas ir tad,
kad formējas jauna grupa piec-

padsmit vai divdesmit līdzīgi do-

mājoši pusaudži var ari «uzrūgt»,

ar to mums jārēķinās. Tomērmēr-

ķis ir tāds, lai viņi paši cits citu ie-

tekmētu, tāpēc grupāreizē nekad

nenomaināsvisi. Paliek kāds, kurš

turpina tradīcijas, saglabā to pozi-
tīvo enerģiju, kas te ir radīta,

stāsta iestādes vadītāja Mārīte

Kuprēviča.

No

pedagogu
stāstītā

Ārija Birkenberga: Sākumā

paziņas neizpratnē raustīja plecus
un sauca manipar traku, ka esmu

aizgājusi no labas Rīgas skolas, to-

mēr visi šie principi man irļoti pie-
ņemami. Te mēs veidojam šo sa-

biedrībupēc saviem ieskatiemun

demokrātisku, nevis pēc simgadī-
giem standartiem. Daudzi šausmi-

nās, kam šāda iestāde vajadzīga,
kāpēc valsts tērē naudu?Tas ir tā-

pat kā ar AIDS. lekams pats neesi

saskāries, liekas nevajadzīgs uz-

traukums, bet, ja tasskar pašu, tad

dzīvei ir beigas. Ja nu mēs pieņe-

mam, ka sabiedrības virsuzde-

vums ir humānisms, tad katram ir

tiesības uz palīdzību, lai ari no kā-

dasvidescilvēks irnācis un kā viņš

šeit nokļuvis. Mēs atrodam kopī-

go, bet spēles noteikumiem jābūt

godīgiem. Es redzu tam visam jē-

gu. Ja Raitis nebūtu šeit nokļuvis,

viņš bez ceremonijām varētu iz-

ņemt manam autiņam stiklus un

nomontētmagnetofonu. Es nebrī-

nos, ja ari sadotu pa ģīmi, jo agrāk

viņš zvērīgi piekāva tos, kuri bija

piedzērušies. Tagad man ir garan-

tija, ka viņš nekad to nedarīs.

Mārīte Kuprēviča: Viņu pa-

ņēmieni reizēm ir tik rafinēti, ka

jābaidās, vai pats nesalūzīsi ātrāk,

pirms viņš būs sācis ko sajēgt, bet

jāsaprot, ka tā ir viņu dzīves prak-

se.Tā ir pusaudžu negatīvādzīves

pieredze, kurai mēs liekam pretī

savējo. Reizēm ir bijis ļoti smagi

un licies, ka jāmet viss pie malas.

Zinta Rimša: Mums ir tāda

nodarbība—katrs raksta savu die-

nasgrāmatu. Audzēkņi iemācās

formulēt savas domas, bet mums

ir iespēja sekot līdzi viņa pārvēr-

tībām. Tās ir smalkas nianses. Ja

dienasgrāmatas lapā ierakstīts

viens teikums man iet labi

bet visa lapiņa piezīmēta melnām

sirsniņām, tad es saprotu, ka tik la-

bi nemaz nav.

Straupes narkoloģiskās slimnī-

cas galvenais ārsts Edmunds Ru-

dzītis uzskata, ka šādu centru va-

jadzētu daudzvairāk, tomērarī tas

neatrisinātu pašu problēmu.

Pērngad vienameitene sek-

mīgi pabeidza 12.klasi un tagad
strādā labi atalgotā darbā, seši pa-

beidza devīto klasi. Vairāki bērni

vasarā strādāja*un dzīvoja pie ap-

kārtnes zemniekiem un nopelnīja
sev iztikas naudu.Diemžēl irtā

kad ciemos atbrauc mātes un ie-

rauga, ka bērns ir atkopies, paau-

dzies, viņas saprot, ka to var izman-

tot. Vairāki ir izrauti un iestūķēti
kaut kurRīgas kafejnīcās par trau-

ku mazgātājiem. Reizēmnotiekari

tā, ka bērni no mājām bēg atpakaļ.
Tas liecina, ka viņi jau ir izlēkuši

ārā no saviem vecajiem rāmjiem,

no negatīvās dzīves pieredzes un

vairs nevar to pieņemt.

Ja pieaudzis cilvēks 45 gadu ve-

cumā regulāri sāk lietotalkoholu,
tad vajadzīgi vēl 45 gadi, lai viņš
kļūtu par alkoholiķi. Ja tas notiek

14 gadu vecumā, pietiek ar trim

mēnešiem, lai rastos hronisks al-

koholisms, stāstaslimnīcas gal-
venais ārsts Edmunds Rudzītis.

Var uzskatīt, ka tiem, kas no-

kļūst Saulritos, ir laimējies. Arī Jā-
nim. Viņš savulaik ir pārdevis avī-

zes, mazgājis mašīnāmstiklus, tai-

sījis biznesu un apgrozījis prāvas

summiņas. Dažreiz viņš ir ēdis to,

ko atradismiskastē. Viņš zina, kas

jādara ar līmi, laibūtu priecīgāks
prāts, viņš ir dzēris šņabi un mo-

cījies paģirās.

Tagad Jānis ir iemācījies pateikt
«lūdzu» un «piedod». Šoziem viņš
sāka rakstīt savu pirmo garstāstu.

Tās nosaukums ir Nejaukā vasa-

ra. Un tā sākas ar vārdiem: «Reiz

dzīvoja puika. Puikam bija mam-

ma...»�

Saulrīti ir Valsts Straupes
narkoloģiskās slimnīcas

pusaudžu toksikomānu,

alkoholiķu un narkomānu

rehabilitācijas nodaļa

Saulrītos pusaudži visu dara paši. Pēc ēšanas Roberts

mazgā traukus. Foto - Jānis Bite

Diena
TREŠDIENA, S.APRĪLIS, 19956

Centrā (Vingrotāju ielā 1) Baiba Blūzma vadabērnu (no piecu

gadu vecuma) vingrošanas nodarbības pirmdienās un

trešdienās no plkst.l6 līdz 17. Pieteikties pirms nodarbībām vai

pa tā1r.379651 vai 250940.

GUMIJAS

lESPIEDDARBI

RĪGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,
3.stāvā, 39.k.

SIA Z.E.V. (reģ. apl. nr.

010311470) tiek likvidēta.

Pretenzijas pieņem trīs

mēnešu laikā no sludinājuma
publicēšanas dienas.

N. Maculevičas IU Ceriba-92 (reģ.
apl. nr. 000200802) tiek likvidēts.

Pretenzijas pieņem tris mēnešu

laikā no sludinājuma
publicēšanas dienas.

Londona - skolēniem mācibu un ekskursiju programma

(ar autobusu, lidmašinu) uz 8,13,14,20 dienām. 11.05.,08.06,03.08,

pieaugušajiem uz 14 dienām(ar lidmašinu), 06.08.

Prāga-Karlovivari, Krakova - ar autobusu, 6 dienas, 31.05,05.07.

Spānija - ceļojums pa Eiropu- Prāga-Liona-Barselona-Malaga-
Sevilja-Lisabona-Madride-Prize-Riga, 28.09.

Noformējam izbraukšanas dokumentus uz Krieviju, Baltkrieviju, Angliju.

Mūsu adrese: Skolas iela 11, 503.istaba, tālr. 217768.

LAĪUIDSB
r-n

Grāmatvedības un datoru

i IK

Bilancspējīgu grāmatvežu sagatavošana Programmu

Strādājošo grāmatvežu pārkvalifikācija j«trānaianfl

Personālo datoru lietotāju sagatavošana i^audsana

WINDOWS, Word tor WINDOWS, EXCEL. Corol DRAVVI uppārdOŠana

71

213206

HERiGA

MOTORIEM

MBB (UNIVERSĀLĀ)

MlOr
2K ("KAMAZ")

: ■■■ ■■■■- ........ ■■

INDUSTRIĀLĀS

H-20A

H-40A

HIDRAULISKĀ

MfE - 468

CENA (Ls) par 1 tonnu

ar apgrozījuma nodokli

VAIRUMĀ

(virs MAZUMA

2,5 tonnām)

212,40 224,20

224,20 236,00

289,10 295,00

tālr. 552-846, tālr./Mss 551-033

A/SENERGOFIRMA

JAUDA

PLAŠA IZVELĒ PIEDĀVĀ:

• sadzīves un rūpnieciskās nozīmes
uzlabotas kvalitātes elektrosadales

,
• speķa kabeļus ar alumīnija un vara

dzīslām līdz 25 mm2

,

• montāžas un instalācijas vadus,
• elektroaparaturu, kontaktsavienojumus

un elektromateriālus,
• halogēnos prožektorus un spuldzes,
• iebūvētas grīdas apsildīšanas sistēmas
• dažādas elektropreces.

'

VEIC:

• metālisko apgaismes balstu un

metalkonstrukciju izgatavošanu,
• siltumuzskaites projektēšanu un

uzstādīšanu,
• elektromontāžas darbus ar saviem

materiāliem,
• elektrosadaļu izgatavošanu pēc

individuāliem projektiem.

VAIRUMPIRCĒJIEM
-

TIRDZNIECĪBAS ATLAIDES!

DARBA LAIKS: Darba dienās 7 30
- 1600

veikals - sestdienās 800
- 1500

GAIDĀM JUS l

Krustpils iela 119, LV -1065, Rīga.
Tālr. 7105751, 7105756 FAX: 7105740
Veikala tālrunis: 7105759



BIZNESS

Rīgas Komercbanka šogad
plāno 3,6 miljonu latu peļņu
Jānis Aizpors

Rīga, 4.aprilis. Šogad Rīgas Ko-

mercbanka iecerējusi ienākumus

palielināt par 22%, izdevumus
par

17% un bankas peļņa (bez nodok-

ļiem) tiek plānota ap 3,6 miljoni la-

tu, preses konferencē paziņoja Rī-

gas Komercbankas informācijas un

reklāmas daļas'vadītājs Juris Pun-

culs. Plānotspaplašināt bankas filiā-

ļu un norēķinu punktu tīklu. Pašlaik

bankai ir 11 filiālesun 26 norēķinu

punkti.
Rīgas Komercbankaatzīta par la-

bāko banku Baltijā. Tā secinājuši
500 speciālisti, kurus aptaujājis res-

pektablais izdevums Central Euro-

pean Economic Revietv.

1994.gadā Rīgas Komercbankas

(RK) peļņa bijusi 2,137 miljoni latu,
no kuriem nodokļos samaksāti

1,095 miljoni latu. To apstiprinājusi
starptautiskās auditorfirmas Price

Waterhouse veiktā bankas finansu

darbības pārbaude. Visa peļņa tiks

izmaksāta dividendēsakcionāriem.

Katrs akcionārs saņems 26,88% no

akcijas nominālvērtības.

RKir atklāta veidaakciju sabied-

rība ar 5342 akcionāriem, no ku-

riem tikai 124 ir juridiskas perso-

nas. Interesi par iespēju iegādāties
RK akcijas ir izteikusi Eiropas Re-

konstrukcijas un attīstības banka

(ERAB). Pašlaik notiekvairāku jau-

tājumu saskaņošana starp RK un

ERAB.

1994.gadā RK statūtkapitālu pa-

lielinājusi līdz 6,770 miljoniem latu

(RKpašu kapitāls ir 7,842 miljoni la-

tu) . Saskaņā ar Latvijas Bankas no-

teikumiempar uzkrājumiem nedro-

šajiem kredītiem banka šim mēr-

ķim 1994.gadā irpārskaitījusi 3,039

miljonus latu.

Kā galveno pagājušā gada RK

darbībā viceprezidents ABergs-

Bergmanis uzsvēra: «Mēs, neskato-

ties uz lielajiem bankas uzkrāju-
miemnedrošajiem kredītiem, esam

spējuši pierādīt, ka esam drošaban-

ka. Finansu gadu atšķirībā no vai-

ruma Latvijas banku noslēdzām ar

peļņu un izmaksāsimbankas akcio-

nāriemdividendes.»

Pagājušogad banka sāka pieda-
lītiesvalsts parādzīmju izsolēs, akti-

vizēja darbu ar dīlinga operācijām.
RK ieguvusi ekskluzīvas tiesības iz-

laist£77Vatlaižukarti. 1994.gadāRK

iegādājās īpašumā ēku Smilšu ielā

6 par 1,5 miljonu latu. 1994.gadā
banka sponsorējusi 87 pasākumus,
kam iztērēti vairāknekā 200 tūksto-

ši latu.

Šogad plānots atbalstītbērnu in-

valīdusporta un mākslas pasākumu

Jūrmalā, turpināsies sporta deju fes-

tivāla sponsorēšana,kas no nākamā

gada tiks iekļauts pasaules sacensī-

bu reitingā. Septembra beigās saka-

rā arNacionālās operas rekonstruk-

cijas pabeigšanu ar RKatbalstu tiks

izdoti divi latviešu operdziedātāju
kompaktdiski un audiokasetes>

Latvijā jau 10 tūkstoši

mobilo telefonu lietotāju
Valdis Jalinskis

Rīga, 4.aprīlis. Mobilos telefo-

nus Latvijā pašlaik izmanto jau vai-

rāk nekā10 tūkstoši cilvēku, intervi-

jā Dienaipastāstīja SIA Latvijas mo-

bilais telefons tirgzinību direktore

Maija Ozola. Tagad ir noslēgti arī

viesabonentulīgumi arZviedriju, So-

miju, Norvēģiju unIgauniju par GSM

sistēmas.izmantošanu. Tas nozīmē,

ka savu mobilotelefonu GSM sistē-

mā vārēs izmantot arī šajās valstis.

Ar šīm un vairākām citām valstīm

NMTsistēmas viesabonentulīgumi

darbojasjau ilgu laiku. M.Ozolastās-

tīja, viesabonentulīgumu noslēgšana
irļoti darbietilpīgsprocess, jo lielajām

Eiropas valstīm nemaztik lielaintere-

se par līguma slēgšanu ar mazo Lat-

viju nav. Tuvākajā laikālīgumi varētu

tikt noslēgti arī ar Dāniju, Šveici un

Vāciju. Latvijā ar mobilo sakaru no-

drošināšanu nodarbojas tikaiLatvi-

jas mobilais telefons. Kaimiņos

Igaunijā mobilos sakarus nodro-

šina divasfirmas, kurām irvairāk ne-

kā 18 tūkstoši abonentu>

Izstrādāta brīvās

zonas koncepcija
Rīga, 4.aprilis. (BNS) Latvijas

Attīstības aģentūra (LAA) izstrādā-

jusi teorētisko pamatojumu brīvās

zonas koncepcijas ieviešanaiLatvi-

jā, BNS informēja LAA direktora

vietnieks Aleksandrs Kapusts.

Brīvā ekonomiskāzonair Latvi-

jas Republikas teritorijas daļa, ku-

rā ar valsts stimulējošo paketi (fi-

nansiālie, fiskālie un materiālie sti-

muli) noteikts īpašs ekonomiskās

un finansiālāspārvaldes režīms, kā

rezultātā investoramtiekpiedāvāts

izdevīgāks darbības veids.

leguvums valstīm, kas izveido-

jušas zonas, ir nodarbinātības pa-

lielināšanās, tirdzniecības attīstība,

kapitāla piesaistīšanās, kā arī pie-

aug sociālā un iedzīvotāju ienāku-

ma nodokļa ieņēmumi.
Pašlaik pasaulē aptuveni 60 val-

stīs irizveidotas brīvās zonas, tādē-

jādi arī šajā jomā valdakonkuren-

ce.Ari Lietuvas parlamentsizskata

likumprojektu par sešu brīvo zonu

izveidi valstī.

Latvijas priekšrocības, kā pa-

skaidroja Kapusts, vispirms jau ir

ģeogrāfiskais stāvoklis, laba tran-

sporta infrastruktūra, stabilaun brī-

vikonvertējama nacionālāvalūta, at-

tīstīta moderna telekomunikāciju
sistēma, politiskie un ekonomiskie

sakari ar lielu potenciālo tirgu

Krieviju, Baltkrieviju un citām ze-

mēm.

Lai izveidotu šāda veida zonu

Latvijā, ir vajadzīgi vairākiattīstības

posmi vispirms jau politisks lē-

mums par zonu izveidošanuvispār,

kā ari likums.

Valdībai ir jāpieņem stimulu pa-

keti, laizonai piesaistītu firmas, kas

investētu un strādātušajāteritorijā>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 5.aprīlī nosaka šādus konvertējamo valūtu un zelta kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 5.aprīlī pērk unpārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām

unto nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 5.aprīlī pārdod komercbankām, to nodaļām un privātpersonām skaidras naudas

ASV dolārus pēc kursa 1USD =0,526Ls

Latvijas Banka 1995.gada 5.aprīlī pērk

un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 4.aprīlī

RĪGĀ

Valde sakops Daugavmalu
Sarma Kočāne

Rīga, 4.apr. Spodrības mēne-

ša darbiem plāns sastādīts ari Lat-

gales priekšpilsētā. To realizēt trau-

cē galvenokārt laikaapstākļi. Kā Die-

naipastāstīja valdesizpilddirektores
vietnieks Juris Cerkovskis, katras

namu pārvaldes vadītājam jāatbild

par pārvaldes teritorijā esošiem ob-

jektiem. Tāpat norādīts, par ko at-

bild pilsētas mežu, dārzu un parku

apsaimniekotāji, ari citas organizā-

cijas. Ir atzīmēti ari konkrēti objek-

ti, par kuru sakopšanu jārūpējas īpa-

ši, piemēram, dažu ēku pagrabi vai

bēniņi, ari vēl neizvestas atkritumu

kaudzes. J.Cerkovskis uzskata, ka

katras iestādes darbiniekiem vaja-

dzētu uzkopt apkārtni. Tā priekšpil-
sētas valdē strādājošie nolēmuši

strādāt Daugavmalā. Diemžēl pilsē-
tas domepriekšpilsētai budžetā ne-

esot atvēlējusi līdzekļus labiekārto-

šanas darbiem, tādēļ būšot grūtības

ar transportaorganizēšanu.^

JŪRMALĀ

Varēs saņemt humāno palīdzību
SarmaKočāne

Jūrmala, 4.apr. Pilsētas maz-

nodrošinātie iedzīvotāji var saņemt

humānopalīdzību, kas atsūtīta no

Jūrmalas sadraudzības pilsētas Jev-

les (Zviedrijā). Tie irapģērbi, apavi,

invalīdu ratiņi un kruķi. Sociālās

palīdzības nodaļa aicina sabiedris-

ko organizāciju vadītājus ierasties

Strēlniekuprospektā 38,7.kotedžā,

katru darbdienu,izņemot piektdie-

nas, no pulksten 10 līdz 16, lai ie-

sniegtu to savu organizāciju bied-

ru sarakstus, kam palīdzība būtu

nepieciešama. Vecākā inspektore

AntraPriedulāja Dienaipastāstīja,
ka tie mazturīgie,kas nav nevienā

organizācijā, pēc humānās palīdzī-

bas ierodas individuāli, tačutad jā-

gaida rindā, kamēr tiek pārbau-

dīts, ko un kad katrs cilvēks jau sa-

ņēmis. Sabiedrisko organizāciju

pārstāvji vienojas par konkrētu sa-

ņemšanas datumu, tas pašiem ie-

dzīvotajiem ir ērtāk un izdevīgāk.

Pieteikumi jāiesniedz līdz 20. ap-

rīlim>

RĪGAS RAJONĀ

Aizkavējas medicīnas

iestāžu atvēršana
Sarma Kočāne

Saulkrasti, 4.apr. Rīgas ra-

jona valde iecerējusi atvērt dokto-

rātu un sociālās aprūpes pansionā-
tu bijušās padomju saimniecības

Gauja teritorijā. Tas būtu pašval-

dības uzņēmums, kas apkalpotu

vietējos iedzīvotājus, jo pašlaik ša-

jā apkārtnē irtikaifeldšeru punkts.

Diemžēl, kā Dienaipaskaidroja ra-

jona padomespriekšsēdētājs Jānis

Ruško, pusceļā apstājušās sarunas

ar bijušajiem teritorijas īpašnie-

kiem par ēkas pārņemšanu pašval-

dības īpašumā. SavukārtarLabklā-

jības ministriju joprojām nav pa-

nākta vienošanās par bērnu reha-

bilitācijas slimnīcas un internāt-

skolas atvēršanu Saulkrastos. Rī-

gas rajonam nav savas internātsko-

las, turklāt pašvaldība norūpēju-

sies par to, ka šīs telpas varētu no-

pirkt biznesa struktūras, kas no-

teikti nedomās par rajona bērnu

likteni>

Nepieciešamas attīrīšanas iekārtas
Siguldā un Sauriešos
Sarma Kočāne

Sigulda, 4.apr. Sigulda iekļau-

tato pilsētu sarakstā, kuras var pre-

tendētuz Šveices valdības piešķir-

to kredītu. Siguldā tas būtu nepie-

ciešams attīrīšanas iekārtu celtnie-

cībai, jo šī ir pēdējā pilsēta pie Gau-

jas, kurainav prasībām atbilstošu at-

tīrīšanas ietaišu.Kā Dienaipaskaid-

rojaRīgasrajona padomes priekšsē-

dētājs JānisRuško, rajonam šāda bū-

vepašlaik nav pa spēkam. Taču ne-

esot vēl zināms, vai šveiciešu palī-

dzību siguldieši saņems. Nepiecie-

šams rekonstruēt arī Sauriešu attī-

rīšanas iekārtas, lai notekūdeņi ne-

ieplūstu Juglā. Ir iesniegti divi re-

konstrukcijas projekti.Rajona valdei

jāizvēlas ekonomiski izdevīgākais>

Pārdaugavas valdēs

veiks saimnieciskās

darbības analīzi
Dzintra Āboliņa

Rīga, 4.apr. OtrdienRīgas do-

mes sēdē deputāti, apsprieduši a/s

Pārdaugavas siltumsun ar to saistī-

to priekšpilsētu valžu darbību, to-

mēr atlika konkrēta lēmuma pie-

ņemšanu. Tāpatlīdz nākamajai do-

mes sēdeiatliktapartijas Saimnieks

ierosinātājautājumapar Kurzemes

priekšpilsētas valdespriekšsēdētā-

ja Oskara Caunes atbrīvošanu no

darbauz laiku, kamēr tiks pabeig-
ta priekšpilsētas pilnas saimniecis-

kās darbībaspārbaude, izskatīšana.

Domes priekšsēdētājs Māris Pur-

gailis jau ir parakstījis rīkojumu par

pilnu saimnieciskās darbības pār-

baudi abās Pārdaugavas priekšpil-
sētu valdēs.

Diena jau informēja, ka Rīgas
domesrevīzijas komisija, pieaicinot
auditorfirmu Invest—Rīga, un do-

mes deputātu komisija MāraPļav-
nieka vadībā pārbaudīja a/s Pār-

daugavas siltums darbību. Vienlai-

kus tika veikta ari revīzija Kurze-

mes priekšpilsētas Municipālās
saimniecībaspārvaldē (MSP), jo tā,

saņemot maksu par komunālajiem
pakalpojumiem, norēķinās ar p/u

Apkure un valsts a/s Latvenergo.

Revīzijas komisija un domes de-

putātu komiteja konstatējusi, ka ie-

dzīvotājureālie maksājumi atšķiras
nouzrādītajām iemaksām. J.Karpo-
vičs (Saimnieks) teica, ka Kurze-

mes priekšpilsētā par apkuri un sil-

to ūdeni samaksājis 61% iedzīvotā-

ju, kas esot aptuveni 3,3 miljoni la-

tu,betLatvenergo samaksāts Ls710

000.Tādējādi iznākot, ka par apku-
ri samaksājis 21,1% Kurzemes

priekšpilsētas iedzīvotāju. PēcTe-

rmofikācijas pārvaldes datiem,
1992./1993.gada apkures sezonā

Kurzemes priekšpilsēta palikusi pa-

rādā Ls 1 200 000, 1993./1994.
Ls 2 500 000, 1994./1995.

2 500 000. Kopā ar parādu par gāzi
iznākot aptuveni 9 miljoni latu.

Zemgales priekšpilsētai par apkuri
iepriekšējās sezonās parādu ne-

esot, bet šogad parāds par apkuri
Ls 466 000, kopā ar gāzes parā-

du gandrīz 3 miljoni latu.

A/s Pārdauvas siltums prezi-
dentsAntons Kovaļevskis noliedza

šo parādu lielumu. Viņš apgalvoja
«mūsu parādi nav lielāki, nekā

tas ircitos Rīgas rajonos» un minē-

ja, ka kopējais parādu lielumsvarē-

tu būt aptuveni 2 miljonilatu. A.Ko-

vaļevskis teica, ka masu informāci-

jas līdzekļi sniedz maldīgu informā-

ciju par a/s Pārdauvas siltums dar-

bību.

Savukārt Zemgales priekšpilsē-
tas valdes priekšsēdētājs Alek-

sandrs Caune atzina: «Es uzskatu,
ka šī akciju sabiedrībanebija laikā

dibināta.» Viņš ari pārmeta Rīgas

domei, ka tā nav pārskaitījusi Ls

306000par Mārupes katlumājas re-

konstrukciju, jo nauda tās veikša-

nai esot ņemta no iekasētās mak-

sas par apkuri.

Deputātu jautājumu krustugu-
nīs nokļuvušais Kurzemes priekš-

pilsētas valdes priekšsēdētājs Os-

kars Caune,kas irari Rīgas domes

komunālojautājumu un transpor-
ta komitejas priekšsēdētājs, atbil-

dēja visai strupi. Tā kā pārbaudē

bija konstatēts, ka Kurzemes

priekšpilsētas valde ņēmusi kredī-

tu' Pareks bankā, bet tā procentu

atmaksāšana veikta no MSP lī-

dzekļiem, tadJ.Karpovičs un Z.Če-

vers interesējās, kā Kurzemes

priekšpilsētas valde varēja ņemt

kredītu bez Rīgas domes apstipri-

nājuma. O.Caune atzinās, ka «tas

ir daļēji nelikumīgs lēmums». At-

bilde uz jautājumu, kāpēc bez do-

mes ziņas Kurzemes priekšpilsē-
tas valde ieķīlājusi a/s Pārdauvas

siltums akcijas, bija—«akcijas nav

materiālas vērtības, tās ir vērtspa-

pīri». Deputātus interesēja, kāpēc
firmaiSellers iepriekš tika samak-

sāts parbūvniecības darbuveikša-

nu kultūras centrā Imanta. O.Cau-

nes viedoklis «objekts ir abso-

lūtā nobeiguma stadijā, un lielāks

zaudējums būs, ja to necelsim tā-

lāk». Diskusiju laikā izskanēja ari

vairāki citi jautājumi, kuri saistīti

ar iespējamām nelikumībāmKur-

zemes priekšpilsētas valdesun tās

struktūru darbībā.

Jāpiebilst, ka Diena ir saņēmusi
vēstuli no MSP, kurā teiks, ka fir-

mai Longway nav izsniegts 600 000

latukredīts. Deputātukomisijas va-

dītājs M.Pļavnieks otrdien domes

sēdē paziņoja, ka komitejas slēdzie-

nā iepriekš uzrādītais fakts par kre-

dīta piešķiršanu Longway nav pa-

tiess>

NOVADOS

Ēvas izstāde - kā Ē.Valtera

latviskās dzīves dziņas turpinātāja

Ieva Zolneroviča

Saldus, 3.apr. Lieldienu

priekšvakarā un Ēvalda Valtera ju-

bilejas dienā Saldū notika rajona
zemniekurokdarbnieku apvienības
Ēva darinājumu skate No pūrlādes

unkoncerts, kas guva saldeniekulie-

lujo lielu atsaucību. Ar saviem dar-

biem piedalījās ciemiņi no Rēzek-

nes, Jelgavas, Cēsīm, Dobeles, Tal-

siem, kā arī no Dānijas.

Daudzveidīgo darinājumu vidū

varēja apjuktpat pieredzējis Rīgas

mākslas salonu apmeklētājs, jo iz-

pildījumu kvalitāte pārspēja vien-

kāršas pašdarbības līmeni. Bija ap-

lūkojami adījumi, izšuvumi, mez-

glojumi, austas segas, gobelēni, pīti

grozi, cibas, paplātes, lādes, gais-

mas priekšmeti, metālaun dzinta-

ra rotaslietas, koka trauki, svečtu-

ri, lampas, virtuves rīki un pat ko-

ka tupeles. Uz Latviju atbraukušās

Tistedas komūnas rokdarbnieces,

kas pārstāvēja līdzīgu sieviešu māj-

saimniečuorganizāciju Dānijā, vie-

sojās attālākajās rajona skolās, tikās

ar skolēniemun skolotājiem unie-

pazinās ar pagastu iedzīvotāju rok-

darbiem. Saldeniekiem viņasrādī-

ja smalki izstrādātus baltos un krā-

sainos izšuvumus, aplikācijas un

darinājumus knipelēšanas tehnikā.

«Domāju ko gan dānietes tādu

atvedīs, latvieši taču paši ir čakli

rokdarbnieki, bet tagad redzam, kā

dāņu darbiatšķiras ar savu akurā-

to, perfekto izpildījumu,» Dienaiie-

spaidos dalījās saldeniece Iveta

Grīnberga. Savukārt dāņu rok-

darbniecesīpaši priecājušās par mū-

su austajiem lina darbiemun kera-

miku. «Viņas bija sajūsminātas par

iespēju iekārtot šo izstādi, redzēt tās

tapšanasgaitu—tasviņām bijakaut

kas jauns,» Dienaiatzina. Evas vadī-

tājaun izstādesorganizētāja, Zvārdes

pagasta zemniece Aija Mauriņa.

AMauriņa pastāstīja, ka šodienĒva

vairs nav tikai rokdarbus mīlošulau-

ku sieviešu apvienība.�

Aija Mauriņa (no kreisās) pie dāņu rokdarbnieču galda.
Foto no Ēvas arhīva

Pavasara lauku darbi

šogad maksās dārgi
GunitaOzoliņa

Limbaži, 4.apr. Limbažu rajo-

nalauksaimniecības departamenta
vecākā referente Maija Amoliņa

Dienai prognozēja, ka sēklas kar-

tupeļi drīzāk nonāks uz letes, nekā

tīrumā. Zemkopības ministrijas pa-

vēlē par subsīdiju fondaizlietošanu

augkopībā 1995.gadam norādīts, ka

šķirnes kartupeļu realizācijas ce-

nas superelitei nedrīkst pārsniegt
72 latus par tonnu, pirmajam atau-

dzējumam 70, bet otrajam atau-

dzējumam 60 latus par tonnu. Šos

noteikumusievērojot, zemniekivar

pretendēt uz subsīdijām un tādējā-
di par tonnu sēklas kartupeļu sa-

ņemt kopā ap 140 latu. Tas, pro-

tams, šķirnes kartupeļu audzētā-

jiem nav izdevīgi, jo tirgus cenas

pašlaik ir turpat divreiz augstākas.
Savukārt tiem, kuri bija iecerējuši

pavasari iegādāties labu sēklas ma-

teriālu, tas būs jāpērk par tirgus ce-

nām, tāpēc faktiski subsīdiju noli-

kums kartupeļu sēklas realizēšanā

nedarbosies. Šīsituācija negatīvi ie-

tekmēs sēklkopību. Kā zināms, ari

Priekuļu selekcijas stacija pārdos
sēklas materiālu par 250—300 la-

tiem tonnā.Vienahektāra apstādī-
šanaivien sēkla izmaksās aptuveni
750 latu.

«Tas ir ļoti dārgi. Turklāt Lim-

bažurajonāzemniekiparasti orien-

tējas uz kartupeļu nodošanu pār-

strādeifirmaiAloja—Starkelsen Un-

gurpilī un Lat food Ādažos. Tur ie-

pirkuma cenas ir daudzkārt mazā-

kas. Kopumā rajonā sēklas būtu

pietiekami, ja zemniekiempietiktu

naudas, par ko to iegādāties. Šādu

situāciju kartupeļu tirgū bija ļoti
grūti prognozēt,»teicaMAmoliņa.

«Esmu iegādājusies un pavairo-

jusi superelites Brasla kartupeļus

un, protams, par 140 latiem tomēr

tos nepārdošu, ja tirgū var dabūt

250. Pati esmu agronome un varu

novērtēt situāciju. Sēklkopību gan

vajadzēja balstīt. Tā ir visa pamatā.

Ja sēkla izvirst, tadnav ražības, nav

ienākumu un perspektīvas, tāpēc

subsīdiju programmai vajadzētu
būtelastīgākai,» teicaLēdurgas pa-

gasta zemnieceDainaVitkovska.

Ņemot vērā,ka pēdējā laikā gan-

drīz divkārt pieaugušas arī minerāl-

mēslu cenas, sadārdzinās dīzeļdeg-

viela, jādomā, ka pavasaris zemnie-

kiem būs stipri dārgs.�

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Liepāja. s.aprili a/s Liepājas siltums žurnālistus informē par situāciju

uzņēmumā, apkures sistēmas ekspluatācijas problēmāmun ved ekskursijā
uz vairākām katlumājām.*

Rūjiena. Otrdienpilsētas domniekisavā sēdē vērtēja ugunsdzēsības die-

nesta darbuRūjienā un sprieda par tūrisma attīstību pilsētā unapkārtnē.*
Valmiera. s.aprilī Valmieraskultūras namā notiks Olgas Rajeckas-Mig-

linieces rīkotais konkurss disenītebērniem vecumā no 10 līdz 15 gadiem.
Valmiera. 6.aprilī Valmieraspārtikas rūpniecības skola aicinajauniešus

uz atvērto durvju dienu.*

Valmiera.Ceturtdiennotiks Valmieras domes sēde, kurā deputāti lems

par pašvaldību zemes nomas maksas noteikšanu 1995.gadā, kā arī par ze-

mes īpašuma tiesību atjaunošanu bijušajiem īpašniekiem un par īpašuma
denacionalizāciju.*

Saldus. Šajā nedēļā pilsētas slimnīcā viesojas ārstu farmaceitu un stu-

dentu grupa no Levālas. Otrdien franču kolēģi pabija veco ļaužu pansionātā

Atpūtas unbērnu namā Rūķītis .�

Saldus.Trešdien Saldus2.vidusskolānotiks informācijas diena,kurā pie
dalīsies pamatskolu un vidusskolu absolventi, kurus interesē iespēja apgūt

komercizglītību.*
Brocēni. No 5. līdz 7.aprīlim a/s Brocēni viesosies speciālisti no Ru-

dersdorfas pilsētas cementa rūpnīcas Vācijā, lai ar Latvijas cementa ražotā-

jiem savstarpēji saskaņoturīcību, kā cementa ražošanā izmantot atkritumus.*

Lielirbe. Sestdien, B.aprīlī, visi lībiešu zvejniekciema lielirbesbijušie iedzī-

votāji tiek aicināti uz kapsētas žoga atjaunošanastalku. ArVentspils rajonaTār-

gales pagastapalīdzību tam jau sagatavoti visi nepieciešamiekokmateriāli.*

Usma. 7.aprīlī arVentspils rajona Usmas pagasta zemniekiem par šķir-
nes kartupeļu audzēšanu runās Priekuļu selekcijas un izmēģinājumu staci-

jas speciālisti.*
Smiltene. Pirmdien Smiltenes domnieki pieņēma lēmumu noteikt 10

santīmu īres maksu par apdzīvojamās platībaskvadrātmetru, lai iegūto nau-

du izmantotu siltumtīklu remontam.*

Strenči. Trešdien Strenču pilsētas domes sēdēparedzēts pieņemtlēmu-

mu, ka visiem darbspējīgiemsociālāpabalsta prasītājiempiecus latus izmak-
sās tikai tad, ja viņi nostrādās pilsētas labiekārtošanas darbos 20 stundas.

Valka. Svētdien Valkā kultūras namā notiks Vidzemes zonas dziedātāju
atlases koncerts Latvju ziņģei Rēzeknē.*

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Latgales Akciju komercbankai

atļauj rakstīt sanācijas plānu
BaibaMelnace

Rīga, 3.apr. Kaut gan divi pra-

sītāji —Latvijas Banka (LB) un Lat-

vijas—Krievijas kopuzņēmums
LatßosTrans bija iesnieguši

saimnieciskajā tiesā prasību atzīt

Latgales Akciju komercbanku

(LAK) par maksātnespējīgu, tiesa

nolēma dot šai bankai desmit die-

nas laika; lai tā vēl tikai izstrādātu

sanācijas plānu.
Kā zināms, LB jau februārabei-

gās apturēja LAK darbības licenci,

vēlāk tā anulēta, taču līdz tiesas sē-

deiLAK nebija iztrādājusi pat sanā-

cijas plānu, bija sagatavotastikai tē-

zes un nekonkrēta vēstule LB, ka

Lietuvasfirmavēlas pirkt48procen-

tus LAK akciju. Sīkāks šīs firmas

darbībasapraksts (piemēram, bilan-

ce) nebija pieejams, ari LB pārstāvji

bija neizpratnē par iespējamo akci-

ju pārdošanu, jo tā nav apstiprināju-
si jaunuLAK akciju laidienu.Nāka-

mā tiesas sēde šajā jautājumā pare-

dzēta20.aprīlī, līdz tam laikamLB

tieklūgta īpašiuzraudzīt LAK,lai ša-

jābankāneatkārtotos Topbankas va-

riants mantas izšķērdēšana un

dokumentu nozušana laikā, ko tie-

sa devabankaifinansu situācijas uz-

labošanai.

Saimnieciskajā tiesāpirmdien ti-

ka izskatītas pavisam četras prasī-

bas, kuras bija vērstas pret LAK, di-

vas no tām
par naudas piedziņu

no šīs bankas, pārējās divas par

LAKatzīšanu par maksātnespējīgu.
Turklāt vienāno līdzekļu piedziņas
gadījumiemkā līdzatbildētājs bija ari

LB. Pašlaik LAK irčetri lielākiekre-

ditori Daugavpils rajona valde

(991 tūkstotis dolāru), a/s Daugav-

pilsgaļas kombināts (490 tūkstoši la-

tu) , LatßosTrans (716tūkstoši dolā-

ru) un ASV korporācija LaComßa-

se Corporation (204,7 tūkstoši latu),

kopā tas iraptuveni 1,6 miljoni latu.

Divu kreditoru LatßosTrans

un LaComßase Corp. prasības
par līdzekļu piedziņu tika izskatītas

pirmdien, daļa no tām ari apmieri-
nāta, taču līdzpilnīgai skaidrībai lie-

tāpar LAK maksātspēju abu sprie-
dumuizpilde apturēta.Kopumā tie-

sa nosprieda piedzīt no LAK 611,5
tūkstošus latu.Tiesā saņemtsiesnie-

gurnsari no Daugavpils gaļas kom-

binātapar parāda piedziņu un mak-

sātnespējas atzīšanu, tačutas vēl ne-

tika skatīts.

Par labuLatßosTrans no LAKti-

ka nospriests piedzīt 794, 402 tūk-

stošus dolāru, kas pašlaik atrodas,

pēc LAK datiem, LatßosTrans kon-

tā šajā bankā. Kā Dienajaurakstīja,
LAK pēc LatßosTrans maksājuma
uzdevuma 1994.gada 15.septembri
vairāk nekā septiņus mēnešus ne-

pārskaitīja valsts budžetā Latßos-

Trans nodokļu naudu—7l6tūksto-

šus dolāru.

Savukārt LaComßase Corp. pra-

sība tika apmierināta tikai daļēji, no

LAK šai kompānijai pienākoties

204,73 tūkstoši latu (tikai pamatpa-

rāds, bez soda procentiem), betpret

LB vērstā prasība tika noraidītavis-

pār. LaComßase Corp. prasības pa-

mats bija tas, ka pēc LB rīkojuma

apturētLAKlicencifirmaskontos ār-

valstubankās nav ieskaitīti līdzekļi,

par kuru tālākukustību komercban-

kai jau bija doti maksājuma uzdevu-

mi. TādēļLaComßase Corp. vēlējās,
laiLAKun LB taisamaksātu solidā-

ri 533,3 tūkstošus latu. Taču LB pār-

stāvji tiesai un prasītājiem paskaid-

roja, ka piedziņa šajā gadījumā vēr-

šama tikai pret LAK, jo tā nav izpil-

dījusi maksājuma uzdevumus, kaut

gan bija iespēja veikt šo operāciju.

1995.gada 24.februārīLaCom-

Base Corp. kontos LAK vairākas

firmas ieskaitījušas vairāk nekā

12 miljonus dolāru. LaComßase

Corp. šajā dienā devusi maksāju-

ma uzdevumus pārskaitīt gandrīz

tādu pašu summu uz tās kontiem

citās, ārvalstu bankās. Taču šajā

dienā (piektdien, 24. februārī)

LAK nav -to izdarījusi, un jau

27.februārī, pirmdien, stājās spē-

kā LB pavēle par bankas operāci-

ju pārtraukšanu. Tādēļ vairāk ne-

kā 1 miljons dolāru LaComßase

Corp. kontos Austrijas un Vācijas
bankā nonācis ar divdesmit die-

nu nokavēšanos, bet 204 728 lati

nav pārskaitīti vispār. LaComßa-

se Corporation vēl prasīja piedzīt

līgumsodu 1% dienāpar noka-

vētajiem maksājumiem, kas kopā

veido328,6 tūkstošus latu, taču šo

prasību tiesa noraidīja.�

Tuvojoties Lieldienām,

palielinās olu kontrabanda
Aiga Pelāne

Rīga, 3.apr. Pēdējo divu nedē-

ļu laikā, tuvojoties Lieldienām, ar-

vien palielinās olu kontrabanda,
Dienai pastāstīja Latvijas olu ražo-

tāju asociācijas valdes priekšsēdē-

tājs Vilis Dubrovskis.

Galvenokārt kontrabandasolas

Latvijā nokļūst no Baltkrievijas, Lie-

tuvas, Krievijas un Igaunijas. Liels

daudzumsolu Latvijā paliek kā tran-

zītprece, kas tiekvesta no Lietuvas

uz Igauniju vai otrādi.Neviena no

institūcijām nav veikusiprecīzu uz-

skaiti, cik lielos daudzumostās tiek

ievestas. Taču, kā minēja V.Dub-

rovskis, kontrabandas olas traucē

Latvijas ražotājiem realizēt savu

produkciju.- Lai ari vietējie ražotāji

ir samazinājuši olu cenas, tomēr

pārdot tās irgrūti, jo kontrabandas

prece maksā par 2 5 santīmiem

lētāk.Lieli olu uzkrājumi esot Ma-

donasun Sidgundas putnufabrikā.

Pārtikas produkcijas kvalitātes

valsts inspekcijas (PPKVI) vecākais

referents Arnis Kubliņš Dienai mi-

nēja, ka inspekcija regulāri kontro-

lējot firmas, kas tirgo olas. Uz kon-

trabandas olām tiekot spiesti vilto-

ti Latvijas putnu fabrikuzīmogi. Vi-

sos atklātajos viltojuma gadījumos
olurealizācijas termiņš bijabeidzies

un tās vairs nedrīkstēja izmantotuz-

turā.

Pircējam, pērkot olas, uzmanīgi

jāapskata to marķējums. Tamjābūt
labi salasāmam. V.Dubrovskis uz-

svēra, ka viltojot ne tikai marķēju-

mus, bet arīveterinārāsapliecības,

kas nepieciešamas tirgojoties.
Pagājušā gada beigās un šā ga-

da sākumā situācija olu tirgū uzla-

bojās olu kontrabanda samazi-

nājās. lespējams, kapēcLieldienām

olu kontrabanda samazināsies, ta-

ču, kā minējaV.Dubrovskis, pēc pa-

gājušā gada svētkiem sākusies kon-

trabandamitējās tikai novembrī>

Slimokases ir gandrīz visā valstī
Anda Miķelsone

Rīga, 3.apr. Jau 26 valsts pil-
sētās un rajonos darbu sākušas sli-

mokases. Valsts slimokašu direk-

tora vietnieks Imants Pūka Dienai

pastāstīja, ka pašlaik nav informā-

cijas, vai slimokases ir izveidotas

Krāslavā, Jēkabpilī, Cēsīs, Ventspils

rajonā un Liepājā.

7.martā pieņemtie Ministru ka-

binetanoteikumiparedz, ka slimo-

kases Latvijas pilsētās un rajonos

jāizveido līdz l.aprīlim, bet to dar-

bībassākšana jānodrošina līdz 1jū-

nijam.�

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 4.apr. 2.1V Aizkrauklē no garāžas Jaunceltnes ielā nozagta auto-

mašīna VAZ-21093. Vēlākši automašīna cietusiavārijā, unavārijas vietā aiztu-
rēts septiņpadsmitgadīgaisAleksandrsM. unpiecpadsmitgadīgais Sergejs0>

Laikā no 31.111 līdz 3.1V no firmas Inkomi kabineta (Rīgā, l.Ganību
dambī) nozagtaTallinas iedzīvotājam piederošā nauda: 25 000 USD, 70 An-

glijas mārciņas, 150 000 Krievijas rubļu un 4565 latu.*

3.ļV Rīgā, Mīlgrāvja kanāla krastā, atrasta vīrieša labā roka bez plauk-
stas. Ūdenī tā varējaatrasties no viena līdz trim mēnešiem.*

3.1V Bauskas rajona policijā ieradušās divas septiņpadsmitgadīgasmei-

tenes unpaziņojušas, ka 2.1V pēc diskotēkas kādā dzīvoklī Dāliņu pagastā

viņas izvarojuši divi vīrieši.*

. 3.1V Jūrmalā, Rīgas ielā, veikala kurtuvē 32 gadus vecais RaimondsS.,

neuzmanīgi rīkojoties arpaštaisītu šaujamieroci, iešāvis sev sirds rajonā un

notikumavietā miris.*

3.1Vseptiņos no rītaRīgas rajonaOlainespagastā, mājā, kurā dzīvo piecdes-
mit gadusveca sieviete, ienākuši četri noziedznieki, nošāvuši suni, sasējuši
saimnieci, pielikuši viņaipiemuguras karstu eļļas sildītāju unpieprasījuši naudu

un dārglietas. Noziedznieki nolaupījuši 600 ASV dolārus, 300 latus, dārglietas,
videopleijeruAkai, televizoru Nova, vadītāja apliecību un automašīnas Opel
Kadeti tehnisko pasi. Noziedznieki aizbraukuši ar automašīnu Hyundai.+

3.1V plkst4.4o Rīgā, Ēnas ielā, kāds aptuveni 30 gadus vecs bārdains

vīrietis uzbrucis privāttaksometra vadītājam un, piedraudot ar pistoli, atņē-
mis viņam Ls 18, vadītāja apliecību,sertifikātu grāmatiņu unlicenci pasažie-

ru pārvadāšanai.*
Uldis Rudaks

DienaTREŠDIENA, 5APRĪLIS, 1995
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0527

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,375

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0181

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,366

1 CHF (Šveices franks) 0,452

[Fn?iMiiVTit!ļiiH(ltinWBMfflnBBi
1 DKK (Dānijas krona) 0,0936

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,677

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,403

1 FIM (Somijas marka) 0,119

1 FRF (Francijas franks) 0,1058

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,824

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0296

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,591

1 KGS (Kirgizstānas soms) 0,0469

1 LTL (Lietuvas lits) 0,128

1 NLG (Holandes guldenis) 0,331

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0827

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona)

1 USD (ASV dolārs) 0,511

1 trojas unce XAU (zelts) 199,64

Valūta 1 pērk pārdod

0,3671 0,3745

10 FRF 1,0472 1,0684

1 GBP 0,8154 0,8319

100JPY 0,5854 0,5972

1 USD 0,5058 0,5160

Parād- Emisijas

zīmju nr.

termiņš

Parādzīmju

dzēšanas

datums

Pirkšanas

gada

diskonta

likme

Pārdošanas

gada

diskonta

likme

1 mēn. 148. 7.4.95. 17,5% 14.5%

■IHIMUiUMItMM

ņI l—ll1 ļ ■

—1 HMIf BII1 MII II b ■

■wi:mim |ļ | B|| |ļ ļ p

■II11 rlll H B1 MlBM ■

IIIII —

Ihl I 1

224. 2.6.95. 20,5% 17,5%

225. 9.6.95. 20,5%

227. 22.6.95. 20,5% II III WĒ

EMfl ■ll'll'b —

Biržās,

izsolēs

Neorganizē

tajā tirgū

Valsti

uarijumu

apjoms
Realizētais

sertif. 0.0 89826.5 89826:5

Ls 0.0 ■rāmu

—

Viena
seritifikāta

cena

Ls

?maBii»iiii:i!»i—■

5.17000

0.50000

gsaannnnnin 1.81162

% pret

iepriekšējo

0.0 -26.0 -26.0

2.10

*Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs



AGrūtups uzskata, ka nedrīkst

noklusēt bijušās Lauksaimniecības

ministrijas vadības apšaubāmos
saimnieciskos darījumus, kā rezul-

tātā radušies zaudējumi gan uzņē-

mējsabiedrībai Balticovo, gan arī

valstij. lespējams, ka putnufabrikas

lecava nauda ir izsaimniekota.

29.martāZemkopības ministrija in-

formēja LR Ģenerālprokuratūru

par iespējamo Luksemburgas kon-

ta izsaimniekošanu. Spriežot pēc
dokumentiem,kas ir ministrijas rī-

cībā, ar šo kontu varēja rīkoties

D.Ģēģers, Ārējo ekonomisko saka-

ru pārvaldes priekšnieks G.Krūze

un varbūt arī bijusīLata Internatio-

nal ģenerāldirektore E.Jansone,

kas pašlaik irapcietinājumā. Viņi vi-

si dažādos laikos gankopā, gan in-

dividuāli apmeklējuši Luksembur-

gu. Precīzas informācijas par kon-

tā noguldītās valūtas apgrozību un

atlikumu ministrijai nav, nav arī zi-

nāms,kādi uzņēmumi bez lecavas

vēl tur bija ieskaitījuši savu naudu,

cik daudz un kā tā izlietota.Dažos

dokumentos ir norādes, ka nauda

izmantotaaugstas kvalitātes dārze-

ņu sēklu iegādei un ka sēklas sa-

ņēmusi valsts dārzeņu audzēšanas

saimniecībaRīga.

lespējams, ka par šo naudu

1991.gadā pirktiparaugi lauksaim-

niecības tehnikasizstādei, tačupa-

gaidām nav zināms, kur par leca-

vas naudu iegādātā tehnika nokļu-
vusi pēc izstādes slēgšanas. Eks-

premjers Ivars Godmanis Dienai

teica, ka viņš nav saņēmis pārska-

tu par Lauksaimniecības ministri-

jas Luksemburgas konta izmanto-

šanu un viņam ir šaubas, vai šī va-

lūta ir izmantotavalsts interesēs>

Savukārt Krievijas Valsts domes

Starptautisko lietu komitejas
priekšsēdētājs Vladimirs Lukins

smiedamiesteica: «Trīs prezidenti
vairāk vai mazāk. Svētki tik un tā

būs.» Runādams par iespējamām

sekām, viņš sacīja: «Es nedomāju,
ka tas stipri ietekmēs mūsu attie-

cības.» Tajā pašā laikā, jautāts, kad

beidzot VD deputātu delegācija ap-

meklēsLatviju, iesaucās: «Kāpēcvi-

sam jānotiek vienā virzienā? Prezi-

dentinegrib braukt pie mums, bet

mums pie viņiem jābrauc. Tas ir

divvirziena ceļš. Būsim savstarpēji

pieklājīgi.»
Komentēdams Igaunijas prezi-

denta kā priekšnoteikumu viņa
braucienam uz Maskavu izvirzīto

prasību Krievijai atvainoties par

okupācijas laikposmu, V.Lukins sa-

cīja: «Tā ir muļķīga un bezmērķī-

gaprasība. Politiskā kapitāla uzkrā-

šana. Jūs pasakiet, kam unkā priek-
šā jāatvainojas. Bija komunistisks

režīms, un tajā darbojās daudzi cil-

vēki, tajā skaitā līdzšinējie CK re-

publiku un apgabalu komiteju ideo-

loģiskie sekretāri. Un viņi šobrīd

draudzīgi tēlo cilvēkus, kurupriek-
šā jāatvainojas. Es domāju, ka jūs

zināt, par ko es runāju. Varbūtlai

Sergejs Kovaļovs atvainojas Lietu-

vas apgabala komitejas ideoloģiska-

jam sekretāram par to, ka viņu to-

reiz iesēdināja cietumā?Jūs uzska-

tāt, ka tas ir taisnīgi? Un kāpēc jā-

atvainojas tikai Krievijai? Bet Balt-

krievijai? Ukrainai? Latviešu strēl-

niekiem?Par to, ka izglāba Ļeņinu,
bet pēc tam notika tas viss, kas no-

tika. Manuprāt, pat leva un Ādams

neatvainojās Dievam par to, ko viņi
izdarija.»4

Cilvēktiesībukomisijas vadītāja
Inese Birzniece presei otrdien pa-

stāstīja, ka sociālo pensiju saņem tā-

das personas, kuru darbastāžs Lat-

vijā ir mazāks par pieciem gadiem
—lB 998 cilvēku.

Viņu vidū ir tikai 139,tādas per-

sonas, kas saņem nepilno sociālo

pensiju —l9 latus, nevis 21 latukā

pilsoņi.
Gadāšīs starpības izlīdzināšana

maksātu tikai 3500 latus, tāpēc ko-

misija piekritusi frakciju priekš-
likumam.

Minētais likuma grozījums ir

viensno vairāku likumu grozījumu
sērijas, ko Tautas saskaņas partijas
frakcija izvirzījusi, lai ārpilsoņu tie-

sības pielīdzinātu pilsoņu tiesī-

bām>

Otrkārt, komisija lūgs Ministru

kabinetu iedalīt visus Valsts zemes

dienestam zemes reformas darbu

veikšanai iedalītosbudžetalīdzekļus

jau gada sākumā, jo zemes uzmērī-

šana ir sezonas darbs.Treškārt, ko-

misija ieteiks MKizskatīt iespēju ie-

dalītārvalstu kredītus zemes refor-

mas nodrošināšanai zemes īpaš-

nieki Hipotēku un zemes bankā va-

rētu ņemt kredītu, ar ko apmaksāt

īpašuma reģistrēšanu. Komisija uz-

skata, ka, reģistrējot īpašumu ze-

mesgrāmatā,nokancelejas nodevas

varētu atbrīvot īpašniekus, pirmās

pakāpes mantiniekus un invalīdus.

Ceturtkārt, komisija ieteiksTieslie-

tuministrijaipalielināt zemesgrāma-
tu nodaļu tiesnešu vietnieku skaitu

rajonos, kuros ir iekavēta īpašumu

reģistrēšana zemesgrāmatās. Piekt-

kārt, lūgs Tieslietu niinistriju izska-

ut iespēju nodotapgabaltiesu zemes-

grāmatu nodaļu rīcībā arhīvāesošo

zemesgrāmatuoriģinālus.^

A.Kramiņš vēstulē AGorbuno

vam izskaidro, kā ārzemēs esošo

pilsoņu vēlēšanu tiesībupaplašinā-

šana ievērojami sadārdzināsvēlēša-

nu izdevumus. s.Saeimasvēlēšanas

ārvalstis izmaksāja gandrīz 47 tūk-

stošus latu, uzkatru nobalsojušo vē-

lētāju tika iztērēti2,5 lati (Latvijā—-
tikai 0,7 lati). s.Saeimas vēlēšanās

ārvalstīs esošie pilsoņi balsoja tikai

Rīgas apgabalā viņiem tika pie-

sūtīti tikai šā apgabala kandidātu sa-

raksti un vēlēšanuzīmes. Ja likums

atļaus ārvalstīs esošajiem pilsoņiem
6.Saeimas vēlēšanās balsot jebku-
rā apgabalā, CVKšogad būs jāizsū-
ta piecreiz vairāk materiālu vi-

suapgabalu kandidātu saraksti un

vēlēšanu zīmes.Tādējādi vēlēšanu

izdevumi ārvalstis pēc pieticīgiem
aprēķiniem varētu pārsniegt 100

000latujeb sešus latus uz vienu vē-

lētāju>

Latvijā akreditējies
vēstnieks no Japānas
Jānis Kulmanis

Rīga, 4.apr. Šodien akreditā-

cijas vēstuliValsts prezidentam ie-

sniedza Japānas vēstnieks Latvijā

Kagečika Matano, kas GuntimUl-

manim nodeva arī sveicienus no

Japānas imperatora, informē

Valsts prezidenta kanceleja. Šo-

dien prezidents pasniedzis arī ak-

reditācijas vēstuli Latvijas vēstnie-

kam Eiropas padomē Andrim

Teikmanim.

G.Ulmanis sarunā ar Japānas
vēstnieku izteicies, ka abāmvalstīm

ir daudz sadarbības iespēju taut-

saimniecībā Latvijas uzņēmēji

esot gatavi sadarboties ar Japānu

zivkopībā, medicīnā, kultūrā un ci-

tās jomās. Savukārt vēstnieks atzī-

mējis, ka tā varētuattīstīties sadar-

bībatirdzniecībā, zinātnēun kultū-

rā, ekonomikā un vides aizsardzī-

bā. Latvijas prezidents atzīmējis, ka

būtu lietderīgi atjaunot pirms kara

noslēgto Latvijas un Japānas tirdz-

niecības līgumu unarī atjaunot bez-

vīzu režīmu.

Tiekoties ar ārlietuministruVal-

diBirkavu, Japānas vēstnieks iztei-

cis savas valsts ieinteresētībuinfor-

mācijas biroja atvēršanā. Japānā

tiek apsvērts ari Latvijas ierosinā-

jums slēgt divpusējo līgumu par

tirdzniecību un ekonomisko sadar-

bību, informē Ārlietu ministrijas

preses centrs.

K.Matano dzimis 1935.gadā.

Diplomātisko dienestu sācis

1957. gadā, strādājis ari diplomātis-

kajās pārstāvniecībās Lielbritānijā,

Brazīlijā, Ķīnā, bijis vēstnieks Vjet-

namā>

Kagečika Matano.Foto -
Elmārs Rudzītis, A.F.I.

Preses namam

būs jāatmaksā
Pareks bankai

galvotais kredīts
Baiba Melnace

Rīga, 4.apr. Saimnieciskātiesa,

apelācijas kārtībā izskatot Pareks

bankas prasību pretakciju sabiedrī-

bu Preses nams un SIAAvīze un TV

spēle Kurjers, nolēma,ka parāds

285,2 tūkstoši latu—atbilstošišāga-
da 21.februārī pušu noslēgtajam lī-

gumamnomaksājams bankā trīs ga-

du laikā—līdz1998.gadafebraārim.

Taču, tā kā SIA Avīze un TVspēle

Kurjers nav atrodama, paredzams,
ka reālā parāda maksātāja būs a/s

Preses nams.

Apelācijas tiesas sēdes sprie-
dums paredz piedzenamo parāda

summu samazinātpar 13,8 tūksto-

šiem dolāru(aptuveni 7000latu), jo

prasītājs sākumā bija neprecīzi ap-

rēķinājis soda procentus. Kopējā

parāda summa,kuru Pareks banka

vēlējās piedzīt no minētajām fir-

mām, bija 292,3 tūkstoši latu.

Kredītus nobankas vairākkārtņē-
musi SīAAvīze un TVspēle Kurjers,
un a/s Preses nams sniedza savu gal-

vojumu aizdevumasaņemšanai. �

Saeimas frakcijām piedāvās SAB

direktora un to vietnieku kandidatūras

Līga Laizāne

Rīga, 4.apr. Otrdien Nacionā-

lās drošības padomes sekretārs

Gundars Zaļkalns Valsts preziden-
ta uzdevumā tikās ar daļu no Saei-

mas frakcijām un pārrunāja Latvi-

jas ceļa piedāvātā Satversmes aiz-

sardzībasbiroja direktorakandidā-

ta Laiņa Kamaldiņa iespējas tikt ap-

stiprinātam šajā amatā Saeimā, ta-

ču šoreiz frakcijām tika piedāvāts

komandas variants—direktora un

abuvietnieku kandidatūras.

Vietnieki varētubūt Ārlietu mi-

nistrijas konsultants drošības jautā-

jumos Imants Ričs un Tieslietumi-

nistrijas valsts sekretāra vietnieks

Uldis Dzenitis. G.Zaļkalns Dienai

pastāstīja, ka komandasvariants sa-

runās izrādījās efektīvāks nekā di-

rektora vietas kandidāta piedāvā-

jums. Otrdien G.Zaļkalns ticies ar

Tautsaimnieku politiskās apvienī-

bas, LNNK, Tautas saskaņas parti-

jas un Demokrātiskās partijas frak-

cijām, bettrešdienplānots tikties ar

frakciju Tēvzemei un brīvībai, Lī-

dztiesība un Kristīgo demokrātusa-

vienībasfrakciju. Nacionālādrošības

padome pirmdien nolēma, ka SAB

direktora kandidatūras jautājumu

apspriedīs ārkārtējā sēdē 7.aprilī.

Pirmdien, pirms sarunas ar frakci-

jām vēlnebija sāktas, CZaļkalns tei-

ca, ka gadījumā, ja šīs kandidatū-

ras frakcijas neapmierinās, tās ir ai-

cinātasizvirzīt savus pretendentus,
kuriem būtu izredzes tikt apstipri-
nātiemSaeimā. Kā informēja BNS,

LKamaldiņš pirmdien žurnālistiem

teicis, ka vietniekus izvēlējies pats,

jo ar abiem esot kopā strādājis un

par viņiem nav zināms nekas kom-

promitējošs. Viņa iespējamie vietnie-

ki vēl nebija piekrituši ieņemt šos

amatus. LKamaldiņš uzskata, ka vi-

ņu piekrišanu noteiksarī SAB finan-

sējuma apjoms. Valstsbudžetā SAB

veidošanaiatvēlēti 100tūkstoši latu,

kas neesot pietiekama summa>

ĀRZEMJU ZIŅAS
Lietuva izdos dezertierus Krievijai
Aušra Radzevičute
Dienas korespondente Viļņā

Viļņa, 4.apr. No neoficiāliem

avotiem šodien kļuvis zināms, ka

Lietuva nolēmusi izsūtīt uz Krievi-

ju divus Krievijas armijas dezertie-

rus, kas Lietuvā grasījās lūgt poli-
tisko patvērumu.

Kā Diena jau rakstīja, divi Krie-

vijas Baltijas flotes matroži Alek-

sandrs Veselkovs un Ruslans Kur-

djukoVs 19.martā pameta savu ka-

raspēka daļu Kaļiņingradā, tādējā-
di atsakoties doties kopā ar savu

vienību uz Čečeniju.

25.martāabus dezertierusaiztu-

rēja Lietuvā. Nav izslēgts, ka abus

varēja aizsūtāt atpakaļ uz Kaļiņin-

gradu, tomērLietuvas Seima Ceče-

nijas atbalstagrupa pieprasīja mat-

rožus neatdot Krievijai, iekams ar

viņiem nebūs tikušies vecāki un

Krievijas cilvēktiesību organizāciju

pārstāvji. Gandriz nedēļu matroži

atteicās tikties ar Krievijas vēstnie-

cībasViļņā pārstāvjiem un lūdza po-

litisko patvērumu vai lai viņus pār-

celtu uz citu karaspēka daļu. Aiz-

vadītās nedēļas beigās Krievijas

vēstniecība Viļņā iesniedza Lietu-

vas Ārlietu ministrijai notu,kurā ti-

ka apgalvots, ka minētiekareivji ne-

tiks vajāti un tiks apmierināts viņu

lūgums pārcelt uz citu daļu. Tādē-

jādi jautājums tikaatrisināts, A.Ve-

selkovs un RKurdjukovs piekrita
oficiālās Maskavas noteikumiem.

Saskaņā ar Lietuvas ĀM infor-

māciju no Kaļiņingradas karaspē-
ka daļām kareivji dezertēļoti bieži.

Vairākumāgadījumu viņi izmanto

tranzītvilcienus.Tomērirbažas, ka

daļa krievu dezertieruvar paliktLie-

tuvā un pieprasīt politisko patvēru-

mu.ĀM atzīst, ka dezertierijāizdod

Krievijai saskaņā ar līgumu par tie-

sisko sadarbību>

Apspriež jauna
Lietuvas

vēstnieka Latvijā
kandidatūru
Aušra Radzevičute Dienas

korespondente Viļņa

Viļņa, 4.apr. Lietuvas Ārlietu

ministrija ieteikusi apspriešanai Sei-

ma ārlietukomitejai jauna Lietuvas

vēstnieka Latvijā kandidatūru. Lī-

dzšinējā vēstnieka Aļģirda Žvirena

vietāĀM piedāvā bijušā lauksaim-

niecības ministraRimanta Karazi-

ja kandidatūru.

Jaunajam pretendentam ir59 ga-

di, viņš irbeidzis Veterinārijas aka-

dēmiju, turpatarī strādājis, bijis rek-

tors. No 1992. līdz 1994. gadam

RKarazijs vadīja Lietuvaslauksaim-

niecības ministriju. RKarazijs pār-

valda krievu, poļu un franču valo-

du, ir precējies. �

Diplomāti mēģinās glābt Bosnijas pamieru
Londona, 4.apr. (AFP) Piecu

valstu kontaktgrupas pārstāvji ot-

rdien tikās Londonā, lai mēģinātu
vienoties, kā Bosnijā glābt pamie-
ru, līdzkura beigām palicis tikaine-

pilns mēnesis.

Lielbritānijas, Francijas, Vācijas,
Krievijas unASV diplomāti pagāju-
šajā nedēļā jau tikās līdzīgā apsprie-
dē. Šīs valstis irmeklējušas jaunus
veidus, kā izbeigt Bosnijas konflik-

tu laikā, kad daudzkārt pārkāptais
četru mēnešupamiersstarp musul-

maņu vadītās valdības spēkiem un

Bosnijas serbu separātistiem tuvo-

jas beigām.

Pagājušajā nedēļā Eiropas sa-

vienības starpnieks konflikta nore-

gulēšanai bijušajā Dienvidslāvijā
Deivids Ouens brīdināja, ka gadī-
jumā, jakontaktgrupai neizdosies

panākt pamiera pagarinājumu, re-

zultāts var būt «gara un asiņaina
cīņa, no kuras visvairāk cietīs ci-

viliedzīvotāji».

Kontaktgrupas valstis turpina
uzskatīt, ka Serbijas prezidents Slo-

bodans Miloševičs irvienīgais, kas

spētu izdarītspiedienuuz Bosnijas
serbiem, kuri kontrolē 70% noBos-

nijas teritorijas un noraidastarptau-
tiski apstiprināto jauno Bosnijas sa-

dalījumu, kas serbu daļu samazinā-

tu līdz 49%.

Tostarp otrdien ceļā devusies

transporta karavāna, lai nokļūtu
līdz gandrīz 200 000 pārtikas trū-

kumā nonākušajiem iedzīvotājiem
Bosnijas ziemeļrietumos Bihačas

anklāvā, kur pēdējo dienulaikā ri-

sinājušās spēcīgas serbu artilēri-

jas apšaudes. �

Bosnijas serbu kareivji Majevičas kalnā, kur atrodas serbu

komunikāciju centrs un no kurienes iespējams pārlūkot
musulmaņu pozīcijas Tuzlas pilsētā. Foto - EPA—A.F.I.

Spānija apsola izmantot savas veto tiesības
Brisele, 4. apr. (AFP) Otrdien

Spānija paziņoja, ka izmantos savas

veto tiesības, lainobloķētu Eiropas,
savienības unKanādas pārstāvju ie-

priekšējā dienāsaskaņoto kompro-
misa projektu, kas atrisinātu radu-

šoskonfliktu parzvejas tiesībāmpie
Kanādas krastiem Ziemeļatlantijas
okeānā. Vetotiesības netiks izman-

totas vienīgi gadījumā, ja Spānijai
noteiktu lielākas Grenlandes āšu

nozvejas kvotas Ziemeļatlantijā.

Eiropas savienība pieprasījusi
Kanādai kompromisa meklējumos
būt piekāpīgākai, kas atļautu Spāni-

jas zvejas flotei Ziemeļatlantijas
okeānā veikt lielāku āšu nozveju.

Spānijas premjerministrs Felipe
Gonsaless intervijā Madrides radio

izteicās, ka panāktās vienošanāspro-

jekts Spānijai nav pieņemams. Lai

ES un Kanādas pārstāvju starpā pa-

nāktā vienošanās stātos spēkā, to ir

nepieciešams vienbalsīgi apstiprināt
visām 15Eiropas savienībasvalstīm.

Spānijas misijas pārstāvis Brise-

lē izteicās, ka sarunās sarežģītākais

jautājums bija Ziemeļrietumatlanti-

jas zvejniecības organizācijas noteik-

tāzvejas kvota 1995.gadam, kas pa-

redz šogad nozvejot 27 tūkstošus

tonnu āšu. Panāktais kompromiss

paredz, ka Kanādaun ES valstis sa-

ņems tiesības nozvejot 1995. gadā

10 tūkstošus tonnu āšu, bet atliku-

šās septiņas tonnas sadalītupārējās

Ziemeļrietumatlantijas zvejniecības

organizācijas dalībvalstis. Saskaņā

ar kompromisa lēmumuES piešķir-
to zvejas kvotu izmantotu divas val-

stis un Spānija iegūtu tiesības nozve-

jotastoņus tūkstošus tonnuāšu, bet

Portugāle divus tūkstošus. Spā-

nija pieprasa palielināt tai noteikto

nozvejas kvotu par piecām tonnām

āšu vairāk, nekātas ir šobrīd. Pirms

tikaieviesti ierobežojumi zvejniecī-
baipie Ņūfaundlendas krastiem, ES

valstīm bija tiesības nozvejot apmē-

ram divas trešdaļas no zvejai pare-

dzētajām 60 tonnām āšu.>

Vehi netaisās paziņot
ministru vārdus, iekams

nekļūs par premjeru
Tallina, 4.apr. (BNS) Igaunijas

parlamenta vēlēšanās uzvarējušā
bloka Koalīcijas partijaun Laucinie-

ku apvienība (KPLA) un Centristu

partijas valdības koalīcija netaisās

paziņot jaunās valdībasministru vār-

dus, iekams premjenninistra ama-

ta kandidāts, KPLA līderis Tīts Ve-

hi nebūs uzstājies parlamentā ar

programmas izklāstu un nebūs sa-

ņēmis pilnvaras valdības formēša-

nai.

T.Vehi gatavojas runātparlamen-

tā trešdien. Pirmdienasvakarābija

pulcējusies koalīcijas padome, taču

ministruportfeļinetika sadalīti. Pēc

T.Vehivārdiem, uz dažiemministru

portfeļiem koalīcijai ir pat tris līdz

pieci kandidāti, tiesa, T.Vehi nepre-

cizēja, kādi portfeļi domāti.Koalīci-

jas padomē darbojas T.Vehi un Ar-

noldsRītels noKPLA, kā ari Edgars
Savisārs un Andra Veidemane no

centristiem.

Sarunās ar tā dēvēto «alternatī-

vokoalīciju» Centristu partija gribē-

jusi noslēgt slepenulīgumu ar «krie-

vu frakciju», kā ari nomainītdaudzu

ministriju kanclerus, apriņķu vecā-

kos un Igaunijas vēstniekus ārval-

stīs, paziņojis bijušais premjermi-

nistrs Marts Lārs.

Līdz brīdim, kad KPLA pagāju-

šajā nedēļā oficiāli piedāvāja Centris-

tu partijai iekļauties valdībā, centristi

risinājuši sarunas par «alternatīvās

koalīcijas» izveidošanu, kurā bež

centristiembūtu ari Reformuparti-

ja, Mērenie, kā ari bloks Isamaa un

Igaunijas Nacionālās neatkarības

partija.
Pēc M.Lāra vārdiem, šīs trīsfrak-

cijas nevarējušas piekrist centristu

ierosinājumiem. «likt, laivaldībabū-

tu atkarīga no krievu deputātu bal-

sīm, nebūtupārāk praktiski,» uzska-

ta ekspremjers. Pēc viņa vārdiem,

nepieņemami bijuši ari centristu ie-

teikumi nomainīt daudzus kancle-

rus, apriņķu vecākos unvēstniekus.

M.Lārs pauž bažas, ka šāda «tīrīša-

na» varētu notikt ariKPLA un Cen-

tristu partijas valdībā, jocentristi, pēc

M.Lāravārdiem, varējašos priekšli-
kumus ietvert ari koalīcijas līguma

ar KPLA slepenajā daļā>

ĪSZIŅAS

Kijeva. Ukrainas parlamentsšodien izteicis neuzticību Vitālija Masola va-

dītajai valdībai. Pirms tam tika pieņemtaV.Masola demisija.

Bonna. Vācijas kancelers Helmūts Kols dosies uz Maskavu, lai atzīmētu

50.gadadienukopš Vācijas sakāves Otrajā pasaules kara, bet viņš nepiedalīsies
militārāsparādesvērošanā, kas būs pasākumugalvenais notikums, otrdien pa-

ziņojušas Vācijas amatpersonas. ASV prezidents Bils Klintons, Francijas pre-

zidents Fransuā Miterāns un Lielbritānijaspremjerministrs Džons Meidžers jau
apstiprinājuši savu dalību svinīgajos atceres pasākumos Maskava.�

Tallina. īsā vizītē Tallinā otrdien Zviedrijas premjerministrs Ingvars Kar-

lsons solījis aizstāvēt bijušo padomju republiku, ja tās neatkarība būtu apdrau-
dēta. Tomēr viņš atturējies no ierosinājumiem, ka Zviedrija varētu sniegt mi-

litāru palīdzību, un pateica tikai, ka viņa valsts varētu sniegt atbalstu ar ANO

vai Eiropas savienības atbalstu. Ceturtdien I.Karlsons plāno ierasties Lietuvā. �

Londona. Izmeklēšanas grupas, kas cenšas noskaidrot Lielbritānijasban-

kas Barings bankrota iemeslus, sagatavotajāziņojumāteikts, ka bankrots kļuvis
iespējams tikai bankas darbinieku nekompetences dēļ>

Tokija. Japānas lielākais laikraksts Yomiuri Shimbun otrdien publicējis in-

formāciju, kurā apgalvots, ka. Aum Shinrikyo reliģiskās sektas īpašumikopumā

Japānātiek novērtēti 2,5 miljardos jenu (29 miljoni ASV dolāru).�

Nairobi.ANO bēgļu komisārs otrdien mēģināja pārliecināt Tanzānijuatļaut
tās robežas šķērsot Ruandas hutu bēgļiem, kas cenšas pamest Burundi pēc

tam, kad kļuva zināms par vairāku simtu Burundi dzīvojošu hutu cilts sieviešu

un bērnu nogalināšanu.*
Alžira. Alžirijas valdībapirmdien pasludināja valsts dienvidos atrodošosnaf-

tas laukus par apmeklējumam aizliegtu teritoriju un turpmāk šeit varēs uztu-

rēties tikaiar speciāli izsniegtām atļaujām. Šāds lēmums ticis pieņemts drošības

apsvērumu dēļ, jo pastāv musulmaņu fundamentālistuuzbrukumu draudi>

Tokija. Japānaspolicijaotrdienpārmeklēja trīs jaunusreliģiskās sektas Aum

Shinrikyo īpašumus, lai mēģinātu atrast ķīmiskās sastāvdaļas, kas varēja tikt

izmantotas nāvējošās zariņa gāzes ražošanā,kas pirms kāda laika tika izmantota

teroristiskajā uzbrukumā Tokijas metro. Pēdējo desmit dienu laikāpolicija veic

nepārtrauktu Aum Shinrikyo reliģiskās sektas īpašumu pārmeklēšanu.*
(AP, LETA—AFP, DPA)

Diena TREŠDIENA, S.APRĪLIS, 1995

Baltijas «kurvītis» Maskavai
No l.lpp.

NACIONĀLĀS ZINAS

CVK iebilst

No l.lpp.
Balticovo iesūdz

No l.lpp.

Vienādos sociālas

pensijas
No l.lpp.

Paātrināt reģistrēšanu
No 1.lpp.
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ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RĪT!

Katru dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 no rīta!

Abonējiet laikrakstu «DIENA»

UZ NOMAKSU!

Abonēšanas centrā
«DIENA» iemaksai

.pieņems pat
nelielu summu!

S SlēgtsQ 8-20 Bj 8-20

Tāir 333136,331358,276739. Riga, Lāčplēša ielai

Auxilium

Firma Auxilium ir vienīgie oficiālie pārstāvji un

izplatītāji Baltijas valstīs un NVS vācu firmas

NOBA Verbandmittel medicīnas precēm. Jau
vairāk nekā 75 gadus NOBA Verbandmittel ir

specializējusies pārsienamo līdzekļu ražošanā.

Daudzi no šiem līdzekļiem ir orginālizgudrojums,
tie reģistrēti un atzīti visā pasaufē.

1995. gada 7. aprīlī

pulksten 11.00

Informācija par semināru un

NOBApārsienamiem līdzekļiem
mūsu birojā Rigā - Audēju ielā 11.

Tālr. 224978, 226248

«5

Firma Auxilium un

NOBA Verbandmittel tīko

semināru -prezentāciju

NOBA Verbandmittel

Danz GmbH u. Co KG

PĀRSIENAMIE

LĪDZEKLI

Rīgas pilsētas 7. klīniskās slimnīcas Gaiļezers

mazajā zālē - Rīgā, Hipokrāta ielā2

Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

REKLĀMU UN SLUDINĀTUMUS PIEŅEM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

KABELI UN VADI

«POLIPLASTS»

551894, 553602 Rīga. Struktoru 14a

Klīnika Linezers, Valsts hematoloģijas centrs un Latvijas hematologu
asociācija dziļās sērās paziņo, ka 3.aprīli mūžībā aizgājis

profesors Lazars Javorkovskis

(dzim. 1910.g. 27.novembrī),

un izsaka visdziļāko līdzjūtību tuviniekiem.

3.aprīlī aizgājusi aizsaule mūsu mīļā
Inta Ozoliņa

(dz. 1949.g. 2.aprīlī).
Par izvadīšanu lūdzam zvanīt pa tā1r.297162.

Tuvinieki

Dziļās sērās paziņojam, ka 4.aprīlī mūžībā aizgājis

mūsu ilggadējais darbinieks

Gunārs Kļaviņš Kārļa d.,

dzimis 1932.g. 28.jūlijā.
Izvadīšana B.aprīlī pīkst. 14 no Allažu kapu kapličas.

PansionātaAllažikolektīvs

Izsakām līdzjūtību Saeimas deputātam Leonardam Stašam

sakarā ar sievasmātes aiziešanu aizsaulē.

Tautsaimnieku politiskā apvienība

Labklājības ministrijas Sociālās palīdzības departaments

izsaka visdziļāko līdzjūtību
Allažu pansionāta galvenajai grāmatvedei Marijai Zubarevai

sakarā ar dzīvesdrauga, ilggadējā pansionāta darbinieka

Gunāra Kļaviņa nāvi.
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Grozījumi likumā «Par ārvalstu ieguldījumiem Latvijas Republikā»
Saeima ir pieņēmusi un Valsts prezidents izsludina šādu likumu:

Grozījumi likumā «Par ārvalstu ieguldījumiem Latvijas Republikā» \ /
Izdarīt likumā«Par ārvalstu ieguldījumiem Latvi-

jasRepublikā» (Latvijas Republikas Augstākās Pado-

mesun Valdības Ziņotājs, 1991,46.nr;1993,10./11.nr.;

Latvijas Republikas Saeimas unMinistru Kabineta

Ziņotājs, 1994,13.nr.) šādus grozījumus:
1. izteikt 2.pantu šādā redakcijā:
«1. Ārvalstu ieguldītāji ir tiesīgi veikt uzņēmēj-

darbību, nodibinotsabiedrības ar ierobežotu atbil-

dībuvai akciju sabiedrības,ari bez Latvijas uzņēmē-

ju līdzdalības,vai iesaistoties šādās sabiedrībās.
2. Uzņēmumam ar ārvalstu ieguldījumiem vienī-

gais dibinātājs var būt arī ārvalstu uzņēmējsabiedrī-
ba.

3. Ārvalstu uzņēmumi (uzņēmējsabiedrības) var

atvērt pārstāvniecības, kuras nav tiesīgas veikt uz-

ņēmējdarbībuLatvijas Republikas teritorijā.
4. Uzņēmējdarbības veikšanai ārvalstu uzņēmu-

mi (uzņēmējsabiedrības) var izmantot topastāvīgās
pārstāvniecības (filiāles, nodaļas) Latvijā. Šajos ga-

dījumos ārvalstu uzņēmumu (uzņēmējsabiedrību)
pastāvīgāspārstāvniecības (filiāles, nodaļas) jāreģis-
trē kā patstāvīgas nodokļu maksātājas Latvijas Re-

publikā, kā ari tās jāreģistrē Latvijas Republikas Uz-

ņēmumureģistrā, iesniedzot šā likuma 4.pielikumā
norādītos datus.»

2. Papildināt3.pantapirmo daļupēc vārdiem «iz-

ložu un azartspēļu organizēšanāun uzturēšanā», ar

rindkopu šādā redakcijā:
« —starpniecības darījumos ar nekustamiemīpa-

šumiem;».
3. Papildināt 7.pantu pēc vārdiem «likumu «Par

Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru»» ar vār-

diem«un saskaņā ar šo likumu».
4. Izslēgt 10.pantu.
5. Papildināt likumuar 4.pielikumu šādā redak-

cijā:

«LatvijasRepublikas 1991.gadas.novembraliku-

ma «Par ārvalstu ieguldījumiemLatvijasRepublikā»
4.pielikums

Dati, kas jāiesniedz LatvijasRepublikas Uzņēmu-

mu reģistram, reģistrējot ārvalstu uzņēmuma (uz-

ņēmējsabiedrības) pastāvīgo pārstāvniecību (filiāli,

nodaļu)
1. Ārvalstu uzņēmumanosaukums.

2. Valsts, kuras rezidents ir šis uzņēmums; uzņē-

muma adrese, telefons, telefakss.

3. Pastāvīgās pārstāvniecības (filiāles, nodaļas)
nolikums, kurā jāuzrāda tās dibināšanas pamato-

jums, statuss, veicamās operācijas, adrese, organi-
zatoriskā struktūra un likvidācijas kārtība.

4. Attiecīgās ārvalsts kompetentu iestāžu izziņa,
kas apliecina, ka uzņēmums ir tās rezidents.

5. Ārvalstu uzņēmumu (uzņēmējsabiedrību) ap-

stiprinoši dokumenti (statūti, inkorporācijas (reģis-
trācijas) apliecība).

6. Pastāvīgās pārstāvniecības (filiāles, nodaļas)

vadītāja (pārstāvja) vārds, uzvārds, pilsonība unad-

rese.

7. Pastāvīgās pārstāvniecības (filiāles, nodaļas)
vadītājam(pārstāvim) izsniegtāpilnvara rīkotiesuz-

ņēmumavārdā.

8. LatvijasRepublikā atvērtāspastāvīgās pārstāv-
niecības adresi apstiprinošs dokuments.

9. Speciālās atļaujas (licences) atsevišķu uzņē-

mējdarbības veidu veikšanai, ja paredzēts veikt uz-

ņēmējdarbību,kurai nepieciešama šāda speciāla at-

ļauja (licence).»

Pārejas noteikumi
1. Uzņēmumiar ārvalstu ieguldījumiem,kuri re-

ģistrētilīdz 1993.gada 12.martam unkuriem pienā-
kas peļņas nodokļaatvieglojumi, turpina tos izman-

tot šādā kārtībā:

1) ja ārvalstu ieguldītāja daļa uzņēmumapamat-
kapitālā (statūtu fondā) nodokļa maksāšanas sāku-

ma periodāun visu nodokļa maksājumu atviegloju-
ma darbības laiku pārsniedz 30procentus, uzņēmu-
mu atbrīvo nouzņēmumuienākuma (peļņas) nodok-

ļa maksāšanasuz diviem gadiem, sākotar peļņas ie-

guves pirmo gadu (ieskaitot), bet nākamajos divos

gadosuzņēmumuienākuma (peļņas) nodokliuzņē-

mumam samazina par 50procentiem;
2) ja ārvalstu ieguldītāja daļa uzņēmumapamat-

kapitālā (statūtu fondā) nodokļamasāšanas sākuma

periodā un visu nodokļa maksājumu atvieglojuma
darbības laiku pārsniedz 30 procentus un šis uzņē-

mums veic darbību, kurai saskaņā ar likuma «Par

ārvalstu ieguldījumiem Latvijas Republikā» 3.pieli-

kumu Ministru kabinets ir noteicis vislabvēlīgāko
saimnieciskās darbībasrežīmu, uzņēmumuatbrīvo

no uzņēmumu ienākuma (peļņas) nodokļa maksā-

šanas uz trim gadiem, sākot ar peļņas ieguves pir-

mo gadu (ieskaitot), bet nākamajosdivos gados uz-

ņēmumu ienākuma (peļņas) nodokli uzņēmumam
samazina par 50 procentiem;

3) ja ārvalstu ieguldītāja daļa uzņēmuma pamat-

kapitālā (statūtu fondā) nodokļa maksāšanas sāku-

ma periodāun visu nodokļa maksājumu atviegloju-

ma darbības laiku pārsniedz 50 procentus, turklāt

navmazākapar 1000 000 (vienu miljonu) ASV dolā-

ru vai ir ekvivalenta šai summai jebkurācitā konver-

tējamā valūtā,uzņēmumu atbrīvo no uzņēmuma ie-

nākuma (peļņas) nodokļa maksāšanas uz trim ga-

diem, sākot ar peļņas ieguves pirmo gadu (ieskai-

tot), bet nākamajos piecos gados uzņēmumu ienā-

kuma (peļņas) nodokli uzņēmumam samazina par

50 procentiem.
2. Uzņēmumi ar ārvalstu ieguldījumiem,kuri re-

ģistrēti laikā no 1993.gada 12.marta līdz šā likuma

spēkāstāšanās dienaiun kuriempienākas peļņas no-

dokļa atvieglojumi, turpina tos izmantot šādā kārtī-

bā:

1) ja ārvalstu ieguldītāja daļauzņēmumapamat-
kapitālā (statūtu fondā) nodokļa maksāšanas sāku-

ma periodā un visu nodokļa maksājumu atviegloju-

ma darbības laiku pārsniedz 30 procentus, turklāt

nav mazāka par 50 000 (piecdesmit tūkstošiem) ASV

dolāruvai ir ekvivalentašai summai jebkurā citā kon-

vertējamāvalūtā,uzņēmumuatbrīvo no uzņēmumu
ienākuma (peļņas) nodokļa maksāšanas uz diviem

gadiem, sākot arpeļņas ieguves pirmo gadu (ieskai-

tot), bet nākamajosdivos gadosuzņēmumu ienāku-

ma (peļņas) nodokli uzņēmumamsamazina par 50

procentiem;

2) ja ārvalstu ieguldītāja daļa uzņēmumapamat-
kapitālā (statūtu fondā) nodokļa maksāšanas sāku-

ma periodāun visu nodokļa maksājumu atviegloju-
ma darbības laiku pārsniedz 30 procentus, turklāt

nav mazāka par 50 000 (piecdesmit tūkstošiem) ASV
dolāruvai irekvivalenta šai summaijebkurā citākon-

vertējamāvalūtā un šis uzņēmums veic darbību,ku-

rai saskaņā ar likuma «Par ārvalstu ieguldījumiem
Latvijas Republikā» 3.pielikumu Ministru kabinets
ir noteicisvislabvēlīgāko saimnieciskās darbības re-

žīmu, uzņēmumu atbrīvo no uzņēmumu ienākuma

(peļņas) nodokļamaksāšanas uztrim gadiem, sākot

ar peļņas ieguves pirmo gadu (ieskaitot), bet nāka-

majos divosgadosuzņēmumuienākuma (peļņas) no-

dokli uzņēmumam samazina par 50 procentiem;
3) ja ārvalstu ieguldītāja daļa uzņēmumapamat-

kapitālā (statūtu fondā) nodokļa maksāšanas sāku-

ma periodāun visu nodokļa maksājumu atviegloju-
ma darbības laiku pārsniedz 50 procentus, turklāt

nav mazāka par 1000 000 (vienu miljonu) ASV dolā-

ru vaiir ekvivalentašai summai jebkurā citā konver-

tējamā valūtā,uzņēmumuatbrīvo no uzņēmumu ie-

nākuma (peļņas) nodokļa maksāšanas uz trim ga-

diem, sākot ar peļņas ieguves pirmo gadu (ieskai-

tot), bet nākamajospiecos gados uzņēmumu ienā-

kuma (peļņas) nodokli uzņēmumam samazina par

50 procentiem.
3. Ja uzņēmums ar ārvalstu ieguldījumiem iz-

beidz savu darbību, iekamspagājuši trīs gadi kopš
tā reģistrēšanas, nodokļusummatiek aprēķinātapil-
nā apmērā par visu šā uzņēmuma darbības laiku.

Likums stājas spēkā 1995.gada l.aprilī.
Likums Saeimāpieņemts 1995.gada 9.martā.

Valsts prezidents G. Ulmanis

Rīgā 1995.gada 28.martā

Par pievienotās vērtības nodokli

Saeima ir pieņēmusi un Valsts prezidents izsludina šādu likumu:

Par pievienotās vērtības nodokli

I nodaļa ļ
Vispārīgie noteikumi \J

1.pants. Likumā lietotietermini
Likumā ir lietoti šādi termini:

1) prece •jebkura lieta (īpašums), kuru īpaš-
nieks maina pretatlīdzību, jašajā likumānav noteikts

citādi;

2) preču piegāde darījums, kas izpaužas kā

īpašuma tiesību nodošana par atlīdzību citai perso-

nai, lai tā varētu rīkoties ar lietu (īpašumu). Par pre-
ču piegāditiek uzskatīta ari nelietota nekustamā īpa-
šuma pirmā pārdošana pēc celtniecības darbu veik-

šanas;

3) pakalpojumusniegšana—darījums,kas izpau-

žas nevis kā preču piegāde, bet kā darbība, ko per-

sonaveic par atlīdzību, ari nemateriālo vērtību un

tiesību, kā arī jebkuru saistību pārdošana (nodoša-

na), lai atturētos no kādas rīcības vai pieļautu kādu

darbību,kā aripreču noma. Parpakalpojumu snieg-
šanu tiek uzskatīta ari nekustamā īpašuma nodoša-

na īpašniekam pēc celtniecības darbu veikšanas;

4) atlīdzība—prečuun pakalpojumuvērtība nau-

dasizteiksmē, kuru piegādātājsvai pakalpojumu snie-

dzējssaņem no pircējavai citas personas kā samaksu

vai kura tambūtu jāsaņemkā samaksa (ieskaitotak-

cīzes nodokliun citus nodokļus un nodevas) par pre-

čupiegādi vai pakalpojumu sniegšanu, neatkarīgi no

tā, vai samaksa izdarīta pilnīgi vai daļēji;
5) pašpatēriņš preču nodošanaunpakalpoju-

mu sniegšana uzņēmējam, viņa ģimenes locekļiem

uncitām personām, toskaitā darbiniekiem,bez atlī-

dzības, kā ari nesaņemtāvērtības daļa, kas zemāka

par preču un pakalpojumu tirgus vērtību;

6) saimnieciskā darbība jebkura darbībapar

atlīdzību;

7) uzņēmējdarbība—regulārasaimnieciska dar-

bībaar mērķi gūtpeļņu;
8) iekšzeme Latvijas Republikas teritorija, iz-

ņemotteritorijas, uz kurām attiecas īpaši muitas no-

teikumi;

9) priekšnodoklis summa, ko preču piegādā-

tājs vai pakalpojumu sniedzējs samaksājis kāpievie-
notās vērtības nodokli par precēm unpakalpoju-
miem,ko tas iegādājies vai saņēmis, lai nodrošinātu

savu saimniecisko darbību;

10) starpnieks persona, kas veic preču piegā-

di, nekļūstot par šo preču īpašnieku, vai sniedz pa-

kalpojumus citu personu vārdā, lai īstenotu šo per-

sonu intereses preču piegādes un pakalpojumu

sniegšanas darījumos;
11) budžeta institūcijas valsts un pašvaldību

iestādes un organizācijas, kuru uzturēšana tiek fi-

nansēta no valstsbudžeta vai pašvaldību budžetiem;

12) tirgusvērtība preču piegādes, pašpatēriņavai
pakalpojumu sniegšanas gadījumā atlīdzība par

precēm vai pakalpojumiem, pieņemot, ka preces ir

piegādātas vai pakalpojumi sniegti, lai gūtupeļņu;
13) muitas vērtība —vērtība, kas noteikta saska-

ņā ar likumu «Par muitasnodokli (tarifiem)»un Mui-

tas kodeksu;

14) maiņas (bartera) darījumi preču apmai-
ņas darījumi bez norēķiniem skaidrā naudā;

15) ieskaits (klīrings) —bezskaidras naudas no-

rēķini par pār dotām (iepirktām) precēm, vērtspa-
pīriem vai pakalpojumiem, pamatojoties uz prasīju-
mu dzēšanu arpretprasījumu.

2. pants. Arpievienotās vērtības nodokli ap-

liekamais objekts
(1) Arpievienotās vērtības nodokli (turpmāk arī

nodoklis) apliekvisu ar šo nodokliapliekamo da-

rījumu vērtību,kurus iekšzemē veikusi ar šo nodokli

apliekamā persona, ja šajā likumā nav noteiktscitādi.

(2) Ar pievienotās vērtības nodokli apliekamie
darījumi ir:

1) preču piegāde;
2) pakalpojumu sniegšana;
3) preču imports;
4) pašpatēriņš.
(3) Ar nodokli apliekamā preču piegādes vai

sniegto pakalpojumuvērtība ir par preču piegādi vai

pakalpojumiem maksājamā atlīdzība naudas izteik-
smē bez pievienotās vērtības nodokļa. Sniedzot

starpniecībaspakalpojumus, par vērtību,kas aplie-
kama arnodokli, uzskatāma starpniecības atlīdzība.

(4) Ja ar pievienotās vērtības nodokliapliekamā
persona, pārstāvot ārvalstu juridisko vai fizisko per-

sonu, piedalāspreču piegādes vai pakalpojumu no-

drošināšanā tiek uzskatīts, ka šī persona pati ir pie-
gādājusi preces vai sniegusi pakalpojumus, un ar no-

dokli ir apliekamavisa iekšzemē sniegto pakalpoju-
mu un preču piegādes vērtība.

(5) Ja starpnieks saņem pilnu samaksu par pre-
ču piegādi, šis starpnieks tiek uzskatīts par preču
piegādātājuunpiegādātoprečuvērtība ir apliekama
ar nodokli.

(6) Preču piegādes vērtībā ietilpst atlīdzība, kas

maksājama, iegādājotiespreci, vai muitas vērtība,
kā ari visi papildu maksājumi par preču piegādes

starpniecību, apdrošināšanu, iesaiņošanu un trans-

portēšanu, akcīzes un muitas nodoklis, kas samak-

sāts par preču piegādi, izņemot pievienotās vērtības

nodokli.

(7) Ar nodokliapliekamāvērtībabārtera un klī-

ringa darijumos vai tajos preču piegādes unpakal-
pojumu sniegšanas gadījumos,kad paredzēta daļē-
ja atlīdzībanaudā, ir šādu preču vai pakalpojumutir-

gus vērtībapreču piegādes vai pakalpojumu snieg-
šanas brīdī.

(8) Jaarnodokliapliekamāpersona muitas likum-
došanas aktos noteiktajā kārtībā no iekšzemes iz-

ved priekšmetus, lai tos pārstrādātu vai apstrādātu
citā valstī, unpec tam atkal ieved, preču vērtība tiek

noteiktapēcatlīdzības, kas samaksātapar priekšme-
tuapstrādi, vai pēc vērtības, kuraaprēķināta kā star-

pība starp preces vērtību, to ievedot pēc apstrādes,
un tās vērtību izvešanas bridi

(9) Prečupiegādātājiemvai pakalpojumusniedzē-

jiem, kuri pašražotās vai iepirktās preces vai pakal-

pojumus izmantopašpatēriņam, nodod tos bez atlī-

dzības vai par daļēju atlīdzību citiemražotājiem vai

patērētājiem, ar nodokli apliekamā vērtība nosakā-

ma kā preču unpakalpojumu tirgus vērtība.

3. pants. Ar pievienotāsvērtības nodokli ap-

liekamās personas un to reģistrācija
(1) Ar nodokli apliekamāpersona (turpmāk arī

apliekamā persona) ir fiziskā vai juridiskā perso-

na un šādu personu ar līgumu vai norunusaistītas

grupas vai to pārstāvji, kas veic šā likuma2.panta

otrajā daļāminētosdarījumus unir reģistrēti vai tiem

vajadzēja reģistrēties šā panta noteiktajā kārtībā.

(2) Apliekamā persona ir ari budžeta institūcija,
ja tā veic preču piegādes un sniedz pakalpojumus
citām personām.

(3) Fiziskajām vai juridiskajām personām un šā-

du personu ar līgumu vai norunu saistītām grupām

vai topārstāvjiem,kuriem arnodokliapliekamāpre-
ču piegādesunsniegto pakalpojumukopējā vērtība

iepriekšējo 12 mēnešu laikā sasniedzavai pārsnie-
dza 10 000 latu, ir jāreģistrējas Valsts ieņēmumu die-

nestā ne vēlāk kā mēneša laikā pēc šīs summas sa-

sniegšanas vai pārsniegšanas kā apliekamajām per-

sonām.

(4) Fiziskajām vai juridiskajām personām un šā-

du personu ar līgumu vai norunu saistītām grupām
vaito pārstāvjiem ir tiesības reģistrēties Valsts ieņē-
mumu dienestākā apliekamām personām, jato pre-
ču piegādesun sniegto pakalpojumu kopējāvērtība

iepriekšējo 12mēnešu laikā (jaundibinātamuzņēmu-

mam —turpmāko 12 mēnešu laikā) sasniedz vaipār-
sniedz 75 procentus no šā panta trešajā daļā noteik-

tās summas.

(5) Tiesības uz priekšnodokļa atskaitījumiem ir

apliekamajām personām.
(6) Persona, kas reģistrējusies saskaņā ar šā

panta trešo un ceturto daļu, iegūst tiesības uz tiem

priekšnodokļa atskaitījumiem, kurus tā samaksāju-
si pēc tam, kad persona reģistrēta Valsts ieņēmumu
dienestākā ar pievienotās vērtības nodokli aplieka-
mā persona.

(7) Apliekamā persona var griezties Valsts ieņē-
mumudienestāar iesniegumupar tās izslēgšanu no

apliekamopersonu reģistra ne ātrākkā pēc gada no

reģistrācijas brīža, ja šajā pantā nav noteikts citādi.
Šādāmapliekamāmpersonām pamatlīdzekļu atliku-

sī vērtība, kā ari atlikumā esošo preču materiālās

vērtības, par kurām ir nomaksāts un no budžeta at-

maksāts priekšnodoklis, tiek uzskaitītas un par tām

nobudžeta izmaksātaispriekšnodoklis jāiemaksā at-

pakaļ budžetā Valsts ieņēmumu dienestamir tiesī-

bas lemt par personas izslēgšanu no apliekamoper-

sonureģistra ātrāk par gadu no reģistrācijas brīža,

ja notikusi šā uzņēmuma (uzņēmējsabiedrības) lik-

vidācijavai reorganizācija.

(8) levedot preces iekšzemē, pievienotās vērtī-

bas nodokli uz robežas maksā gan apliekamā perso-

na, gan jebkura cita persona, kas ieved preces.

(9) Jaārvalstu fiziskā vai juridiskā persona iekšze-

mē sniedz4.pantā minētos pakalpojumus, tai ir jāre-

ģistrējaskā apliekamai personai, jāaprēķinaunjā-
nomaksā nodoklis budžetā šajā likumā noteiktajā
kārtībā. Ja Latvijas fiziskā vai juridiskā persona iz-

manto nereģistrētas ārvalstu fiziskās vai juridiskās

personasar nodokli apliekamus pakalpojumus, no-

dokli maksā starpnieks, kurš nodrošinašo pakalpo-

jumusniegšanu iekšzemē vai, ja tāda nav, pakal-

pojuma saņēmējs.
4. pants. Preču piegādes un pakalpojumu

sniegšanas vieta

(1) Preču piegādes un pakalpojumu sniegšanas

vieta ir kritērijs, pēckura nosaka, vai preču piegāde

unpakalpojumu sniegšana notikusiiekšzemē vai ne.

(2) Prečupiegādes vieta ir vieta,kur preces atro-

das brīdī, kad sākas to nosūtīšana vai piegādepasū-

tītājam.

(3) Par pakalpojumu sniegšanas vietu uzskatā-

ma pakalpojumu sniedzējajuridiskā adresē vai dzī-

vesvieta.

(4) Šādiem pakalpojumiem
1) kultūras, mākslas, izglītības, zinātnes, sporta

unlīdzīgi pakalpojumi;
2) šā panta sestajā daļā minētie ar preču pārkrau-

šanu un uzglabāšanu,kā arī ar transportēšanu sais-

tītiepakalpojumi;
3) ar lietunovērtējumuunekspertīzi saistītiepa-

kalpojumi sniegšanasvieta ir tā vieta,kur tie tiek

sniegti.
(5) Arnekustamo īpašumu saistītu pakalpojumu

(ieskaitot ekspertu, būvdarbu sagatavošanasun ko-

ordinācijas darbu,būvdarbuuzraudzības unarhitek-

tu firmu pakalpojumus) sniegšanas vieta ir tā vieta,
kur šis īpašums atrodas.

(6) Transportapakalpojumu sniegšanas vieta ir

tā vieta,kur noris preču vai pasažieru pārvadāšana.
(7) Japakalpojumu sniedzējs nav Latvijas Repub-

likā reģistrēta persona, tad šādiempakalpojumiem—-
-1) patentu,autortiesību,preču zīmjuunlīdzīgu tie-

sību piešķiršana, nodošanacitu rīcībā unkontrolē;
2) ar reklāmu vai sabiedrisko darbību saistīti pa-

kalpojumi, ieskaitot reklāmas aģentu un reklāmas *
aģentūru darbību;

3) advokātu, patentu valdes, nodokļukonsultan-

tu, uzņēmēju saimnieciskāsdarbībaskontrolieru, tul-

kotāju, tulku, ekspertu, inženieru darbība,kā ari ju-

ridiska, saimnieciska, tehniska un citāda rakstura

konsultācijas ar citu uzņēmumupalīdzību;
4) datu apstrāde;
5) informācijas sniegšana, arī pieredzes apmai-

ņa, to sniegšanas vieta ir tās apliekamās perso-

nas juridiskā adrese vai dzīvesvieta, kura irpakalpo-
jumasaņēmēja un maksā nodoklibudžetā.

(8) īrējot (nomājot) preci no ārvalstu fiziskās vai

juridiskās personas, pakalpojumu sniegšanas vieta

ir tā vieta, kur prece tiek izmantota.
5. pants. Nodokļa likmes

(1) Nodokļa likme tiek noteikta 18 procentu ap-
mērā no preču (arī importēto preču) piegādes, pa-
kalpojumu unpašpatēriņa vērtības, kas

ar nodokli.

(2) Nodokļa likme 0 procentu apmērā tiek no-

teiktaeksporta piegādēm,starptautiskajam transpor-
tam un ar eksporta preču piegādi saistītiem pakal-
pojumiematbilstoši šā likuma 7.pantam.

II nodaļa

Izņēmumi un atvieglojumi
6. pants. Izņēmumi
(1) Ar nodoklineapliek:
1) veco ļaužu pansionātu pakalpojumus;
2) mazbērnu novietņu un bērnudārzu pakalpo-

jumus;

3) ēdināšanas izdevumus labošanas darbu iestā-
dēs;

4) ar izglītības procesu tieši saistītos izglītības ie-

stāžu pakalpojumus, arī mācībumaksu valsts unpaš-
valdībumākslas un mūzikas skolās;

5) lauksaimniecībasmācību iestāžumācību saim-
niecībupakalpojumus šīm iestādēmaudzēkņu ēdi-

nāšanā;

6) bibliotēku pakalpojumus;
7) mācību maksu valstsakreditētās privātās mā-

cību iestādēs;
8) teātru, kino (izņemot video), cirka izrādes,

koncertdarbību, sarīkojumuskultūras iestādēs, mu-

zeju, izstāžu, zooloģisko dārzu un botānisko dārzu

apmeklējumus, bērniemdomātusunlabdarībasmēr-

ķiem veltītus sarīkojumus, pašdarbības mākslas ko-

lektīvu un sporta sarīkojumus;

9) medicīnas pakalpojumus, medikamentu un

medicīnas prečupiegādes pēc Labklājībasministri-

jas apstiprināta un ar Finansu ministriju saskaņota
saraksta;

10) zelta, monētu un banknošu piegādesLatvi-'

jas Bankai;

11) derības, izlozes Goterijas) uncitaveida azart-

spēles;
12) apbedīšanas un Latvijas Republikā reģistrē-

toreliģisko organizāciju reliģiskos, rituālosun citus

pakalpojumus, kuru mērķis nav sistemātiski gūt

peļņu;

13) apdrošināšanas sabiedrībusniegtosapdroši-
nāšanas pakalpojumus atbilstoši likumam «Par ap-

drošināšanu»;
14) iedzīvotāju maksājumuspar noslēgtajiemdzī-

vojamotelpu īres līgumiem, izņemot maksājumuspar

viesnīcu, moteļu un tamlīdzīgu iestāžu izīrēšanu;

15) specializētos produktus zīdaiņiem pēc Lab-

klājības ministrijas apstiprinātaun arFinansu minis-

triju saskaņota saraksta;

16) zinātniskospētījumus, kuri tiekveikti par sa-

biedrisko fondu, valsts budžeta un pašvaldību bu-
džetu vai starptautisko institūciju līdzekļiem;

17) šādas preces un finansiālospakalpojumus:
a) kredītu piešķiršanu unkontr oli, kā ari pakal-

pojumus, kas saistīti ar kredītu vai citu galvojuma
naudu garantijāmun touzraudzību, izņemot parādu
piedzīšanu,

b) kredītiestāžu pakalpojumus, kas saistīti ar de-

pozīta,tekošo kontu operācijām, samaksām, pārskai-
tījumiem, parādiem, čekiem un citiem maksāšanas

līdzekļiem,
c) maksāšanas līdzekļus unpakalpojumus, kas

saistīti ar apgrozībā esošo maksāšanaslīdzekļu pirk-
šanu unpārdošanu, izņemot lietas (nauda,monētas),
kas tiek piegādātas kolekcionēšanai vai satur dārg-
metālu,

d) vērtspapīrus un ieguldījumuskapitālā, kā ari

pakalpojumus, kas tiek sniegti, pērkot un pārdodot
vērtspapīrus un ieguldījumuskapitālā;

18) humānās palīdzības sūtījumus un dāvināju-
mus atbilstoši Ministrukabineta noteikumiem, bet,

ja preces tiek pārdotas, nodoklis maksājams likumā

paredzētajā kārtībā;

19) konsulāros pakalpojumus;

20) mācībuun zinātnisko literatūru, oriģināllite-
ratūras darbupirmizdevumus latviešu valodāunbēr-

niem domātos izdevumus, kas izdoti uniespiesti Lat-

vijā, saskaņā ar Izglītības unzinātnes ministrijas ap-

stiprinātiem sarakstiem;

21) Latvijas Republikāreģistrētos masu informā-

cijas līdzekļus;
22) lauksaimniecības un zvejniecības ražojumu

kopīgas pārstrādes unrealizācijas sabiedrību,ka ari

lauksaimniecības tehnikas, mašīnu un citu darbarī-

kukopīgas lietošanas un apkopes sabiedrību (turp-
māk —lauksaimniecībaskooperatīvās sabiedrības)

pakalpojumus zemnieku saimniecībām, kas nav ap-

liekamās personas;

23) nekustamā īpašuma pārdošanu, izņemot ne-

lietotanekustamā īpašumapārdošanu vainodošanu

īpašniekam pēc celtniecības darbu veikšanas;

24) importa preču piegādes, kas netiek apliktas

ar muitas nodokli saskaņā ar likuma«Par muitas no-

dokli (tarifiem)» 6. un7.nodaļu Ministru kabineta no-

teiktajā kārtībā, izņemot tās preču piegādes, kurām

tiek piemērota muitas nodokļa 0 procentu likme;

25) ugunsdrošībaspakalpojumus,ko sniedz lekš-

lietu ministrijas Ugunsdzēsības un glābšanas dienes-

ta departaments, iestāžu, uzņēmumu (uzņēmējsa-

biedrību) un organizāciju ugunsdrošības dienesti,

brīvprātīgo ugunsdzēsēju biedrības un brīvprātīgie

ugunsdrošības formējumi.
(2) Persona, kas sniedz šajā pantā minētos pa-

kalpojumus (piegādā preces), tos var aplikt ar no-

dokli, reģistrējoties Valsts ieņēmumu dienestā.

(3) Pamatlīdzekļus, kurus Latvijas Republikā ie-

ved apliekamā persona, uz robežas arnodokli neap-

liek. Ja ievestie pamatlīdzekļi nerada konkurences

izkropļojumus valstī, piemēram, sakarā ar analogu

pamatlīdzekļuražošanu Latvijā, nodoklis tiekdzēsts.

Pretējā gadījumāatliktais nodoklis tiek iekasēts no

personas, kura pamatlīdzekļus ievedusi. Nodokļa
dzēšanas un iekasēšanas kārtību nosaka Ministru

kabineta noteikumi. Ja apliekamā persona veic pre-
ču piegādesun sniedzpakalpojumus, kas nav aplik-
ti ar nodoklisaskaņā ar šā pantapirmo daļu, tad no-

dokli var dzēst tikai par to nodokļa daļu, kas atbilst

10.panta piektajā daļā noteiktajai proporcijai.

7.pants. Nodokļa 0 procentu likmes piemē-

rošana eksportam un starptautiskajam trans-

portam
(1) Nodokļa 0 procentulikme tiek piemērota:

1) preču piegādēmārpus LatvijasRepublikas ro-

bežām;
2) pakalpojumiem,kas saistīti ar šīs daļas l.pun-

ktā minētajām preču piegādēm;
3) pakalpojumiem, kas netiek sniegti iekšzemē;

4) preču piegādēm un pakalpojumiem, kas sais-

tīti ar to kuģu apgādi unapkopi, kuri:,

a) kursē starptautiskajās līnijās,

b) veic avārijas un glābšanas darbus vai palīdzī-
bas darbusuz jūras;

5) šīs daļas 4.punktā minētokuģu piegādei, pār-

būvei, remontam,apkopei, nolīgšanaiun īrēšanai un

ar tiem saistītām piegādēmunpakalpojumiem;
6) lidmašīnupiegādei, pārbūvei, remontam, ap-

kopei, nolīgšanai un izīrēšanai starptautiskajās līni-

jās un ar tāmsaistītām piegādēm un pakalpojumiem;

7) šīs daļas I.—6.punktā minēto transportlīdzek-
ļu aģentēšanai unar kravu apkalpošanu saistītajiem

pakalpojumiem;
8) uz paritātes principa pamata preču piegā-

dēm
un pakalpojumiem, kas sniegti ārvalstu diplo-

mātiskajām un konsulārajām pārstāvniecībām Lat-

vijā, to diplomātiskajiemunkonsulārajiemaģentiem

un viņu nepilngadīgajiem ģimenes locekļiem, kas

dzīvo kopā ar viņiem, Ministrukabineta noteiktajā

kārtībā.

(2) Ja starpnieks, pārstāvot Latvijas fizisko vai ju-
ridisko personu, nodrošinapreču piegādes ārpus Lat-

vijas Republikas robežām,preču piegādēm šim starp-

niekamtiek piemērotanodokļa 0procentu likme Mi-

nistru kabineta noteiktajā kārtībā.

(3) Lai saņemtu samaksāto priekšnodokli, Valsts

ieņēmumudienestāreģistrēta apliekamā persona uz-

rāda dokumentārupierādījumu, ka ir notikusi šā pa-

nta pirmajā daļā minētā preču piegāde vai pakalpo-
jumusniegšana.

(4) Nodokli, ko fiziskās personas samaksājušas
Par precēm (jato vērtībapārsniedz 100 latu), kuras

tiek izvestas no iekšzemes, atmaksā Ministru kabi-

neta noteiktajākārtībā.

Saeimas priekšsēdētāja paziņojumi
Daru zināmu, ka Saeima šā gada 16.marta sēdē

iecēlusi:

Uldi Brikmani par Kurzemes apgabaltiesas
tiesnesi;

Pēteri Opincānu par Kurzemes apgabaltiesas
tiesnesi, vienlaikus atbrīvojot viņu no Liepājas rajo-

na tiesas tiesneša amata;
Ināru Rozīti par Kurzemesapgabaltiesas ties-

nesi, vienlaikus atbrīvojot viņu no Kuldīgas rajona
tiesas tiesnešaamata.

Saeimaspriekšsēdētājs A.Gorbunovs

Rīgā 1995.gada 16.martā

XXX

Daru zināmu, ka Saeima šā gada 16.marta sēdē

apstiprinājusi:
Annu Biksinieci par Latgales apgabaltiesas

tiesnesi, vienlaikus atbrīvojot viņu no Rēzeknes ra-

jonatiesas tiesneša amata;

IlguZalužinsku—parLatgales apgabaltiesasties-

nesi, vienlaikus atbrīvojot viņu no Rēzeknes rajona
tiesas tiesneša amata.

Saeimas priekšsēdētājs A.Gorbunovs

Rīgā 1995.gada 16.martā

XXX

Daru zināmu, ka Saeima šā gada 16.marta sēdē

apstiprinājusi:
Zentu Krūmiņu par Vidzemes apgabaltiesas

tiesnesi, vienlaikusatbrīvojot viņuno Madonas rajo-

na tiesas tiesneša amata;

ModriLapiņu—parVidzemes apgabaltiesasties-

nesi. .

Saeimaspriekšsēdētājs A.Gorbunovs

Rīgā 1995.gada 16.martā

XXX

Daru zināmu, ka Saeima šā gada 16.marta sēdē

iecēlusi:

Ingu Akmeņlauku par Jelgavas pilsētas tiesas

tiesnesi, vienlaikusatbrīvojot viņu no Jelgavaspilsē-
tas tiesas administratīvā tiesneša amata;

Ingunu Mariku Celmu par Ventspils pilsētas
tiesas tiesnesi,vienlaikus atbrīvojot viņu noVentspils
pilsētas tiesas administratīvā tiesneša amata.

Saeimas priekšsēdētājs A.Gorbunovs

Rīgā 1995.gada 16.martā

XXX

Daru zināmu, ka Saeima šā gada 16.marta sēdē

iecēlusi:

Olitu Bičinsku par Rīgas rajona Zemesgrāma-
tu nodaļupriekšnieka vietnieci;

Sandru Jakušenoku par Rigas rajona Zemes-

grāmatunodaļaspriekšnieka vietnieci;

Sarmiti Stūrmani par Siguldas Zemesgrāma-
tu nodaļaspriekšnieka vietnieci.

Saeimas priekšsēdētājs A.Gorbunovs

Rīgā 1995.gada 16.martā

XXX

Daru zināmu, ka Saeima šā gada 16.marta sēdē

atbrīvojusi pirms termiņa Ivetu Šultiņu - Šulcu no

Rigas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas tiesne-

ša amata pēc pašas vēlēšanās.

Saeimas priekšsēdētājs A.Gorbunovs

Rīgā 1995.gada 16.martā

XXX

Daru zināmu, ka Saeima šā gada 16.marta sēdē

atsaukusi deputātuGundaru Bērziņu noSaeimas iz-

meklēšanas komisijas sabiedrības ar ierobežotu at-

bildību Lattelekom izveidošanas un darbības izvēr-

tēšanaiun ievēlējusi deputātuMārtiņu Ādamu Kal-

niņu šajākomisijā.
Saeimas priekšsēdētājs A.Gorbunovs

Rīgā 1995.gada 16.martā

XXX

Daruzināmu,ka Saeima šā gada 29.marta sēdē,

pamatojoties uz Latvijas Republikas Satversmes

59.pantu, izteikusi uzticību rūpniecībaspolitikas un

privatizācijas valsts ministram Ekonomikasministri-

jā RaimondamJonītim.
Saeimas priekšsēdētājs A.Gorbunovs

Rīgā 1995.gada 29.marta

XXX

Daru zināmu,ka Saeima šā gada 29.marta sēdē

uzdevusi Ministru kabinetam:
1. Mēneša laikā pārbaudītjuridisko personu sertifi-

kātu kontus bankās, kurām Ministru kabineta 1994.g-
ada 23.augustanoteikumu nr.179 «Parprivatizācijas ser-

tifikātiem»(LatvijasRepublikas Saeimas unMinistru Ka-

bineta Ziņotājs, 1994,19.nr.) noslēgumajautājumosno-

teiktajā kārtībā ir izsniegtas speciālas atļaujas (licen-
ces) juridisko personu sertifikātukontu glabāšanai, un

par pārbaudes rezultātiem ziņot Saeimas sēdē..
2. Veikt nepieciešamos pasākumus šā paziņoju-

ma I.punkta izpildei unizstrādāt kārtību, kādā vilto-

tie sertifikāti izņemami no apgrozības.
3. Izstrādāt, ja nepieciešams, attiecīgus priekšli-

kumus par grozījumiemlikumdošanas aktos un ie-

sniegttos Saeimai.

Saeimas priekšsēdētājs A.Gorbunovs

Rīgā 1995.gada 29.marta

Latvijas Banka

Par grozījumiem «Krājaizdevu sabiedrību

paraugstatūtos»

Padomes lēmums nr.23/3

1995.gada 16.martā

Par grozījumiem «Krājaizdevu sabiedrību

paraugstatūtos»
Latvijas Bankas padome nolemj:
1. Izteikt Latvijas Bankas padomes 1993.gada

16.novembri apstiprināto «Krājaizdevu sabiedrību

paraugstatūtu» pirmo punktu šādā redakcijā:
1. Krājaizdevu sabiedrība ir fizisko personu brīv-

prātīga apvienība, kurā apvienoja viena pagasta ie-

dzīvotāji, vienasuzņēmējsabiedrības, vienas iestādes

vai vienas Latvijas Republikas likumdošanānoteik-

tākārtībā izveidotasarodbiedrības, sabiedriskasvai

reliģiskas organizācijas biedri.

2. Lēmums stājas spēkā ar 1995.gada l.aprili.
Latvijas Bankas prezidents E.Repše

Par jubilejas un piemiņas monētām

Padomes lēmums nr.23/4

1995.gada 16.martā

Par jubilejas un piemiņas monētām

Latvijas Bankas padome nolemj:
1. Latvijas Banaki turpināt jubilejas unpiemiņas

monētu izlaišanu. Nepieciešamos sagatavošanasdar-

bus veikt Monētu darba grupai.
2. Noteikt, kaLatvijas Banka izlaiž divu veiduju-

bilejas unpiemiņasmonētas,kas ir likumīgs maksā-

šanas līdzeklis LatvijasRepublikā:
2.1. valsts naudas apgrozībā izmantojamās mo-

nētas, kuras Latvijas Bankai ir pienākumsatpirkt par

to nominālvērtību; tādējādi par šīm monētām Latvi-

jas Bankaiir saistības pret monētu īpašnieku;

2.2. monētas, kuras paredzams izmantot galve-
nokārt numismātikas tirgūun kuras Latvijas Ban-

kai nav pienākumaatpirkt; tādējādi tai nav sasitību

pretmonētu īpašnieku. Šis nosacījums tiek norādīts
monētām pievienotajos apliecinājumos.

3. Noteikt, ka jubilejas unpiemiņas monētas Lat-

vijas Banka izlaiž pēc Monētu darba grupas priek-
šlikuma unLatvijas Bankas prezidenta rīkojuma, ku-

rā tiek noteikts monētu veids saskaņā ar šī lēmuma

apakšpunktiem 2.1. un 2.2.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

Palīgs grāmatvežiem
Latvijas Bankas noteiktie lata kursi pagājušajā nedēļā

Turpinājums ll.lpp.

Valūta Sestdien, 25.111,

Svētdien, 26.111,

Pirmdien, 27.111

Otrdien, Trešdien, Ceturtdien, Piektdien,
28.111 29.111 30.111 31.111

1ATS (Austrijas šiliņš) C 23 w 0,0530 (),0524
1AUD (Austrālijas dolārs) C ,377 377 0 37 5 0,374 (),374
1BEF (Beļģijas franks) 0 79 79 0 0,0181 (),0182
1CAD (Kanādas dolārs) 0 ,369 mt 37 2 0 37 0,366 (),369
1CHF (Šveices franks) 0 .44 5 m 44 5 0 44 8 0,453 (),447
1 DEM (Vācijas marka) 0 ,368 E 368 0 379H 0,373 (),369
1DKK (Dānijas krona) 0 El24 25 0 ES 0,0933 ( ),0938
1ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0 ,673 67 3 0 67 6 0,679 ( ),681
1EEK (Igaunijas krona) 0 59 0 62 0,0467 ( ),0461
100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0 ,399 40 1 0 « 0,403 ( ),400
1FIM (Somijas marka) 0 .118 11 8 0 ii 9 0,118 ( ),117

1FRF (Francijas franks) 0 43 KE 46 0 EE 49 0,1054 ( ),1060
1GBP (Anglijas mārciņa) 0 ,828 828 0 83 0 0,829 ( ),828
100ITL (100 Itālijas liras) 0 99 5E GE 0,0302 ( ),0302

100JPY (100 Japānasjēnas) 0 58 1 0 58 l 0,582 ( 1,582
1KGS (Kirgīzijas soms) 0 76 m BS 78 0 77 0,0471 ( ),0474

1LTL (Lietuvas lits) 0 ,129 m 13 13 0,128 ( ),129
1NLG (Holandes guldenis) ( ,328 328 0 33 0,333 ( ),329
1NOK (Norvēģijaskrona) C ,0827 08 27 0Ē 0,0833 ( ),0824
1SDR (SVFnorēķinu vienība) C ,7997 m 997 0 79 97 0,7997 ( ),7997
1SEK (Zviedrijas krona) C ■? Sž 11 0w 0,0702 < ),0694
1USD (ASV dolārs) C ,518 52 51 8 0,514 < 3,517

ļ 1 trojas unceXAU (zelts) 1 98 49 i 98 19 196,80 197,27

ŠAJĀ NUMURĀ:

10.lpp. Par privatizācijas sertifikātiem

ll.lpp. Saeimas velēšanu likums

(projekts, pēc otrā lasījuma)

12.1pp. Meža apsaimniekošanas
sanitārie noteikumi



Par privatizācijas sertifikātiem

Saeima pieņēmusi un Valsts prezidents izsludina šādu likumu:

Par privatizācijas sertifikātiem

I nodaļa. Vispārīgie noteikumi ■
1.pants. Likuma lietotie termini \J
Likumā ir lietoti šādi termini:

1) privatizācijas sertifikāts (turpmāk serti-

fikāts) valsts piešķir ts dematerializēts

vērtspapīrs, kuru var tikai vienreiz izlietot kā

maksāšanas līdzekli par privatizējamo valsts vai

pašvaldību īpašumu;

2) privatizācijas sertifikātu konts akciju sa-

biedrībā«Latvijas Krājbanka»,akciju sabiedrībā«Sa-

karu banka», Latvijas Hipotēku un zemes bankāvai

citās Ministru kabineta noteiktajās kredītiestādēs

(turpmāk bankas) atvērtskonts, kurā tiek fiksēti

sertifikātu īpašniekam piederošie sertifikāti un

operācijas artiem;

3) privatizācijas sertifikātu grāmatiņa (turpmāk
sertifikātu grāmatiņa) dokuments, kuru ban-

ka ir izsniegusi sertifikātu īpašniekam un kurā tiek

atspoguļots privatizācijas sertifikātu konts un

operācijas ar sertifikātiem;

4) Latvijas iedzīvotājs šā likuma izpratnē: Lat-

vijas pilsonis vai Pilsonības un imigrācijas departa-
mentā reģistrētapersona, kurai irpastāvīgspieraksts
LatvijasRepublikā unkurai ir piešķir ts individuāls

un nemainīgspersonas kods, kas fiksēts personu ap-

liecinošos dokumentos, vai kura saņēmusi pa-

stāvīgās uzturēšanās atļauju;
5) kopīgo ieguldījumu fonds ieguldītāju

kopīpašums, kuru šķir ti no sava īpašuma pārvalda
kopīgo ieguldījumusabiedrība;

6) kopīgo ieguldījumu sabiedrība akciju sa-

biedrība,kura saņēmusi speciālu atļauju (licenci) un

savā vārdā rīkojas ar kopīgo ieguldījumufondā ie-

guldītajiemsertifikātiem un citu mantu, par šiem ser-

tifikātiem iegādājas privatizējamo valsts un

pašvaldību īpašumu un apsaimnieko (pārvalda) to

šķir ti no sava īpašuma;
7) sertifikāti par Latvijā nodzīvoto laiku serti-

fikāti, ko piešķir Latvijas iedzīvotājiem atbilstoši šā

likuma II nodaļas noteikumiem;
8) sertifikāti politiski represētajām personām

sertifikāti, ko atbilstoši šā likuma 111 nodaļas notei-

kumiem piešķir personām, kuras likumā pa-

redzētajā kārtībā atzītaspar politiski represētām;

9) īpašuma kompensācijas sertifikāti serti-

fikāti, ko šā likumaIV nodaļāparedzētajos gadīju-
mos unkārtībā piešķir nacionalizētoun citādi neli-

kumīgiatņemto īpašumu bijušajiem īpašniekiemvai

viņumantiniekiem, jabijušo īpašumu nevaratdotvai

ja bijušais īpašnieks vai viņa mantinieki atsakās no

īpašuma tiesībām un vēlas īpašuma vietā saņemt
kompensāciju.

2.pants. Personas, kurām piešķir ser ti-

fikātus

Sertifikātus piešķir:
1) Latvijas iedzīvotājiem atbilstoši Latvijā nodzīvo-

tajam laikam;

2) nacionalizēto un citādi nelikumīgi atņemto

īpašumu bijušajiem īpašniekiem vai viņu mantinie-

kiem, kā ari personām, kurām privatizētajos specia-

lizētajos valsts lauksaimniecības uzņēmumos
aprēķinātās kapitāla daļas (pajas) samazinātas sa-

karā ar uzņēmumamantas daļas paturēšanu valsts

vajadzībām;
3) politiski represētajāmpersonām.
3.pants. Sertifikātavērtība

(1) Viena sertifikāta nominālvērtība atbilst

dzīvokļa kopplatības 0,5 kvadrātmetru celtniecības

vidējai izmaksai naudāsērijveidāceltajos dzīvojamos

namos.

(2) Sertifikāta nominālvērtībunaudā nosaka Mi-

nistru kabinets.

4.pants. Privatizācijas sertifikātu konta
atvēršanas kārtība

(1) Privatizācijas konta atvēršanas maksu un

kārtību nosaka Ministru kabinets. Pensionāri, in-

valīdi, daudzbērnu ģimenes,politiski represētās per-

sonas, valsts apgādībāvai invalīdu,pensionāru, po-

litiski represēto personu apgādībā esošās personas

un nepilngadīgāspersonas, kurām ir piešķir tapen-

sija apgādniekazaudējuma gadījumā, šo maksu var

nokārtot sertifikātos.

(2) Latvijas iedzīvotājam piešķir tie sertifikāti

tiek ieskaitīti privatizācijas sertifikātu kontā un at-

spoguļoti to īpašniekam izsniegtajā sertifikātu

grāmatiņā. Privatizācijas sertifikātukontu varpapil-
dināt ar mantotiem, pirktiem, dāvinātiemvai papil-

dus piešķir tiem sertifikātiem.

(3) Juridisko personu nopirktie sertifikāti tiek ie-

skaitīti šo juridisko personu privatizācijas sertifikātu

kontos, kuru atvēršanaskārtību nosakaMinistru ka-

binets.

(4) Personas un institūcijas, kurām izsniedzamas

ziņas par privatizācijas sertifikātu kontu, kā ari

kārtību, kādā uzliekams arests privatizācijas serti-

fikātu kontam, nosaka likums «Par bankām».

(5) Akciju sabiedrībai «Latvijas Krājbanka», ak-

ciju sabiedrībai «Sakaru banka», Latvijas Hipotēku
unzemes bankaiuncitām Ministru kabineta noteik-

tajām kredītiestādēm un institūcijām jāseko, lai kat-

rai personai, kurai ir sertifikāti par Latvijā nodzīvoto

laiku unsertifikāti politiski represētai personai,būtu

tikai viens privatizācijas sertifikātu konts, kā arī

jākontrolē piešķir to, apgrozībā esošo undzēsto ser-

tifikātu daudzums.

(6) Atverot privatizācijas sertifikātukontu, serti-

fikātu pretendentambankā jāuzrāda personu aplie-
cinoši dokumentiun noteikta parauga dokuments

sertifikātu saņemšanai, bet sertifikātu mantošanas

gadījumā arī radniecību apliecinoši dokumenti,

spēkā stājies testaments vai tiesas spriedums par ap-

stiprināšanumantojuma tiesībās.

(7) To sertifikātu pretendentu intereses, kuri ir

nepilngadīgivai kuru rīcībspēja ir ierobežota, serti-

fikātu saņemšanas un izmantošanas procedūrās
pārstāv viņu aizgādņi vai aizbildņi saskaņā ar liku-

miem. Katram Latvijas iedzīvotājam, kurš ir nepil-

ngadīgsvai kura rīcībspēja irierobežota, jāatversavs

privatizācijas konts.

(8) Sertifikātupiešķiršanu un privatizācijas kon-

tu atvēršanu organizē unnodrošina pagasta, rajona

padome vai pilsētas dome:

(9) Personām, kas pretendēuz sertifikātiempar

Latvijā nodzīvoto laiku, ir tiesības iesniegtdeklarāciju
šo sertifikātu saņemšanai un atvērtšo privatizācijas
sertifikātu kontu Ministru kabineta noteiktajos ter-

miņos.Šie termiņi navattiecināmiuzpretendentiem,
kuri sertifikātus par Latvijā nodzīvoto laiku saņem

mantojumā,kurš atklājies līdz 1994.gada31.dece-

mbrim.

(10) Ja sertifikātu pretendentam pēc viņa pie-

prasījuma atkārtoti piešķir ser tifikātus par Latvijā
nodzīvoto laiku vai sertifikātus politiski represētai

personai,vai īpašuma kompensācijas sertifikātuspar

vienu unto pašu īpašumu, Ministru kabineta noteik-

tajākārtībātiek anulēts divkāršs atkārtotipiešķir to

attiecīgā veida sertifikātu skaits.

(11) Ja sertifikātu pretendents pēc lēmuma

pieņemšanaspar sertifikātupiešķiršanu iesniedzpa-

pildu dokumentus,kas apliecinatiesības saņemtpa-

pildu sertifikātus, tos ieskaita pretendenta priva-

tizācijas sertifikātu kontā.

(12) Ja tiek pārdoti, mantoti vai dāvināti īpašuma

kompensācijas sertifikāti, to statuss nemainās un šo

sertifikātuieguvēju privatizācijas sertifikātu kontos un

sertifikātu grāmatiņāsjābūt atzīmei par šo statusu.

II nodaļa. Sertifikāti par Latvijā

nodzīvoto laiku
5. pants. Par Latvijā nodzīvoto laiku

piešķiramo ser tifikātu daudzums

(1) Latvijas pilsonim (ari nepilngadīgam pilso-
nim) piešķir vienu ser tifikātu par katru līdz 1992.

gada 31.decembrim nodzīvoto gadu, ja laika posmā
no 1945. gada 9. maijalīdz 1992.gada31.decembrim

viņa pastāvīgā dzīvesvieta bijusi Latvijā, neatkarīgi

no tā, cik ilgi šajā laika posmāviņš dzīvojis Latvijā.

Latvijas pilsonim, kurš laika posmā no 1945.gada

9.maija līdz 1992.gada31.decembrim nav dzīvojis Lat-

vijā, piešķir vienu ser tifikātu par katru līdz 1944.g-

ada 31. decembrim nodzīvoto gadu.
(2) Katram Latvijas pilsonim,kuram bija Latvijas

pilsonība 1940.gada 17.jūnijā, un katram Latvijas pil-

sonim (arī nepilngadīgam pilsonim), no kura

priekštečiem kaut vienam bija Latvijas pilsonība

pirms 1940.gada17.jūnija,neatkarīgi ņo viņa dzīves-

vietas un dzimšanas datuma piešķir 15 ser tifikātus,

tādējādiņemotvērā viņa priekšteču radītovalsts un

pašvaldību īpašumu, kā arī to valsts īpašumu, kuru

radījuši Latvijas pilsoņi līdz 1940.gada 17.jūnijam.
(3) Latvijas iedzīvotājam (ari nepilngadīgam ie-

dzīvotājam), kurš dzimisLatvijā, betnav Latvijaspil-

sonis, piešķir vienu ser tifikātu parkatru pēcpēdējās
ierašanās uz pastāvīgu dzīvi Latvijā līdz 1992.gada
31. decembrim nodzīvoto gadu, ja laika posmā no

1945.gada9.maijalīdz1992.gada31.decembrim viņa
pastāvīgā dzīvesvieta bijusi Latvijā, neatkarīgi no

tā, cik ilgi šajā laika posmā viņš dzīvojis Latvijā. Ja
šis Latvijas iedzīvotājs nav dzīvojis Latvijā laika

posmā no 1945.gada 9.maija līdz 1992.gada 31.d-

ecembrim, viņam piešķir vienu ser tifikātu par katru

līdz 1944.gada 31.decembrim nodzīvoto gadu. Par

Latvijā dzimušu šā likuma izpratnē nav uzskatāms

Latvijas iedzīvotājs, kurš ir dzimispirms viņa mātes

ierašanās uz pastāvīgu dzīvi Latvijā.
(4) Latvijas iedzīvotājam (ari nepilngadīgam ie-

dzīvotājam), kurš nav dzimisLatvijāunnav Latvijas
pilsonis, piešķir par pieciem ser tifikātiem mazāk,

nekā viņampienāktos atbilstoši laikam, ko viņšpēc
pēdējās ierašanāsuz pastāvīgu dzīvi Latvijā nodzīvo-

jis līdz 1992.gada 31. decembrim, tādējādi kom-

pensējot jau izveidoto sociālās, komunālās un citu

veidu infrastruktūras objektu izmantošanu. Ja Lat-

vijas iedzīvotājs ieradies Latvijā pēc vispārējā pensi-

jas vecuma (sievietēm

gadu) sasniegšanas un nav strādājis Latvijā algotu
darbu vismaz piecus gadus, sertifikātus par Latvijā
nodzīvoto laiku viņam nepiešķir. Par algotu darbu

Latvijā nav uzskatāms šā likuma 6.panta 1. un

2.punktā minētais darbs vai dienests, kā arī darbs

ārvalstu (ari PSRS) karaspēka daļā.
(5) Latvijas iedzīvotājam (ari nepilngadīgam ie-

dzīvotājam), kurš nav dzimis Latvijā un navLatvijas

pilsonis, javiņš dokumentāripierāda,ka viņš vai viņa

priekšteči ir pastāvīgi dzīvojušiLatvijāpirms 1940.g-
ada 17.jūnija, piešķir vienu ser tifikātu par katru ga-

du, ko viņš pēcpēdējās ierašanās uz pastāvīgu dzīvi

Latvijā nodzīvojis līdz 1992.gada31.decembrim, un

uz viņu nav attiecināmi šā panta ceturtās daļas no-

teikumi.

6.pants. lerobežojumi sertifikātu

piešķiršanai par Latvijā nodzīvoto laiku

Sertifikātus nepiešķirpar:

1) dienesta laiku pēc 1945.gada 2.septembra
PSRS vai Krievijas Federācijas bruņotajos spēkos,
PSRS vai Krievijas Federācijas robežapsardzības,

dzelzceļa, iekšējā unVDKkaraspēkā. Šis noteikums

neattiecas uzobligāto dienestu neatkarīgi no dienes-

ta pakāpes un uz dienestu, kas saistīts ar uguns-

drošībuLatvijā vai ieslodzījumavietu apsardzību Lat-

vijā,kā arī uz virsniekiemun virsdienesta karavīriem,

kuri pēc 1990.gada4.maijabrīvprātīgi iestājušies Aiz-

sardzības spēkos, Zemessardzē, dien vai strādā

lekšlietuvai Aizsardzības ministrijā,šīmministrijām
pakļautajās vai to pārraudzībāesošajās institūcijās;

2) laiku, kuru persona nostrādājusi PSRS un

LPSR VDK iestādēs, PSKP un LKP rajona, rajona
līmenim pielīdzinātajās, pilsētas unaugstākalīmeņa
iestādēs un organizācijās. Šis noteikums neattiecas

uzšo iestāžu un organizāciju apkalpojošopersonālu;
3) ieslodzījumā pavadīto laiku, izņemot to perso-

nu ieslodzījumu politisku represiju rezultātā, kuras

par politiski represētām atzītas saskaņā ar likumu;

4) šāpanta 1. un 2.punktā minēto personu dzīves

laiku pēc vecuma vai izdienas pensijas vecuma sa-

sniegšanas, ja tās navstrādājušas Latvijā citu algotu
darbu vismaz piecus gadus;

5) laiku, ko Latvijā nodzīvojuši to personu ģime-
nes locekļi, uzkurām attiecas šāpanta ļ. un 2.punktā
minētie ierobežojumi, šo personu laulātie (neat-
karīgi no laulības šķiršanas, izņemot gadījumus,kad

tie ir stājušies jaunālaulībā), radinieki, kuriemar šo

personu ir kopīga saimniecība, un citas personas,
kuras ir to aizgādnībā (aizbildnībā), ja viņi nav

strādājušiLatvijā algotu darbuvismaz piecus gadus
vai nav Latvijas pilsoņi.

7.pants. Privatizācijas sertifikātu konta

atvēršana sertifikātiem par Latvijānodzīvoto lai-

ku

(1) Privatizācijas sertifikātukontu sertifikātiempar

Latvijā nodzīvoto laikuatverbankāpēc sertifikātu pre-

tendentapastāvīgās dzīvesvietas. Privatizācijas serti-

fikātukonta atvēršanas unpiešķiramo ser tifikātu dau-

dzuma noteikšanas pamats ir ledzīvotāju reģistra in-

formācija par Latvijas iedzīvotāja un viņa priekšteču

pilsonību, bet attiecībā uz Latvijas iedzīvotāju, kurš

navLatvijas pilsonis,—informācijapar laiku, kad viņš

pēdējoreiz ieradās uz pastāvīgu dzīvi Latvijā, un par

viņatiesisko'statusu, kā ari pagastapadomes, pilsētas
domes vai attiecīgās pašvaldības izveidotās komisi-

jas lēmums par sertifikātu piešķiršanu un piešķira-
mo sertifikātu daudzumu,ko tā pieņem, pamatojoties

uz šā panta otrajā daļā minēto deklarāciju, pasi vai

dzimšanasapliecību, atzīmi personu apliecinošos do-

kumentos par reģistrāciju ledzīvotāju reģistrā, ierak-

stu pasē vai dzimšanas apliecībāpar dzimšanas datu-

mu un vietu.

(2) Lai atvērtu privatizācijas sertifikātu kontu,

jāuzrāda pase vai dzimšanas apliecība, jāizpilda un

jāparaksta deklarācija, kurā jāsniedzšā likuma 5. un

6.pantā noteiktāsziņas. Par šo ziņu nesniegšanuvai

nepatiesu ziņu sniegšanu tiek anulēts divkāršs ne-

pamatoti piešķir to sertifikātu skaits, bet, ja priva-

tizācijas sertifikātu kontā sertifikātu nepietiek, tas

tiek slēgts.

(3) Ja pirms anulēšanas sertifikāti pārdoti,
dāvinātivai izmantoti samaksai par privatizējamo

īpašumuun privatizācijas sertifikātu kontā atlikušo

sertifikātu skaits ir mazāks par anulējamo sertifikātu

skaitu,darījumi aranulējamiemsertifikātiem atzīsta-

mipar spēkā neesošiem,ja tas navpretrunā ar Civil-

likumu,unmantiskā prasība trūkstošo sertifikātuno-

minālvērtībāpiedzenamalikumānoteiktajākārtībā.

Lēmumu par sertifikātu anulēšanupieņem pagasta

padome vai pilsētas dome,bet spriedumu par minēto

darījumu atzīšanu par spēkā neesošiem— tiesa pēc

pagastapadomes vai pilsētas domesprasības. Pagas-
ta padomei vai pilsētas domei minētā lēmumano-

raksts 15 dienu laikā pēc lēmuma pieņemšanas

jānosūta deklarācijas iesniedzējam.

(4) Šā likuma s.panta piektajā daļā minētos do-

kumentus sertifikātupretendentskopā ar deklarāci-

ju iesniedz pagasta padomei, pilsētas domeivai at-

tiecīgās pašvaldības izveidotajai komisijai.

(5) Izziņu par šā likumas.panta ceturtajā daļāun

6.panta i., 4. un s.punktā minēto personu darbu

vai dienestu izsniedz tā uzņēmuma, statūtsa-

biedrības, iestādes vai organizācijas vadītājs, kurā

strādā vai dien šī persona, vai sociālās ap-

drošināšanas iestāde, pamatojoties uz darba grāma-

tiņu, vai arhīvs. Sociālās apdrošināšanas iestādes un

citas valsts iestādes vai arhīvs izziņu izsniedz par Mi-

nistrukabineta noteikto maksu. Personām,kuras ne-

strādā un nav pensijas vecumā, jāiesniedzizraksts

no darba grāmatiņas,kas apliecināms likumā noteik-

tajā kārtībā. Sertifikātu pretendents šo izziņu vai iz-

rakstu kopā ar deklarāciju iesniedzpagasta padomei,

pilsētas'domei vai attiecīgās pašvaldības izveidota-

jai komisijai.

(6) Par nepilnunodzīvoto gadupiešķir ser tifikāta

daļu, kas atbilst nodzīvotā gada daļai, noapaļojotar

precizitāti līdz vienai desmitdaļai.
, (7) Latvijas iedzīvotāju sertifikāti ir mantojami.

Mantojamas ir arī tiesības saņemt sertifikātus par

Latvijā nodzīvoto laiku, ja sertifikātu pretendents ir

miris pēc 1992.gada 31.decembra.

111 nodaļa. Sertifikāti politiski

represētajām personām
8.pants. Politiski represētajam personām

piešķiramo ser tifikātu daudzums

Personām, kuras saskaņā ar likumu atzītaspar po-

litiski represētāmun kuras ir Latvijas pilsoņi vai ku-

ras ir represētas Latvijā vai ir izsūtījumā, nome-

tinājumā vai ieslodzījumā dzimuši Latvijā represēto
Latvijas iedzīvotāju pēcnācēji, piešķir divus ser ti-

fikātus par katru izsūtījumā vai nometinājumā pa-

vadīto gadu, četrus sertifikātus par katru Galējo Zie-

meļu rajonos vai tiem pielīdzinātajos rajonos
izsūtījumā vai nometinājumā pavadīto gadu un pie-
cus sertifikātus par katru ieslodzījumā pavadīto ga-
du. Šīm personāmpapildus piešķir vienu ser tifikātu

par katru ārpus Latvijas nodzīvoto gadu (ieskaitot

izsūtījuma, nometinājumāvai ieslodzījuma gadus), ja
par šiem gadiemtām navsaskaņā ar šā likuma 5. pantu

piešķir ti sertifikāti par Latvijā nodzīvoto laiku.

9.pants. Privatizācijas sertifikātu kontu
atvēršana politiski represētajām personām

(1) Privatizācijas sertifikātu kontu politiski rep-

resētajām personām atver bankapēc sertifikātu pre-

tendentapastāvīgās dzīvesvietas, apvienojotšo kon-
tu arprivatizācijas sertifikātu kontu,kas atvērts ser-

tifikātiem par Latvijā nodzīvoto laiku.

(2) Pamats sertifikātu piešķiršanai politiski rep-
resētajām personām ir likumā paredzētā kārtībā iz-

sniegtapolitiski represētās personas apliecība un ra-

jonapadomes vai republikaspilsētas domes izsniegta
izziņa par piešķiramo ser tifikātu skaitu.

(3) Politiski represētajāmpersonāmpiešķiramo
sertifikātu skaitunoapaļoarprecizitāti līdz vienaides-
mitdaļai.

(4) Sertifikāti, kas piešķir ti politiski represētajām
personām, ir mantojami.Mantojamas ir ari tiesības

saņemt šos sertifikātus, ja sertifikātupretendents ir

miris pēc 1992.gada 31. decembra.

IV nodaļa.īpašuma kompensācijas
sertifikāti

10.pants. Privatizācijas sertifikātu kontu
atvēršana īpašumakompensācijas sertifikātiem

(1) Sertifikātuspar nacionalizētajiem un citādine-

likumīgi atņemtajiemīpašumiem piešķir to bi-

jušajiem īpašniekiem vai viņu mantiniekiem, ja

īpašumu nevar atdot vai jabijušais īpašnieks vaiviņa
mantinieki atsakās no īpašuma tiesībām un vēlas

īpašuma vietā saņemtkompensāciju.

(2) Ja bijušajam īpašniekam vai viņa mantinie-
kiem naudā vai citādā veidā sniegtā kompensācija
nesedz mantas reālo vērtību vai kompensācija iz-

maksāta tikai par mantas daļu, sertifikāti izsniedza-

mi par nekompensēto daļu.
(3) īpašuma kompensācijas sertifikātus ieskaita

bijušā īpašnieka vai viņa mantiniekuprivatizācijas
sertifikātu kontā, kas atvērts sertifikātiem par Lat-

vijā nodzīvoto laiku vai politiski represētajām per-
sonām piešķir tajiem sertifikātiem, pamatojotiesuz

lēmumu par īpašuma kompensācijas sertifikātu

piešķiršanu,kas pieņemts šā likuma 11.—l6. pantā

noteiktajā kārtībā un reģistrēts attiecīgā pagastapa-
domē vai pilsētas domē. Ja privatizācijas sertifikātu
konts sertifikātiem par Latvijā nodzīvotolaiku vai po-
litiski represētajām personāmpiešķir tajiem serti-

fikātiem nav atvērts, privatizācijas sertifikātu kontu

atver kompensācijas saņēmēja norādītajā bankā.

Kompensāciju sertifikātos nosaka, kompensācijas
vērtību naudā dalot ar sertifikāta nominālvērtību.

Sertifikātu grāmatiņātiek atzīmēts, ka šie sertifikāti

piešķir ti īpašumakompensācijai.
(4) Pagasta padome vai pilsētas dome,

reģistrējot lēmumupar kompensācijaspiešķiršanu,
seko tam, lai kompensāciju par vienu īpašumu ne-

piešķir tu vairākkārt.

11.pants. Kompensācija par zemi lauku ap-
vidos

(1) Lēmumu piešķir tkompensācijupar zemi lau-

kuapvidospieņem pagastapadome, pamatojotiesuz

dokumentiem, ko iesniedz pieprasītājs saskaņā ar

Augstākās padomes 1991. gada 15. maija lēmumu

«Par tiesībām saņemt kompensāciju par 1940. gada
22. jūlijāLatvijas Republikas lauku apvidos naciona-

lizēto zemi» un likumu«Par zemesprivatizāciju lau-

ku apvidos».

(2) Sertifikātu daudzumu, ar kādu kompensēja-
ma zeme lauku apvidos, nosaka kārtībā unapmērā,
kādu paredz likums «Par zemes privatizāciju lauku

apvidos».
12.pants. Kompensācija par pilsētu zemi

(1) Lēmumupiešķir t kompensāciju par pilsētu
zemi pieņem pilsētas dome,pamatojoties uz doku-

mentiem, ko iesniedz pieprasītājs saskaņā ar

Augstākās padomes 1991.gada ļ2.jūnija lēmumu
«Par pasākumiem zemes reformas nodrošināšanai

Latvijas Republikaspilsētās» unlikumu «Par zemes

reformu Latvijas Republikas pilsētās».

(2) Sertifikātu daudzumu, ar kādu kompensēja-
ma pilsētu zeme, nosaka Ministrukabinetanoteiku-

mos paredzētajākārtībā unapmērā.
13.pants. Kompensācija par namīpašumiem
(1) Lēmumu piešķir t kompensāciju par

namīpašumiem, kas bez atlīdzības tika pārņemti

valsts vai juridisko personu valdījumā, pieņem tiesa

saskaņā ar likumu «Par namīpašumu atdošanu li-

kumīgajiem īpašniekiem».

(2) Lēmumu piešķir t kompensāciju par nacio-

nalizētiemnamīpašumiempieņemrajonapadome vai

pilsētas dome, pamatojoties uz dokumentiem, kas

iesniegti saskaņā ar likumu «Par namīpašumu de-

nacionalizāciju Latvijas Republikā». Tādā pašā
kārtībā pieņem lēmumu piešķir t kompensāciju
namīpašumubijušajiem īpašniekiem vai viņu man-

tiniekiem, ja viņiem piederējusī ēka nojaukta, lai

būvgabalu izmantotu valsts vai sabiedriskām va-

jadzībām, un nav izmaksāta kompensācija par no-

jaukto ēku vai nav piešķir ts īpašumā līdzvērtīgs
dzīvoklis, vai ari šī ēka nav pārcelta uz citu vietu.

(3) Sertifikātu daudzumu, ar kādu kompensēja-
mi namīpašumi,nosaka tiesavai attiecīgā pašvaldība

(padome, dome) atbilstoši dokumentiem (inventa-

rizācijas akts vai citi dokumenti), kuri sastādīti pēc
1945. gada B.maija un kuros norādīts namīpašuma
sastāvs unstāvoklis. Namīpašumavērtībuatbilstoši

minētajosdokumentosnorādītajam namīpašumasa-

stāvam un stāvoklim nosaka pēc dokumentiem,ku-

rus iesniedz bijušais īpašnieks vai viņa mantinieki

un kuros norādīta namīpašuma vai tā sastāvdaļu
vērtība. Šie dokumentivarbūtsastādīti jebkurālaikā

Ja dokumentinav saglabājušies, namīpašumavērtību

nosaka tiesa. Koeficientu šīs vērtības pārrēķinam

īpašuma kompensācijas sertifikātos atkarībā no do-

kumentu sastādīšanas datuma nosaka Ministruka-

binets.

14.pants. Kompensācija par uzņēmumiem
un citiem īpašuma objektiem

(1) Lēmumu piešķir t kompensāciju par nacio-

nalizētiem vai citādinelikumīgi atņemtiem uzņēmu-

miem un citiem īpašuma objektiem likumā «Par

īpašuma tiesību atjaunošanuuz uzņēmumiemun ci-

tiem īpašuma objektiem» noteiktajā kārtībāpieņem
Ekonomikas ministrija vai ministrija,kuras pārziņā
ir vai pirms privatizācijas vai citādas pārveidošanas

bija attiecīgais valsts īpašuma objekts (uzņēmums),
vai rajona padome, pilsētas dome, kuras pārziņā ir

vai pirms privatizācijas vai citādaspārveidošanasbi-

ja attiecīgais pašvaldības īpašuma objekts

(uzņēmums),pamatojoties uz dokumentiem,kas ie-

sniegti saskaņā ar Augstākās padomes 1992. gada

31.marta lēmumu «Par pieteikumu pieņemšanu no

nacionalizēto uncitādinelikumīgi atņemto nekusta-

mo īpašumu (uzņēmumu un citu īpašumaobjektu)

īpašniekiem fiziskajām personām».

(2) Sertifikātu daudzumu, ar kādu kompensēja-
mi uzņēmumi un citi īpašuma objekti, nosaka in-

stitūcija, kas pieņem lēmumu par kompensāciju, at-

bilstoši dokumentiem (inventarizācijas akts vai citi

dokumenti), kuri sastādīti pēc 1945. gada 8. maija

un kuros norādītsīpašumaobjekta pamatlīdzekļu sa-

stāvs un stāvoklis. īpašuma objekta pamatlīdzekļu
vērtībuatbilstoši minētajosdokumentosnorādītajam

īpašuma objekta pamatlīdzekļu sastāvam un stāvok-

lim nosaka pēc dokumentiem, kurus iesniedz bi-

jušais īpašnieks vai viņamantiniekiun kuros norādīta

īpašuma objekta sastāvdaļu vērtība. Ja dokumenti

nav saglabājušies,īpašumaobjekta (uzņēmuma) pa-

matlīdzekļu vērtību nosaka tiesa. Koeficientu šis

vērtības pārrēķinam īpašumakompensācijas ser ti-

fikātos atkarībā no dokumentu sastādīšanas datuma
nosaka Ministru kabinets.

1 s.pants. Kompensācija par politiski rep-

resētajām personām atņemto mantu

(1) Politiski represētāspersonas vai to mantinie-

ki pēc savas vēlēšanās kompensāciju par atņemto

mantu var saņemt īpašuma kompensācijas serti-

fikātos.

(2) Lēmumu par īpašuma kompensācijas serti-

fikātu piešķiršanu Ministr u kabineta noteiktajā
kārtībā pieņem tā rajona padome vai republikas
pilsētas dome,kuras teritorijāpolitiski represētā per-

sona dzīvojusi pirms represēšanas.

(3) Par atņemto mantu piešķiramo ser tifikātu

daudzumunosaka institūcija, kura pieņem lēmumu

par kompensāciju,atbilstoši pirms represēšanas sa-

stādītajiem dokumentiem,kuros norādīts mantas sa-

stāvs un stāvoklis.

(4) Kompensējamāsmantas vērtību, ņemotvērā

agrāk kompensēto daļu, atbilstoši minētajos doku-

mentos noradītajam mantas sastāvam un stāvoklim

nosaka pēc dokumentiem,kurus iesniedz mantas

īpašnieks vai viņa mantinieki un kuros norādīta man-

tas vai tās sastāvdaļu vērtība. Šie dokumentivarbūt

sastādīti jebkura laikā. Ja dokumenti nav sa-

glabājušies, mantas vērtību nosaka tiesa. Koeficien-

tu šīs vērtības pārrēķinam īpašumakompensācijas
sertifikātosatkarībā no dokumentusastādīšanas da-

tuma nosaka Ministrukabinets.

16. pants. Kompensācija par valsts vajadzībāmpa-

turēto mantu privatizētajos specializētajos valsts

lauksaimniecībasuzņēmumos

(1) Kompensācijas kopsummu katram priva-
tizējamam specializētajam valsts lauksaimniecības

uzņēmumampar valsts vajadzībāmpaturētokapitāla
daļu atbilstoši valsts vajadzībāmpaturētās mantas

bilances vērtībai pēc stāvokļa uz 1991. gada I.jūliju
apstiprinaMinistru kabinets saskaņāarZemkopības
ministrijas aprēķinu, piemēr ojot attiecīgus mantas

pašreizējās vērtības koeficientus.

(2) Lēmumu par īpašumakompensācijas serti-

fikātu piešķiršanu pieņem rajona lauksaimniecības

departaments. Katrai personai piešķiramo ser ti-

fikātu skaits ir proporcionāls uzņēmumaprivatizāci-
jas un pārveidošanas sapulcē apstiprinātajai šīs per-

sonas saimniekošanasrezultātā radītā kapitāla daļu
(paju) summai. Atlīdzību par valsts vajadzībām no-

doto sākotnēji apvienoto mantu izmaksā naudā Mi-

nistru kabineta noteiktajā kārtībā un termiņos vai

īpašumakompensācijas sertifikātos, jasaņēmējs tam

rakstveidā piekrīt.
(3) Lēmumu par sertifikātu piešķiršanu rajo-

na lauksaimniecības departamentsiesniedz pagas-

ta padomei reģistrēšanai.

V nodaļa. Sertifikātu izmantošana
17. pants. Sertifikātu izmantošanasveidi

(1) Sertifikāti jāpieņembez ierobežojumiem sa-

maksai par privatizējamiem valsts un pašvaldību
īpašuma objektiem zemi, namīpašumiem,

dzīvokļiem. Sertifikāti jāpieņembez ierobežojumiem
arī samaksai par privatizējamiem valsts un

pašvaldību uzņēmumiemun citiem īpašuma objek-
tiem vai to kapitāla daļām (akcijām, pajām, daļām),

ja apstiprinātajoskonkrēto objektu privatizācijas no-

teikumos (projektā) nav noteikts citādi.

(2) Sertifikātu īpašniekiem, kuri ir statūtsa-

biedrībasdalībnieki, ir tiesībasMinistru kabinetano-

teiktajā kārtībā nodotvai pārdot savus sertifikātus

šai statūtsabiedrībai, lai statūtsabiedrībapar tiem pir-

ktu privatizējamo valsts vai pašvaldību mantu. Ja

statūtsabiedrības dalībniekisavus sertifikātus node-

vuši šaisabiedrībai, lai statūtsabiedrība par tiem pir-
ktu privatizējamo valsts vai pašvaldību mantu, tad

par šiem sertifikātiem privatizācijas rezultātā iegūtā
mantajāiegulda statūtsabiedrībaspamatkapitālā sa-

skaņā ar likumupar attiecīgo statūtsabiedrības vei-

du.Pēc pamatkapitālapalielināšanas katrs sertifikātu

īpašnieks iegūst nodotosertifikātu nominālvērtībai

atbilstošu kapitāla daļu unbalsu skaitu. Sertifikātus

nevar ieguldīt statūtsabiedrību pamatkapitālā.
(3) Sertifikātu īpašnieks var uzticēt starpniecības

uzņēmumam (statūtsabiedrībai) rīkoties ar saviem

sertifikātiem, slēdzotar to līgumu unsaņemot no šā

uzņēmuma(statūtsabiedrības) ienākumusatbilstoši

šim līgumam. Minētajam līgumam jāatbilst Minis-

tru kabineta apstiprinātajiem starpniecībasuzņēmu-
mu (statūtsabiedrību) darbības noteikumiem.

(4) Sertifikātu īpašnieki atbilstoši Ministru kabi-

neta apstiprinātajiem noteikumiemvar ieguldīt sa-

vus sertifikātus kopīgo ieguldījumu fondos, kļūstot

par šo fondu dalībniekiemun saņemot ienākumus

saskaņā ar ieguldījumalīgumu.

(5) Līgumā ar starpniecības uzņēmumu (statūtsa-

biedrību)
,

kā arīkopīgo ieguldījumufonda ieguldīju-

ma līgumā jāparedz, ka starpniecības uzņēmuma

(statūtsabiedrības) vai kopīgo ieguldījumu fonda lik-

vidēšanas gadījumā sertifikātu ieguldītājiem tiks

atlīdzināta par viņu ieguldītajiem sertifikātiem

iegūtajaikapitāla (fonda) daļaiatbilstoša likvidējamā
uzņēmuma(statūtsabiedrības) vai kopīgo ieguldīju-

mu fonda mantas vērtības daļa.

(6) Sertifikātus var ieguldīt pensiju fondos unci-

tos sociālās apdrošināšanasfondos, saņemot no šiem

fondiem ienākumus saskaņā ar līgumu. Šo fondu

darbībunosaka Ministru kabineta apstiprināti notei-

kumi.

(7) Sertifikātus varpieņemt samaksai par nekus-

tamo īpašumu, ko pārdod uzņēmumi (statūtsa-

biedrības), kuros valsts un pašvaldību daļa pamat-

kapitālā vai balsu skaits dalībnieku pilnsapulcē ir

mazāks par 25 procentiem.legūtos sertifikātusšiem

uzņēmumiem (statūtsabiedrībām) ir tiesības izlietot

valsts un pašvaldību īpašumu privatizācijā.
18.pants. Sertifikātu izmantošanas kārtība

(1) Sertifikātu īpašnieks var apvienot savuspri-

vatizācijas sertifikātu kontus. Apvienojotprivatizāci-

jas sertifikātu kontus, sertifikātu grāmatiņā tiek

atzīmēts, cik īpašuma kompensācijas sertifikātu

piešķir ts.

(2) Sertifikātu īpašnieki var dāvināt savus serti-

fikātus tikai fiziskajām personām, kurām ir atvērti

savi privatizācijas sertifikātu konti.

(3) Sertifikātu īpašnieka nāves gadījumā serti-

fikātus manto viņa mantinieki. Ja mantiniekamnav

atvērtsprivatizācijas sertifikātu konts, tad mantotos

sertifikātus drīkst tikai pārdot vai dāvināt Ministru

kabineta noteiktajā kārtībā.

(4) Par sertifikātu pārdošanu, dāvināšanu un

mantošanu,izņemot dāvinājumuvai mantojumu,ko

saņēmuši laulātie vai personas, kurāmir pirmāsvai

otrās pakāpes radniecības attiecības ar sertifikātu

īpašnieku, iekasējama Ministru kabineta noteiktā

valsts nodeva.

(5) Personām, kuras emigrē vai repatriējas no

Latvijas, izņemotLatvijas pilsoņus, ir tiesības pārdot

savus sertifikātus, nemaksājotvalsts nodevu. Valsts

nodeva nav iekasējama par sertifikātu ieguldīšanu

pensiju fondos un citos sociālās apdrošināšanasfon-

dosun tajos ieguldīto sertifikātupārdošanu, par ser-

tifikātu nodošanu statūtsabiedrībām, ieguldīšanu

kopīgo ieguldījumu fondos, par sertifikātu

pārskaitīšanu privatizējamā valsts un pašvaldību

īpašumavai šā likuma 17.pantaseptītajā daļā minētā

īpašuma iegādei.

(6) Kopīgo ieguldījumu fondos, pensiju fondos

un citos sociālās apdrošināšanas fondos ieguldītie,

statūtsabiedrībām nodotie vai pārdotie, citām juri-

diskām personām pārdotie īpašumakompensācijas

sertifikāti tiek ieskaitīti atsevišķā kontā.

(7) Dokumenti, kas apliecina laulāto un pirmās

vai otrās pakāpes radniecības attiecības, pirms ser-

tifikātu dāvinājumanoformēšanasuzrādāmibankās,

kurās tiek atvērti privatizācijas sertifikātu konti.

(8) Privatizācijas sertifikātu kontā un fizisko per-

sonu sertifikātu grāmatiņā jāatspoguļovisas operāci-

jasarsertifikātiem.Par sertifikātiemiegūtāsīpašuma

tiesības reģistrējamas uz sertifikātuīpašnieka vārda

vai uzkopīgo ieguldījumu sabiedrības, pensiju fon-

da, cita sociālās apdrošināšanas fonda vai statūtsa-

biedrībasvārda, ja šie sertifikāti tiek ieguldīti attiecīgi

kopīgo ieguldījumufondā,pensiju fondā,citā sociālās

apdrošināšanas fondā, tiek nodoti vai pārdoti
statūtsabiedrībai, kā arī uz šā likuma 17.panta

septītajā daļā minēto uzņēmumu (statūtsabiedrību)

vārda.

(9) īpašumatiesības uz zemi,kas likumos noteik-

tajākārtībā par īpašuma kompensācijas sertifikātiem

iegūtas no valsts un pašvaldībām, reģistrējamas uz

pircēja fiziskās vai juridiskās personas vārda.

(10) Noteikumuspar sertifikātu izmantošanu pri-

vatizācijas, valstsunpašvaldību zemes pirkšanas pro-

cesā un norēķiniem artiem apstiprina Ministr u ka-

binets.
(11) Sertifikāti kā maksāšanas līdzeklis par pri-

vatizējamo valsts un pašvaldībuīpašumuunnovalsts

un pašvaldībām nopirkto zemi izmantojami līdz

1999.gada 31. decembrim untiek dzēsti Ministru ka-

bineta noteiktajā kārtībā. Šos sertifikātus dzēš in-

stitūcija, kura veic privatizāciju.

(12) Uzņēmumiem (statūtsabiedrībām), kuros
valsts vai pašvaldību daļapamatkapitālā atsevišķi vai

kopā vai balsu skaits dalībnieku pilnsapulcē atse-

višķi vai kopā ir mazāks par 25 procentiemun kuri

privatizācijas procesā ir ieguvuši tiesības privatizēt
valsts vai pašvaldībasīpašumaobjektu, ir tādaspašas
tiesībaspirkt sertifikātus kā sertifikātu īpašniekiem

fiziskajām personām. Šajā panta daļāparedzētās
tiesības pirkt sertifikātus kā fiziskajām personām
kredītiestādesunapdrošināšanassabiedrības var iz-

mantot tikai tad, ja tās ir dibinātas kā akciju sa-

biedrības un ieguvušas tiesības privatizēt nekusta-
mas ķer meniskas lietas, lai tās attiecīgi ar Latvijas
Bankas unFinansu ministrijas atļauju ieguldītu savā

pamatkapitālā. Latvijas Bankas vai Finansu ministri-

jas atļauja jāsaņem,pirms iegūtas tiesības privatizēt
nekustamu ķer menisku lietu. Zemes pirkšanas
tiesības nosakaJikumi «Par zemes reformu Latvijas

Republikas pilsētās»un «Par zemesprivatizāciju lau-

ku apvidos».
(13) Uzņēmumi (statūtsabiedrības), ari starp-

niecības uzņēmumi (statūtsabiedrības), kā arī kopīgo
ieguldījumu fondiun pensiju fondi var atvērt savus

privatizācijas sertifikātu kontus tikai akciju sa-

biedrībā «LatvijasKrājbanka», akciju sabiedrībā «Sa-

karu banka», Latvijas Hipotēku un zemes bankā vai

citā Ministru kabineta noteiktajā kredītiestādē.

(14) Sertifikātu ieķīlājumalīgumi ir spēkātikaitad,

ja tie ir noslēgtirakstveidā, reģistrēti privatizācijas ser-

tifikātu kontā un ierakstīti sertifikātu grāmatiņā.
(15) Priekšlīgumi un cerību līgumi par mantas

pirkumu, kura tiks iegūta par pārdevēja serti-

fikātiem, ir spēkā tikai tad, ja pēc mantas pārdevēja
sertifikātu izlietošanas mantas iegādei ir samaksāta

valsts nodeva par attiecīgā sertifikātu skaita

pārdošanu, pretējā gadījumā pārdevējs ir tiesīgs
atgūtar sertifikātiemsamaksāto valstsvai pašvaldību

īpašuma objektu, bet pircējs zaudē tiesības prasīt
zaudējumupiedziņu.

(16) īpašumatiesības uzsertifikātiempiederper-

sonai, kuras privatizācijas sertifikātu kontā tie atro-

das.

19.pants. Valsts un pašvaldību garantijas
(1) Sertifikātu vērtību garantē valsts un

pašvaldības ar privatizējamo valsts un pašvaldību

īpašumu, kuraprivatizācijā par maksāšanas līdzekli

izmantojamisertifikāti atbilstoši likumam «Par valsts

unpašvaldību īpašuma objektu privatizāciju» un ci-

tiem likumiem.

(2) Valsts garantē ikvienam sertifikātu īpašnie-
kam tiesības izmantot savus sertifikātus atbilstoši
tonominālvērtībaivalsts vai pašvaldību īpašumaob-

jektu privatizācijā saskaņā ar likumu «Par valsts un

pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju» un citiem

likumiem.

VI nodaļa. Strīdu izskatīšanas

kartība un atbildība par šā likuma

pārkāpšanu
20.pants. Strīdu izskatīšana

• (1) Strīdus, kas rodas sakarā ar sertifikātu

piešķiršanu par Latvijā nodzīvoto laiku un to dau-

dzuma noteikšanu, privatizācijas sertifikātu kontu

Tēršanu un sertifikātu grāmatiņu izsniegšanu, iz-

skata pagasta padome vai pilsetas dome. Padomes

vai domes lēmumu var pārsūdzēt tiesa.

(2) Strīdi, kas rodas sakara ar kompensējamā

īpašuma novērtēšanu un
sertifikātu daudzumano-

teikšanu īpašuma kompensācijai, izskatāmi

kārtībā, kādu nosaka likumipar attiecīgo īpašuma

veidu denacionalizāciju un atdošanu bijušajiem

īpašniekiem. sertifikātupiešķiršanu

unanulēšanuuntādu darījumuatzīšanu par spēkā

neesošiem,kas veikti ar anulētajiem sertifikātiem,

kā arī par sertifikātu kā maksāšanas līdzekļa iz-

mantošanu, izskatāmi tiesā likumos noteiktajā

kārtībā.
.

21.pants. Atbildība par sa likuma

pārkāpšanu
Par nepatiesu ierakstu izdarīšanu privatizācijas

sertifikātu kontos, sertifikātu grāmatiņas un doku-

mentos, kas iesniegti sertifikātu saņemšanai, par ne-

patiesas informācijassniegšanu vai informācijas ne-

sniegšanu par privatizējamiem īpašuma objektiem,

par sertifikātu kā maksāšanas līdzekļa ne-

pieņemšanu un citiem šā likuma pārkāpumiem

vainīgās personas saucamas pie atbildības saskaņā

ar likumdošanasaktiem.

Pārejas noteikumi
1. Noteikt, ka sertifikātu tirgus cena ir starp-

niecības uzņēmumu rīkotajās izsolēs un biržā no-

slēgtopirkuma līgumuvidējā cena pēdējo 10 dienu

laikā. Šo cenu laikrakstā «Latvijas Vēstnesis» pub-

licē Ekonomikas ministrija.

2 Atzīt par spēku zaudējušu likumu «Par priva-

tizācijas sertifikātiem» (Latvijas Republikas

Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs, 1992,

46 nr.; Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Ka-

bineta Ziņotājs, 1994, 11.nr.)unSatversmes 81.panta

kārtībā izdotosMinistrukabinetanoteikumus nr.179

«Par privatizācijas sertifikātiem» (Latvijas Republi-

kas Saeimas un
Ministru Kabineta Ziņotājs, 1994,

19.nr.).
3. Noteikt, ka līdz šā likuma spēkāstāšanās die-

nai statūtsabiedrībupamatkapitālā ieguldītie serti-

fikāti jāizlieto valsts un pašvaldību īpašuma objek-

tu privatizācijā ne vēlāk kā gada laikā no šā likuma

spēkā stāšanās dienas. Līdz šim termiņampriva-

tizācijā neizmantoto sertifikātu ieguldījumu

statūtsabiedrībaspamatkapitālā novērtē atbilstoši

vidējai tirgus cenai Latvijā sertifikātu ieguldīšanas

brīdī, ja nepieciešams, likumā paredzētajā kārtībā

izdarot attiecīgus grozījumus statūtsabiedrību pa-

matkapitālā.
4. Normatīvos aktus, kas nepieciešami, lai no-

drošinātu šā likuma izpildi, Ministru kabinets iz-

strādā līdz 1995.gada l.maijam. Līdz jaunuMinistru

kabineta normatīvo aktu pieņemšanai piemērojami

līdzšinējie normatīvieakti, ja tie nav pretrunā ar šo

likumu.

LikumsSaeimā pieņemts 1995.gada 16.martā.

Valsts prezidents G.Ulmanis

Rīgā 1995.gada 4.aprīlī

Latvijas Republikas Ministru kabinets

Grozījumi Ministru kabineta 1994.gada 17.maija
noteikumos nr.105 «Par Privatizājas aģentūras
finansēšanas kārtību»

Noteikumi nr. 61 (prot. nr.ls, 9.§) v )
Rīgā 1995.gada 21.martā

Grozījumi Ministru kabineta 1994.gada 17.maija
noteikumos nr.105 «Par Privatizājas aģentūras
finansēšanas kārtību»

Izdoti saskaņā ar likuma «Par valsts unpašvaldību īpašuma objektu privatizāciju» 11.pantu

1. Izdarīt Ministru kabineta 1994.gada 17.maija

noteikumos nr.105 «Par Privatizācijas aģentūras fi-

nansēšanas kārtību» {Latvijas Vēstnesis, 1994,68.nr.)
šādus grozījumus:'

1.1. izteikt l.punktu šādā redakcijā:
«1. Visi ieņēmumi novalsts īpašuma objektu pri-

vatizācijas, valsts nekustamā īpašumapārdošanas un

Privatizācijas aģentūras (tālāktekstā—«aģentūra»)
valdījumā—nomāar izpirkumu esošajiem valsts

īpašuma objektiem ieskaitāmiaģentūras kontā.»;
1.2. izteikt 2.punktu šādā redakcijā:
«2: No faktiskajiem mēneša ieņēmumiem par

valsts īpašuma objektu privatizācijuatbilstoši pievie-
notajiem Privatizācijas aģentūras atskaitījumu nor-

matīviem tiek atskaitīti līdzekļi aģentūras finansēša-

nai, un no atlikušās ieņēmumu daļas 90% ne vēlāk
kā nedēļaslaikā pēcaģentūras mēneša aprēķinapa-

rakstīšanas tiek ieskaitītiValsts īpašumaprivatizāci-
jas fondā un 10%—attiecīgopašvaldību īpašumapri-
vatizācijas fondos. Atskaitījumu apjomu attiecīgajai
pašvaldībai nosaka 10% apmērānotās tritorijā esošā

valsts īpašuma objekta privatizācijas ieņēmumu un

aģentūras atskaitījumu izdevumu starpības. Līdzek-

ļi minētajos fondos tiek ieskaitīti tādā kārtībā, kādā

aģentūras kontā saņemti maksājumi par attiecīga-
jiemprivatizētajiem objektiem. Aģentūra divu nedē-

ļu laikā rakstveidā informē attiecīgo pašvaldību par

ieskaitītajiem līdzekļiem.»;
1.3. papildināt 6.punktu ar jaunu rindkopu šādā

redakcijā:
«Aģentūras finansēšanai paredzētos atskaitīju-

mus parkonkrēto denacionalizācijas lietu izdara, pa-

matojotiesuz Ekonomikas ministrijas vēstuli aģen-
tūrai par attiecīgās denacionalizācijas lietas uzsāk-

šanu.»;
1.4. papildināt noteikumus ar jaunu 7. un B.pun-

ktu šādā redakcijā:
«7. Privatizētu objektu atpakajpirkuma tiesību re-

alizēšanas izdevumu sedšanai nepieciešamieatskai-

tījumi izdarāmi atbilstoši šo izdevumu tāmei.

8. Aģentūrasvaldījumā pārņemto valsts īpašuma
objektuapsardzes izdevumu segšanainepieciešamie
atskaitījumi izdarāmiatbilstoši šo izdevumu tāmei.»

2. IzdarītPrivatizācijas aģentūras atskaitījumu no-

rmatīvos (apstiprināti arMinistrukabineta 1994.g-
ada 17.maija noteikumiemnr. 105) šādus grozījumus:

2.1. papildināt l.punktu ar jaunu rindkopu šādā

redakcijā:
«Pārdodotprivatizētu uzņēmumu valsts kapitāla

daļas, minētie normatīvi reizināmi ar koeficientu

0,75.»;

2.2. svītrot3.2.apakšpunktā vārdus «no 100»;
2.3. papildinātnormatīvus ar jaunu6., 7., un B.pun-

ktu šādā redakcijā:
«6. Privatizējamo un likvidējamo objektu un to

mantas pārdošanas izsolu organizēšana (procentos
no pārdošanas cenas) 5

7. Privatizējamo objektu kreditoru un debitoru
saistību dzēšana un saistību izsoļu organizēšana
(procentos no saistību kopējās summas) 2

8. Valsts uzņēmumapārveidošanaakciju sabied-
rībā (lati par abjektu) 2000».

Ministru prezidents M.Gailis

Ekonomikas ministrs J.Zvanītājs

Par darba grupu latviešu valodas mācīšanas

cittautiešiem (sveštautiešiem) valsts programmas
izstrādāšanai

Ministru prezidenta rīkojums nr. 124 \ 7

Rīgā 1995.gada 22.martā

Par darba grupu latviešu valodas mācīšanas

cittautiešiem (sveštautiešiem) valsts programmas
izstrādāšanai

1. Lai nodrošinātulatviešu valodas mācīšanascit-

tautiešiem (sveštautiešiem) valsts programmas iz-

strādāšanu, izveidot darba grupu šādā sastāvā:

Darba grupas vadītājs

N.Penke Ārlietu ministrijas valsts sekretāra

vietnieks

Darba grupas vadītāja vietniece

K.Gertnere Ārlietu ministrijasStarptautisko
organizāciju departamenta direktore

Darba grupas locekļi:
E.Aldermane Naturalizācijas pārvaldes

priekšniece
Dz.Hirša Valsts valodascentra vadītāja

S.Kārkliņa Valodu mācību centra

administratore

VKlišāns Izglītības un zinātnes, ministrijas

Vispārējās izglītības departamenta
direktora vietnieks

M.Sīmane Ministruprezidenta padomniece
M.Upmane Izglītības unzinātnes ministrijas

Pieaugušo izglītības nodaļas vadītāja
I.Vilāne Izglītības unzinātnes ministrijas

Starptautisko sakaru departamenta
direktore

Z.Zeibote Ārlietuministrijas Starptautisko
ekonomisko sakaru departamenta
vecākā referente

2. Sī rīkojuma l.punktā minētajai darba grupai
sadarbībā ar ANO Attīstības programmas pārstāv-
jiem nodrošināt latviešu valodas mācīšanas cittau-
tiešiem (sveštautiešiem) valsts programmas izstrā-
dāšanu un līdz 1995.gada 30.jūnijam iesniegt to iz-
skatīšanai Ministru prezidentam.

3. Noteikt, ka šī rīkojuma l.punktā minētā darba
grupa ir tiesīgalatviešu valodasmācīšanas cittautie-
šiem (sveštautiešiem) valsts programmas izstrādā-

šana iesaistīt ekspertus un konsultantus, kā arī pie-
prasīt valsts pārvaldes un pašvaldību iestādēmuz-

devuma izpildei nepieciešamo informāciju.
Ministruprezidents M.Gailis

Par aizsardzības ministra pienākumu pildīšanu

Ministru prezidenta rīkojums nr.132

Rīgā 1995.gada 23.martā

Par aizsardzības ministra pienākumu pildīšanu
L Saskaņā ar likuma «Par 1925.gada l.apriļa li-

kuma «Ministru kabineta iekārta» atjaunošanu»

10.pantu un sakarā ar Ministru prezidenta prasību

JATrapānam atkāpties no aizsardzības ministra

amata uzņemos pildīt aizsardzības ministra pienā-
kumus.

2. Uzdotparlamentārā sekretārapienākumusAiz-

sardzības ministrijā turpināt pildīt ALīgotnim

. I
L^tzit

J

paf spēku zaudējušu Ministrupreziden-
ta 1994.gada 19.septembra rīkojuma nr.423—r «Par
ministru unvalsts ministru iecelšanu» 114 apakš-
punktu. '

H

Ministru prezidents M.Gailis
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(5) Ja apliekamā persona, kas piegādājusi pre-

ces vai sniegusi pakalpojumusatbilstoši šāpantapir-

majai daļai, nevaruzrādīt eksportu apliecinošus do-

kumentus, tā maksā nodokli par piegādātajāmpre-

cēm vai sniegtajiempakalpojumiematbilstoši s.pa-

nta pirmajā daļā noteiktajai likmei.

111 nodaļa
Nodokļa aprēķināšanas un

maksāšanas kārtība
8. pants.Pievienotās vērtības nodokļa rēķins

(1) Prečupiegāde ir notikusi, ja preces ir nosūtī-

tas un ir izrakstīts pievienotās vērtības nodokļa rē-

ķins (turpmāk nodokļa rēķins) vai atlīdzība par

piegādi ir saņemtapirms preču nosūtīšanas.

(2) Pakalpojuma sniegšana ir notikusi, ja pakal-

pojums ir sniegts pasūtītājam unir izrakstīts nodok-

ļa rēķins vai atlīdzība par pakalpojumu ir saņemta

pirms pakalpojuma sniegšanas.
(3) Pašpatēriņš ir noticis, ja preces ir nodotasvai

citādikļuvušas pieejamas vai pakalpojumi ir sniegti
saņēmējpersonai. Apliekamās personas pienākums

šajā gadījumā ir izrakstīt nodokļa rēķinu un veikt

pašpatēriņa uzskaiti grāmatvedībā.
(4) Apliekamai personai nodokļa rēķins saska-

ņā ar šā panta sesto daļu jāizsniedz par jebkuru ar

nodokli apliekamu preču piegādi vai pakalpojumu
ne vēlāk kā septiņu dienulaikā no darījuma brīža.

(5) Nodokļa rēķinu drīkst izsniegt tikai aplieka-
mā persona. Jebkurapievienotās vērtības nodokļa

summa,kas samaksāta saskaņā arnodokļa rēķinu,
kura izsniedzējam nav tiesību tādu izsniegt, perso-

nai, kura ir izsniegusi rēķinu, šī summa jāiemaksā
valsts budžetā.

(6) Nodokļa rēķinā jānorāda
1) preču nosūtītājavai pakalpojumu sniedzēja no-

saukums (fiziskajai personai vārds, uzvārds), ju-
ridiskā adrese vai dzīvesvietaun ar pievienotās vēr-

tības nodokli apliekamās personas kods;

2) preču vai pakalpojumu saņēmēja nosaukums

(fiziskajai personai vārds, uzvārds), juridiska ad-

rese vai dzīvesvieta, kā arī Latvijā reģistrēta uzņē-
muma (uzņēmējsabiedrības) reģistrācijas numurs

(fiziskajai personai personas kods);

3) preču nosaukums un daudzums vai pakalpo-
jumu veidsun apjoms;

4) preču cenaun vērtība vai atlīdzība par snieg-

tajiem pakalpojumiem;
5) aprēķinātais nodoklis;
6) prečupiegādes vai pakalpojumasniegšanasda-

tums.

(7) Parnodokļa rēķinuvar izmantot arī tirdznie-

cības uzņēmumā saņemto pirkuma čeku, ja tajā
sniegta ša panta sestajā daļā minētā informācija Ja
si informācija nav pilnīga, čekam jāpievieno speciā-
laparauga kvīts, kurā sniegtatrūkstošā informācija

9. pants. Nodokļa taksācijas periods
(1) Nodokļa taksācijas periods ir viens kalendā-

rais mēnesis.
(2) Ja pirmstaksācijas gadāapliekamās personas

samaksātaisnodoklis nepārsniedz 1800 latu, nodok-

ļa deklarācijas iesniegšanastermiņš untaksācijas pe-

riods pēc apliekamās personas iesniegumavar būt
trīs mēneši vai seši mēneši.

(3) Pēc apliekamās personas iesniegumasakarā
ar saimnieciskās darbības sezonalitāti Valsts ieņē-

mumu dienests var noteiktcitu taksācijas periodu.
(4) Kalendārā gada taksācijasperiodusummavei-

do taksācijas gadu.
10. pants. Priekšnodokļa atskaitīšana un

budžetā maksājamānodokļa aprēķināšana
(1) Tikai Valsts ieņēmumu dienestā reģistrētai

apliekamai personai ir tiesības nodokļa deklarācijā
no budžetā maksājamā nodokļa atskaitīt šādas

priekšnodokļa summas:

1) saskaņā ar šā likuma B.pantu sastādītajā no-

dokļa rēķināatsevišķi uzrādīto nodokļasummu par

precēm un pakalpojumiem,ko apliekamā persona

iekšzemē ir iegādājusies no citas personas savu ar

nodokliapliekamo darījumu nodrošināšanai.Lai va-

rētu veikt minētosatskaitījumus, jābūtsamaksātam

nodokļa rēķinam;
2) samaksāto nodokļa summu par iekšzemē ie-

vestajāmprecēm savu ar nodokli apliekamo darīju-
mu nodrošināšanai. Lai varētu veikt minētos atskai-

tījumus, jābūt nodokļa samaksu apliecinošam doku-

mentam par preču importu, kurā kā pasūtītājs vai

importētājs ir norādīta apliekamāpersona.

(2) Attiecībāuz precēm (arī importētām precēm)

un pakalpojumiem, kas tiek izmantoti šā likuma

6.pantāminēto ar nodokli neaplikto darījumuveikša-

nai, kā ari attiecībāuz jebkuriem darījumiem, kurus

veic personas, kas nav reģistrējušas kā apliekamās

personas, priekšnodokļa atskaitījumus nedrīkst veikt

(3) Apliekamai personai jānodrošinaaprēķināto

un nomaksāto nodokļa summu grāmatvedības uz-

skaite.

(4) Ja apliekama persona ir iekšzemē iegādāju-
sies preces vai saņēmusi pakalpojumus no neaplie-
kamās personas, priekšnodokļa atskaitījumus par
šīm precēm un pakalpojumiem nedrīkst veikt, izņe-
mot šā panta septītajā daļā minētos gadījumus.

(5) Ja apliekamā persona izmanto tikai daļu no

tai piegādātajāmprecēm un sniegtajiem pakalpoju-
miem, lai veiktu ar nodokli apliekamus dalījumus,
tad par šo daļu var veikt priekšnodokļa atskaitīju-

mus. Šo daļu (proporciju) nosaka ar šādu novērtē-

jumu:

skaitītājā apliekamās vērtības summabez no-

dokļa tiem dalījumiem (ari eksporta darījumiem),
kas apliekami ar nodokli, un šā panta septītajā daļā
minētajiemgadījumiem;

saucējā kopējā darījumu vērtības summabez

nodokļa (skaitītājā ietvertie darījumi un darījumi, ku-

ri netiek aplikti ar nodokli).
(6) Juridiskās unfiziskās personas, kas ražo lauk-

saimniecības produkciju un nav reģistrētas Valsts

ieņēmumu dienestā kā apliekamās personas (turp-
māk šā panta septītajā, astotajā un devītajā daļā
zemnieku saimniecības), nododotpašu ražoto pro-

dukciju lauksaimniecībasprodukcijas pārstrādes uz-

ņēmumiemvai kooperatīvajām sabiedrībām, ja tās

ir apliekamās personas, un uzrādot Valsts ieņēmu-
mu dienesta izziņu, saņem no pārstrādes uzņēmu-

ma samaksu, kurā ietverta ari kompensācija par no-

dokli, kas samaksāts, iegādājoties preces un saņe-

mot pakalpojumus ražošanas vajadzībām šā panta

septītajā daļā noteiktajā apmērā. Šīs daļas noteiku-

mi attiecas arī uz lauksaimniecībaskooperatīvajām
sabiedrībām, ja tās:

1) nav apliekamās personas;

2) saņemto kompensāciju izmaksā zemnieku

saimniecībām.

(7) Šā panta sestajā daļā minētā kompensācija
zemnieku saimniecībām tiek noteikta 15 procentu

apmērā no piegādātās produkcijas vērtības. Lauk-
saimniecības produkcijas pārstrādes uzņēmums vai

kooperatīvā sabiedrība savā nodokļa deklarācijāpar

attiecīgo taksācijas periodu valsts budžetā maksāja-
mo nodokļa summu drīkst samazināt par šajā daļā
noteiktokompensācijas lielumu.Šo uzņēmumupie-
nākums ir veikt zemnieku saimniecību uzskaiti un

sniegt ziņas par nodotoprodukciju Valsts ieņēmu-
mu dienestaiestādei,kura sniegusi šā pantadevīta-

jā daļā noteikto izziņu.
(8) Ja lauksaimniecības produkcijas pārstrādes

uzņēmums vai kooperatīvā sabiedrība iepērk pro-

dukciju no zemnieku saimniecībāmpārvērtību (bez
nodokļa kompensācijas), kas ir augstākavai zemā-

ka par to piegādes vērtību, par kādu tiek iepirkta
analogaprodukcija no apliekamām personām, tas

zaudē tiesības uz šā panta septītajā daļā noteikto at-

vieglojumu.
(9) Zemniekusaimniecībāmprodukcijas realizā-

cijai Valsts ieņēmumu dienests izsniedz izziņu, ka

attiecīgā saimniecība ir ar pievienotās vērtības no-

doklineapliekamapersona, kurai ir tiesības šāpanta
septītajā daļā noteiktajā apmērā saņemt kompensā-
ciju pār nodokli,kas samaksāts, iegādājoties preces
ražošanas procesa nodrošināšanai saimniecībā. Iz-

ziņas saņemšanaiattiecīgajai saimniecībai jāiesniedz
Valsts ieņēmumu dienestamzemnieku saimniecības

reģistrācijas apliecība vai attiecīgās pašvaldības ap-
liecinājumspar zemes īpašuma vai lietošanas tiesī-

bām.

11.pants. Nodokļa deklarācija
(1) Reģistrētai apliekamai personai jāiesniedz

Valsts ieņēmumu dienestam nodokļa deklarācija ar

nodokļa aprēķinu par iepriekšējo taksācijas perio-

du 15 dienu laikā pēc taksācijas periodabeigām.
(2) Valsts ieņēmumu dienests var pieprasīt, lai

apliekamāpersona izpildanodokļa deklarāciju ari ci-

tā laikā, ja uzskata to par nepieciešamu, taču ne bie-
žākkā reizi ceturksnī.

(3) Reģistrētai apliekamai personai līdz kārtējā
gada I.aprīlim jāiesniedzValsts ieņēmumudienes-
tam nodokļa deklarācija par pirmstaksācijas gadu,
kuras formu saskaņā ar šo likumuapstiprina Minis-

tru kabinets.

12.pants. Nodokļa iemaksāšanas kārtība

(1) Apliekamā persona iemaksā nodokli valsts

budžetāpirms nodokļa deklarācijas iesniegšanassa-

skaņā ar šā likuma 11. pantu.
(2) Nodokli, ievedot preces iekšzemē, maksā

muitas likumdošanasaktos noteiktajā kārtībā.

(3) Pārdodot iekšzemē ievestās preces (apstrā-
dātasvai neapstrādātas), par kurām nodoklis uz ro-

bežas muitas iestādē nav samaksāts, apliekamāper-
sona maksā nodokli šajā likumāparedzētajā kārtī-

bā.

(4) levedotpreces, deklarants muitas kravas dek-

larācijā atsevišķā rindā uzrāda nodokļa likmi un

summu.

(5) Ja, ievedotpreces, tās ir atbrīvotas nonodok-

ļaatbilstoši šā likuma6.pantamunja muitas iestāde
izdara atzīmi par to, ka nodoklis nav iekasēts, ieve-

dējam nav tiesību uz priekšnodokļa atskaitījumiem
par šo summu.

(6) Ja nodokļa deklarācija par taksācijas periodu
ir iesniegtasavlaicīgi, ir pareizi noformētaun tajā ir

norādīts, ka samaksātais priekšnodoklis par šo peri-
odu ir lielāks nekānodoklis, kas maksājams budže-

tā par šo periodu, nodokļa starpība attiecināma uz

pēctaksācijas periodu.
(7) Valsts ieņēmumudienests nodokļa pārmāk-

šu (starpību starp maksājamo nodokli un samaksā-

topriekšnodokli) pēc pamatotapieprasījumaatmak-
sāreģistrētai apliekamaipersonai 15 dienulaikā pēc

pieprasījuma iesniegšanas. Atmaksāšanu var veikt

tikai tādā gadījumā, ja ir saņemtas un pārbaudītas
nodokļadeklarācijas par iepriekšējiem taksācijas pe-

riodiemun nav nodokļuparādi.
(8) Nodoklis ir piedzenams, beidzoties noteikta-

jam taksācijas periodam.

IV nodaļa
īpašie noteikumi

13. pants. Tūrisma (ceļojumu) firmu un

aģentūru pakalpojumi
(1) Nodoklis tiek piemērots tūrisma (ceļojumu)

firmu un aģentūru pakalpojumiem, ja tūrisma (ce-

ļojumu) firma vai aģentūra darbojas savā vārdā un

izmanto citu personu preču piegādes un pakalpoju-
mus tūrismapakalpojumu nodrošināšanai.

(2) Visi pasākumi, kurus iekšzemes tūrisma (ce-

ļojumu) firma vai aģentūraveic sakarā ar ceļojumu,
tiek uzskatīti par vienu pakalpojumu, ko firma vai

aģentūra sniedz ceļotājam. Šis pakalpojums aplie-
kams ar nodokli.

(3) Arnodokli apliekamā vērtībaattiecībauz tū-

risma (ceļojumu) firmu vai aģentūrupakalpojumiem
ir starpība starp visu summu (bez nodokļa), ko sa-

maksā pakalpojuma saņēmējs (ceļotājs), un faktis-

kajām izmaksām par preču piegādēm un pakalpoju-
miem, kurus tūrisma (ceļojumu) firmām vai aģen-
tūrām nodrošina citas apliekamās personas.

(4) Tūrisma (ceļojumu) firmu vai aģentūru pa-

kalpojumiem tiek piemērota nodokļa 0procentulik-

me saskaņā ar šā likuma 7.pantu, ja:

1) ar tūrismu (ceļojumiem) saistītās preču pie-
gādestiekveiktas un pakalpojumi tieksniegti ārpus

Latvijas Republikas robežām;
2) ar tūrismu (ceļojumiem) saistītie lidmašīnu un

jūras kuģu pārvadājumi šķērso robežu;

3) ar tūrismu (ceļojumiem) saistītie lidmašīnuun

jūras kuģu pārvadājumi notiek tikai ārpus Latvijas

Republikas robežām.
(5) Ja tūrisma (ceļojumu) firmu vai aģentūru pa-

kalpojumi tiek sniegti gan iekšzemē, gan ārpus Lat-

vijasRepublikas robežām, arnodokļa 0procentu lik-

mi tiekaplikta tikai tā pakalpojumu daļa, kas saistīta

ar darījumiemārpus Latvijas Republikas robežām.

14.pants. Uzņēmuma vai tā daļas īpašnie-
ka maiņa, uzņēmuma likvidācija

(1) Ja, pārdodot individuālo, valsts vai pašvaldī-
bas uzņēmumu, tā jaunais īpašnieks saimnieciskās

darbības turpināšanai pārņem visas uzņēmumatie-

sības un saistības, tā īpašums, aripārdošanai izgata-
votās preces, izejvielas un materiāli, ar nodokli ne-

tiek aplikti.
(2) Nododotvalsts vai citu uzņēmumu nomā ar

izpirkuma tiesībām, nomas maksa par nekustamā

īpašuma izmantošanu, kā arī izpirkuma maksa par

pamatiīdzekļiem uzņēmējdarbības nodrošināšanai ar

nodokli netiek aplikta.
(3) Ja tiek likvidēts uzņēmums, kas savas darbī-

bas laikā nav bijis apliekamā persona, tad, pārdodot
vai nododot šā uzņēmuma mantu, nodoklis nav jā-
maksā

W) Ja tiek likvidēts uzņēmums, kas savas darbi-

bas laikā bija apliekamā persona (vai kuram bija jā-

būt apliekamai personai) , tad par piegādātajām un

pašpatēriņaprecēm nodoklis jāaprēķinaun jāmak-
sā saskaņā ar šo likumu. Šajos gadījumos uzņēmu-
ma likvidatoriem vai likvidatoramjāiesniedz Valsts

ieņēmumudienestampēc savasatrašanās vietas pie-
vienotās vērtības nodokļa deklarācija. No budžetā

maksājamās nodokļa summas uzņēmumamir tiesī-

bas atskaitīt apgrozījuma nodokļa daļu, kas līdz

1993.gada 1. novembrim samaksāta par iegādāto pa-

matlīdzekļu adikušo vērtību. Šīs daļas noteikumine-

attiecas uzpamatiīdzekļiem, kuri iegādāti,nenomak-

sājot apgrozījumanodokli.

V nodaļa

Nobeiguma noteikumi

15.pants. Atbildībapar šā likuma pārkāpu-
miem

(1) Apliekamās personas atbildību par nodokļa
pareizuun savlaicīgu nenomaksāšanu nosakasaska-

ņā ar Latvijas Republikas likumdošanas aktiem.

(2) Ja ar nodokli apliekamā vērtība tiek slēpta
vai ja nodokļa summa nav aprēķināta un nodokļa
deklarācijā nav uzrādīta pareizi, tiek piemērotas so-

da sankcijas saskaņā ar likumu «Par nodokļiem un

nodevām».

(3) Ja apliekamā persona nav reģistrējusies at-

bilstoši šā likuma 3.panta prasībām, bet veic ar no-

dokli apliekamus darījumus, tā tiek pakļauta pievie-
notās vērtības nodokļa un soda naudas maksāju-
miem notā brīža, kad tai bija jāreģistrējas šajā liku-

mā noteiktajā kārtībā.

(4) Jaapliekamāpersona nelikumīgi izsniedz no-

dokļa rēķinu, saņem pievienotās vērtības nodokli,
ko tai nav tiesību saņemt, vai ar nodomu veic citas

šajā likumā neatļautas darbības, tad nelikumīgi sa-

ņemtas nodokļa summas Valsts ieņēmumu dienes-

tam ir tiesības bezstridus kārtībā piedzīt valsts bu-
džetā un iekasēt soda naudu 200 procentu apmērā
no nelikumīgi saņemtās nodokļa summas.

16.pants. Strīdu izskatīšanas kārtība

Strīdi, kas rodas par nodokļaaprēķināšanu, iz-

skatāmi saskaņā ar likumiem.

Pārejas noteikumi
1. Ar šā likuma spēkā stāšanos spēku zaudē:
1) likums«Parapgrozījumanodokli» (Latvijas Re-

publikas Augstākās Padomesun Valdības Ziņotājs,
1992,2./3., 10., 29./31.nr.; 1993,1./2.,20./2L, 24./

25.nr.; LatvijasRepublikas Saeimas un MinistruKa-

bineta Ziņotājs, 1993,31.nr.; 1994,2., 12.nr.) un Mi-

nistru kabineta, Finansu ministrijas un Valsts ieņē-
mumu dienesta noteikumi, instrukcijas un vēstules,

kas reglamentē likuma «Par apgrozījuma nodokli»
piemērošanu;

2) Latvijas Republikas Augstākās padomes
1991.gada 19.decembra lēmums «ParLatvijas Repub-
likas likuma «Par apgrozījuma nodokli» spēkā stā-

šanās kārtību» (Latvijas Republikas Augstākās Pa-

domes un Valdības Ziņotājs, 1992,2.nr.);

3) Latvijas Republikas Augstākās padomes
1992.gada 12.februāra lēmums «Par LatvijasRepub-
likas likuma «Par grozījumiemun papildinājumiem
Latvijas Republikas 1991.gada 18.decembra likumā

«Par apgrozījumanodokli»» spēkā stāšanāskārtību»

(Latvijas Republikas Augstākās Padomes un Valdī-

bas Ziņotājs, 1992,10.nr.);

4) Latvijas Republikas Augstākās padomes
1993.gada l.jūnija lēmums «Par Latvijas Republikas
likuma «Par papildinājumiem Latvijas Republikas
1991.gada 18.decembra likumā «Parapgrozījumano-

dokli»» spēkā stāšanās kārtību» (Latvijas Republi-
kas Augstākās Padomes unValdības Ziņotājs, 1993,
24.nr.);

5) Latvijas Republikas Augstākās padomes
1993.gada l.jūnija lēmums «Par Latvijas Republikas
likuma «Par grozījumiemunpapildinājumiemLatvi-

jasRepublikas 1991.gada 18.decembra likumā «Par

apgrozījumanodokli» spēkāstāšanos»» (Latvijas Re-

publikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs,
1993,24.nr.);

6) Latvijas Republikas Augstākaspadomes Pre-

zidija 1992.gada 10.jūlija lēmums «Par Latvijas Re-

publikas 1991.gada 18.decembra likumā «Par ap-

grozījuma nodokli» lietotātermina «ekskursiju pa-

kalpojumi »izskaidrojumu»;
7) Latvijas Republikas Augstākās padomes Pre-

zidija 1992.gada 12.novembra lēmums «Par Latvijas
Republikas 1991.gada 18.decembra likumā «Par ap-

grozījuma nodokli»lietotātermina «maksas pakalpo-
jumiun darbi» skaidrojumu budžeta organizācijām

un iestādēm» (Latvijas Republikas Augstākās Pado-

mes unValdības Ziņotājs, 1992, 46.nr.).
2. Ar šā likumaspēkāstāšanos Valsts ieņēmumu

dienestāreģistrētie apgrozījuma nodokļa maksātāji
pielīdzināmi ar pievienotāsvērtības<nodokliaplieka-
mām personām.

3. Tās šā likuma normas, kuru izpildi reglamen-
tē Ministru kabineta noteikumi, nevar piemērot

pirms attiecīgo Ministru kabineta noteikumustāša-

nās spēkā.
4. Apgrozījuma nodokļa maksātāji, kuriem ir tie-

sības nereģistrētieskā apliekamāmpersonām saska-

ņā ar šā likuma 3.pantu, līdz 1995. gada l.maijam
var paziņot par savu atteikšanos no turpmākās no-

dokļa maksāšanas.

Likums stājas spēkā ar 1995. gada 1. maiju.
Likums Saeimā pieņemts 1995.gada9.martā.

Valsts prezidents G. Ulmanis

Rīgā 1995.gada 30.martā

Saeimas vēlēšanu likums

Likumprojekts
Pec otra lasījuma Saeima, dokuments nr.354
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1995. gada 24.marta redakcijā

Saeimas velēšanu likums
I nodaļa. Vispārīgie noteikumi

1.pants. Tiesības vēlēt ir Latvijas pilsoņiem, kuri

vēlēšanu dienāir sasnieguši 18 gadu vecumu,javien

uz viņiem neattiecaskāds no šā likuma2.pantā mi-
nētajiem ierobežojumiem.

2.pants. Tiesības vēlēt nav:

1) personām, kuras izcieš sodu brīvības atņem-
šanas vietās;

2) aizdomās turētajām, apsūdzētajām vai tiesāja-
majām personām, ja pret tām kā drošības līdzeklis

irpiemērots apcietinājums;

3) personām, kuras likumā paredzētajākārtībā

atzītas par rīcības nespējīgām.
3.pants. Personai ir tiesībasvēlēt jebkurā vēlēša-

nu apgabalā, izņemot šā likuma 44.pantā paredzē-
tos gadījumus.

4.pants. Saeimāvar ievēlētkatru pilntiesīgu Lat-

vijas pilsoni, kurš vēlēšanu dienā ir vecāks par 21

gadu un ja uz viņu neattiecas kāds no šī likuma

s.pantā minētajiem ierobežojumiem.
5.pants. Saeimas vēlēšanām nevar pieteikt par

kandidātiem un"Saeimā nevar ievēlēt personas, ku-

ras:

1) likumāparedzētajākārtībā atzītas par rīcības

nespējīgām;
2) izcieš sodu brīvības atņemšanas vietās;
3) ir bijušassodītas par tīšiem noziegumiem, ku-

ri ir noziegumi ari Latvijā šā likuma spēkā stāšanās

bridi (neatkarīgi no sodāmības dzēšanasvai noņem-

šanas), izņemot reabilitētos;
4) izdarījušas noziegumu nepieskaitāmības stā-

voklī vai ari pēc nozieguma izdarīšanas saslimušas

ar gara slimību, kas atņēmistām iespēju apzināties
savu darbībuvai to vadīt, unkurām sakarā ar to pie-
mērotsmedicīniska rakstura piespiedulīdzeklis vai

ari lieta izbeigta bez šāda piespiedu līdzekļa piemē-

' rošanas;

5) ir vai ir bijušas PSRS vai Latvijas PSRS Valsts
drošības komitejas, PSRS Aizsardzības ministrijas,
Krievijas un citu valstu drošības dienestu, armijas
izlūkdienestavai pretizlūkošanas štatavai ārštata dar-
binieki, minēto iestāžu aģenti, rezidenti vai konspi-
ratīvā dzīvokļa turētāji;

6) neprotvalsts valoduatbilstoši augstākajai (tre-
šajai) valsts valodas prasmes pakāpei;

7) ieņem tiesnešu, prokuroru amatus, kā ari mi-

litārpersonas.
6.pants. (1) Ja par deputātu kandidātiem ir pie-

teikti Valsts prezidents, valstskontrolieri, Valsts kon-

troles padomesun revīzijas departamentukolēģiju
locekļi, tad viņiem ir jāatstāj ieņemamais amats vie-

namēnešalaikā pēc deputātukandidātu saraksta re-

ģistrēšanas Centrālajā vēlēšanukomisijā.
(2) Pilsētas domes, rajona padomesvai pagasta

padomes deputātus var pieteikt par Saeimas depu-
tātu kandidātiem, taču ievēlēšanasgadījumāviņi zau-

dē domes (padomes) deputāta mandātu.

7.pants. (1) SaeimasvēlēšanāmLatvija sadalāma

piecos vēlēšanu apgabalos:
1) Rīga;

2) Vidzeme;

3) Latgale;

4) Kurzeme;

5) Zemgale.
(2) Rīgas vēlēšanu apgabals aptver Rīgas pilsētu;
Vidzemes vēlēšanuapgabals—Alūksnes,Cēsu,

Gulbenes rajonu, Jūrmalaspilsētu, Limbažu,Mado-

nas, Ogres rajonu, Rīgas rajonu (bez Rīgas pilsētas),
Valkas unValmieras rajonu;

LatgalesVēlēšanu apgabals—Balvurajonu,Dau-

gavpils rajonu unDaugavpils pilsētu, Krāslavas, Lu-

dzas un Preiļu rajonu, Rēzeknes rajonu un Rēzek-

nes pilsētu;
Kurzemes vēlēšanu apgabals Kuldīgas rajo-

nu, Liepājasrajonu un Liepājas pilsētu, Saldus un

Talsu rajonu, Ventspils rajonu un Ventpils pilsētu;
Zemgales vēlēšanu apgabals Aizkraukles,

Bauskas un Dobeles rajonu, Jelgavas rajonuunJel-

gavas pilsētu, Jēkabpils un Tukuma rajonu.
8.pants. (1) Centrālā vēlēšanu komisija nosaka

katrā vēlēšanu apgabalā ievēlējamo deputātu skaitu

proporcionāli vēlēšanuapgabalavēlētājuskaitam, ku-

rn Pilsonības unimigrācijas departamentskonstatē
atbilstoši iedzīvotāju reģistra datiem piecus mēne-

šus pirms vēlēšanupirmās dienas,bet, ja Saeimas

vēlēšanas notiek Satversmes 48.pantaparedzētajāga-

dījumā, vēlēšanu izsludināšanas dienā.

(2) Katrā vēlēšanu apgabalā ievēlējamo deputā-
tu skaitu nosaka šādi:

1) viss vēlētāju skaits dalāmsar skaitli 100; *

2) katra vēlēšanu'apgabalavēlētāju skaits dalāms

ar šā panta otrās daļas I.punktā noteiktās dalīšanas

iznākumu. Šādi iegūtie veselie skaitļi apzīmē vēlē-

šanu apgabalos ievēlējamodeputātuskaitu;

3) ja šā panta otrās daļas 2.punktā noteiktā dalī-

šanas iznākumaveselo skaitļu summair mazāka par

100, ievēlējamo deputātu skaits palielināms par vie-

nu vispirms tajā vēlēšanuapgabalā, kurā daļskaitlis
ir vislielākais, pēc tam vēlēšanu apgabalā,kurā irotrs

lielākais daļskaitlis, un tā tālāk, līdz veselo skaitļu
summair vienāda ar 100;

4) ja divosvēlēšanuapgabalos daļskaitļi ir vienā-

di;vispirms palielināmsdeputātu skaits vēlēšanu ap-

gabala,kurā šā panta otrās daļas 2.punktā noteiktās

dalīšanasrezultātā iegūtais veselais skaitlis ir mazā-

kais;

5) jadivosvēlēšanu apgabalos gan daļskaitļi, gan
veselie skaitļi ir vienādi,vēlēšanu apgabalu,kurā pa-
lielināmsdeputātu skaits, nosaka lozējot.

(3) Katrā vēlēšanu apgabalā ievēlējamo deputā-
tu skaits publicējams laikrakstā Latvijas Vēstnesis

ne vēlāk kā simt dienaspirms vēlēšanupirmās die-

nas, bet, ja Saiemas vēlēšanas notiek Satversmes

48.pantā paredzētajā gadījumā, ne vēlāk kā piec-
desmit dienaspirms vēlēšanu pirmās dienas.

II nodaļa. Kandidātu sarakstu iesniegšana
9.pants. (1) Kandidātusarakstu var iesniegt

1) likumānoteiktajā kārtībā reģistrēta politiskā
organizācija (partija);

2) divasvai vairākas politiskās organizācijas (par-
tijas) kopīgi;

3) politisko organizāciju (partiju) apvienība.

(2) Kandidātusaraksti iesniedzami Centrālajai vē-

lēšanu komisijai. Kandidātu sarakstu iesniedz per-

sona, kuru uzto pilnvarojusi attiecīgās politiskās or-

ganizācijas (partijas) vai politisko organizāciju (par-
tiju) apvienības lēmējinstitūcija, ja kandidātu sarak-

stu veido divas vai vairākas politiskās organizācijas

(partijas) kopīgi, to iesniedz visu attiecīgo politisko
organizāciju (partiju) lēmējinstitūciju pilnvarota per-

sona.

(3) Kandidātusarakstus var iesniegt, sākot aras-

toņdesmito dienupirms vēlēšanupirmās dienas. Pē-

dējākandidātu sarakstu iesniegšanas diena ir seš-
desmitā diena pirms vēlēšanupirmās dienas.

(4) Ja Saeimas vēlēšanas notiek Satvermes

48.pantā paredzētajā gadījumā, kandidātu sarakstu

var iesniegt, sākot ar piecdesmito dienu pirms vēlē-
šanu pirmās dienas, un pēdējā kandidātu sarakstu

iesniegšanas diena ir trīsdesmitā dienapirms vēlē-
šanu pirmās dienas.

10.pants. (1) Kandidātu sarakstā norādāmskat-

ra kandidāta vārds, uzvārds, personas kods, dzim-

šanas gads, ārvalsts pilsonība, ja tāda ir, dzīvesvieta

(rajons vai pilsēta), izglītība, pamatdarbavietaunie-

ņemamaisamats.

(2) Sarakstā pieteikto kandidātu skaits nedrīkst
būt lielāks par vēlēšanuapgabalā ievēlējamo depu-
tātu skaitu.

(3) Vienuun to pašukandidātu varpieteiktviena

nosaukuma kandidātu sarakstā. Viens un tas pats
kandidāts var būt viena nosaukuma kandidātu sa-

rakstos vairākos vēlēšanu apgabalos. Ja kāds kandi-

dāts pieteikts dažādunosaukumu kandidātu sarak-

stos, viņakandidatūra svītrojamavisos kandidātu sa-

rakstos.

(4) Kandidātu saraksta nosaukumamjāatbilst:
1) attiecīgās politiskās organizācijas (partijas) no-

saukumam,jakandidātu sarakstu iesniedz politiskā
organizācija (partija);

2) attiecīgās politisko organizāciju (partiju) ap-

vienības nosaukumam, ja kandidātu sarakstu ie-

sniedz politisko organizāciju (partiju) apvienība;
3) visu attiecīgo politisko organizāciju (partiju)

nosaukumiem,ja kandidātu sarakstu iesniedzdivas

vai vairākas politiskās organizācijas (partijas).
(5) Kandidātu sarakstiem jābūt skaidri salasā-

miem,bez svītrojumiemunlabojumiem. Tos parak-

sta attiecīgās politiskās organizācijas (partijas) vai

politisko organizāciju (partiju) apvienības lēmējin-
stitūcijas pilnvarotapersona. Ja kandidātu sarakstu

iesniedz divas vai vairākas politiskās organizācijas
(partijas), toparaksta visus attiecīgo politisko orga-

nizāciju (partiju) lēmējinstitūciju pilnvarotas perso-

nas.

11.pants. Kandidātu sarakstam pievienojami šā-

di dokumenti:

1) katrā sarakstā ietvertākandidātaparakstīts pa-

ziņojums, ka viņš piekrīt savas kandidatūras izvirzī-

šanai;

2) visu sarakstā ietverto kandidātu parakstīta
priekšvēlēšanu programma, kuras apjoms nedrīkst

pārsniegt4000 iespiedzīmes;

3) katra sarakstā ietvertā kandidāta parakstīta
deklarācija, ka viņš atbilst šā likuma 4.panta prasī-
bām un uz viņu neattiecas šā likuma s.panta 1.

s.punktā minētieierobežojumi;
4) katra sarakstā ietvertā kandidāta parakstītas

īsas biogrāfiskās ziņas (kandidāta vārds, uzvārds,

personas kods, dzimšanas gads, ārvalsts pilsonība,
ja tāda ir, dzīvesvieta (rajons vai pilsēta), visas dar-

bavietas un ieņemamie amati, kādas mācību iestā-

des beidzis, Saeimas kārtības ruļļa 10.panta cetur-

tajā daļā norādītās ziņas, ģimenes stāvoklis);

5) ja par kandidātu ir pieteiktapersona, kura nav

beigusi latviešu mācībvalodas skolu vai divplūsmu

skolas latviešu plūsmu, augstākās (trešās) valsts

valodas prasmes pakāpes apliecības notariāliapstip-

rināts noraksts;

'6) ja parkandidātu irpieteikta persona, kura kan-

didātu saraksta iesniegšanas dienā ieņem kādu no

šā likuma 6.pantā minētajiemamatiem,—attiecīgās

personas parakstīts paziņojums, ka ievēlēšanas ga-

dījumā tā izbeigs attiecīgāamata pildīšanu;
7) bankas kvīts par šā likuma 12.pantānoteiktās

drošības naudas iemaksu.

12.pants. (1) Centrālā vēlēšanu komisija pieņem
tikai tādus kandidātu sarakstus, kuru iesniedzēji var

uzrādīt bankas kvīti vai tās norakstu, tādējādiaplie-
cinot,ka bankā iemaksāta drošības nauda 1000latu

apmērā Centrālās vēlēšanukomisijas depoz^i.
(2) Banka drošības naudas iemaksātajam iz-

sniedz kvīti (un četrus tās norakstus), kurā norādīts,

kas naudu iemaksājis, kāds nosaukums irfcandidā-

tu sarakstam, par kuru drošības nauda iemaksāta,

unkad nauda iemaksāta.

(3) lemaksātā drošības nauda dod tiesības ie-

sniegt viena nosaukumakandidātu sarakstus visos

vēlēšanu apgabalos,un tā atdodama iemaksātajam,

ja nošā nosakuma kandidātu sarakstakaut vienā vē-

lēšanu apgabalā ievēlēts vismazviens deputāts. ,

(4) Drošības naudu, kas iemaksāta par tāda no-

saukuma kandidātu sarakstu, no kura neviens de-

putāts nav ievēlēts, Centrālā vēlēšanu komisija ie-

maksā valsts budžetā.

13.pants. Kandidātu saraksti, kas iesniegti, ievē-

rojot šā likuma prasības, tiek reģistrēti Centrālajā
vēlēšanukomisijā. Reģistrētie kandidātu saraksti nav

atsaucami, un grozījumi tajos nav pieļaujami.
14.pants. (1) Centrālā vēlēšanu komisija numu-

rē kandidātu sarakstus, vispirms izlozes kārtībā no-

sakot numurus tiem kandidātu sarakstiem, kuri re-

ģistrēti visos piecos vēlēšanu apgabalos, pēc tam

tiem, kuri reģistrēti četros vēlēšanu apgabalos, un

tā tālāk. Viena nosaukumakandidātu sarakstiemvi-

sos vēlēšanuapgabalos ir vienāds numurs. Centrālā

vēlēšanu komisija nodrošina kandidātu sarakstu no-

drukāšanuuzatsevišķām veidlapām—vēlēšanuzī-

mēm unto nogādāšanurajonu (republikas pilsē-
tu) vēlēšanu komisijām un ārvalstis izveidoto vēlē-

šanu iecirkņu komisijām.
(2) Vēlēšanu zīmē norāda:

1) vēlēšanu apgabalanosaukumu;

2) kandidātu saraksta numuru;

3) kandidātu saraksta nosaukumu;

4) pieteikto kandidātu vārduun uzvārdu.

Vēlēšanu zīmē pretīkatrakandidāta uzvārdam ir

vieta vēlētāja atzīmes izdarīšanai.
15.pants. Centrālā vēlēšanu komisija nodrošina

kandidātu parakstīto priekšvēlēšanu programmu, kā

ari visu kandidātu sarakstu (norādot kandidāta vār-

du, uzvārdu, dzimšanas gadu, ārvalsts pilsonību, ja
tāda ir, izglītību, pamatdarbavietu un ieņemamo ama-

tu, kā arī pilsētu vai rajonu, kurā kandidāts dzīvo)
publicēšanu laikrakstā Latvijas Vēstnesis ne vēlāk

kā desmit dienas pirms vēlēšanu pirmās dienas.

111 nodaļa. Vēlēšanu kārtība

16.pants. (1) Vismaz desmit dienas pirms vēlē-

šanu pirmās dienas katrā vēlēšanu iecirknī:

1) redzamāvietā izliekamas priekšvēlēšanu prog-

rammas (ll.panta 2.punkts) un paziņojumi ar visu

vēlēšanu apgabalā pieteikto kandidātu sarakstiem

(norādot kandidāta vārdu, uzvārdu, dzimšanas ga-

du, ārvalsts pilsonību, ja tāda ir, izglītību, pamatdar-
bavietu un ieņemamoamatu,kā ari pilsētu vai rajo-
nu, kurā kandidāts dzīvo);

2) jābūt pieejamām biogrāfiskajām ziņām
(ll.panta4.punkts) par katru vēlēšanu apgabalāpie-
teiktokandidātu.

(2) Ne vēlāk kā 15 dienaspirmsvēlēšanupirmās

dienasrajonu (republikaspilsētu) vēlēšanu komisi-

jas izziņo laiku, kad ir atvērtas vēlēšanu telpas, un

šo telpu atrašanās vietu.

17.pants. Vēlēšanas notiekno pulksten 8 rītā līdz

pulksten 8vakarā pēc vietējālaika.

18.pants. Pirms vēlēšanu sākuma vēlēšanu ko-

misijas priekšsēdētājs vai sekretārs vēlēšanukomi-

sijas, kā ari politisko organizāciju (partiju) unto ap-

vienību, kā arī šo organizāciju vai apvienību teritori-

ālostruktūrvienību, kurām ir juridiskās personas tie-

sības, pilnvaroto novērotājuklātbūtnēpārliecinās par

to, vai vēlēšanu kastes, kurās paredzēts iemest vēlē-
šanu zīmes, ir tukšas. Pēc tamvēlēšanu kastes aizzī-

mogo.

19.pants. Vēlēšanu laikā uzraudzībupār kārtību

vēlēšanu telpāsveic vēlēšanukomisijas priekšsēdē-
tājs. Viņš raugās, lai vēlēšanu telpās untuvāk par 50

metriem no to ieejas nenotiktu vēlēšanubrīvības ie-

robežošana un kārtības traucēšana, kā ari aģitācija.
20.pants. (1) Vēlēšanu telpās pie to ieejas viens

no vēlēšanukomisijas locekļiem pārliecinās, vai ie-

radušies pilsoņi ir vēlētāji, kas nav vēl piedalījušies
vēlēšanās.

(2) Vēlētāja personu apliecinošs dokuments ir

Latvijas Republikas pilsoņa pase.
21.pants. Izņemot šā likuma25.pantāparedzētos

gadījumus, vēlētājs var balsot tikai personiski.
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Balsošana vēlēšanās ir aizklāta.

u
■ ēšanu telpās vēlēšanu iecirkņa komisijas

loceklis balsotāju sarakstā ieraksta vēlētāja vārdu,
uzvārdu, personas kodu un vēlētājapasē atzīmē, ka
šis vēlētājs piedalījies vēlēšanās. Vēlētājs to aplieci-
na, parakstoties balsotāju sarakstā.

(3) Katrs vēlētājssaņem no vēlēšanu iecirkņako-
misijas visu vēlēšanu apgabalā pieteikto kandidātu
sarakstu vēlēšanu zīmes un īpašu aploksni, kura ap-
zīmogotaar vēlēšanu iecirkņa komisijas zīmogu. Šajā
aploksnē vēlētājam jāieliekvēlēšanu zīme,kas atbilst
tam kandidātu sarakstam, parkuru viņš balso. Atse-

višķu vēlēšanu zīmju izsniegšana ir aizliegta.
(4) Vēlēšanu komisiju locekļiem ir aizliegts aģi-

tēt par vai pret kandidātiem vai kandidātu sarak-

stiem.

_23.pants. (1) Vēlēšanu telpās ierīkojama atseviš-

ķa istaba vai nodalījums, kur vēlētājsvienatnē izda-

ra vēlamās atzīmes vēlēšanu zīmē.

(2) Vēlēšanu zīmē pretī visu vai atsevišķu kan-

diātu uzvārdiem vēlētājspēc savas izvēles var izda-

rīt atzīmi «+», neizdarīt atzīmi vai svītrot kandidāta
vārdu vai (un) uzvārdu.

(3) Vēlētājs var ielikt aploksnē arī negrozītu (bez
atzīmēm) vēlēšanu zīmi.

(4) Aizlīmētoaploksni vēlētājs personiski nodod

vienamno vēlēšanukomisijas locekļiem, kurš to vē-

lētāja klātbūtnē iemetaizzīmogotā vēlēšanukastē.

24.pants. (1) Ja atsevišķi vēlētāji veselības stā-

vokļa dēļ nevar ierasties vēlēšanu telpās, vēlēšanu
iecirkņa komisija pēc šo vēlētāju vai viņa pilnvaro-
tas personas rakstveida iesnieguma, kas reģistrēts
īpašā žurnālā, uzdod diviemkomisijas locekļiem or-

ganizēt balsošanu šo vēlētāju atrašanās vietā. Citu

vēlētāju balsošana ārpus vēlēšanu telpām nav pie-
ļaujama

(2) Vēlētāji, kuri saskaņā ar šā panta pirmo daļu
balso savā atrašanās vietā, tiek ierakstīti atsevišķā
balsotāju sarakstā, un aizlīmētās aploksnes tiek ie-
mestas atsevišķā aizzīmogotā vēlēšanukastē.

25.pants. Ja vēlētājs fizisku trūkumu dēļ pats ne-

spēj balsot, vēlētāja klātbūtnēpēc viņa mutvārdu no-

rādījumiem atzīmesvēlēšanu zīmē izdaravēlētāja ģi-
menes loceklis vai kāda cita persona, kurai vēlētājs
uzticas. Persona, kura izdara atzīmes, nedrīkst būt

attiecīgās vēlēšanukomisijas loceklis.
26.pants. Karavīri vēlēšanu laikā atbrīvojami no

dienesta pienākumiem uz laiku, kas nepieciešams
balsošanai.

27.pants. (1) Abāsvēlēšanu dienās pēc plkst.B va-

karā vēlēšanu zīmes var nodot tikai tie vēlētāji, kuri

bija ieradušies vēlēšanu telpās pirms pulksten 8 va-

karā. Pēc tam vēlēšanu telpas slēdz.

(2) Pēcbalsošanas beigāmvēlēšanu pirmajā die-
nā vēlēšanu kastes aizzīmogojamas ar attiecīgās ko-

misijas zīmogu tādējādi, lai līdz balsošanai vēlēšanu

otrajā dienā vēlēšanukastēs nevarētu iemest vai no

tām izņemt vēlēšanuaploksnes; arīkomisijas locek-

ļiem un pilnvarotajiem novērotājiem (18.pants) ir tie-

sības aizzīmogot vēlēšanu kastes ar saviem zīmo-

giem, vēlēšanukastes atstājamas vēlēšanu telpāsko-

misijas, policijas vai Zemessardzes uzraudzībā.

(3) Vēlēšanu otrajā dienāpirms balsošanas sā-

kuma vēlēšanukomisijas priekšsēdētājs vēlēšanu ko-

misijas, kā arī pilnvaroto novērotāju (18.pants) klāt-

būtnē pārliecinās par to» vai vēlēšanu kastes aizzī-

mogojums navbojāts.
28.pants. (1) Sākot ar vēlēšanu telpu atvēršanu

vēlēšanu pirmajā dienā, vēlēšanu komisijas sekre-
tārs raksta vēlēšanu gaitas protokolu, kurā fiksē vē-

lēšanu norisi.

(2) Sūdzības par vēlēšanu norisi vēlētāji iesniedz

vēlēšanu komisijas priekšsēdētājam, kas tās reģis-
trē īpašā sūdzību reģistrācijas žurnālā. Jebkuru sū-

dzību par vēlēšanu norisi vēlēšanukomisija nekavē-

joties izskata un dodatbildi iesniedzējam.
IV nodaļa. Balsu skaitīšana un vēlēšanu re-

zultātu aprēķināšana
29.pants. Balsu skaitīšana sākas vēlēšanu otrās

dienas vakarā. Skaitīšanu izdara vēlēšanu iecirkņa
komisijas sēdē.

30.pants. Pirms vēlēšanukastes tiek atvērtas, ne-

izmantotās vēlēšanu aploksnes un vēlēšanu zīmes

tiek dzēstas Centrālās vēlēšanukomisijas noteikta-

jā kārtībā.
31.pants. Pēc vēlēšanukastes atvēršanas vēlēša-

nu iecirkņa komisija:
1) saskaita vēlēšanu kastēs esošās ar attiecīgās

vēlēšanu iecirkņakomisijas zīmoguapzīmogotās ap-

loksnes;

2) aploksnes, kas nav apzīmogotas ar attiecīgās

vēlēšanu iecirkņa komisijas zīmogu, tiek uzskatītas

par nederīgām: tās neatver, saskaita, iesaiņoun par

to izdara atzīmi protokolā;

3) pēc derīgoaplokšņu saskaitīšanas tās atver un

no tām izņemvēlēšanu zīmes,vienlaikus pārbaudot,
vai kādā aploksnē to navvairāk par vienu:

4) nodotāsvēlēšanu zīmessagrupēpēc kandidā-

tu sarakstu numuriem, šķir ojotderīgās zīmes no ne-

derīgajām, kā ari saskaita par katru kandidātu sa-

rakstu nodotās balsis.
32.pants. (1) Par nederīgāmuzskatāmas:

1) saplēstas vēlēšanu zīmes;

2) vēlēšanu zīmes nocitiem vēlēšanu apgabaliem;

3) atšķirīga satura vēlēšanu zīmes, kas saliktas

vienā aploksnē.
(2) Ja aploksnē ielikto vēlēšanu zīmju saturs ir

vienāds, par derīgu atzīstama tikai viena vēlēšanu

zīme.

33.pants. Domstarpībaspar vēlēšanu zīmju derī-

gumu vēlēšanu komisijaizšķir ar balsu vairākumu.

Balsīm sadaloties vienādi, izšķir ošā ir vēlēšanu ko-

misijas priekšsēdētāja balss.

34.pants. (1) Vēlēšanu iecirkņakomisijas iepriek-

šējās balsu skaitīšanasprotoklā atzīmējams no rajo-
na (republikas pilsētas) vēlēšanu komisijas saņem-

toaplokšņu skaits,pāri palikušo aplokšņu skaits, vē-

lēšanu iecirkņa komisijas izsniegto aplokšņu skaits,

aplokšņu skaits vēlēšanu kastēs pēc to atvēršanas,

nodoto vēlēšanu zīmju skaits, nederīgo zīmju skaits,
kā arī šā likuma 31.pantā minētās ziņas.

(2) Nederīgās vēlēšanu zīmes numurējamas, un

par katru no tām protokolā ierakstāms, kāpēc zīme

atzīta par nederīgu.

35.pants. (1) Pēc iepriekšējās balsu skaitīšanas

vēlēšanu kastē ievieto:

1) visas nodotās derīgās vēlēšanu zīmes, kuras

sagrupētasun iesaiņotaspēckandidātu saraksta nu-

muriem;

2) visas nederīgās vēlēšanu zīmes;

3) vienu iepriekšējās balsu skaitīšanas protokola
eksemplāru;

4) balsotāju sarakstus.

(2) Vēlēšanu kasti aizzīmogo ar vēlēšanu iecir-

kņakomisijas zīmogu.Klātesošajiem pilnvarotajiem
novērotājiem (18.pants) ari ir tiesības aizzīmogot vē-

lēšanu kasti ar saviem zīmogiem, parko jābūtatsau-

cei vēlēšanu gaitasprotokolā.

(3) Vēlēšanu kaste atstājama vēlēšanu iecirknī

līdz nākamajai dienaistingrāapsardzībā, klātesot vis-

maz vienam attiecīgās vēlēšanu iecirkņa komisijas
loceklim.

(4) Otrs iepriekšējās balsu skaitīšanas protokola
eksemplārs nogādājamsrajona (republikas pilsētas)
vēlēšanu komisijai kopā ar pavadrakstu, kurā atzī-

mēts datums, laiks un persona, arkuru vēlēšanu ma-

teriālsnosūtīts. Ārvalstis izveidotovēlēšanu iecirkņu
komisijas iepriekšējās balsu skaitīšanasprotokola ot-

ro eksemplāru nogādāCentrālajaivēlēšanu komisi-

jai tās noteiktajā kārtībā.

(5) Rajona (republikas pilsētas) vēlēšanukomi-

sija pēc vēlēšanuiecirkņu komisiju protokoliem no-

saka iepriekšējās balsu skaitīšanas rezultātus attie-

cīgajā rajonā (pilsētā) unpaziņo tos Centrālajai vēlē-

šanu komisijai tās noteiktajā kārtībā.

36.pants. (1) Nākamajā dienāpēc vēlēšanu otrās

dienas vēlēšanu iecirkņakomisijas atklātāsēdē Cen-

trālās vēlēšanu komisijas noteiktajā kārtībākomisi-

ja:
1) atkārtoti saskaita derīgās un nederīgās vēlē-

šanu zīmes. Derīgās vēlēšanu zīmes sadala pēc kan-

didātu sarakstu numuriem;

2) atkārtoti saskaita katra numura vēlēšanu zī-

mes;

3) katra numuravēlēšanu zīmessadala divās gru-

pās: grozītās un negrozītās. Par grozītām uzskatā-

mas vēlēšanu zīmes, kurās vēlētājs pretī kāda kan-

didātauzvārdam izdarījis atzīmi«+» vai (un) svītro-

jis kandidāta vārdu vai (un) uzvārdu. Visas pārējās
vēlēšanu zīmes uzskatāmas par negrozītām;

4) attiecībā uz katru kandidātu saskaita vēlēša-

nu zīmes, kurās:

a) viņa ievēlēšana īpaši atbalstīta;

b) viņavārds vai (un) uzvārds svītrots.

(2) Balsu skaitīšanas galīgos rezultātus vēlēša-

nu iecirkņa komisija fiksē balsu skaitīšanas galīgo
rezultātu protokolā, kas rakstāms divos eksemplā-
ros, uzrādot šā likuma31., 34.pantā unšā panta pir-
majā daļā minētās ziņas.

37.pants. (1) Pēc balsu skaitīšanas un protokola
sastādīšanas visas nodotās derīgās un nederīgās vē-

lēšanu zīmes, neizlietotās un nederīgās aploksnes,
neizmantotās vēlēšanu zīmes un viens vēlēšanu ie-

cirkņa komisijas balsu skaitīšanas galīgorezultātu

protokola eksemplārs iesaiņojams un aizzīmogo-
jams. Klātesošajiem pilnvarotajiem novērotājiem
(18.pants) arī ir tiesības aizzīmogot šo saini ar sa-

viem zīmogiem, par ko jābūt atsaucei vēlēšanu gai-
tas protokolā. Pēc tam vēlēšanu iecirkņa komisija
nosūta visus vēlēšanu materiālus rajona (republikas
pilsētas) vēlēšanukomisijai, bet ārvalstis izveidoto
vēlēšanu iecirkņu komisijas Centrālajai vēlēšanu

komisijai tās noteiktajākārtībā. Līdz ar vēlēšanu ma-

teriāliem nosūtāms pavadraksts, kuFā atzīmēts da-

tums, laiks un persona, ar kuru vēlēšanu materiāli

nosūtīti.

(2) Rajonu (republikaspilsētu) vēlēšanukomisi-

jas saņem un saskaita visu to teritorijā esošo vēlēša-

nu iecirkņu balsu skaitīšanas rezultātus pēc balsu

skaitīšanas galīgo rezultātu protokoliem un vēlēša-

nu materiālus līdz ar savu balsu skaitīšanas galīgo
rezultātu protokolu nosūta Centrālajai vēlēšanuko-

misijai tās noteiktajākārtībā.

38.pants. (1) Vēlēšanu apgabalosievēlētos depu-
tātus nosaka Centrālā vēlēšanu komisija. Deputātu
vietu sadalē nepiedalās tie viena nosaukuma kandi-

dātu saraksti, kuri kopā pa visu Latviju saņēmuši ma-

zāk par pieciem procentiem no nodotobalsu kop-

skaita neatkarīgino tā, vai šā nosaukumakandidātu

saraksti bija izvirziti vienā vai vairākos vēlēšanu ap-

gabalos.

(2) Lai sadalītu Saeimas deputātu vietas starp

pārējiem vēlēšanu apgabalā pieteiktajiem kandidā-

tu sarakstiem, piemēro šādu kārtību:

1) nosaka par katru kandidātu sarakstu vēlēša-

nuapgabalānodoto derīgo vēlēšanu zīmju skaitu;

2) par katru kandidātu sarakstu nodoto velēša-

nu zīmju skaitu dala secīgi ar 1,3, 5, 7 un tā tālāk,
līdz dalījumu skaits ir vienāds arkandidātu saraksta

pieteikto kandidātu skaitu;

3) visus iegūtos dalījumus par visiem viena vēlē-

šanu apgabala kandidātu sarakstiem sanumurē ko-

pējā dilstošā secībā;

4) deputātu vietas vēlēšanu apgabala secīgi sa-

ņem tie kandidātu saraksti, kuriem atbilst lielākie

dalījumi. Ja dalījums,kura kārtas numurs ir vienāds

ar vēlēšanu apgabalā ievēlējamo deputātu skaitu, ir

vienāds ar vienu vai vairākiem nākamajiem dalīju-
miem, deputātuvietas saņem

kandidātu saraksts, kas

ieguvis visāLatvijā vairāk balsu. Ja šie kandidātu sa-

raksti ir iesniegti tikai vienā vēlēšanuapgabalā, de-

putātu vietu saņem kandidātu saraksts, kurš ie-

sniegts pirmais.
39.pants. Katrākandidātusarakstā pieteiktie kan-

didātisarindojami pēc saņemtobalsu skaita.Par kan-

diātu nodoto balsu skaits ir vienāds ar balsu skaitu,

kas nodots par kandidātu sarakstu, kurā minēts šis

kandidāts, mīnus tovēlēšanu zīmju skaits, kurās šā

kandidāta vārdsvai (un) uzvārds ir svītrots, plus to

vēlēšanu zīmju skaits, kurās vēlētāji šā kandidāta ie-

vēlēšanu īpaši atbalstījuši (atzīme «+»). Japar diviem

vai vairākiemvienakandidātu saraksta kandidātiem

nodots vienāds balsu skaits, viņi savstarpēji sarin-

dojami kandidātu saraksta iesniedzēju paredzētajā
secībā. levēlēti ir tie kandidāti,kuri saņēmuši lielā-
ko balsu skaitu, bet atlikušie ieskaitāmikandidātos

tādā secībā, kādā viņi sarindojas atbilstoši balsu skai-

tam, kas nodots par viņiem.
40. pants. Ja viens un tas pats kandidāts saskaņā

ar šā likuma 38.pantu ievēlēts par deputātu vairākos

vēlēšanuapgabalos, viņš uzskatāms par ievēlētu ta-

jāvēlēšanu apgabalā,kurā saņēmis visvairāk balsu,

bet pārējos vēlēšanu apgabalos no attiecīgā kandi-

dātu saraksta par ievēlētu uzskatāms nākamais kan-

didāts, kas saņēmis lielākobalsu skaitu.

41. pants. Ja ievēlētaisSaeimas deputāts miris,at-

teicies vai citu iemeslu dēļ zaudējis savu mandātu,
viņa vietā stājas nākamaiskandidāts no tā paša kan-
didātu saraksta, nokura bija ievēlēts iepriekšējais

deputāts.
42. pants. Ja šā likuma 41.pantā paredzēto iemes-

lu dēļ kādam kandidātu sarakstam pietrūkst kandi-

dātu, šā likuma 38.panta kārtībā nosakāms, no kura
kandidātu saraksta ņemams nākamais deputāts.

V nodaļa. Latvijas pilsoņu piedalīšanās Sa-

eimas vēlēšanās ārvalstis

43.pants. Lai radītu iespēju piedalīties vēlēšanās

Latvijas pilsoņiem, kas dzīvo vaivēlēšanulaikā uztu-

ras ārvalstis, Centrālā vēlēšanu komisija pēc Ārlietu

ministrijas priekšlikuma izveido vēlēšanu iecirkņus

Latvijas Republikas konsulārajās iestādēs, nolakot»
ka Latvijas pilsoņi ārzemēs savu balsi var nodotari

pa pastu. Centrālā vēlēšanukomisija izdod instruk-

ciju «Par balsošanas kārtību ārvalstis pa pastu».
44.pants. Latvijas pilsoņi, kas dzīvo vai vēlēšanu

laikā uzturas ārvalstīs, piedalās balsošanā pēc izvē-

les vienā novēlēšanu apgabaliem.
VI nodaļa. Nobeiguma noteikumi

45.pants. Pilnīgie vēlēšanurezultāti, arī rezultāti

par katrakandidātu saraksta katra kandidāta saņem-

to balsu skaitu katrā vēlēšanu iecirknī, sešu mēne-

šu laikā apkopojami unpublicējami atsevišķā izde-

vumā,kurš ir brīvi pieejams valsts bibliotēkās.
46.pants. Pēc vēlēšanu rezultātupublicēšanasvi-

su vēlēšanu komisiju visi vēlēšanu protokoli nodo-

dami Latvijas Valsts arhīvam, bet vēlēšanuzīmes un

vēlēšanu aploksnes iznīcināmas.

47.pants. Kandidātusaraksta iesniedzējam, kā arī

pieteiktajiem kandidātiem ir tiesības septiņu dienu

laikā no vēlēšanu komisijas lēmuma pieņemšanas

dienaspārsūdzēt to tiesā pēc vēlēšanukomisijas at-

rašanās vietas.

48. pants. Personas, kuras ar vardarbību,viltu,

draudiem,uzpirkšanu vai citā prettiesiskā veidā ka-

vē pilsoņus piedalīties vēlēšanās vai veikt aģitāciju,,
vai arī sniegušas par sevi apzināti nepatiesas ziņas
šā likumā ll.pantā minētajos paziņojumos, vai citā-

di viltojušas vēlēšanu dokumentus, vai apzināti ne-

pareizi skaitījušas balsis, vai nav ievērojušas balso-
šanas noslēpumu, vai citādi pārkāpušas šo likumu,
saucamas pie likumāparedzētās atbildības.

49.pants. Ar vēlēšanu sagatavošanu unnorisi sa-

istītie izdevumi tiek segti no valsts budžeta.

Pārejas noteikums

Vēlētāji, kuri līdz vēlēšanu dienai nav saņēmuši
Latvijas Republikas pilsoņa pasi, vēlēšanukomisijai
uzrāda bijušās PSRS pilsoņa pasi, kurā ir Pilsonības

un imigrācijas departamentaatzīme, kas apliecina,

'ka attiecīgā persona ir Latvijas pilsonis.

Noteikumi par piemaksas apmēra noteikšanu

diplomātiskajā un konsulārajā dienestā esošajām personām

Latvijas Republikas Ministru kabinets

Noteikumi nr.55 (protnr.ls,l.§) Rīgā 1995.gada 21.martā

Noteikumi par piemaksas apmēra noteikšanu

diplomātiskajā unkonsulārajā dienestā esošajām personām
Izdoti saskaņa ar likuma «Par Latvijas Republikas diplomātiskoun konsulāro dienestu» B.pantu

No 1995.gada I.janvāra noteiktdiplomātiskajāunkonsulārajā dienestāesošajām personāmmēneša pie-
maksu 20% apmērā no diplomātiskajamrangam atbilstošās mēneša amata algas.

Ministru prezidents M.Gailis
Tieslietu ministrs R.Apsitis
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Par ierēdņu amatu pretendentu atestācijas
turpināšanu

Latvijas Republikas Ministru kabinets

Ministru kabineta lēmums nr. 140

1994.gadā 22.novembri

Par ierēdņu amatu pretendentu atestācijas
turpināšanu

Pielikums

Valsts civiliestāžu darbinieku amatu saraksts ceturtā atestācijas posma

pirmajai daļai
Turpinājums. Sākums 28.decembra, 4.,
11. janvāra, 15.februāra, 1. un 29. marta

numuros

13.3.6. Darba tiesību daļas galvenais speciālists gal-
venaisvalsts darba inspektors 4.10

13.3.7. Darbatiesību daļas vecākais speciālists valsts

darba inspektors 4.11

13.3.8. Normatīvu daļas galvenais speciālists
4.10

13.3.9. Normatīvu daļas vecākais speciālists 4.11

13.3.10. Darba higiēnas daļas galvenais speciālists

galvenais valsts darbainspektors 4.10

13.3.11. Darba higiēnas daļas vecākais speciālists

valsts darba inspektors 4.11

13.3.12. Uzraudzības daļas galvenaisvalsts darba in-

spektors 4.7

13.3.13. Uzraudzības daļas vecākais speciālists
4,11

13.3.14. Bīstamo iekārtu daļas vadītājs galvenais
valsts darba inspektors 4.3

13.3.15. Bīstamo iekārtu daļas galvenais speciālists
reģistrācijas jautājumos 4.10

13.3.16. Bīstamo iekārtu daļas galvenais speciālists
galvenais valsts darbainspektors 4.10
13.3.17. Bīstamo iekārtu daļas vecākais speciālists
licencēšanasjautājumos 4.11

13.3.18. Rīgas reģionālāsinspekcijas galvenaisvalsts

darba inspektors 5.9

13.3.19. Rīgas reģionālās inspekcijas vecākais spe-

ciālists lietvedis 5.7

13.3.20. Rīgas reģionālās inspekcijasvalsts darba in-

spektors .

5.9

13.3.21. Ziemeļvidzemes reģionālās inspekcijas
valsts darba inspektors jurists 5.6

13.3.22. Ziemeļvidzemes reģionālās insppekcijas
valsts darba inspektors higiēnists 5.9

13.3.23. Ziemeļvidzemes reģionālās inspekcijas
valsts darba inspektors 5.9

13.3.24. Austrumvidzemes reģionālās inspekcijas
valsts darba inspektors 5.9
13.3.25. Kurzemes reģionālās inspekcijas galvenais
valsts darba inspektors 5.9

13.3.26. Kurzemes reģionālās inspekcijas valsts dar-

ba inspektors jurists 5.9

13.3.27.Kurzemes reģionālās inspekcijas valsts dar-

ba inspektors higiēnists 5.9

13.3.28. Kurzemes reģionālās inspekcijas valsts dar-

bainspektors 5.9

13.3.29. Dienvidu reģionālās inspekcijas valsts dar-

bainspektors jurists 5.9

13.3.30. Dienvidu reģionālās inspekcijas valsts dar-

bainspektors 5.9

13.3.31.Latgalesreģionālās inspekcijas valsts darba

inspektors 5.9

13.3.32.Zemgales reģionālās inspekcijas valsts dar-

ba inspektors 5.9

13.3.33. Zemgales reģionālās inspekcijas vecākais

speciālists reģistrācijas jautājumos 5.7

13.4. Farmācijas inspekcijā:
13.4.1. galvenais republikas inspektors 4.13

13.4.2. galvenais rajona inspektors 4.13

13.4.3. galvenais inspektors 4.13

13.5. Farmakoloģijas un farmakopejas komi-

tejā:
13.5.1. speciālists 5.13

13.5.2. speciālists 5.8

13.6. Valsts sociālās appdrošināšanasfondā:

13.6.1. direktora padomnieks ārējo sakaru jautāju-
mos 4.6

13.6.2. galvenais speciālists 4.10

13.6.3. speciālists 4.12

13.6.4. Organizatoriskā darbaun ppersonāldaļas gal-
venais speciālists 4.10

13.6.5. Kontroles un revīzijas daļas galvenais speci-
ālists 4.10

13.6.6.Kontroles un revīzijas daļas speciālists 4.11

13.6.7. Lietvedības daļas vadītāja vietnieks 4.4

13.6.8. Lietvedībasdaļas speciālists 4.11

13.6.9. Gulbenes rajona sociālās apdrošināšanas pār-

valdesPensiju daļas speciālists 5.7

13.6.10. Gulbenes rajona sociālās apdrošināšanas

pārvaldes Pensiju daļas galvenais speciālists 5.6

13.6.11. Gulbenes rajona sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pabalstu daļas speciālists 5.7

13.6.12. Gulbenes rajona sociālās apdrošināšanas

pārvaldes Pabalstu daļas galvenais speciālists 5.6

13.6.13. Gulbenes rajona sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Finansu un ekonomiskās daļas galvenais

speciālists 5.6

13.6.14. Gulbenes rajona sociālās apdrošināšanas
pārvaldesFinansu un ekonomiskās daļas speciālists

5.7

13.6.15. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanaspārvaldesPensiju piešķiršanas sekto-

ra vadītājs 5.5

13.6.16. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanaspārvaldes Pensiju piešķiršanas sekto-

ra speciālists 5.7

13.6.17. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanas pārvaldesPensiju informācijasapstrā-

des unizmaksu sektora vadītājs 5.5

13.6.18. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

pdrošināšanas pārvaldesPensiju informācijasapstrā-

des unizmaksu sektora speciālists 5.7

13.6.19. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanaspārvaldes Pabalstu daļasvadītājs
5.3

13.6.20. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanaspārvaldes Pabalstu daļas Bezdarbnie-

kupabalstu sektora vadītājs 5.5

13.6.21. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanaspārvaldes Pabalstu daļas Bezdarbnie-

kupabalstu sektora speciālists 5.7

13.6.22. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanaspārvaldes Pabalstu daļas Ģimenes pa-

balstu sektora vadītājs 5.5

13.6.23. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanaspārvaldes Pabalstu daļas Ģimenes pa-

balstu sektora speciālists 5.7

13.6.24. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās apdro-
šināšanas pārvaldes leņēmumu daļasvadītājs 5.3

13.6.25. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanaspārvaldes leņēmumudaļas speciālists
5.7

13.6.26. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanaspārvaldes Revīzijas daļas vadītājs
5.3

13.6.27. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās apdro-
šināšanas pārvaldes Revīzijas daļas speciālists 5.7

13.6.28. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-

drošināšanaspārvaldes Uzskaites unizmaksu daļas
vadītājs 5.3

13.6.29. Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona sociālās ap-
drošināšanas pārvaldes Uzskaites unizmaksu daļas
speciālists 5.7

13.6.30. Jelgavas pilsētas sociālās apdrošināšanas

pārvaldes Finansu un ekononomikas daļas speciā-
lists 5.7

13.6.31. Jelgavas pilsētas sociālās apdrošināšanas

pārvaldes Pensiju un pabalstu izmaksas daļas vadī-

tājs 5.3

13.6.32. Jelgavas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pensiju un pabalstu izmaksas daļas speci-
ālists . 5.7

13.6.33. Jelgavas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pabalstu daļas speciālists 5.7

13.6.34. Jelgavas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Sociālās apdrošināšanas daļas vadītājs

5.3

13.6.35. Jelgavas pilsētas sociālās apdrošināšanas

pārvaldes Sociālās apdrošināšanas daļas galvenais
speciālists 5 6

13.6.36. Jelgavas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Sociālās apdrošināšanas daļas vecākais
speciālists 5 7

13.6.37. Jelgavas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Sociālās apdrošināšanas daļas speciālists

5 7

13.6.38. Jelgavas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pensiju daļas vadītājs 5 3

13.6.39. Jelgavas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pensiju daļas speciālists 57
13.6.40. Madonas rajonasociālās apdrošināšanas pār-
valdes Pensiju un pabalstu daļas galvenais speciā-
lists 5.6

13.6.41.Madonasrajona sociālās apdrošināšanaspār-
valdesPensiju un pabalstu daļas speciālists 5.7
13.6.42. Madonas rajonasociālās apdrošināšanaspār-
valdes Sociālās apdrošināšanas daļas vecākais spe-
ciālists 5.6

13.6.43. Madonas rajonasociālās apdrošināšanaspār-
valdes Sociālās apdrošināšanas daļas speciālists

5.10
13.6.44. Bauskas rajona sociālās apdrošināšanaspār-
valdes inspektors 510
13.6.45. Ogres rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdes Finansu un ekonomiskās daļas vadītājs gal-
venais grāmatvedis 53

13.6.46. Ogres rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdes galvenais speciālists 5 7

13.6.47. Ogres rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdesvadošais speciālists 5 8
13.6.48. Ogres rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdes speciālists 5.10

13.6.49. Jūrmalas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Finansu un saimnieciskās daļasgalvenais

speciālists 5.6

13.6.50. Jūrmalas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pensiju un pabalstu daļas galvenais speci-
ālists 5.6

13.6.51. Jūrmalas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pensiju unpabalstu daļas speciālistss.lo

13.6.52. Jūrmalas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pabalstu daļas Ģimenes pabalstu sektora
vadītājs 5.5

13.6.53. Jūrmalas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pabalstu daļas speciālists 5.10

13.6.54. Jūrmalas pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pabalstu daļas galvenais speciālists 5.6

13.6.55.Ventspils rajona sociālāsapdrošināšanas pār-
valdesPensiju un pabalstu daļas galvenais speciā-
lists 5.6

13.6.56. Ventspils rajona sociālāsapdrošināšanas pār-
valdesPensiju un pabalstu daļas galvenais speciā-
lists 5.7

13.6.57. Ventspils rajona sociālāsapdrošināšanas pār-
valdes Pensiju un pabalstu daļas speciālists 5.10

13.6.58.Ventspils rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdesSociālās apdrošināšanas daļas galvenais spe-

ciālists 5.6

13.6.59.Venstpils rajona sociālās apdrošināšanaspār-
valdes Sociālās apdrošināšanas daļas vecākais spe-

ciālists 5.7

13.6.60.Ventspils rajona sociālāsapdrošināšanas pār-
valdes Sociālās apdrošināšanas daļas speciālists

5.10

13.6.61.Alūksnes rajonasociālās apdrošināšanaspār-
valdesApdrošināšanas sektora vadītājs 5.5

13.6.62. Alūksnes rajonasociālās apdrošināšanaspār-
valdesvecākais speciālists 5.7

13.6.63. Alūksnes rajonasociālās apdrošināšanaspār-
valdes speciālists 5.10

13.6.64. Kuldīgasrajonasociālās apdrošināšanaspār-
valdes Finansu un ekonomikas daļas inspektors

5.10

13.6.65. Kuldīgasrajonasociālās apdrošināšanas pār-

valdes Pensiju un pabalstu daļas galvenais speciā-
lists 5.6

13.6.66.Kuldīgas rajonasociālās apdrošināšanaspār-

valdes Pensijuunpabalstu daļas speciālists 5.7

13.6.67. Kuldīgas rajonasociālās apdrošināšanaspār-
valdes Sociālāsapdrošināšanas daļas galvenais spe-

ciālists 5.6

13.6.68. Kuldīgas rajonasociālās apdrošināšanaspār-
valdes Sociālās apdrošināšanas daļas speciālistss.7
13.6.69. Rēzeknes rajona sociālās apdrošināšanas

pārvaldes galvenaisspeciālists 5.6

13.6.70. Rēzeknes rajona sociālās apdrošināšanas
pārvaldes speciālists 5.7

13.6.71. Balvu rajona sociālās apdrošināšas pārval-
desPensiju piešķiršanas daļas galvenais speciālists

5.6

13.6.72. Balvu rajona sociālās apdrošināšanas pār-

valdesPensiju piešķiršanas daļas galvenais speciā-
lists 5.6

13.6.73. Balvu rajona sociālās apdrošināšanas pār-

valdesPensiju piešķiršanas daļas speciālists 5.7

13.6.74. Balvu rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdesSociālās apdrošināšanas daļas vadītājs 5.3

13.6.75. Balvu rajona sociālās apdrošināšanas pār-

valdesSociālās apdrošināšanas daļas galvenais spe-

ciālists 5.6

13.6.76. Balvu rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdesSociālās apdrošināšanas daļasspeciālistss.7
13..6.77. Balvu rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdes Pabalstu piešķiršanas un izmaksu daļas spe-
ciālists 5.7

13.6.78. Balvu rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdes Grāmatvedības daļasvadītājs 5.3

13.6.79. Balvu rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdes Grāmatvedības daļas speciālists 5.7

13.6.80. Balvu rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdes Grāmatvedības daļas inspektors 5.10

13.6.81.Liepājas rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdes Pensiju daļas galvenais speciālists 5.6

13.6.82. Liepājas rajona sociālāsapdrošināšanas pār-
valdesPensiju daļas speciālists 5.7

13.6.83.Liepājas rajona sociālāsapdrošināšanas pār-
valdes Finansu un apdrošināšanas daļas galvenais
speciālists 5.6

13.6.84. Liepājas rajona sociālāsapdrošināšanas pār-
valdes Finansu un apdrošināšanas daļas speciālists

5.7

13.6.85. Liepājas rajona sociālāsapdrošināšanas pār-

valdes Pabalstu daļas galvenais speciālists 5.6
13.6.86. liepājasrajona sociālās apdrošināšanaspār-
valdes Pabalstu daļas speciālists 5.7

13.6.87.Daugavpils pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pensiju daļas galvenais speciālists 5.6
13.6.88. Daugavpils pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pensiju daļas speciālists 5.7

13.6.89. Daugavpilspilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pabalstu daļas galvenais speciālists 5.6

13.6.90. Daugavpilspilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pabalstu daļas speciālists 5.7
13.6.91. Daugavpilspilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Sociālās apdrošināšanas daļas galvenais
speciālists 5.6

13.6.92. Daugavpils pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Sociālās apdrošināšanas daļas speciālists

5.7

13.6.93. Daugavpils pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Bezdarbniekusektora vadītājs 5.5

13.6.94. Daugavpils pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Bezdarbnieku sektora galvenais speciā-
lists 5.6

13.6.95. Daugavpils pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Finansu un saimnieciskās daļas vadītāja
vietnieks 5.4

13.6.96. Daugavpils pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldesFinansu unsaimnieciskās daļas galvenais

speciālists 5.6

13.6.97. Daugavpils pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Finansu unsaimnieciskās daļas speciālists

5.7

13.6.98. Rēzeknes pilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Sociālās apdrošināšanas daļas vadītājs

5.3

13.6.99. Rēzeknes pilsētas sociālās apdrošināšanas

pārvaldes. Sociālās apdrošināšanas daļas galvenais
speciālists 5.6

13.6.100. Rēzeknes pilsētas sociālās apdrošināšanas

pārvaldes Sociālas apdrošināšanas daļas speciālists

13.6.101. Rēzeknespilsētas sociālāsapdrošināšanas
pārvaldes Pensiju daļas galvenais speciālists 5.6

13.6.102. Rēzeknespilsētas sociālāsapdrošināšanas
pārvaldes Pensiju daļas speciālists 5.7

13.6.103. Rēzeknespilsētas sociālās apdrošināšanas
pārvaldes Pabalstu daļas galvenais speciālists 5.6

13.6.104. Rēzeknespilsētas Sociālāsapdrošināšanas
pārvaldes Pabalstu daļas speciālists 5.7

13.6.105. Jēkabpils pilsētas sociālās apdrošināšanas

pārvaldes Sociālās apdrošināšanasdaļas speciālists

13.6.106. Jēkabpils rajona sociālās apdrošināšanas

pārvaldes Pensiju daļas speciālists 5.7

13.6.107. Jēkabpils rajona sociālās apdrošināšanas

pārvaldes Pabalstu daļas galvenais speciālists 5.6

13.6.108. Jēkabpils rajona sociālās apdrošināšanas

pārvaldes Pabalstu daļas speciālists 5.7

13.6.109. Jēkabpils rajona sociālās apdrošināšanas
pārvaldesFinansu un ekonomiskās daļasspeciālists

5.7

13.6.110. Cēsu rajona sociālās apdrošināšanas pār-

valdes Pensiju un pabalstu daļasvecākais speciālists
5.6

13.6.111. Cēsu rajona sociālās apdrošināšanas pār-

valdesPensiju unpabalstu daļas speciālists 5.10

13.6.112. Cēsu rajona sociālās apdrošināšanas pār-
valdes Sociālās apdrošināšanas daļas vecākais spe-

ciālists 5.6

13.6.113. Cēsu rajonasociālās apdrošināšanas pārval-
des Sociālās apdrošināšanas daļas speciālists 5.10

13.6.114. Valkas rajona sociālāsapdrošināšanas pār-

valdes Sociālās apdrošināšanas daļas galvenais spe-

ciālists 5.6

13.6.115.Valkas rajona sociālāsapdrošināšanas pār-

valdesSociālās apdrošināšanas daļas speciālistss.7

Turpinājums nākamajos numuros

Par minimālo lauksaimniecības mašīnu daudzumu, uz kuru nevar vērst

piedziņu pēc izpildu dokumentiem

Informācija zemkopjiem

Zemkopības ministrijas instrukcija w

Par minimālo lauksaimniecības mašīnu daudzumu, uz kuru nevar vērst

piedziņu pec izpildu dokumentiem
Apstiprināta ar Latvijas Republikas Zemkopības ministrijas 1995.gada 3.marta rīkojumu nr.27

Piedziņas vēršanai pēc izpildu dokumentiemnav

pakļautašāda lauksaimniecības tehnika, kas nepie-
ciešama, lai nodrošinātu zemnieku saimniecības dar-

bību:
I. 1. Traktors.

(traktora kopējā jaudaatkarīga no saimniecības

lauksaimnieciskiizmantojamāszemesplatības un ir

3,4Z5/ha(2,skW/ha))
2. Traktora piekabe.
3. Arkls.

4. Kultivators vai nažu, šķīvju ecēšas.
5. Tapu ecēšas (1 komplekts).
11. Ja saimniecībās lauksaimnieciski izmantoja-

mās zemes platība ir lielāka par 25 ha, vēl papildus
nepieciešamasšādas mašīnas:

6. Minerālmēslukliedētājs.
7. Organisko mēslu kliedētājs.
8. Miglotājs.
111. Atkarībā no ražošanas specializācijas un ap-

jomapapildus I un IIpunktā minētajai tehnikai ne-

pieciešamašāda tehnika:

Specializācija zāles lopbarība
Vairāk par 5 ha

1) pļaujmašīna

2) grābeklis ārdītājs
Vairāk par 10 ha

1) pļaujmašīna

2) grābeklis ārdītājs
3) savācēja piekabe vai prese

Specializācija graudaugi
Vairāk par 20 ha

1) sējmašīna
Vairāk par 40 ha

1) sējmašīna
2) kombains

3) kalte

Specializācija kartupeļi
Līdz 5 ha

1)vagotājs
2) kartupeļu racējs (vienrindu)

Vairāk par 5 ha

1) vagotājs
2) kartupeļu racējs (vienrindu) vai kartupeļura-

cējs (divrindu)
3) kartupeļu stādāmā mašīna (divrindu)

Vairāk par 10 ha

1) vagotājs
2) kartupeļu racējs (vienrindu) vai kartupeļura-

cējs (divrindu), vai kartupeļu novācamais kombains

3) kartupeļu stādāmā mašīna (divrindu)

4) kartupeļu šķir otājs
Vairāk par 20 ha

1)vagotājs
2) kartupeļu racējs (vienrindu) vai kartupeļura-

cējs (divrindu), vaikartupeļu novācamaiskombains

3) kartupeļu stādāmā mašīna (divrindu) vai kar-

tupeļu stādāmāmašīna (četrrindu)

4) kartupeļu šķir otājs

Specializācija cukurbietesun lopbarības bietes

Līdz 5 ha

1) biešu cēlājs
Vairāk par 5 ha

1) biešu cēlājs
2) cukurbiešu sējmašīna

Vairāk par 10 ha

1) biešu cēlājs vai cukurbiešu novācamais kom-

bains

2) cukurbiešu sējmašīna
Vairāk par 20 ha

1) biešu cēlājs vai cukurbiešu novācamais kom-

bains, vai pašgājējs cukurbiešu novācamais kom-

bains

2) cukurbiešu sējmašīna

Specializācija lini

Vaiāk par 5 ha

1) linu plūcējs
Vairāk par 10 ha

1) linu plūcējs vai linu novācamais kombains
Vairāk par 20 ha

1) linuplūcējs vai linu novācamais kombains

2) sējmašīna
Lauksaimniecības departamenta direktors

J.Kuzma

Meža apsaimniekošanas un izmantošanas sanitārie noteikumi

Noteikumi nr.sB (prot. nr.ls, 5.§)

Rīgā 1995.gada 21.martā
v

\J
Meža apsaimniekošanas tin izmantošanas sanitārie noteikumi

Izdoti saskaņā ar likuma «Par meža apsaimniekošanu un izmantošanu» 29.pantu

I Noteikumos lietotie termini

Ciršanas atliekas koksnes atliekas, kas veido-

jas pēc koķu gāšanas, atzarošanas, sagarumošanas

un izvešanas (skaidas, zari, galotnes, skujas, lapas,
jmizas, stumbru atlūžņi) un kam nav preču produk-

cijas vērtības.

Ciršanas vietu satīrišana ciršanas atlieku aiz-

vākšana, sadedzināšana, izkliedēšana, sakraušana

kaudzēs vai vālos tā, lai tās netraucētu meža atjau-
nošanu,paliekošo* koku augšanu, neizraisītuuguns-

grēku, augsnes eroziju, slimību vai kaitēkļu savairo-

šanos.

Feromonu slazdi speciālas konstrukcijas slaz-

di kukaiņu uzskaitei vaiapkarošanai, kuros feromo-

ni kalpo par kukaiņu pievilinātāju.

Kaitēkļu un slimību ligzda—vienkopus koncen-

trētas kaitēkļu invadētas vai slimību inficētas koku

grupas.

Krafta klase mežzinātnieka Krafta izveidotās

klasifikācijas grupējumskoku raksturošanai pēc ie-

ņemtās vietasmežaudzē:

IV klase nomāktie koki;

V klase stipri nomāktiekoki.

Ķeramkoki —dzīvi, bet novājināti, ar sliktu stum-

bra formu, dažādiem defektiem, arī izgāzti vai no-

lauzti koki, kurus izmantokaitēkļu pievilināšanai un

iznīcināšanai.

Risas—transportlīdzekļu ritošās daļas radīti pa-

dziļinājumi augsnē.
Sanitārā izlases cirte cirte, ar kuras palīdzību

no audzes izvāc atsevišķus vēja gāztos un lauztos,

nokaltušos, kaitēkļu invadētos, slimību inficētosun

citu iemeslu dēļ bojātos kokus, kuriem zudusi augt-

spēja, kā ari IV unV Kraftaklases kokus.

Sanitārā kailcirte cirte, arkuras palīdzību no-

vāc kaitēkļu, slimību ligzdas, meža dzīvnieku unabio-

tisku (ūdens, vēja, uguns u.c.) faktoru dēļ augtspēju

zaudējušas audzes.

Tehnoloģiskais koridors—mežaudzēspeciāli iz-

veidotastiga, kas kalpo sagatavotās koksnes treilē-

šanaivai pievešanai.
II Vispārīgie jautājumi
1. Šie noteikuminosaka vispārējo kārtību, kādā

izpildāmas un ievērojamas meža apsaimniekošanas

un izmantošanas sanitārāsprasības, lai novērstu me-

žam kaitīgo kukaiņu un slimību parādīšanos un iz-

platīšanos, kā ari kārtību un veidu, kādā likvidēja-

mas vai lokalizējamas dabā konstatētaskaitēkļu un

slimību ligzdas.
2. Šie noteikumiirsaistoši visiem LatvijasRepub-

likas meža apsaimniekotājiem un izmantotājiem.
' 111 Atveseļošanas pasākumi mežos

3. Visiem meža apsaimniekotājiem šajos notei-

kumos minētajos termiņos jāveic sanitārās izlases

cirtes, izcērtot stumbrakaitēkļu invadētos, slimību

inficētos, vējgāzēs, vējlauzēs, snieggāzēs un snieg-

lauzēs gāztos, lauztos un bojātos kokus.

4. Mizgraužu savairošanāsgadījumosjāizliekķe-

ramkoki vai feromonuslazdi.

Ķeramkokus lietopret lielo unmazopriežu lūksn-

grauzi, priežu divpadsmitzobumizgrauzi un to pa-

vadītājsugām, kā ari pret egļu astoņzobu mizgrauzi

untā pavadītājsugām. Ķeramkoku lietošanaskārtī-

bu nosakaValsts meža dienests.

Egļu audzēs, kobojājis egļu astoņzobu mizgrau-

zis, pēc sanitāro kailciršu izpildes tā lidošanas laikā

izcirtumājāizvieto feromonuslazdi, kuru lietošanas

kārtību nosakaValsts meža dienests.

5. Sakņu un stumbru trupēs, mizas rūsas bojātie

atsevišķie koki jāizcērt krājas kopšanas vai sanitā-

ro izlases ciršu kārtībā.

6. Sakņu trupēs un celmenes bojātajās audzēs rei-

zē arnokaltušajiem unkalstošajiem kokiem jaizcērt
arī stipri novājinātiekoki. Izdarot sanitārās kailcir-

tes, sakņu trupēs tālākas izplatīšanās ierobežošanai

jaizcērt 10 metru plata aizsargjosla šķietami nebo-

jātajāaudzes daļā koki ar bālām, īsām skujām un

daļēji dzeltējošu vainagu. No I.maija līdz l.septem-

brim, izcērtotkokus sakņu trupēs ligzdās, celmi ob-

ligāti ķīmiski jāapstrādā Valsts meža dienesta no-

teiktajā kārtībā.

7. Veicotkopšanas cirtes skujukoku audzēs, gar
meža ceļiem un stigām saglabājami atsevišķi lapu
koki un dobumainiekoki visās audzēs.

8. Priežu tīraudzēs, kurās nav pietiekami daudz

skudru, kā ari kukaiņēdāju putnu, jāieved papildu
skudru pūžņi un jāizliek putnu būrīši saskaņā ar

Valsts meža dienestanorādījumiem.
9. Sanitārajā kailcirtē nocērtamas audzes, kas

ugunsgrēkos,vējgāzēs, vējlauzēs, snieggāzēs, snieg-
lauzēs vai pārlieka mitrumauncitu faktoru ietekmē

zaudējušas augtspēju vai ir slimību, kaitēkļu, meža

dzīvnieku bojātas līdz tādai pakāpei, ka veselo koku

biezība ir 0,3 un mazāka.

10.Audzes nociršanas vajadzību un termiņus sa-

nitārajā kailcirtē, ja tas nav paredzēts meža apsaim-

niekošanas projektā, nosaka meža patologs kopīgi
ārvalsts mežzini un mežsargu, sastādotValsts meža

dienesta noteikta parauga aktu, ko 10 dienulaikā pēc

sastādīšanas apstiprina virsmežzinis. Rīkojumu par

audzes nociršanu sanitārajākailcirtē ierīcības starp-
meta periodā var dot ari zvērināts meža taksators

vai zvērināts mežkopis. Šo rīkojumunodod apstipri-
nāšanai valsts mežzinim.

11.Vietās,kur savairojušieskaitēkļi, sanitārās cir-

tes jāizdara unsagatavotie skujkoku un ošakokma-

teriāli jānomizo vai jāizved no meža līdz l.jūnijam.
Zari un mizas jāsadedzina, ievērojot ugunsdrošības
noteikumus. Jakaitēkļu savairošanās tiek konstatē-

tapirms minētā termiņa,Valsts meža dienests šo ter-

miņu var mainīt.

12.Slimībuinficētajās unkaitēkļu invadētajās au-

dzēs, ko nocērt sanitārajā kailcirtē, ciršanas atliekas

obligāti jāsadedzina, ievērojotugunsdrošības notei-

kumus.

IV Meža izmantošanas sanitārās prasības
13. Cirsmas jāsatīra vienlaikus ar izstrādi, bet zie-

mā izstrādātāscirsmas, janepieciešams, jāpāruralīdz

l.maijam.

14. Silā, mētrājāun lānī galvenās cirtes cirsmās

ciršanas atliekas jāsadedzinavai jāsasmalcinane vai-

rāk kā metru garos nogriežņos, atstājot tos izklai-

dus satrupēšanai. Pievešanas un treilēšanas ceļos
ciršanas atliekas ieklāt aizliegts.

Pārējoaugšanas apstākļu tipu galvenās cirtes cir-

smās ciršanas atliekasvar izklāt pievešanas untreilē-

šanas ceļos, sadedzināt, sasmalcinātnevairāk kā met-

ru garos nogriežņosunatstāt izklaidus satrupēšanai.
15. Starpcirtēs zari unciršanas atliekassilā, mēt-

rājā un lānī jāatstāj izklaidus vai jāsadedzina (ja tas

ir nepieciešamsugunsdrošības nolūkā), pārējo aug-

šanas apstākļu tipu mežos ciršanas atliekas var ie-

klāt pievešanas ceļos, atstāt izklaidus vai ari sade-

dzināt.
16.Tehnoloģiskajoskoridorosunpārējā cirsmas

platībā, kā ari pievedot un treilējot starp augošiem
kokiem pieļaujamas risas, kas nav dziļākas par 15

centimetriem.Dziļākas risas pieļaujamas ne vairāk

par 20 procentiem no pievešanasuntreilēšanasceļa
garuma un arnoteikumu, ka pievešanasuntreilēša-

nas ceļā ir ieklāti visi cirsmā nocirsto koku zari un

pārējās ciršanas atliekas.
17. Meža ceļos bez mākslīgā seguma, meža sti-

gās un meža meliorācijas grāvju atbērtnēs pieļauja-

mas risas, kas nav dziļākas par 25 centimetriemun

kas bezsala apstākļos pēc cirsmas izstrādes jāizlīdzi-
na mēneša laikā.

VKokmateriāluuzglabāšanas sanitārās pra-

sības

18. No l.septembra līdz l.maijamcirstie skujko-
ku unoša kokmateriāli izvedamino meža vai nomi-

zojami līdz l.jūnijam.
Skujkokuun ošakokmateriāli, kas sagatavoti no

l.maijalīdz l.septembrim, izvedami no meža Vai no-

mizojami mēneša laika pēc to sagatavošanas.
19. Sausokņu (vējgāzti, vējlauzti, snieglauzti vai

citu iemeslu dēļ bojāti koki par sausokņiempārvēr-

šas tad, kad no tiem izlidojuši stumbrukaitēkļi, kas

var kaitēt augošiem kokiem) kokmateriālu aizsar-

dzība nav jāveic.
20. Aizliegts atstāttuvāk par 0,5 kilometriem no

mežaudzēm (krautuvēs un kokzāģētavās) nemizo-

tus vai pret kaitēkļu invāziju un bojājumiem neaiz-

sargātus skujkoku un oša kokmateriālus.

VI Atsveķošanas un atzar ošanas sanitārās

prasības
21. Atsveķošana nav pieļaujama skuju grauzēju

un stumbru kaitēkļu ligzdās līdz šo kaitēkļu apkaro-
šanai, slimību ligzdās, kā arī audzēs, kas cietušas

snieglauzēs,vējlauzēs, vējgāzēs, ugunsgrēkosvai no

pārlieka mitruma. Pamatojoties uzpatoloģiskās pār-
baudes aktu, valsts mežzinim atsveķošana šādās au-

dzēs nekavējoties jāpārtrauc. Atsveķošanu var at-

sākt tikai pēc meža patologa norādījuma.
22. Atsveķošanai nodotajās audzēs līdz darba

sākšanai un atsveķošanas laikā jāizcērtkaitēkļu in-

vadētie,kalstošie un sausie koki. Ciršanas vietas jā-
satīra atbilstoši galvenāscirtes noteikumiem.

23. Augošukoku atzarošana ir aizliegta slimību,

kaitēkļu, trupēs, sniegaun vējgāžu bojātās audzēs.
VII Meža atjaunošanas kārtība un sanitārās

prasības
24. Valsts mežps līdz mežu kultūru tehniskajai

pieņemšanaiaizsardzības pasākumuspretslimībām

un kaitēkļiem veic kultūru ierīkotājs. Pēc mežakul-

tūru tehniskāspieņemšanasaizsardzībaspasākumus
veic valsts mežniecība.

Citos mežos meža kultūru aizsardzības pasāku-

mus visos gadījumos veic meža apsaimniekotājs.
25. Meža kultūru aizsardzība pret priežu lielo

smecernieku un tam radniecīgām sugām, kā ari.

sakņgraužiem veicama saskaņā ar Valsts meža die-

nesta noteiktokārtību.

26. Izcirstajās skujkoku vēža ligzdās priede jāat-

jaunosējot.

27. Aizsardzības pasākumu ievērošanu kontrolē

Valsts meža dienestainstitūcijas.

VIII Atbildībapar sanitāro noteikumuneie-

vērošanu

28. Jameža apsaimniekotājs nepildasanitāro no-

teikumu prasības vai ar savu bezdarbību rada zau-

dējumuscitiem meža apsaimniekotājiem, valsts mež-

zinis, pieaicinot meža patologu un meža apsaimnie-

kotāju, sastāda aktu par meža sanitāro stāvokli, vei-

camajiem pasākumiem un to izpildes termiņiem.
29. Ja meža apsaimniekotājs aktā noteiktajā ter-

miņānavizpildījis nepieciešamos darbus, tad valsts

mežniecība izpilda meža aizsardzības darbus par

mežniecības attīstības fonda līdzekļiem.
30. Pēc darbu pieņemšanas valsts mežzinis sa-

stādaaktu zaudējumapiedziņai no mežaapsaimnie-

kotāja. Aktu sastāda pēc Valsts meža dienesta no-

teikta parauga trijos eksemplāros. Vienu eksemplā-
ru nosūta meža apsaimniekotājam, otru eksemplā-
ru nosūta virsmežniecībai, trešais eksemplārspaliek

valsts mežniecībā.

Zaudējumusaprēķina pēc mežaaizsar dzibasfak-

tiskajām izmaksām.

31. Ja mežaapsaimniekotājs neatlīdzinazaudēju-
mus aktā norādītajā termiņā,valsts virsmežniecība
likumdošanas aktos noteiktajākārtībāierosinalietu

tiesāzuadējumu piedziņai.
K Noslēguma jautājumi
32. Atzīt par spēkuzaudējušiem šādus lēmumus:
32.1. Ministru Padomes 1991.gada 29.aprīļ a rī-

kojumunr.l6l—r «Par Pagaidu sanitāro noteikumu
Latvijas Republikas mežos apstiprināšanu»;

32.2. Ministru Padomes 1992.gada 30.marta lē-
mumu nr.113«PārgrozījumiemPagaidu sanitārajos
noteikumosLatvijasRepublikas mežos» (Latvijas Re-

publikas Augstākās Padomes unValdības Ziņotājs,
1992, 20./21.nr.).

Ministru prezidents M.Gailis
Zemkopības ministrs Ā.Ūdris
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Rīgas pilsētas Centra rajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta sakarāarMarijasNatālijas Ķīses, dzīv.

Rīgā, KBarona ielā 40 —6, mir. 1994.g. 6.maijā,
mantojumu.

Mantiniekiem,legatāriem,kreditoriem vai kam

ir citādas prasībasuz mantojumuvai iebildumipret

novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada

l.maijam.
Uzaicinājumatermiņā nepieteiktās tiesībasun

iebildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Kurzemes rajona tiesas lietvedī-

bāatrodas lieta sakarāar Gaļinas Gorkovas, dzim.

1934. g., mir. 1995.g. 10.februārī, mantojumu.

Mantiniekiem,legatāriem,kreditoriemvai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumipret

novēlējumaaktu pieteikties tiesā trīs mēnešu lai-

kā pē sludinājumapublicēšanas.

Uzaicinājumatermiņā nepieteiktās tiesībasun

iebildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona tiesas lietvedībā

atrodaslieta sakarā arAleksandraKrjukova, dzim.

1935. g., dzīv. Rīgā, Lugažuielā 6—lo, mir. 1995.g.

9.martā, mantojumu.
Mantiniekiem,legatāriem, kreditoriemvai kam

ir citādas prasībasuz mantojumuvai iebildumipret

novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada
l.jūlijam.

Uzaicinājuma termiņā nepieteiktās tiesības un

iebildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Kurzemes rajona tiesas lietvedī-

bā atrodas lietasakarā arValerijaArhipova, dzim.

1958.g., mir. 1995.g. I.martā, mantojumu.
Mantiniekiem,legatāriem, kreditoriemvai kam

ir citādas prasībasuz mantojumuvai iebildumi pret

novēlējumaaktu pieteikties tiesā trīs mēnešu lai-

kā pēc sludinājumapublicēšanas.

Uzaicinājuma termiņā nepieteiktās tiesības un

iebildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta sakarā ar Vilmas Veiskates, dzim.

191 1.g., dzīv. Rīgā, Lēdurgas ielā 24 56, mir.

1994.g. 3.novembri, mantojumu.
Mantiniekiem,legatāriem,kreditoriemvai kam

ir citādasprasības uz mantojumuvai iebildumi pie-
teiktiestiesā līdz 1995.gada l.jūlijam.

Uzaicinājuma termiņā nepieteiktās tiesības un

iebildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta sakarā ar NikolajaSteimakova, dzim.

1914.g., dzīv. Rīgā, Ganību dambī 7 80, mir.

1995. g. 9.janvāri, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem,kreditoriemvai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumi pie-

teikties tiesā līdz 1995.gada 10.jūlijam.
Uzaicinājuma termiņā nepieteiktās tiesības un

iebildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Ziemeļurajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta par Minnas Jēkaba m. Liepnieces,

dzim. 1891.gadā, izsludināšanu par mirušu.

Jakādam ir zināma Minnas Liepnieces bijusī
atrašanāsvieta vai viņas miršanas fakts, par to trīs

mēnešu laikā paziņot Rīgas pilsētas Ziemeļu rajo-

na tiesai.
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Rīgas pilsētas Ziemeļurajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta par Esteres Hannas Kropmanes

(dzim. Kāna), dzimusi 1900.gadā, izsludināšanu

par mirušu.

Lūdzam visas personas, kam bija zināma Este-

res Hannas Kropmanes atrašanās vieta vai mirša-

nas fakts, par to paziņot trīs mēnešu laikāno sludi-

nājumadienasRīgas pilsētas Ziemeļu rajonatiesai.

Rīgas pilsētas Ziemeļurajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta par Sarās Lihtenšteines (dzim. Kāna),

dzimusi 1902.gadā, izsludināšanu par mirušu.

REKLĀMA / SLUDINĀJUMI

Lūdzam visas personas, kam bija zināmaSarās

Lihtenšteines atrašanās vieta vai miršanas fakts, par

to paziņot tris mēnešu laikā no sludinājuma dienas

Rigas pilsētas Ziemeļu rajona tiesai.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībā atrodas lieta

sakarā ar Birutas Jansones, dzīv. Ventspilī, Kolkas

41, mir. 1994.g. 29.oktobri, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriemvai kam

ir citādasprasības uz mantojumuvai iebildumipret

novēlējumaaktupieteikties tiesā tris mēnešu laikā.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktāstiesības unie-

bildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībāatrodas lieta

sakarā ar Kārļa Vikštrema, dzīv. Ventspilī, Dobeles

ielā 14, mir. 1994.g. 22.oktobri, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriemvai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumipret
novēlējumaaktupieteikties tiesātris mēnešulaikā.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktāstiesības unie-

bildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībāatrodas lieta
sakarā arVoldemāra Ramaņa, dzīv. Ventspilī, Priežu

ielā 40, mir. 1994.g. 18.martā, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriemvai kam

ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildumipret
novēlējumaaktu pieteikties tiesā mēneša laikā.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktās tiesībasunie-

bildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tiesības
vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībāatrodas lieta
sakarā ar Ulda Saulīša, dzīv. Ventspilī, Pļavas ielā 7,
mir. 1994.g. 30.novembr

i,
mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam
ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumipret
novēlējumaaktu pieteikties tiesātris mēnešu laikā.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktas tiesībasunie-
bildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tiesības

vai atteikušiesno iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībāatrodas lieta

sakarāar JāņaSkudriša, dzīv.Ventspilī, Imulas 3, mir.

1995.g. 15.janvāri, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumipret

novēlējumaaktu, pieteikties tiesā trismēnešu laikā.

Uzaicinājumatermiņā nepieteiktās tiesībasunie-

bildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībā atrodas lieta

sakarā ar Valdoņa Cērsupa, dzīv. Ventspilī, Jēkaba
25, mir. 1993.g. 27. janvārī, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildumi pret

novēlējumaaktu, pieteikties tiesā mēneša laikā.

Uzaicinājumatermiņānepieteiktās tiesībasunie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībāatrodas lieta

sakarā ar Alidas Lindenbergas, dzīv. Ventspilī, Dī-

ķu 3 1, mir. 1994.g. 13.oktobri, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildumi pret

novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada

13.oktobrim.

Uzaicinājumatermiņānepieteiktās tiesībasunie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībā atrodas lieta

sakarā arAnnas Dmitrijevas, dzīv. Ventspilī, Pļavas

24, mir.1995.g. 17.janvāri, mantojumu.

Mantiniekiem,legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumipret

novēlējuma aktu pieteikties tiesatris mēnešulaika.

Uzaicinājumatermiņānepieteiktās tiesības unie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušiesno iebildumiem.

Ventspils rajona tiesas lietvedībā atrodas lieta sa-

karā ar Friča TeodoraFreiberga, dzim. 1899.g., dzīv.

Ventspils raj. Užavas pag. Rukšos, mir. 1941.g.
17.jūnijā, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai
kam ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildu-

mi pret novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz

1995.gada25.maijam.
Uzaicinājuma termiņā nepieteiktās tiesībasun

iebildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils rajona tiesaslietvedībāatrodas lieta

sakarā ar Kārļa Meņģa, dzim. 1966.g., dzīv. Vent-

spils raj. Piltenē Ogļkalnos, mir. 1966.g. 7.februā-

ri, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kamir citādas prasības uzmantojumuvai iebildu-

mi pret novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz

1995.gada 15.aprilim.

Uzaicinājuma termiņā nepieteiktāstiesības un

iebildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Balvu rajona tiesaslietvedībā atrodas civillieta

sakarā ar Dmitrija Ņikitina, dzim. 1914.gadā, iz-

sludināšanu par mirušu.

Lūdzam visas personas, kam bija zināma Dmit-

rijaŅikitina atrašanās vieta vai miršanas fakts, par

to paziņot trīs mēnešu laikā no sludinājuma die-

nas Balvu rajona tiesai.
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Liepājas rajona tiesā saņemts pieteikums par

pils. Andreja Prūša, dzim. 1902.gada 14.septe-
mbriVaiņodes pagastā, izsludināšanu par mirušu.

Lūdzam pils. AndrejuPrūsi ierasties Liepājas
rajona tiesā vai paziņot savu atrašanās vietu trīs

mēnešu laikā.

Lūdzam visas personas, kam ir kādas ziņaspar

Andreja Prūša atrašanās vietu vai nāvi, ziņot par
to Liepājasrajona tiesai.

Cēsu rajona tiesā saņemts pieteikums par tes-

tamenta, kuru atstājusi pils. Elza Nīgale, mirusi

1994.gada21.decembrī Cēsurajona Raunas pagas-

tā, stāšanos likumīgā spēkā. Visas personas, kas
vēlas pretendēt uz atstāto mantojumuvai apstrī-
dēt testamentu,tiek aicinātas pieteikt savas tiesī-
bas un pretenzijas trīs mēnešu laikā no sludināju-
ma publicēšanas dienas. Pēc minētātermiņa ie-

bildumus nepieņems.

Alūksnes rajona tiesā saņemts pieteikums par
Rūdolfa Oto Misiņa Jāņa d., dzim. 1887.gadā, iz-

sludināšanu par mirušu.

Japils. RO.Misiņš navmiris, viņam jāierodas

Alūksnes rajonatiesā vai jāpaziņo sava atrašanās
vieta.

Valmierasrajonatiesā saņemts pieteikums par
atklājušos mantojumu pēc Gvido Indriksona nā-

ves, dzim. 1931.gada 26.decembrīValkas raj. Tri-
kātas c.

Visas personas, kas vēlas pretendētuz manto-

jumu,tiek aicinātas pieteikt savas tiesībasValmie-
ras raj. tiesā trīs mēnešu laikā no sludinājumapub-
licēšanas dienas. Pēc minētā termiņa iebildumus
nepieņems.

1995.gada 18.aprilī pīkst 10.30 Valmieras rajo-
na tiesas zale nr.3 tiks nolasīts Mildas Šoriņas,
dzim. 1912.g., dzīv. Valmieras raj. Ramatas pag'
Jaunziediņos,mir. 1994.g. 15.februārī, pēdējās gri-
bas akts.

Pretenzijas un iebildumus iesniegt tiesai rak-
stiski trīs mēnešu laikā no testamentanolasīšanas.

1995.gada 18.aprilī pīkst. 10 Valmieras rajona
tiesas zalē nr.3 tiks nolasīts Elzas Gulbes dzim
1899.gada 23.augustā, dzīv. Valmierā, Annas 45
mir. 1995.gada 27.janvari,pēdējās gribasakts '

Pretenzijas un iebildumus iesniegt tiesai rak-
stiski trīs mēnešu laikā no testamentanolasīšanas
dienas.

Sakarā ar Jāņa Feldmaņa, mir. 1994 g 20 ok
tobri, dzīv. Rīgā, Kalvenes 24 1, nāvi Rīgas nil
sētas Zemgales priekšpilsētas tiesa uzaicina čet-

ru mēnešu laika pieteikties visas personas kas
pretendē uz atstāto mantojumu. '
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